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Original Instructions

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for safe and effective operation of this product.
This product has unique features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual carefully to ensure
you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully understand this manual.
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Specification
Model number: | TI2RS Battery charger
Saw Charger type & model: Intelligent type; model T12BC
Voltage: 12V,DC Charging time 1 hour - 100% charge for T12B (1.5Ah)*
2 hour - 80% charge for T12B (1.5Ah)
Blade stroke speed: 0-3400/min"
- Input ge: EU: 220-240V, AC 50/60Hz, 25W
Saw blade type: %" Universal Shank
SA: 220-240V, AC 50/60Hz, 25W
Stroke length: 12:2mm (e,") AU: 220-240V, AC 50/60Hz, 25W
Dimensions (L x W x H): 300 x 160 x 65mm JP: 100V, AC 50/60Hz, 0.25A
Weight: 1.3kg (2.91bs) US/CAN: 120V, AC 60Hz, 0.25A
(including 1.5Ah battery) Output Voltage: 12V, DC, 1500mA
Cutting capacity Protection class: IE (Not for battery charger of
AN )
Wood: 35mm (1-%") US/CAN model)
) N *Note: The optional high capacity 3.0Ah battery requires approximately 2
Metal: Smm (13/64") hours for a full charge
Battery Sound and vibration information:
Technology: Li-lon Sound pressure LPA 76dB(A)
Voltage: 124, DC Sound power LWA 870B(A)
Model & Capacity: T12B: 1.5Ah Uncertainty 3B (A)
T12HCB: 3.0Ah (optional)
*Weighted vibration 9.2m/s?
Uncertainty K 1.5m/s?

protection measures are necessary.

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound

*Vibration figures given are for cutting wood

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may alter without notice.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even
with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation for the level
of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to
a chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the duration and
frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or similar international standards. The figures represent normal use for the
tool in normal working conditions. A poorly incorrectly 1, or misused tool, may produce increased levels of noise and vibration. www.osha.
europa.eu provides information on sound and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.




Product Familiarisation Converter Plug

UK users: do not attempt to remove the installed UK converter plug and use it

1. Shoe "
) on other appliances.
2. Hand Barrier Do not remove the installed UK converter plug and attempt to insert it directly
3. Support Handle into UK mains power supply sockets.
4. Motor Vents I the UK converter plug is damaged, please contact an authorised Triton
5. Trigger Lock service centre.
6. Trigger
7. Main Handle
8. Battery Release Grips
9. Battery

10. Work Light

11. Blade Clamp
12. Blade Slot

13. Battery Charger

Accessories (not shown):

e Spare battery
e Soft carry case

*  Saw blade 18tpi (metal cutting)
e Saw blade 6tpi (wood cutting)
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Description of Symbols

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Read instruction manual
Caution!

Charger: Class Il construction (double insulated for additional
protection) (Not for US/CAN model)

DO NOT incinerate batteries!
For indoors use only (battery and battery charger)!
Internal time-lag fuse with rated current 3.15A

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authority or retailer for recycling advice.
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Environmental Protection

Waste electrical products and batteries, including Li-lon batteries,
should not be disposed of with household waste. Please recycle
where facilities exist. Check with your local authority or retailer for
recycling advice.
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Li-ion battery cells are recyclable and should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist. Check with
your local authority or retailer for recycling advice

Li-ion

c € Conforms to relevant legislation and safety standards. (Only EU model)

General Safety
WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow
the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.
WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including

) with r physical or mental capabilities or lack of
experience or knowledge
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents
b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and by away while op
Distractions can cause you to lose control.

ing a power tool.

Electrical safety
a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
Jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are pi for the of dust ion and

collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power Tool Use & Care
a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.




Battery tools use and care

a) Recharge only with charger specified by the manufacturer. A charger
that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when
used with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs.

Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire

c) When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws and other small
metal objects that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause a burns or
afire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contact eyes, additionally seek medical help. Liguid ejected
from the battery may cause irritation or burns

Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power
point receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as
that specified on the nameplate of the tool. A power source with a voltage
greater than that specified for the tool can result in serious injury to the user,
and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a power
source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Reciprocating Saw Safety
* Ensure that lighting is adequate
* Keep the area free of tripping hazards

* Wear appropriate safety equipment including eye protection and gloves to
protect against vibration

* Never saw near combustible liquids or gases

* Check for hidden wiring and pipes before sawing
e Use recommended blades only

* Blades must be sharp and not cracked or distorted

* Before starting work, inspect the workpiece and remove all embedded
objects such as nails, screws etc

* Support and secure the workpiece correctly

* When cutting cylindrical wood, use clamps that prevent the workpiece from
turning

e Use the insulated handles when operating power tools. This protects the
operator if the tool accidentally cuts through hidden electrical wiring,
causing the tool to become ‘live’

e Always stand to one side when operating the saw

e Do not use your hands to remove sawdust, chips or waste close to the
blade

* Never reach over the blade to remove waste or off-cuts

¢ Do not attempt to free a jammed blade until the machine has been
disconnected from the power

* Do not attempt to slow or stop a blade with any object. Let the blade come
to rest naturally

* If you are interrupted when operating the saw, complete the process and
switch off before looking up

* Periodically check the tool for loose nuts, bolts and tighten as necessary

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting
accessory contacting a ‘live’ wire may make exposed metal parts of the power
tool ‘live’ and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece
to a stable platform. Holding the work by hand or against your body leaves it
unstable and may lead to loss of control.

NOTICE for Battery Packs
DANGER - Risk of battery packs include burn hazard and explosion hazard

CAUTION - Do not open, disassemble, crush, heat above 60°C or incinerate.
No not dispose of in fire or similar

CAUTION - for primary batteries, do not charge

CAUTION - only charge battery with charger model T12BC. For safety use of
battery charger, make reference to the instruction manual of the
battery charger

CAUTION - follow manufacturer’s instructions

Battery Charger Safety

Use the battery charger correctly

* Refer to the section of this manual relating to use of the battery charger
before attempting to charge the battery.

* Do not attempt to use the charger with any batteries other than those
supplied. Keep your battery charger clean; foreign objects or dirt may
cause a short or block air vents. Failure to follow these instructions may
cause overheating or fire

o |f the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard

* Children should be supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

Warning: Do not recharge non-rechargeable batteries

Use batteries correctly

Only charge battery pack using the charger provided. Only use battery pack
provided with this power tool, or others recommended by the supplier. Keep
batteries clean; foreign objects or dirt may cause a short. Allow battery pack
to cool for 15 minutes after charging or heavy use. Failure to follow these
instructions may cause overheating or fire.

When not in use the battery pack should be stored at room temperature
(approx. 20°C). Ensure that the battery pack cannot accidentally short in
storage.

Battery and charger safety features

The battery and charger are fitted with a number of safety features which may
be triggered during charging or operation:

e Qver-charge protection: Charger automatically switches off when
the battery has reached full charge capacity, protecting the internal
components of the battery

e Over-discharge protection: Prevents the battery from discharging beyond
the recommended lowest safety voltage

* (Qver-heat protection: Sensor switches off if the battery becomes too hot
during operation. This can happen if the tool is overloaded or being used
for extended periods of time. Up to 30 minutes’ cooling time may be
required depending on the ambient temperature

e Overload protection: Battery temporarily stops if it is overloaded or the
maximum current draw is exceeded, protecting the internal components.
The battery will resume normal operation when the current draw returns to
a normal safe level. This may take a few seconds

o Short circuit protection: The battery will stop working immediately if a short
circuit occurs, this prevents damage to the battery or tool

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that
this tool is ALWAYS supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated
residual current of 30mA or less.

Intended Use

The Triton T12RS is a versatile cordless reciprocating saw. This tool is optimally
configured for sawing wood but can also cut a wide range of other materials
when fitted with a suitable blade.




Unpackmg Your Tool

Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its
features and functions

e Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any
parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting
to use this tool

Before Use

e The supplied battery pack has been shipped in a low-charge condition.
Charge the batteries before use

Battery charger operation

* The Battery Charger (13) and Battery (9) may become warm while
charging. This is normal and does not indicate a problem

e Use the Battery Charger at normal room temperatures whenever possible.
To prevent overheating, do not cover the Battery Charger and do not charge
the Battery in direct sunlight or near sources of heat

If the battery does not charge properly:
e Check current at power outlet by plugging in a lamp or other appliance

* |f charging problems persist, have the reciprocating saw, Battery (9) and
Battery Charger (13) checked by an electrician or a power tool technician

Charging the battery

1. Depress the Battery Release Grips (8) and remove the Battery (9) from
the tool

2. Insert the Battery into the Battery Charger (13). Do not use excessive force
when inserting the Battery. If it does not slide into place easily, it is not
being inserted correctly

3. |Initially only the green LED may flash as it evaluates the status of the
Battery. When charging the red LED will illuminate and the green LED will
be OFF

4. When the Battery is fully charged the red LED will be OFF and the green
LED will illuminate

5. The Battery Charger will constantly monitor the condition of the Battery
when charging

6. Remove the Battery as soon as possible when completely charged

7. Disconnect the Battery Charger from the power supply and store in a clean,
dry environment out of the reach of children

* Normal battery charging time is approximately 1 hour for a recently fully
discharged battery at normal temperature. Charging times will vary outside
these conditions

* The battery does not need to be fully discharged before recharging but a
fully charged battery must not be charged

* You can interrupt charging at any point to use the Battery. Under normal
conditions the Battery Charger charges at a higher rate but reduces the
charging rate as the Battery becomes fully charged. An 80% charge is
achieved after 1/2hr of charging

3.0Ah High Capacity Battery (optional accessory)

* Ahigh capacity battery is available that provides double the capacity. It
also allows the saw to stand vertically which may be advantageous for
some uses. Please note the full charging time will be approximately 2
hours for the high capacity battery

Battery Charging Table

Red Green

LED LED
Battery Charger plugged In OFF Flashing
Battery Charger evaluating battery OFF Flashing
Fast charging ON OFF
Highly discharged battery pack slow charging | Flashing OFF
Abnormal battery pack temperature charging | Flashing OFF
Fully charged OFF ON
Battery pack or battery charger fault Flashing Flashing
Abnormal temperature ON ON

Note: If the lights on the Battery Charger fail to illuminate according to the
chart above or indicate a fault condition:

o Check the Battery is firmly seated in the Battery Charger
e Check all connections and that mains power is switched on

Initial charge

e The initial charge will vary depending on the existing charge in the Battery.
Allow the Battery to reach full charge as indicated on the Battery Charger

e After discharging, recharge the Battery completely, as indicated by the LED
on the Battery Charger, for the next 4 to 5 uses. This will ensure that the
Battery is performing to its highest capacity

e Subsequent full charges will take approximately 1 hour, however the
Battery can be recharged when the Battery is only partially discharged

Re-charging the battery
o After use, a li-ion battery must be allowed to cool down before charging

e Ifahot battery is inserted into the charger both LEDs will illuminate. The
charger will begin to charge when the battery has cooled sufficiently (this
may take several minutes)

Installing the battery

* The Battery should fit easily into the Battery Charger. If the Battery is
difficult to fit, check the condition of the battery and contacts

Battery - length of service

* The length of service from each charging cycle will depend on the type of
workload. The Battery Charger and Battery for this tool have been designed
to provide a long trouble-free working life. The Battery Charger intelligently
monitors the condition of the Battery and selects the ideal charging rate
for the condition of the Battery. It protects the Battery from over-charging
or charging at too high a rate. However, like all batteries, performance will
be reduced over time

To maximise battery life:

* Store and charge the Battery in a cool area. Temperatures above or below
normal room temperature will reduce battery life

* Never store li-ion batteries in a discharged condition. Recharge them
immediately after they are discharged. For storing long term, store fully
charged

e All batteries gradually lose their charge, even li-ion batteries, but the
discharge rate is very low. If the saw is stored for long periods of
time without use, recharge the battery every three to four months and
disconnect the battery from the power tool before it is stored. This practice
will prevent the li-ion battery being damaged when stored




Installing the blade
WARNING: Always remove the Battery before removing and installing blades
WARNING: Always wear suitable gloves when handling blades

WARNING: Always fit the correct blade type for the material to be cut. It is
highly dangerous to use incorrect blades that are not designed for the material
being cut.

1. Rotate the Blade Clamp (11) wheel fully as indicated by Fig. A and also
indicated to the right of the wheel. This releases the blade clamping
mechanism so the blades can be inserted or removed from the Blade
Slot (12)

2. Insert the blade correctly orientated into the Blade Slot. Normal orientation
is with the blade teeth down but the blade teeth can face upwards for
some applications

3. Release the Blade Clamp wheel

4. Pull the blade to ensure that it is secure. If it is not locked firmly in place,
repeat the above procedure

Notes

* This reciprocating saw uses standard ¥2” universal shank saw blades

e Use a blade length that extends beyond the Shoe (1) at all stages of the
reciprocating action stroke and is long enough for the workpiece. The blade
end should not be within the body of the workpiece at any stage of the
reciprocating action (see Fig. C)

* When removing broken blades be very careful of sharp metal where the
blade has broken. If necessary use pliers to remove the blade

* Dust, wood chippings and swarf can cause the clamping mechanism
to malfunction. If this occurs, remove the blade and hold the clamping
mechanism in release mode. Remove particles from the mechanism by
vacuuming or blowing dry compressed air through the Blade Slot (12)

* |t may be necessary to twist the Blade Clamp (11) wheel back and forth to
loosen the dust - do this with the slot facing downwards. After cleaning,
use a dry graphite based lubricant on the Blade Clamp mechanism

Operation

IMPORTANT: Read the important safety information earlier in this manual
before operating this tool.

Holding the Saw

The tool should be held securely with two hands where possible, especially at

the end of the cut when it breaks through the material.

1. Hold the Main Handle (7) with one hand so that the Trigger (6) can be
comfortably used and released

2. Support the tool using the Support Handle (3) using the other hand. A
comfortable position is with your fingers at the bottom and your thumb at
the top. Your hand should not go beyond the Hand Barrier (2) towards the
blade: it should be in the recess behind the Hand Barrier

3. ltis not possible to hold the tool with two hands at all times. However it is
important to do so when possible

Turning On and Off
* To operate the saw, squeeze the Trigger (6)

* The speed of the blade is controlled by increasing or decreasing pressure
on the Trigger

* To stop the saw, remove the blade from the workpiece then release the
Trigger

Note: Every time the Trigger is operated the built-in Work Light (10) illuminates
the cutting area

Trigger Lock

e The Trigger Lock (5) prevents the tool from operating while in the locked
position. Press the ‘unlocked’ symbol side of the Trigger Lock to unlock and
the ‘locked’ symbol on the opposite side to lock the Trigger. After use, the
Trigger Lock should be set to ‘locked’ to prevent accidental operation

Note: The Trigger Lock is a safety feature to prevent accidental operation: it
does not allow the tool to be permanently switched on.

Sawing

WARNING: Motor Vents (4) allow heat generated from the motor to escape
the body of the tool and must not become blocked. Dust, wood chippings and
swarf can block the Motor Vents and cause the saw to shut down while the
over-temperature protection operates. Swarf, created when cutting metal, can
also cause permanent damage if it enters the saw. Do not allow dust, wood
chippings and swarf to build up. Use a vacuum to keep the work space clean,
especially in confined areas.

Built-In Safety Features

The saw will stop operating before the Battery becomes fully discharged.
Therefore, it is not recommended to use the tool for difficult or prolonged
cutting with the Battery in a low state of charge.

Over-current protection and over-temperature protection are built in to protect
the Battery and the motor. These can cause the saw to switch off during
cutting. Motor Vents should be checked that they are clear before operating
the tool. If the tool becomes warm to the touch, over-temperature protection
may function.

Always hold the saw securely in case it stops operating during cutting.

Saw Positioning and Blade Teeth

The Shoe (1) must be correctly positioned when operating the saw. There
should not be a gap between the Shoe and the workpiece (see Fig D). If
possible the workpiece should be fixed securely so it cannot move.

The Shoe works best with blades that have a uni-directional cut so that the cut
occurs when the blade is returning towards the Shoe in its reciprocating action.

Different teeth configurations are shown in Fig E.

(A) is a general purpose bi-directional cut suitable for branches on bushes or
trees. It cuts fast but will push the branch away from the Shoe (1) as it cuts on
one part of its reciprocating action.

(B) is a teeth configuration suitable for metal with a very fine tooth pitch.

This takes a very small amount of material with each cut and is normally
uni-directional. For example, if cutting a pipe, the reciprocating saw would not
push the pipe away from the Shoe

(C) is a typical uni-directional wood saw blade. It cuts as it returns to the saw,
not when it travels away from the saw

Understanding the difference between uni-directional and bi-directional saw
blades and when to use each type will make safer and more effective use of
the reciprocating saw. Only use bi-directional saw blades when it is safe to do
s0. Some high-performance blades with a fast cutting action may be based on
a bi-directional cut as are some blades designed for materials such as plaster.

Always use a uni-directional blade when the saw cannot be held with two
hands.

General cutting
1. Mark out the cutting line

2. Ensure that the material to be cut is secure. Small workpieces should be
held in a vice or clamped to the workbench

3. Hold the saw firmly using both hands, one on the Main Handle (7) and one
on the Support Handle (3), making sure all parts of the hand holding the
Support Handle are behind the Hand Barrier (2)

4. Make sure that the blade is clear of any obstruction
5. Squeeze the Trigger (6) and allow the blade to reach full speed
6. Place the Shoe (1) against the workpiece and begin sawing

CAUTION: Use only enough pressure to keep the saw cutting. Do not force the
cutting: allow the blade and the saw to do the work

WARNING: Excessive pressure that bends or twists the blade can break the
blade and create additional load and wear to the mechanism of the saw. This
will shorten the runtime of the Battery (9) and the lifespan of the saw




Plunge Cutting

Note: Plunge cutting is not suitable for metals and ceramics or materials with
similar densities or very smooth surfaces.

A plunge cut can be used to make an inset cut when it is not possible to cut
from the edge of a workpiece. This requires careful control to tilt the saw very
slowly.

1. Fitthe correct blade for the material with the orientation of the teeth
downwards so there is the maximum Shoe (1) length next to the teeth of
the blade

2. Use the Shoe as the hingertilt point as shown in Fig F

3. Keep the blade off the workpiece long enough to allow for the 12.2mm
stroke of the reciprocating action then press the Trigger (6) to operate

4. Carefully and slowly tilt the saw to allow the blade to start cutting into
the surface, keeping a firm grip of the saw as shown in Fig G until full
breakthrough is achieved

Notes:

e Use the same plunge technique when re-entering the same inset cut slot

until a section of material has been removed that allows entry from the
edge of the material within the inset cut

o If the technique is unsuccessful, due to the blade or hardness of the
material, a more conventional method will be required for an inset cut
as used for metal. Drill a hole or multiple connected holes wider than the
blade and start the cut from the drilled hole

Cutting metal

WARNING: Cutting metal can generate high temperatures for the blade, saw

and the material

The reciprocating saw can cut metals such as sheet steel, pipe, steel rods,

aluminium, brass and copper

e Clamp the workpiece firmly where possible and cut close to the clamping
point to minimise vibration

* Use a metal-cutting blade, preferably uni-directional unless the workpiece
is securely clamped

* Be careful not to bend or twist the blade and do not force the cutting action
e Use cutting oil to lubricate the cut when sawing soft metals and steel. This

cools the blade and prolongs blade life

* Clamp the workpiece in a vice if possible and cut close to the vice when
cutting conduit pipe or angle iron

* To cut very thin sheet metal, sandwich the sheet between hardboard or

plywood and clamp the layers to prevent vibration and tearing of the metal

Accessories

e Arange of T12 accessories, including T12B 1.5Ah battery, T12HCB 3Ah
battery and T12BC battery charger are available from your Triton dealer. All
Triton T12 power tools use the same batteries and battery chargers

e Spare parts can be purchased from your Triton dealer or online at www.
toolsparesonline.com

Maintenance

e This tool is manufactured using class-leading components and uses
intelligent circuitry that protects the tool and its components. In normal use
it should provide a long working life

Cleaning

e Keep your machine clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts
to wear quickly, and shorten the machine’s service life. Clean the body of
your machine with a soft brush or dry cloth. If available, use clean, dry,
compressed air to blow through the ventilation holes

Storage

* Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure
place out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are
no longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic
equipment (WEEE), with household waste

e Contact your local waste disposal authority for information on the correct
way to dispose of power tools

e Li-lon batteries should not be disposed of with household waste. If you do
not know of a li-ion battery recycling centre in your area, contact your local
authority or original dealer for advice on disposal of li-ion batteries




Troubleshooting

Problem Possible cause Solution
Red LED does not illuminate and Battery Battery not fully seated Refit battery correctly
(9) not charging Battery Charger (13) not powered Recheck mains connection

Battery has low capacity

Battery not being fully charged

Wait until Green LED is illuminated

Battery has been charged over 100 times and
capacity has started to reduce

This is normal for batteries. Contact your Triton
dealer to purchase a replacement battery

Saw cannot be switched on (Trigger (6) does
not move)

Trigger Lock (5) is engaged

Move Trigger Lock to the unlocked position

Saw does not start when Trigger is pressed

Battery completely discharged

Recharge Battery or replace with a fully charged
battery

Defective Battery

Replace Battery

Saw defective

Contact your Triton dealer or authorised service
centre

Poor cutting action

Worn or incorrect blade

Replace blade

Material may be beyond the capabilities of the
saw with the fitted blade despite the blade
matching the material

Replace blade with a finer tooth pitch blade to
reduce the load on the saw motor

When cutting an unsecured workpiece, the
workpiece is vibrating and moving with the cut

There is a gap between the Shoe (1) and the
workpiece

Ensure there is no gap, see Fig. D

The blade is bi-directional

Use a uni-directional blade so it mainly cuts as it
pushes the material towards the Shoe (1)

The blade tooth pitch is too coarse

Use a finer tooth pitch so less material is cut per
reciprocating action and smoother cutting




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated
otherwise) for information on future releases. Details provided will not be
made available to any third party.

Purchase Record
Date of Purchase:  ___ /___/____

Model: T12RS  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity
The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that the

Identification code: 103935 / T12RS

Description: Reciprocating Saw

Conforms to the

ing directives and
e Machinery Directive 2006/42/EC

e EMC Directive 2004/108/EC

* RoHS Directive 2011/65/EU

e EN60745-1 « EN60745-2-11

e EN60335-1 ¢ EN60335-2-29

e EN 62233 ¢ EN 55014-1

e EN55014-2 ¢ EN 61000-2-2

e EN61000-2-3 « EN 62321

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this
product that if any part proves to be defective due to faulty materials or
workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of
charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to

normal wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.

Terms & conditions apply.
This does not affect your statutory rights

Notified body: TUV Rheinland Co., Ltd.
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 13/08/14

Signed by:

Mr Darrell Morris

Managing Director

Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered

address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United
Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en
doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. Lees daarom deze handleiding altijd door, ook
als u al bekend bent met bandschuurmachine, zodat u alle voordelen van dit unieke ontwerp kunt benutten Houd deze handleiding bij de
hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen.
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Specificaties
Modelnummer: | T12RS Oplader
Zaag Oplader type: Intelligent
Spanning: 12V,DC Laadtijd: 1 uur—100% (1,5 Ah)
Onbelaste snelheid: 0-3400 min”! e uur - 80% (1.5 A1)

Input spanning:

EU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W

Zaagblad type: %" universele schacht
Stag1 122 SA: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
ag lengte: 2 mm AU: 220-240V, AC 50/60 Hz, 25 W
Afmetingen (L x B x H): 300 x 160 x 65 mm JP: 100V, AC 50/60 Hz, 0.25 A
Gewicht: 1,3 kg (inclusief 1,5 Ah accu) US: 120V, AC 60 Hz, 0.25A
Zaagcapaciteit Output spanning: 12V,DC, 1500 mA
Hout: 35 mm Beschermingsklasse: @ (Niet voor US/CAN
oplader model)

Metaal: 5mm - - -

*Let op: De optionele 3,0 Ah accu vereist een laadtijd van ongeveer 2 uur
Accu - -

Geluid en trilling:
Technologie: Li-lon

Geluidsdruk LPA: 76 dB(A)
Spanning: 12V,DC

Geluidsvermogen LWA: 87 dB(A)
Capaciteit: T12B: 1.5Ah

X Onzekerheid K: 3dB
T12HCB: 3.0Ah (optioneel)
Druk LWA: 9,2 m/s?
Onzekerheid: 1,5 m/s?

gehoorbescherming is noodzakelijk.

Wanneer de geluidsintensiteit voor de bediener 85 dB(A) overschrijd is

*De gegeven trilling waarden zijn voor het zagen van hout

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij
oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het
geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden
tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur
lager dan een normale, comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en frequentie van de

machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745 of een gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal
gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere geluids- en
trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatige

gebruikers van machines.




Productbeschrijving
Schoen

Hand beschermrand

Steunhandvat

Motor ventilatiegaten

Trekker schakelaar vergrendeling
Trekker schakelaar

Hoofdhandvat

Accu verlosschakels

©® NSO O~ w2

©

Accu
. Werklicht
. Blad klem
. Bladgleuf
. Accu oplader

w N = o

grep ires (niet af )
*  Reserve accu

e Zachte opbergkoffer

e Metaal zaagblad 18 tpi

*  Hout zaagblad 6 tpi

Stekkeradapter

Groot-Brittannié: De stekkeradapter dient niet op andere apparaten gebruikt
te worden.

Verwijder de GB stekkeradapter niet om de stekker vervolgens in een GB
stopcontact te steken.

Wanneer de stekkeradapter beschadigd is, neemt u contact op met een
geautoriseerd ‘Triton’ service center.

Symbolen

I I 00O B34

Cce

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Lees de handleiding

Voorzichtig!

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd voor extra bescherming van
oplader) (Niet voor US/CAN model)

Verbrand batterijen/accu’s niet

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Smeltzekering met een maximale elektrische stroom van 3,15 A.

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

Milieubescherming

Elektrische producten en accu’s, waaronder Li-ion accu’s, mogen niet
met het normale huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid
bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de plaatselijke
autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

Li-ion accucellen zijn recyclebaar en mogen niet samen met uw
huishoudelijk afval weggegooid worden. Neem contact op met uw
lokale verkoper of gemeente voor meer recycleadvies.

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen (Enkel voor
EU model)




Algemene veiligheid voor
elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING: Lees alle en veilig| schriften.
Het niet opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan
resulteren in een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door
personen met een verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een
gebrek aan ervaring, tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd
door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid. Kinderen horen niet
met de machine te spelen.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart.
Controleer of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u
de stekker in het stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch
gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aanslmten op de
stroom van elektrisch g hap met de g kan
tot ongelukken leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische
gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een
draaiend onderdeel van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden
tot letsel.

e) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of

De term “elektrisch ger p” in alle hi vermelde waar
heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat op de stroom is
aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting.
Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch g in explosieve
bijvoorbeeld in de aanwezngheld van ontvlambare vloelstoﬂen
gassen of stof. Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of
dampen kunnen doen ontbranden.

c) Houd ki en uit de buurt u elektrisch
gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de controle over het
gereedschap verliezen.

Elektrische veiligheid
a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het

den. Houd haren, kledmg en handschoenen uit de buurt van
gende delen. Los/ de kleding, si en los h:
haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling worden
meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze.
Het gebruik van deze onderdelen kan het risico op stof gerelateerde
ongelukken verminderen.

Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de schakelaar het
apparaat niet in- en uif Elektrisch g dat niet
bediend kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd
worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u instellingen aanpast,

stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adap

bij geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde
stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op een
elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen,
radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op een elektrische
schok neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch
gereedschap te dragen, te trekken of om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie,
scherpe randen of gl delen. Een b of in de knoop
geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan
gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik
buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik
buitenshuis om het risico op een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken
in een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een
aardlek beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een
RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een
aardlekschakelaar aanbevolen

Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet
wanneer u vermoeid bent of onder invioed van drugs, alcohol
of icij [0 tijidens het van elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een
veiligheidsbril. Passende besoherm/ng voor de omstandigheden,
zoals een nigt-slif een helm of
gehoorbescherming, vermmdert het risico op persoonlijk letsel.

verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt.
Dergelijke voorzorgsmaatregelen verminderen het risico op het per
ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik
van kinderen en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische
gereedschap of met deze instructies het elektrische gereedschap
niet bedi Elektrisch ger p is gevaarlijk in de handen van
onervaren gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer op foutieve
uitlijning of het vastslaan van bewegende delen, gebroken
onderdelen en elke andere afwijking die de werking van het
elektrische gereedschap zou kunnen beinvioeden. Indien het
elektrische gereedschap beschadigd is, moet u het laten repareren
voordat u het weer gebruikt. Veel ongelukken worden veroorzaakt door
slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder snel vast en zijn
gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het elektrische gereedschap, toebehoren en onderdelen,
etc. volgens deze instructies en volgens bestemming voor het
specifieke type elektrisch gereedschap, en houd daarbij rekening
met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik van
elektrisch gereedschap voor werkzaamheden die verschillen van die
waarvoor het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde vakman en gebruik alleen identieke
vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het
elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Aanvullende veiligheidsregels voor reciprozagen
e Zorg voor voldoende verlichting
e Houd uw werkgebied vrij van zaken waar u over kunt struikelen

¢ Draag de juiste beschermende uitrusting, inclusief handschoenen om u te
beschermen tegen de trillingen

e Zaag nooit in de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen

* Controleer op verborgen bedrading en leidingen voordat u begint met
zagen




* Gebruik alleen aanbevolen zaagbladen

e Zaagbladen horen scherp te zijn. Gebruik geen gebarsten of vervormde
zaagbladen

e Zaag niet door spijkers. Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers
en andere vreemde objecten voordat u begint te zagen

e Ondersteun het werkstuk en zet het goed vast

e Wanneer u rond hout zaagt gebruikt u kiemmen aan beide kanten van het
zaagblad om te voorkomen dat het werkstuk gaat draaien

¢ Houd de zaag altijd vast aan onderdelen die geisoleerd zijn. Als u per
ongeluk in verborgen bedrading zaagt of in het eigen snoer van de zaag,
komen de metalen delen van de zaag onder stroom te staan

* (Ga altijd aan één zijde van de zaag staan wanneer u deze bedient.

* \Verwijder zaagsel, spaanders of afval vlakbij het zaagblad nooit met uw
handen

* Reik nooit over het zaagblad heen om afval of afgezaagde stukken te
verwijderen

* Probeer een zaagblad dat vastzit niet los te maken voordat u de machine
hebt uitgeschakeld

e Laat een zaagblad niet langzamer gaan of stoppen door middel van een
stuk hout. Laat het zaagblad uit zichzelf tot stilstand komen

e Als u gestoord wordt tijdens het zagen, maak uw werk dan af en schakel
de zaag uit voordat u op- of omkijkt

* Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en andere onderdelen nog
goed vastzitten

Acculader veiligheid

Juist gebruik van de oplader

* Raadpleeg het deel in deze handleiding wat betrekking heeft op het
gebruik van de oplader, voor het opladen van de accu.

* Gebruik de oplader niet in combinatie met een accu, anders dan die
verstrekt bij de machine. Houd de oplader schoon; stof en/of vuil kan
leiden tot kortsluiting en een geblokkeerde ventilatie wat kan resulteren in
oververhitting en/of brand

* Wanneer het stroomsnoer beschadigt is, laat u deze door de fabrikant
vervangen om gevaren te voorkomen

Waarschuwing: Herlaad geen niet-oplaadbare accu’s

Juist gebruik van de accu

e Laad de accu alleen op met de oplader verstrekt bij de machine. Gebruik
enkel de bijgeleverde accu, of accu’s aangeraden door de leverancier. Houd
uw accu schoon; stof en/of vuil kan leiden tot kortsluiting. Laat de accu,
na het opladen of na lang gebruik, 15 minuten afkoelen. Het falen van het
opvolgen van deze instructies kan leiden tot oververhitting en/of brand.

e Wanneer accu’s niet in gebruik zijn bergt u deze op een droge plek, met
een kamertemperatuur van + 20 °C op. Zorg ervoor dat de accu’s, wanneer
opgeborgen, niet kunnen zorgen voor een kortsluiting.

Accu en oplader veiligheidskenmerken

De accu en de oplader zijn voorzien van een aantal veiligheidskenmerken
welke tijdens opladen of gebruik getriggerd kunnen worden

e Qverlading bescherming: De oplader schakelt automatisch uit wanneer
de accu volledig is opgeladen om zo de interne delen van de accu te
beschermen tegen beschadigen

e Ontlading bescherming: Beschermt de accu tegen ontlading verder dan het
aangeraden laagste spanningspunt

* Qververhittingsbescherming: Een ingebouwde sensor schakelt de machine
uit wanneer de accu te heet wordt. Dit kan gebeuren wanneer de belasting
te groot is en wanneer de machine voor langere periode gebruikt wordt.
Afhankelijk van de temperatuur heeft de accu mogelijk een koelperiode van
30 minuten nodig.

* Overbelasting bescherming: De accu stopt tijdelijk wanneer deze wordt
overbelast of wanneer de maximale spanning wordt overschreden om zo
de interne onderdelen te beschermen tegen beschadiging. De accu zal de
werking hervatten wanneer de spanning terug op een veilig niveau komt.
Dit duurt mogelijk een aantal seconden.

e Kortsluiting bescherming: De accu stopt onmiddellijk wanneer kortsluiting
plaats vindt. Dit voorkomt beschadiging aan de accu en de machine.

Gebruiksdoel

De Triton T12RS is een veelzijdige machine en is geschikt voor het zagen van
hout en andere materialen, met gebruik van de juiste zaagbladen

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle
kenmerken en functies vertrouwd raakt.

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als
er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen
worden voor u dit toestel / gereedschap gebruikt.

Voor gebruik

e De machine wordt verscheept met laag geladen accu’s. Laad de accu’s
voor gebruik volledig op

Oplaad operatie

e De accu (9) en oplader (13) worden tijdens het opladen mogelijk warm. Dit
is normaal en duidt niet op problemen

e Gebruik de oplader op normale kamertemperaturen. Om oververhitting te
voorkomen bedekt u de oplader niet en houdt u de oplader buiten direct
zonlicht

Wanneer de accu niet normaal laadt:

* Controleer de spanning van het stopcontact door het aansluiten van
bijvoorbeeld een lamp

e Wanneer het probleem aanhoudt, laat u de machine, de accu en de oplader
door een elektricien of technici nakijken

Het opladen van de accu
1. Druk de accu verlosschakels (8) in en haal de accu van de schroefmachine
2. Plaats de accu in de oplader (13). Deze horen soepel samen te klikken

3. Het groene lampje brand mogelijk om zo het laadniveau weer te geven.
Tijdens het opladen brand het rode lampje en dooft het groene lampje.

4. Wanneer de accu volledig is opgeladen dooft het rode lampje en brand het
groene lampje

5. De oplader neemt het laadniveau van de accu constant waar
6. Wanneer de accu is opgeladen haalt u deze onmiddellijk van de oplader

7. Ontkoppel de oplader van de stroombron en berg deze op een schone en
droge plek, buiten het bereik van kinderen op

* De normale oplaadtijd van een accu op normale temperatuur is ongeveer 1
uur. Oplaadtijden verschillen

e Hetis niet nodig de accu volledig te ontladen voordat deze opgeladen kan
worden. Een volle accu hoort niet verder geladen te worden

e Het laden van de accu kan op elk moment onderbroken worden. Aan het
eind van de laadcyclus laadt de accu minder snel op. Een 80% laadniveau
wordt in ongeveer een half uur bereikt

3,0 Ah hi-cap accu (optioneel accessoire)

Een hi-cap accu met het dubbele vermogen is verkrijgbaar. Deze accu dient
tevens als standaard voor de hoekboormachine. De volledige laadtijd van deze
accu bedraagt ongeveer 2 uur.




Accu laadtabel

Rood LED | Groen LED
Oplader is ingeplugd Uit Knippert
Oplader evalueert de accu Uit Knippert
Snelle lading Aan Uit
Erg laag accuniveau Langzame Knippert Uit
lading
Abnormale accu temperatuur Knippert Uit
Volledig opgeladen Uit Aan
Accu of oplader foutief Knippert Knippert
Tijdelijk abnormale temperatuur Aan Aan

LET OP: Wanneer de lichtjes op de oplader onjuist functioneren als hierboven
beschreven:

Controleer of de accu juist in de oplader is geplaatst
Controleer alle aansluiten

Aanvankelijk opladen

De aanvankelijke oplaadtijd varieert afhankelijk van het laadniveau van de
accu. Laad de accu volledig op

Voor de eerste 4-5 maal ontlaadt u de accu volledig voordat u deze
oplaadt. Dit maximaliseert de accuprestatie

Opvolgende ladingen duren ongeveer 1 uur

Het herladen van de accu

Een Li-ion accu heeft na gebruik tijd nodig om af te koelen voor deze
opgeladen kan worden

Wanneer een hete accu op de oplader geplaatst wordt zullen beide lichtjes
branden. Wanneer de oplader is afgekoeld laadt de accu op (dit kan enkele
minuten duren)

Het installeren van de accu

De accu hoort gemakkelijk in de oplader te klikken. Zo niet controleert u de
accu en de aansluiting

Accu levensduur

De gebruiksduur van de accu na elke laadcyclus hangt af van de werklast.
Deze accu en oplader zijn ontworpen voor het geven van maximale,
probleemloze levensduur. De oplader houdt de status van de accu constant
in de gaten en selecteert de optimale ladingssnelheid. De accu wordt
beschermd tegen overlading. Zoals elke andere accu zal ook deze accu

uiteindelijk verslijten

Het maximaliseren van de levensduur

Laad en berg uw accu in een koele ruimte op. Temperaturen boven
normale kamertemperatuur reduceren de levensduur van de accu

Berg de accu nooit op wanneer deze volledig ontladen is. Laad accu’s
wanneer volledig ontladen gelijk weer op

Alle accu’s verliezen geleidelijk hun lading. Hoe hoger de opberg
temperatuur des te sneller ontladen accu’s. Wanneer uw schroef voor
langere tijd opgeborgen wordt zonder gebruikt te worden, hoort u de
accu elke 3-4 maanden op te laden. Zo wordt de levensduur van de accu
verlengd

WAARSCHUWING: Bevestig een geschikt zaagblad type voor het te zagen
materiaal. Het is erg gevaarlijk wanneer u een verkeerd type zaagblad gebruikt

1.

Draai de blad klem (11) volledig als afgebeeld op Fig. A en rechts van het
wiel. Dit verlost het blad-klemmechanisme zodat een zaagblad in of uit de
gleuf (12) geplaats of verwijderd kan worden

. Plaats het blad juist in de gleuf. De tanden van het zaagblad horen naar

beneden te wijzen. Voor sommige doeleinden horen de tanden naar boven
te wijzen

. Laat het klem wiel los
. Trek aan het blad om te controleren of het goed vast zit. Wanneer het blad

los zit, herhaalt u bovenstaande procedure

Opmerkingen

De machine gebruikt standaard zaagbladen met een %" universele schacht

Het blad hoort voorbij de schoen (1) te vallen en hoort lang genoeg te zijn
voor het te zagen werkstuk. Het zaagblad mag tijdens de zaagprocedure
niet in het werkstuk vallen (Zie Fig. C)

Let bij het verwijderen van een gebroken zaagblad op scherpe randen.
Gebruik wanneer nodig een tang voor het verwijderen van een zaagblad

Stof en zaagsel leiden mogelijk tot storing van het klemmechanisme.
Verwijder het zaagblad en houd het mechanisme in de verlosstand.
Verwijder de deeltjes uit het mechanisme met behulp van een stofzuiger of
perslucht door de blad gleuf (12)

Het is mogelijk vereist de blad klem (11) te draaien en heen en weer te
wiebelen om het stof los te krijgen. Na het schoonmaken smeert u het blad
klemmechanisme met een smeermiddel op grafiet basis

Gebruik

BELANGRIJK: Lees de handleiding voor gebruik volledig door

Het vasthouden van de machine

Houd de machine wanneer mogelijk met beide handen vast, vooral aan het
einde van de zaagsnede

1.

Houd het hoofhandvat (7) met de ene hand vast zodat de trekker
schakelaar (6) comfortabel bediend kan worde

. Ondersteun de machine bij het steunhandvat (3) met gebruik van de

andere hand. Houd uw duim bovenop en uw vingers onder de machine. Uw
hand mag nooit verder dan de beschermrand (2) te gaan

. Het is niet mogelijk de machine te allen tijde met beide handen vast te

houden. Gebruik beide handen wanneer mogelijk

Het in- en uitschakelen van de machine

0Om de machine te starten knijpt u de trekker schakelaar (6) in

De snelheid van het zaagblad wordt bepaald met behulp van de trekker
schakelaar

0m de machine te stoppen, haalt u de machine uit het werkstuk en laat u
de trekker schakelaar los

Let op: Wanneer de trekker schakelaar wordt ingeknepen brand het werklicht

(10)
Trekker schakelaar vergrendeling

De trekker schakelaar vergrendeling (5) voorkomt accidentele inschakeling.
Druk op de ontgrendelzijde van de om de trekker

vrij te geven en druk op de vergrendelzijde om de trekker schakelaar te
vergrendelen. Na elk gebruik is het aanbevolen de trekker schakelaar te
vergrendelen

Let op: De vergrendeling is een veiligheidsfunctie. De functie kan niet gebruikt
worden om de machine permanent in te schakelen

Zagen

WAARSCHUWING: Verwijder de accu voordat u een zaagblad bevestigd of
verwijdert

WAARSCHUWING: Bij het hanteren van zaagbladen is het dragen van
handschoenen verplicht

WAARSCHUWING: Hete lucht wordt via de ventilatiegleuven (4) afgevoerd.
De gleuven mogen niet geblokkeerd worden. Zaagsel en stof blokkeren de
gleuven, waardoor de machine vanzelf uitschakelt door de ingreep van de
oververhittingsbeveiliging. Metaaldeeltjes zorgen voor permanente schade




wanneer deze de machine ingaan. Gebruik een stofzuiger om de werkplaats
schoon te houden

Ingebouwde veiligheidsfuncties

De machine stopt voordat de accu volledig ontladen is. Het is afgeraden de
machine voor lastige en langdurige doeleinden te gebruiken met de accu in
een laag laadniveau

De ingebouwde spanningsbescherming en oververhittingsbescherming
beschermen de accu en de motor. Deze kunnen tijdens het gebruik

van de machine inspringen en de machine uitschakelen. Controleer de
ventilatiegleuven voor elk gebruik. Wanneer de machine warm aanvoelt springt
de oververhittingsbescherming mogelijk in

Houdt de machine te allen tijde stevig vast in het geval dat de machine tijdens
gebruik automatisch uitschakelt

De schoen (1) hoort tijdens het gebruik van de machine juist gepositioneerd
te zijn. Er hoort geen ruimte tussen de schoen en het werkstuk te bestaan (Zie
Fig. D). Klem het werkstuk wanneer mogelijk op de werkbank vast

De schoen (1) functioneert het beste bij het gebruik van een zaagblad dat in de
richting van de schoen zaagt

In Fig. D ziet u zaagblad met verschillende tand typen

(A) is een zaagblad voor algemene doeleinden en zaagt in beide richting voor
het zagen van bos- en boomtakken. Het zaagblad zaagt snel maar duwt de tak
van de schoen (1) af.

(B) is voorzien van een erg fijne tandsteek en is geschikt voor het zagen

van metaal. Het zaagblad verwijdert bij elke slag een erg kleine hoeveelheid
materiaal. Bij het zagen van bijvoorbeeld een pijpleiding, wordt deze niet van
de schoen (1) afgeduwd

(C) een typisch houtzaagblad, wat enkel in de richting van de machine zaagt en
niet van de machine af

Wanneer u het verschil tussen de zaagbladtypen weet en begrijpt wanneer

welk blad type gebruikt hoort te worden, is het gebruik van de machine vele
malen veiliger en efficiénter. Maak enkel gebruik van een blad met dubbele
zaagrichting wanneer dit veilig is.

Maak enkel gebruik van zaagbladen met een enkele zaagrichting wanneer de
machine enkel met één hand vastgehouden kan worden

Algemene zaagdoeleinden
1. Markeer de te zagen lijn

2. Zorg ervoor dat het werkstuk vast ligt. Kleine werkstukken horen in een
bankschroef of op de werkbank vastgeklemd te worden

3. Houd de machine wanneer mogelijk met beide handen op het
hoofdhandvat (7) en hulphandvat (3) vast en zorg ervoor dat uw hand
achter de beschermrand (2) blijft

4. Zorg ervoor dat het zaagblad vrij is van obstructies
5. Knijp de trekker schakelaar (6) in en laat het blad op volle snelheid komen
6. Plaats de schoen (1) tegen het werkstuk en begin het zagen

LET OP: Oefen een lichte druk op de machine uit. Forceer de machine niet, laat
de machine en het zaagblad het werk doen

WAARSCHUWING: Een overmatige druk resulteert mogelijk in een gebroken
zaagblad wat het zaagmechanisme van de machine mogelijk beschadigd en
de gebruiksduur van de accu(9) verminderde

Invalzagen

Let op: Inval zagen is niet mogelijk op metaal, keramiek en materialen met een
soortgelijke dichtheid of gladde oppervlakken

Een invalsnede begint binnen een werkstuk en niet aan de rand van een
werkstuk. Dit vereist een voorzichtige kantelcontrole

1. Bevestig een geschikt zaagblad met de tanden naar beneden wijzend voor
een maximale schoen (1) lengte naast de tanden

2. Gebruik de schoen als een kantelpunt, als afgebeeld in Fig. F

3. Houdt het zaagblad ver genoeg van het werkstuk voor de 12,2 mm slag en
knijp de trekker schakelaar (6) in om de machine te starten

4. Kantel de machine langzaam en voorzichtig naar beneden zodat het blad
door het werkstuk zaagt. Zorg ervoor dat u de machine stevig vast houd als

afgebeeld in Fig. G

Opmerkingen:
e Gebruik dezelfde techniek voor de inval op een andere plek in het werkstuk
e Wanneer de techniek niet succesvol uit te voeren is, dankzij het zaagblad

of de hardheid van het materiaal, gebruikt u een andere manier voor het
maken van de invalsnede. Boor een gat/meerdere gaten, breder dan het

zaagblad, in het werkstuk en begin de zaagsnede vanuit het gat

Het zagen van metaal

WAARSCHUWING: Het zagen van metaal genereerd hoge temperaturen op het
zaagblad, de machine en het materiaal. De machine is geschikt voor het zagen
van metalen als plaatstaal, pijpleidingen, stalen staven, aluminium, messing
en koper

e Klem het werkstuk wanneer mogelijk stevig vast en zaag dicht bij de
klempunten om trilling te minimaliseren

e Gebruik een metaal zaagblad met een enkele tandrichting, tenzij het
werkstuk erg stevig is vastgeklemd

* Buig en draai het zaagblad niet en forceer de zaagsnede niet

* Gebruik een zaagolie om de snede te smeren bij het zagen van zachte

metaalsoorten en staal. Dit koelt het zaagblad en zorgt voor langduriger
gebruik

e Klem het werkstuk wanneer mogelijk in een bankschroef en zaag dicht bij
de bankschroef bij het zagen van pijpen of hoekijzer

e Voor het zagen van erg dun staal, plaatst u het staal tussen houtplaten en
klemt u de platen samen om trilling en scheuren te voorkomen

Accessoires

* \Verschillende T12 accessoires, als de T12B 1,5 Ah accu, T12HCB 3 Ah accu
en T12FC240 oplader zijn verkrijgbaar via uw Triton handelaar. Alle Triton
T12 machines gebruiken dezelfde accu’s en opladers. Het aanschaffen
van meerder accu’s en opladers vergroot uw mogelijkheden bij grote
doe-het-zelf projecten

e Reserve onderdelen zijn verkrijghaar via www.toolsparesonline.com

Onderhoud

* De machine bestaat it top materialen en is voorzien van de nieuwste,
intelligente stroomregeling, wat de machine en onderdelen beschermd. Bij
normaal gebruik voorziet de machine vele jaren gebruiksplezier

Schoonmaak

* Houd uw machine schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen sneller
slijten wat de gebruiksduur van de machine aanzienlijk vermindert. Gebruik
een zachte borstel of een droge doek om de machine te reinigen. Gebruik
wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

Opberging
e Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van
kinderen op

Verwijdering
Bij de verwijdering van elekirische machines neemt u de nationale
voorschriften in acht.

e Elektrische en elektronische apparaten mogen niet met uw huishoudelijk
afval worden weggegooid

e Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de
verwijdering van elektrisch gereedschap

e Li-ion accu’s mogen niet uw huishoudelijke afval worden weggegooid.
Wanneer u niet bekend bent met de juiste verwijderwijze, neemt u contact
op met uw gemeente of uw Triton handelaar




Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De rode LED brand niet en de accu (9) laad niet op

De accu in niet volledig op de oplader geplaatst

Plaats de accu juist op de oplader

De oplader wordt niet van stroom voorzien

Controleer de aansluiting

De accu heeft een lage capaciteit

De accu is niet volledig opgeladen

Wacht tot de groene LED brand

De accu is meer dan 100 keer opgeladen wat de
capaciteit aanzienlijk vermindert

Dit is normaal voor accu’s. Neem contact op met
uw Triton handelaar voor het aanschaffen van een
nieuwe accu

De machine kan niet worden ingeschakeld

De trekker vergrendeling (5) is ingeschakeld

Plaats de in de ontgrer

De machine start niet wanneer de trekker wordt
ingeknepen

De accu is volledig ontladen

Laad de accu op of vervang de accu met een
opgeladen accu

De accu is kapot

Vervang de accu

De machine is kapot

Neem contact op met uw Triton handelaar of een
geautoriseerd service center

Slechte zaagbeweging

Versleten of onjuist zaagblad

Vervang het zaagblad

Het materiaal valt buiten de capaciteit van het
zaagblad ondanks het gebruik van het juiste type
zaagblad

Gebruik een zaagblad met een fijnere tandsteek
om de last op de motor te verminderen

Bij het zagen van een niet-geklemd werkstuk trilt
het werkstuk en beweegt het met het zaagblad
mee

Er bestaat een gat tussen de schoen (1) en het
werkstuk

Zorg ervoor dat er geen gat bestaat (Zie Fig. D)

De tanden van het zaagblad wijzen in beide
richtingen

Gebruik een zaagblad met een enkele tandrichting,
waardoor het werkstuk naar de schoen 1) toe
geduwd wordt

De tandsteek van het zaagblad is te grof

Gebruik een zaagblad met een fineren tandsteek
zodat minder materiaal verwijderd wordt per slag,
wat resulteert in een fijnere zaagprocedure




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders
aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens
worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: ___/___/____
Model: T12RS

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van
overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools
Verklaart dat

Identificatienummer: 103935 / T12RS
Beschrijving: 12 V reciprozaag

Voldoet aan de volgende richtlijnen:

* Machinerichtlijn 2006/42/EG

o Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
* Richtlijn ROHS 2011/65/EG

o EN60745-1  EN60745-2-11

o EN60335-1  EN60335-2-29

* EN 62233 * EN 55014-1

e EN55014-2 * EN 61000-2-2

e EN61000-2-3 * EN 62321

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
dat indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of
uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht,
vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een
ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsinstantie: TV Rheinland Co., Ltd.

De i ie wordt bijg door: Triton Tools

Datum: 13-08-2014

Handtekening:

Directeur
Naam en adres van fabrikant of gemachtigde:

Powerbox International Ltd, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ Verenigd Koninkrijk




Traductions des instructions originales

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions contiennent les informations nécessaires au fonctionnement
efficace et sir de ce produit. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris

avant toute utilisation.
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lalame:

Type de la lame de scie :

Emmanchement en U 1/2”

Course de la lame :

12,2 mm (31/64”)

Dimensions (L x1x H) :

300 x 160 x 65 mm

Numéro du modele: | T12RS Temps de charge : 1 heure pour 100% de charge pour T12B (1,5 Ah)*,
N 1/2 heure pour 80% de la charge pour T12B
Scie (1,5Ah)
Tension : 12V,CC Tension d’entrée : Europe : 220-240V CA 50/60Hz 25 W
Vitesse de la course de 0 — 3400 min-' Afrique du Sud : 220-240 V CA 50/60Hz
25W

Australie : 220-240 V CA 50/60Hz 25 W
Japon : 100V CA 50/60Hz 0,25 A
USA/CAN : 120V CA 60 Hz, 0,25 A

Output Voltage:

Poids :

1,3kg (2.91bs)
(avec la batterie 1,5 Ah)

12V,DC, 1500mA

Classe de protection :

[T] class i (Pas pour le modéle USA/CAN)

Capacité de coupe

de 120 minutes.

*Note : pour les batteries haute capacité 3,0 Ah, le temps de charge total est

Type et modéle de
chargeur :

Intelligent ; modele T12BC

porte des protections auditives.
*Les vibrations sont données par rapport a une coupe sur du bois

Bois : 35 mm (1-3/8") Informations sur le niveau d’intensité sonore et
Métal : 5 mm (13/64”) vibratoire
Batterie Pression acoustique Lpa: 76 dB(A)
Technologie : Li-lon Puissance acoustique 87 db(A)
Lwa:
Tension : 12V
ensio o Incertitude K 308
Model ité T12B:1,5Ah
odéle et capacité 5 Vibration pondérée * 9,2 m/s?
T12HCB : 3,0 Ah (en option)
Incertitude K 1,5 m/s?
Chargeur — - —— —
L sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que Iutilisateur

Du fait de I’évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits Triton peuvent changer sans notification préalable.

Attention : Toujours porter des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est supérieur a 85 dB(A) et limiter le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité
sonore devient inconfortable, méme avec les protections, arréter immédiatement d’utiliser I'appareil, vérifier que les protections soient bien mises et qu’elles soient
adéquates avec le niveau sonore produit par I'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de
préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces symptomes de fagon chronique. Si nécessaire, limiter le temps d’exposition aux vibrations,
et porter des gants anti-vibrations. Ne pas utilisez cet appareil avec vos mains sous des conditions en dessous de températures normales, car I'effet vibratoire en
est accentué. Se référer au cas de figures des caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en fonction de la norme EN60745 ou autres normes internationales. Ces
données correspondent a un usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé
peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires,

visitez le site http://osha.europa.eu/fr.
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Nomenclature

Semelle

Protection de la poignée
Support de la poignée

Orifices de ventilation du moteur
Verrouillage de la gachette
Gachette

Poignée principale

Clip de relache de la batterie
Batterie

® NS g w N

©

10. Guide de lumiere

11. Fixation de la lame

12. Fente de fixation de la lame
13. Chargeur

Accessoires (non illustrés)

Batterie de rechange

*  Sacoche de transport

e Lame de scie 18 TPI (lame pour métal)
Lame de scie 6 TPI (lame pour bois)

Prise GB/UE

Pour le Royaume-Uni seulement : N'essayez pas d’enlever I'adaptateur UK
installé et de I'utiliser avec d’autres appareils

N’enlever pas I'adaptateur UK installé et n’essayez pas de le brancher
directement dans une prise de courant

Si I'adaptateur UK est endommagé, veuillez contacter un service apres-vente
agréé de la « Triton ».

Symboles

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port du masque respiratoire
Port du casque

Lire le manuel d’instructions
ATTENTION!

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection
supplémentaire pour le chargeur) (Pas pour le modéle USA/CAN)

Ne pas briller les batteries !

Pour usage intérieur uniquement (batterie et chargeur de batterie)

ID@O> Q<€

Fusible a action retardée et a intensité max. de 3,15 A.
T3.15A

Protection de I’environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a
cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

1>

Protection de I’environnement

it

amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point
de vente.

Les batteries Li-ion ne doivent pas étre jetées avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet
effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente. Conforme a la réglementation et
aux normes de sécurité pertinentes. (Valable uniquement pour les
modeles UE)

Les produits électriques usagés et les batteries, ainsi que les batteries
au lithium-ion, ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménagéres.
Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus

c € Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes

(pour le modéle UE uniquement)
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Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire Pintégralité des consignes de sécurité et des
instructions. Le non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer un
risque de choc électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

Attention : Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des
personnes (enfants compris) ayant des capacités physiques ou mentales
réduites, ou n’ayant pas la connaissance ou I’expérience requise.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour
référence ultérieure.

L'expression « appareil Electrique » employée dans les présentes consignes
recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur le secteur que les
appareils sans fils fonctionnant sous batterie.

Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones
encombrées et mal éclairées sont sources d’accidents.

b) Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements
ifs, tels qu’a proximité de liqui de gaz ou de poussiéres
inflammables. Les appareils électriques produisent des étincelles
susceptibles d’enflammer la poussiére ou les vapeurs présentes.

c) Eloigner les enfants et les passants pendant I’utilisation d’un
appareil électrique. Ceux-ci peuvent provoquer une perte d’attention et
faire perdre la maitrise de I'appareil.

Sécurité électrique

a) La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du
secteur. Ne jamais modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais
utiliser d’adaptateur sur la prise électrique d’appareil mis a la terre.
Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de courant,
réduiront le risque de décharge électrique.

b) Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Le risque de
décharge électrique est plus important si le corps est mis a la terre.

c) Ne pas exposer I'appareil électrique a la pluie ou a 'humidité.
Linfiltration d’eau dans un appareil électrique accroit le risque de
décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon
électrique pour porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon
électrique de la chaleur, du contact avec 'essence, des bords tranchants
et piéces rotatives. Un cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le
risque de décharge électrique.

€) Lors d’une utilisation de I’appareil électrique en extérieur, se servir
d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le
risque de décharge électrique.

f) Si une utilisation de I’appareil électrique dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utiliser une alimentation protégée par un
disjoncteur différentiel. L'utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le
risque de décharge €Electrique.

Sécurité des personnes

a) Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation
de I’appareil. Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I’'on
se trouve dans un état de fatigue, ou sous I'influence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention pendant
['utilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.

b) Porter un équif de pr approprié. Touj porter une
protection oculaire. Le port de masque a poussiéres, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de sécurité et protections antibruit
adaptés aux différentes conditions de travail réduit le risque de blessures
corporelles.

c) Eviter tout démarrage accidentel ou intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur marche-arrét soit en position d’arrét avant de
brancher I'appareil sur I'alimentation secteur ou d’installer la
batterie, de prendre I’appareil ou de le transporter. Porter un appareil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher
un appareil électrique dont 'interrupteur est sur la position de marche est
source d’accidents.

d) Enlever toute clé et tout instrument de réglage avant de mettre
I’appareil électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage
laissé fixé a un élément en rotation de I'appareil électrique peut entrainer
des blessures physiques.

e) Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours
en position stable permettant de conserver I'équilibre. Cela permet de
mieux controler I'appareil électrique dans des situations inattendues.

f) Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples
ou des bijoux Eloigner é et gants des
piéces en mouvement. Les vétements amples, les bijoux pendants et
cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en rotation.

g) Si 'appareil est pourvu de dispositifs destinés au raccord
d’équi d ion et de récupération de la iére/sciure,
s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement. L utilisation de
ces dispositifs peut réduire les risques dus & Ia poussiere.

Utilisation et entretien des outils a batterie

a) Rechargez uniquement avec le chargeur recommandé par le fabricant. Un
chargeur qui est adapté a un certain type de bloc-batterie peut créer un
risque d’incendie lorsqu’il est utilisé avec un autre bloc-batterie.

b) Utilisez les outils électriques uniquement avec les bloc-batteries
spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc-batterie peut
créer un risque de blessures et d’incendie.

c) Lorsque le bloc-batterie n’est pas en utilisation, gardez-le éloigné de tout
autre objet métallique, tel que trombone, piéces, clés, clous, vis et autres
petits objets métalliques qui peuvent créer une connexion d’une borne a
I"autre. Court-circuiter les bornes de batteries peut causer des brulures ou
un incendie.

d) En cas d’usage abusif, du liquide peut s'échapper des batteries ; évitez le
contact. Si vous entrez en contact avec ce liquide accidentellement, lavez
a grande eau. Si le liquide entre en contact avec vos yeux, sollicitez une
aide médicale également. Le liquide éjecté par la batterie peut causer des
irritations et des brulures.

Révision
2) Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié

utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permet de
maintenir la sécurité d’utilisation de I'appareil électrique

de sécurité ives aux scies sabres

g
* \eillez a ce que I'éclairage soit d’un niveau suffisant.

e (Gardez la zone de travail dégagée de tout objet susceptible de provoquer
un trébuchement.

* Portez un équipement de sécurité approprié, tels que des protections
oculaires et des gants qui favorisent la protection contre les vibrations.

e Ne procédez pas a proximité de liquides ou de gaz inflammables.
o Avant de commencer, vérifiez qu'il n'y a pas cables ou de conduites cachés
o Utilisez seulement des lames du type recommandé

o Utilisez toujours une lame bien affiitée. N'employez jamais de lame
fissurée ou déformée.

* Avant de commencer, examinez la piéce a scier et éliminez tout objet
étranger tel que clou, vis, etc.

e Prévoyez un support et une immobilisation appropriés de la piéce a scier.

e Lors de la coupe de bois de forme cylindrique, immobilisez la piéce a I'aide
de dispositifs de serrage pour I'empécher de tourner.

e Servez-vous toujours des poignées isolées de I'appareil pour le manier.
Ceci vous protégera du choc électrique si I'outil devait accidentellement
couper un fil électrique sous tension.

o Tenez-vous toujours sur un coté lors du sciage.

e Ne vous servez jamais des mains pour enlever la sciure, les copeaux et
déchets de coupe a proximité de la lame.

e N'étendez jamais la main au-dessus de la lame pour Gter les déchets et
les chutes.

e N’essayez pas de dégager une lame coincée sans avoir débranché la
machine au préalable.

o Ne faites jamais ralentir ni n'arrétez jamais la lame a I'aide d’'un
quelconque objet ou surface. Laissez-la s'arréter d’elle-méme.
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e Sil'on vous interrompt lors de la coupe. Terminez le processus et
débranchez I'appareil avant de relever la téte.

o \Vérifiez de temps en temps que tous les écrous, boulons et autres vis de
fixation soient bien serrés.

Tenez I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, lorsque vous
effectuez une opération ol I'accessoire de coupe peut entrer en contact avec
des fils électriques cachés. Les accessoires de coupe et/ou les attaches
peuvent entrer en contact avec un fil électrique « sous tension » et mettre les
parties métalliques exposées de I'outil « sous tension » et donner un choc
électrique a I'utilisateur.

Utilisez un serre-joint ou un autre dispositif de serrage pour maintenir la piéce
sur une surface stable. Tenir la piece a la main ou contre le corps la rend
instable et peut causer une perte de controle.

Notice pour blocs-batterie
DANGER - Les blocs-batterie repré un risque d'incendie et d’explosion

ATTENTION - N'ouvrez pas, ne démontez pas, n’écrasez pas ne chauffez pas a
plus de 60° C et ne brulez pas. Ne jetez pas dans un feu.

ATTENTION - Ne chargez pas de batteries non-rechargeables.

ATTENTION - Ne chargez les batteries qu’avec le chargeur T12BC. Pour un
usage en toute sécurité du chargeur, référez-vous au manuel d'instructions
du chargeur.

ATTENTION - Suivez les instructions du fabricant

Consignes générales de sécurité
relatives aux chargeurs de batterie

Utilisation correcte du chargeur de batterie

* Reportez-vous a la section du présent manuel traitant de I'utilisation du
chargeur de batterie avant de commencer & charger la batterie.

* N'utilisez pas le chargeur pour d'autres batteries que celles fournies.
Maintenez le chargeur propre car les objets étrangers et la saleté peuvent
entrainer un court-circuit ou boucher les orifices de ventilation. Le
non-respect de ces consignes peut amener I'appareil a surchauffer ou a
prendre feu.

* Sile cordon électrique est endommagé, il doit &tre remplacé par un centre
agrée de réparation pour éviter tout risque.

* Les enfants doivent étre surveillés afin qu'ils ne jouent pas avec cet
appareil.

ATTENTION : Ne rechargez pas de batteries non-rechargeables.

Utilisation correcte des batteries

Veuillez ne charger les batteries de I'appareil qu'a Iaide du chargeur fourni.
N’utilisez avec cet appareil que les batteries fournies ou des batteries
recommandées par votre fournisseur. Maintenez les batteries propres car
les objets étrangers et la saleté peuvent entrainer un court-circuit. Laissez
la batterie refroidir 15 minutes apres toute recharge ou utilisation prolongée.
Le non-respect de ces consignes peut amener I'appareil a surchauffer ou a
prendre feu.

Lorsqu’elles ne sont pas utilisées, les batteries doivent étre rangées dans
un endroit sec proche de la température ambiante (20 “C). Assurez-vous que
les batteries ne peuvent pas se court-circuiter accidentellement pendant la
période de rangement.

Fonctionnalités de sécurité de la batterie et du
chargeur :
La batterie et le chargeur sont munis d’un certain nombre de dispositifs de
sécurité qui peuvent étre activés lors du chargement ou de I'utilisation de la
visseuse :
¢ Protection de surcharge : le chargeur s'arréte automatiquement lorsque
la batterie a atteint sa capacité de charge maximale, ce qui protége les
composants internes de la batterie.
* Protection de décharge : évite que la batterie ne se décharge au-dela de la
tension minimale de sécurité.

* Protection de surchauffe : Des capteurs éteignent I'appareil si la batterie
devient trop chaude durant I'utilisation. Cela peut arriver aprés une longue
période d’utilisation ou un travail trop intense. Selon la température
ambiante, 30minutes peuvent étre nécessaire pour le refroidi it de
la batterie.

Protection de surcharge électrique : la batterie s'arréte temporairement
si le débit du courant dépasse le niveau maximum. La batterie redémarre
deés que le niveau de courant redevient normal et sdr .Cela peut prendre
quelque secondes.

* Protection de court-circuit : en cas de court-circuit, la batterie sarréte
automatiquement, ce qui évite de d’endommager la batterie ou I'outil.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur
différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA ou moins.

Usage conforme

La scie sabre Triton T12RS est un outil sans fil polyvalent. Cette scie est
congue pour le sciage du bois, mais peut également couper divers matériaux
lorsque utilisée avec la lame adéquate.

Déballage

o Déballez le produit avec soin. Veillez & retirer tout le matériau d’emballage
et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du produit

* \lérifiez que tous les pieces sont présentes. Si des piéces sont
endommagées ou manquantes, remplacer-les avant d’utiliser I'appareil.

Avant utilisation

e La bloc-batterie fourni a été envoyée en condition de faible charge.
Chargez les batteries avant utilisation.

Utiliser le chargeur et la batterie

e Le chargeur (13) et la batterie (9) peuvent devenir chauds pendant la
charge. Ceci est tout a fait normal et n’indique pas un signe de probleme.

* Sipossible, utilisez le chargeur dans une piéce a température normale.
Pour éviter de surchauffer, ne pas couvrir le chargeur et ne chargez pas la
batterie directement au soleil ou une source de chaleur.

Si la batterie ne se charge pas correctement :
o \/érifiez le courant de la prise en branchant une lampe ou autre appareil.

e Sile probleme persiste, faites contrdler I'outil par un électricien ou un
technicien spécialisé.

Charger la batterie :

1. Appuyez sur les deux boutons de relache de la batterie (8) et retirez la
batterie de la visseuse.

2. Insérez la batterie dans le chargeur de batterie (13). N'appliquez pas de
force excessive pour insérer la batterie. Si elle ne glisse pas facilement, la
batterie n’est pas insérer correctement.

3. Au début, seul le témoin lumineux vert peut clignoter pour indiquer
I'évaluation de I'état de charge de la batterie. Lors de la charge, le témoin
lumineux vert s'éteint, et le rouge s’allume.

4. Lorsque la batterie est entierement chargée, le vert s’allume et le rouge
s'éteint.

5. Le chargeur contrdle a tout moment les conditions de charge.

6. Retirez la batterie dés que la charge est complétée.

7. Débranchez le chargeur de sa source d’alimentation, et rangez-le dans un
endroit propre, sec et hors de portée des enfants.

e Le temps normal de charge est d'1 heure environ pour une batterie
récemment déchargée sous des conditions normales de température. Le
temps de charge varie selon ses conditions.

e |In’y pas besoin d’attendre que la batterie soit totalement déchargée
avant de recharger, mais ne rechargez pas la batterie si elle est déja
entierement chargée.

o Vous pouvez arréter la charge a tout moment pour utiliser la batterie. Sous
des conditions normales, le taux de charge diminue au fur et mesure que la
batterie est pleine. 80% de la charge est obtenue en ¥z heure.
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Batterie haute capacité 4 Ah (accessoire en option)

La batterie haute capacité est disponible pour doubler la capacité. Elle permet
de maintenir la scie verticalement. A noter que le temps de charge pour cette
batterie est de 120 minutes.

Table de chargement

Témoin Témoin
lumineux | lumineux
rouge vert
Chargeur branché éteint clignotant
Chargeur évaluant la charge éteint clignotant
Charge rapide allumé éteint
Trés peu de batterie, charge lente clignotant éteint
Température de charge anormale clignotant éteint
Entierement chargée éteint allumé
Défaut de batterie ou du chargeur clignotant clignotant
ggrlﬂgz}ltzrrg?ﬁ]r:;;e de température allumé allumé

Remarque : Si les lumiéres du chargeur n’indiquent aucune des situations
ci-dessus ou indiquent un défaut :

* Remarque : Si les lumiéres du chargeur n’indiquent aucune des situations
ci-dessus ou indiquent un défaut :

* Veérifiez que la batterie soit correctement positionnée sur le chargeur.
o \Vérifiez tous les branchements.

Charge initiale :

e Lacharge initiale dépend de I'état de charge de la batterie. Rechargez
jusqu'a ce que le chargeur indique qu’elle soit entierement pleine.

e Déchargez la batterie puis rechargez-la pour 3-5 heures, et re-décharger-
la. Répétez cette opération 4-5 fois afin d’assurer une meilleure
performance de charge de la batterie.

* Les prochaines charges ne dureront que 1 heure, voire moins si la batterie
n’est pas complétement déchargée.

Recharger la batterie

o Aprés utilisation, il est recommandé de laisser refroidir une batterie en
li-ion avant de charger.

* Siune batterie est insérée dans le chargeur alors qu’elle est toujours
chaude, le témoin vert s’allumera. Il faudra attendre quelques minutes que
la batterie refroidisse pour que le chargeur commence a charger.

Insérer la batterie

* N'exercez pas de force inutile pour insérer la batterie. Si elle ne s’insére
pas facilement, positionner la batterie correctement afin qu’elle glisse
facilement dans le compartiment.

Durée de charge de la batterie

La durée de charge dépendra des travaux effectués. La batterie a également
été congue pour offrir une longue durée de vie maximale. Le chargeur
intelligent contrdle les conditions de charge et régule le taux de charge en
fonction de I'état de charge de la batterie. Ce qui protege la batterie d’étre
surchargée ou de charger avec un taux trop important. Cependant, comme
toutes les batteries, le phénomeéne d’usure dans le temps est possible.

Maximiser la durée de vie de la batterie

e Rangez et chargez votre batterie dans un endroit frais. Des piéces &
température au-dessus ou en dessous de la normale peuvent diminuer la
durée de vie de la batterie.

* Ne rangez jamais une batterie Li-ion déchargée. Rechargez toujours
immédiatement apres qu’elle ait été déchargée. Pour un rangement a
long terme, rangez-les entierement chargées.

* Toutes les batteries perdent graduellement leur charge, méme les batteries
li-ion, mais le taux de décharge est trés bas. Si la scie est rangées
pour de longues périodes, rechargez la batterie tous les 3 ou 4 mois et
débranchez la batterie de I'outil électrique avant de le ranger. Ceci évitera
d’endommager la batterie li-ion pendant le rangement.

Fixation de la lame
ATTENTION : Retirez toujours la batterie avant d’enlever ou de fixer une lame

ATTENTION : Portez toujours des gants adéquats lorsque vous manipulez les
lames

ATTENTION : Utilisez toujours une lame adéquate au matériau & couper. Il est
extrémement dangereux d’utiliser des lames qui ne sont pas adéquates au
matériau a couper.

1. Faites tourner la fixation de la lame (11) comme indiqué sur la Fig. A eta
droite de la molette. Cela permettra de relacher le mécanisme de fixation
de la lame, pour pouvoir insérer ou enlever la lame de sa fente de fixation
(12).

2. Insérez la lame correctement orientée dans son emplacement.
Généralement les dents de la scie sont dirigées vers le bas, mais certaines
applications requiérent qu’elles soient dirigées vers le haut.

3. Relachez la fixation de la lame.

4. Tirez sur la lame pour s’assurer qu’elle est fixée. Si elle ne reste pas
fermement en place, recommencez les étapes ci-dessus.

Remarque :

e Lascie sabre utilise des lames de scie sabre standard a emmanchement
1/2"enU.

o Utilisez une longueur de scie qui puisse ressortir de la semelle (1) a tout
moment de la course de la lame et qui soit assez longue pour la piece de
travail. Lextrémité de la lame ne doit pas étre entierement dans la piece de
bois lors d’une coupe (Voir Fig. C)

e Lorsque vous enlevez des lames cassées, soyez vigilent avec le bord
tranchant de la lame métallique cassée. Si nécessaire, utilisez une pince.

e Lapoussiére, les copeaux et la sciure peuvent empécher le mécanisme de
fixation de la lame de fonctionner correctement. Si cela arrive, enlevez la
lame et maintenez le mécanisme de fixation en mode relache. Nettoyez
en aspirant ou en soufflant de | ‘air comprimé sec sur la fente de fixation
de lalame (12).

o |l peut étre nécessaire de tourner la fixation de la lame (11) en avant et
en arriere pour enlever la poussiére. La fente de fixation doit étre dirigée
vers le bas. Apres avoir nettoyé, utilisez un lubrifiant sec au graphite sur le
mécanisme de fixation de la lame.

Instructions d’utilisation

Important : Lisez les consignes de sécurité importantes de ce manuel avant

d’utiliser cet appareil.

Maintien de la scie

La scie sabre doit étre maintenue de maniére sire avec les deux mains,

surtout en fin d’une coupe lorsque la chute du matériau est préte a tomber.

1. Maintenez la poignée principale (7) avec une main de sorte a pouvoir
facilement appuyer et relacher la gachette (6).

2. Utilisez I'autre main pour donner soutenir la scie par la poignée de support
(3). Une position confortable consiste a avoir vos doigts en dessous et votre
pouce sur le dessus. Votre main ne doit pas aller au-dela de la protection
de la poignée (2) dans la direction de la lame. Elle doit se placer dans le
renfoncement prévu derriére la protection de la poignée.

3. IIn’estpas toujours possible de maintenir la scie avec les deux mains.
Cependant il est important de le faire & chaque fois que cela est possible.

Mise en marche/arrét

e Pour mettre la scie en marche, appuyez sur la gachette (6).

e Lavitesse de la lame est contrdlée en augmentant ou diminuant la
pression sur la gachette.

o Pour arréter la scie, retirez la lame de la piéce de travail et relachez la
gachette.
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Remarque : A chaque fois que vous appuyez sur la gachette, le guide de
lumiére (10) s’allume pour éclairer la zone de coupe

Verrouillage de la gachette

Le bouton de verrouillage de la gachette (5) empéche I'appareil de fonctionner
lorsqu’il est dans la position verrouillée. Appuyez sur le symbole ‘déverrouillé’
du bouton pour déverrouiller la gachette, et sur le symbole ‘verrouillé * du
bouton pour la verrouiller. Aprés utilisation, la gachette doit étre réglée sur la
position ‘verrouillée’ pour empécher des mises en marche accidentelles.

Remarque : Le verrouillage de la gachette est une mesure de sécurité pour
éviter les mises en marche accidentelles : ce n’est pas un bouton de mise en
marche continue de I'appareil.

Opération de sciage

ATTENTION : Les orifices de ventilation du moteur (4) permettent a la chaleur
produite par le moteur de s’échapper du corps de I'appareil et ils ne doivent
pas se boucher. La poussiére, les copeaux et la sciure peuvent boucher

les évents et provoquer I'arrét de I'appareil avec le déclenchement de la
protection thermique. Les copeaux produits par la coupe de métal, peuvent
engendrer des dommages irréversibles s'ils rentrent dans la scie. Ne laissez
pas la poussiére, les copeaux de bois et la sciure s’accumuler. Utilisez un
aspirateur pour garder la zone de travail propre surtout dans les endroits
confinés.

Dispositifs de sécurité intégrés
La scie s'arréte de fonctionner lorsque la batterie est complétement

déchargée. Il est par conséquent recommandé de ne pas utiliser la scie pour
des coupes difficiles ou prolongées avec une batterie avec trés peu chargée.

La scie est munie d’une protection de surtension et thermique pour protéger
la batterie et le moteur. Ces protections peuvent engendrer I'arrét de la scie
durant une coupe. Vérifiez que les évents du moteur ne soient pas bouchés
avant utilisation. Si I'appareil devient chaud au toucher, la protection thermique
peut s’enclencher.

Maintenez toujours la scie fermement en cas d’arrét lors d’une coupe

Positionnement de la scie et dents de la lame

La semelle (1) doit étre correctement positionnée pour utiliser la scie. Il ne
doit pas y avoir d’espace entre la semelle et la piéce de travail (voir Fig. D). Si
possible, la piece de travail doit étre immobilisée pour qu’elle ne puisse pas
bouger.

La semelle est plus efficace lorsque la scie est équipée d’une lame a coupe
uni-directionnelle, ¢’est & dire que la coupe s’effectue lors du retour de la
course de la lame vers la semelle.

La lame (A) procure une coupe bi-directionnelle pour des coupes courantes
comme sur des branches, buissons et des arbres. La coupe est rapide mais
elle pousse la branche de la semelle a cause de I'action de la lame.

La lame (B) possede une configuration des dents adéquates pour la coupe sur
du métal avec un pas de dent trés fin. Généralement uni-directionnelle, cette
lame permet d’enlever peu de matériau a chaque passe. Par conséquent, si
vous coupez un tuyau, la scie gardera le tuyau bien en contact avec la semelle.

La lame (C) est une lame typique uni-directionnelle pour couper le bois. Elle
coupe lors de son mouvement de retour et non pas dans son mouvement a
I'aller.

Comprendre la différence entre les lames de scie uni-directionnelles et
bi-directionnelles et savoir quel type de lame utiliser, permet d’utiliser la
scie avec plus d’efficacité et de sécurité. Utilisez uniquement les lames
uni-directionnelles lorsque ce n’est pas dangereux de la faire. Certaines
lames a haute performance avec une action de coupe rapide peuvent étre
bi-directionnelles car elles peuvent étre congues pour couper des matériaux
tels que le platre.

Utilisez toujours une lame uni-directionnelle si vous ne pouvez pas maintenir la
scie sabre avec les deux mains.

Coupes générales

1. Tracez une ligne de coupe

2. Assurez-vous que la piéce de travail soit bien immobilisée. Si elle est de
petite taille, utilisez un étau ou un serre-joint sur I'établi.

3. Maintenez la scie fermement avec es deux mains, une sur la poignée
principale (7), 'autre sur la poignée de support (3), en s’assurant que toute
la main soit derriére la protection de poignée (2)

4. Vérifiez qu'il n’y a pas d’obstacle pour la lame.
5. Appuyez sur la gachette (6) et laissez la lame atteindre sa pleine vitesse
6. Posez la semelle (1) sur la piéce de travail et commencez a scier

ATTENTION : Exercez seulement une pression suffisante pour pouvoir scier. Ne
forcez pas la coupe : laissez la lame et la scie faire le travail.

ATTENTION : Une pression excessive qui tord ou plie la lame peut la casser et
créer une surcharge et user le mécanisme de la scie. Cela réduit la charge de
la batterie et la durée de vie de la scie.

Coupe plongeante

Remarque : Les coupes plongeantes ne sont pas compatibles avec les
métaux, les céramiques et les matériaux de densité similaires, ou les
matériaux a surface trés lisse.

Une coupe plongeante peut étre effectuée une coupe lorsqu’il ‘est pas
possible de commencer une coupe par le bord d’une piéce de travail. Ceci
nécessite de bien contrdler la scie pour la pencher trés lentement.

1. Insérez la lame adéquate au matériau en orientant les dents vers le bas de
sorte qu'il y ait les dents sur une plus grande longueur de la semelle (1).

2. Utilisez la semelle comme pivot, comme indiqué sur la figure F.

3. Gardez la lame assez longue pour qu’elle puisse dépasser de la piece de
travail et permettre d’avoir sa course de 12,2 mm, puis appuyez sur la
gachette (6).

4. Pivotez doucement et avec précaution la scie pour que la lame commence
a couper la surface, en maintenant fermement la scie, comme indiqué sur
la Fig. G, jusqu’a ce que la lame traverse complétement la piéce de travail.

Remarques :

Utilisez la méme technique de coupe plongeante pour ré-entrer la lame,
jusqu’a ce que une chute de matériau soit tombée pour permettre de couper
par le bord crée sur le matériau.

Si cette technique n’est pas possible, a cause de la lame ou de la densité du
matériau, essayez une méthode plus conventionnelle, comme par exemple

celle utilisé avec le métal. Percez un trou ou plusieurs trous connectés d’un

diametre plus grand que celui de la lame et commencez la coupe depuis ce
trou.

Coupe du métal

ATTENTION : La coupe du métal peut générer de trés hautes températures sur
la lame, la scie et le matériau. La scie sabre peut couper les métaux tels que
les feuilles d’acier, tuyaux, tiges en acier, aluminium, laiton et cuivre.

e Immobilisez la piéce de travail fermement Ia ol c’est possible, et sciez au
plus prés du point de serrage pour limiter les vibrations.

o Utilisez une lame pour la coupe du métal, de préférence uni-directionnelle,
amoins que la piéce de travail soit immobilisée de facon sire.

* Faites attention de ne pas plier ou tordre la lame et n’exercez pas de force
excessive sur la scie.

o Utilisez de I'huile de coupe lors du sciage de métaux doux et de I'acier.
Cela permet a la lame de refroidir et augmente sa durabilité.

e Pour la coupe de conduite ou des corniéres, immobilisez la piece de travail
avec un étau, et coupez au plus prés de I'étau.

e Pour couper des feuilles de métal tres fine, mettez la feuille en sandwich
entre du contreplagué ou des panneaux durs, puis utilisez des serre-joints
pour maintenir I'ensemble, et pour diminuer les vibrations et éviter que la
feuille de métal se déchire.

Accessoires

o Une variété d’accessoires pour la gamme des produits T12, tels que les
batteries T12B 1,5 Ah, T12HCB 3 Ah et le chargeur T12BC sont disponibles
depuis votre revendeur Triton. Tous les outils Triton de la gamme T12
utilisent les mémes batteries et le méme chargeur.

* Des pieces de rechanges peuvent étre obtenues depuis votre revendeur
Triton ou depuis www.toolsparesonline.com.
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Entretien

o (Cet appareil est concu avec des composants de qualité et utilise les
derniers circuits intelligents pour protéger au maximum I'appareil et ses
composants. Un usage normal garantit une longue durabilité de I'appareil.

Nettoyage

* Gardez I'appareil toujours propre. La poussiére et la saleté provoquent
I'usure rapide des éléments internes de I'appareil et réduit sa durabilité.
Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Si possible,
nettoyez les orifices de ventilation a I"air comprimé propre et sec.

En cas de probléeme

Rangement

* Rangez I'outil et ses accessoires dans un endroit sec et sdr, hors portée
des enfants.

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable,
recyclez I'appareil conformément aux régulations nationales.

* Ne jetez pas les outils électriques, les batteries et autres équipements
électriques ou électroniques (DEEE) avec les ordures ménageéres

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des
déchets pour vous informer de la procédure a suivre pour recycler les outils
électriques

e Les batteries Li-ion ne peuvent pas étre rejetées avec les ordures

ménagéres. Contactez les autorités locales ou votre revendeur s'il n’y a
pas de centre de recyclage pour les batteries Li-ion.

Probléme

Cause possible

Solution

Le LED rouge ne s’allume pas et la batterie (9) ne

La batterie n’est pas insérée correctement

Insérez la batterie correctement

se charge pas

Le chargeur (13) n’est pas alimenté

Vérifiez le branchement

La batterie n’est pas complétement chargée

Chargez la batterie jusqu’a ce que le chargeur
indique la charge compléte

Les batteries sont faibles

La batterie a été rechargée plus de 100 fois et sa
capacité a commencé a diminuer

Ceci est normal : contactez votre revendeur Triton
pour remplacer la batterie

La scie ne se met pas en marche

(gachette (6) bloquée) enclenché

Bouton de verrouillage de la gachette (5)

Mettez le bouton de verrouillage sur la position
déverrouillée

La batterie est complétement vide

Rechargez la batterie ou utilisez une autre

La scie ne démarre pas, méme en appuyant sur

La batterie est défectueuse

Remplacez-la

la gachette

La scie est défectueuse

Contactez votre revendeur Triton ou un centre de
réparation agrée.

Lame inadéquate ou usée

Remplacez la lame

Qualité de coupe médiocre
capacité de la scie

Lame adéquate, mais le matériau peut dépasser la

Remplacez la lame avec une lame ayant un pas
de dent plus fin pour réduire la charge du moteur
de la scie

de travail

Il'y a un espace entre la semelle (1) et la piece

Assurez-vous qu'il n’y a pas d’espace, comme
indiqué sur la Fig. D

Lors d’une coupe sur une piece de travail
mon-immobilisée, celle-ci vibre et bouge

La lame est bi-directionnelle

Utilisez une lame uni-directionnelle car cela
pousse le matériau vers la semelle (1)

Le pas de dent est trop grossier

Utilisez un pas de dent plus fin pour obtenir une
coupe plus lisse.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf
indication contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés.
Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiguées
a des tiers.

Pense-bete
Dated’achat: __ /__ /

Modele: T12RS
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE
Le soussigné : Mr Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

Code d’identification : 103935 / T12RS

Description : 12V Scie sabre

Est conforme aux directives suivantes :

o Directive sur les machines 2006/42/CE

o Directive sur la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
¢ Directive RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1 « EN60745-2-11

e EN60335-1  EN60335-2-29

e EN 62233  EN 55014-1

e EN55014-2  EN 61000-2-2

e EN61000-2-3  EN 62321

Si toute piece de ce produit savérait défectueuse du fait d’un vice

de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s’engage auprés de I'acheteur de ce
produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece
défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne
s'étend pas non plus a I'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires. oves to be defecti
Organisme notifié : TUV Rheinland Co., Ltd.

La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 13/08/14

Signature :

Mr Darrell Morris /%,
Directeur général

Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox International Limited, numéro d’entreprise 06897059. Adresse
légale : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,
United Kingdom.
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Ubersetzung des Originaltextes

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und
effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféiltig durch, um den groBtmaglichen Nutzen aus dem einzigartigen
Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses
Gerdts sie gelesen und verstanden haben.
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Technische daten

Modellbezeichnung: | T12RS Eingangsspannung: EU: 220-240 V AC, 50/60 Hz, 25 W

sége SA: 220-240 VAC, 50/60 Hz, 25 W
AU: 220-240 V AC, 50/60 Hz, 25 W

Spannung: 12vDe JP: 100V AC, 50/60 Hz, 0.25 A

Leerlaufhubzahl: 0-3.400 min™' US: 120 VAC, 60 Hz, 0.25 A

Ségeblattart: Ye-Zoll-Universalschaft Ausgangsspannung: 12V DC, 1500 mA

Hublénge: 12,2 mm Schutzklasse: @ (Nicht bei Akku-Ladegerét fiir

US- und kanadischen Markt)
Abmessungen (L x B x H): 300 x 160 x 65 mm
— - *Anm.: Die Ladedauer des optionalen 3,0-Ah-Hochleistungsakkus betrégt

Gewicht: 1,3 kg (mit 1,5-Ah-Akku) ca. 2 Std. fir eine Vollaufladung.

Schnittleistung Gerusch- und Vibrationsinformationen:

Holz: 35mm LPA 76 dB(A)

Metall: 5mm Schallleistungspegel LWA 87 dB(A)

Akku Unsicherheit 3dB (A)

Technologie: Li-lonen-Akku *Hand-Arm-Vibration 9,2 m/s?

Spannung: 12V DC Unsicherheit K 1,5 m/s?

Kapazitét: T12B:1.5Ah Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und

T12HCB: 3.0Ah (wahlweise) LérmschutzmaBnahmen sind notwendig.
N *Vibrationswerte beziehen sich auf das Sagen von Holz.

Akku-ladegerat

Ladeverfahren: Intelligent

Ladedauer: 1 Std.: 100 % Aufladung (1,5 Ah)*

V2 Std.: 80 % Aufladung (1,5 Ah)

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) liberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz und begrenzen Sie nach Mdglichkeit
die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich und tiberpriifen Sie den Gehdrschutz

auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten Werkzeugen
ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln
und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren knnen. Langfristige Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig,

die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen, da Vibrationen bei
Temperaturen unter dem individuellen Komfortbereich eine stérkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen
Daten des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw. vergleichbaren internationalen Standards
bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt
montierte und unsachgeman verwendete Werkzeuge konnen erhohte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie
und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir Heimanwender relevant sein kdnnen, finden Sie auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir Sicherheit
und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.
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Produktiibersicht

FuBplatte

Handschutz
Zusatzgriff
Motorliiftungsoffnungen
Sperrtaste
Ein-/Ausschalter
Hauptgriff
Akku-Losetasten
Akku

10. Arbeitsleuchte

11. Ségeblatt-Arretierhiilse
12. Ségeblattaufnahme
13. Akku-Ladegerat

Zubehor (nicht abgebildet):

e Ersatzakku

® N oA wNd

©

e Tragetasche
e Ségeblatt fiir Metall, 18 ZpZ
e Ségeblatt fiir Holz, 6 ZpZ

Adapterstecker

Bei Gebrauch in GroBbritannien: Den installierten britischen Adapterstecker

niemals entfernen und fiir andere Geréte verwenden.

Den installierten britischen Adapterstecker niemals entfernen und direkt mit

dem britischen Stromnetz verbinden.

Bei Beschédigung des britischen Adaptersteckers wenden Sie sich bitte an

einen zugelassenen Markenkundendienst.

Beschreibung der symbole

@
©
A\
[=]
®
3

T3.15A

X

)24

Li-ion

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Bedienungsanleitung sorgfaltig lesen

Achtung, Gefahr!

Schutzklasse Il (fiir zusétzlichen Schutz des Akku-Ladegeréts doppelt
isoliert) (nicht bei US- und kanadischem Modell)

Batterien/Akkus NICHT verbrennen!

Akku und Akku-Ladegerat nur fiir den Innengebrauch!

Interne trdge Sicherung mit 3,15 A Nennstrom

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Mdglichkeit bitte iber entsprechende Einrichtungen
entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder dem
Héndler beraten.

Umweltschutz

Elektroaltgeréte und Altbatterien/-akkus einschlieBlich Li-lonen-
Batterien/-Akkus diirfen nicht iber den Hausmiill entsorgt werden.
Bitte tiber entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie sich
beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen von
der zustandigen Behorde oder dem Héndler beraten.

Li-lonen-Akkus sind wiederverwertbar und diirfen nicht tiber

den Hausmiill entsorgt werden. Sie sind stets einer geeigneten
Sammelstelle zuzufiihren. Lassen Sie sich beziiglich der
sachgemaBen Entsorgung von Li-lonen-Akkus von der zusténdigen
Behdrde oder dem Héndler beraten.

Erfiillt die entsprechenden rechtlichen Vorschnﬂen und

Sicherheitsnor ine sicherhei
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Allgemeine sicherheitshinweise

WARNUNG! Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen.
Versdumnisse bei der Ei der Sicherheitshinweise und
kdnnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen
verursachen.

WARNUNG: Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern)

mit eingeschréankten korperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von
Personen ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerét betrieben
werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre persdnliche Sicherheit
verantwortlichen Person in der Benutzung unterwiesen worden sind
und dabei beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie das Gerat nicht als Spielzeug verwenden.

Bewabhren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir die Zukunft
auf.

Der in den Sicherheitshinweisen ver Begriff , Elektrowerkzeug*“
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in
féhrdeter in der sich br
Fliissigkeiten, Gase oder Stéube befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen
Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere P a der des

El zeugs fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle (iber das
Gerét verlieren.
Elektrische Sicherheit
a) Der des zeuges muss in die Steckdose

passen. Der Stecker darf in keiner Weise verandert werden.
Verwenden Sie keine Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. ( te Stecker und p kel
verringern das Risiko eines elektrischen Schiages.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflichen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und Kiihischranken. Es besteht ein
erhdhtes Risiko durch elektrischen Schiag, wenn Ihr Korper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das
Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhdht das Risiko eines
elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu
tragen, aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze, 0l, scharfen Kanten oder
sich bewegenden Gerateteilen. Beschédigte oder verwickelte Kabel
erhdéhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden
Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den Auﬂenberelch
i sind. Die A eines fiir den AuBenb
Verléngerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
L nicht idbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines elektrischen
Schiages.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerét nur unter
Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem
Bemessungsfehlerstrom von héchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen
Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen
Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem
Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment
der Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu
ernsthaften Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine

St:hu!zbrllle Das Tragen persénlicher Schutzausrustung wie
, 11 Sicherheil , Schutzhelm oder

Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern
Sie sich, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung den Akku es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger
am Schalter haben oder das Geriéit eil haltet an die Str gung
anschlielen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Spannschraubenschliissel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in
einem drehenden Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

€) iden Sie eine Korperl Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese
Weise Iésst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von
sich bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kdnnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden
konnen, vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und
richtig verwendet werden. Ver einer Staubab: kann
Gefahrdungen durch Staub verringern.

Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit
das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem passenden
Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen
Leistungsbereich.

b) Sie kein kzeug, dessen defekt ist. £in
Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten ldsst, ist
geféhrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie
den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehorteile
wechseln oder das Geréat Diese i
verhindert den unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerét
nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder diese
Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich,
wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob
gl Teile eil frei funktionieren und nicht
ob Teile gebrochen oder so beschadigt sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintréachtigt ist. Lassen Sie beschédigte Teile
vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unflle haben ihre

Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfiltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger
und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatzwerkzeuge usw.
entsprechend diesen Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch
von Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen Anwendungen
kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

Verwendung und Behandlung des Akkuwerkzeugs

a) Laden Sie die Akkus nur in Ladegeréten auf, die vom Hersteller
empfohlen werden. Fiir ein Ladegeriét, das fiir eine bestimmte Art von
Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr, wenn es mit anderen Akkus
verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehenen Akkus in den
Der G von anderen Akkus kann zu
Verletzungen und Brandgefahr fiihren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku fern von Biiroklammern,
Miinzen, Schliisseln, Nageln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegenstanden, die eine Uberbriickung der Kontakte
verursachen konnten. Ein Kurzschluss zwischen den Akkukontakten
kann Verbrennungen oder Feuer zur Folge haben.
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d) Bei falscher Anwendung kann Fliissigkeit aus dem Akku austreten.
Vermeiden Sie den Kontakt damit. Bei zufélligem Kontakt mit
Wasser abspiilen. Wenn die Fliissigkeit in die Augen kommt, nehmen Sie
zusétzlich arztliche Hilfe in Anspruch. Austretende Akkufliissigkeit kann zu
Hautreizungen oder Verbr fiihren.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerét nur unter
Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem
Bemessungsfehlerstrom von hochstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und
nur mit Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die
Sicherheit des Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir Schleifgerate

Sorgen Sie fiir ausreichende Beleuchtung des Arbeitsbereiches.
Entfernen Sie mdgliche Stolperfallen aus dem Arbeitsbereich.

Verwenden Sie bei der Bedienung der Sége angemessene
Sicherheitsausriistung einschlieBlich Schutzbrille und
Vibrationsschutzhandschuhen.

Ségen Sie niemals in der Nahe brennbarer Fliissigkeiten oder Gase.

Priifen Sie den Arbeitshereich vor Sdgebeginn auf verborgene Leitungen
und Rohre.

Verwenden Sie ausschlieBlich mit der Sdge kompatible Sageblatter.

Das Sdgeblatt muss stets scharf sein und darf nicht gerissen oder verformt
sein.

Befreien Sie das Werkstiick vor Aufnahme der Arbeit von sémtlichen
Fremdkérpern wie Négeln, Schrauben u.d.

Spannen Sie das Werkstick stets fest und sicher auf einer stabilen
Unterlage ein.

Verwenden Sie beim Bearbeiten von Holzstangen Klemmstiicke, die ein
Drehen des Werkstiicks verhindern.

Verwenden Sie bei der Arbeit mit Elektrowerkzeugen stets die isolierten
Handgriffe. Sie schiitzen den Bediener, falls versehentlich verborgene
elektrische Leitungen durchtrennt werden und das Gerat dadurch unter
Spannung gesetzt wird.

Stellen Sie sich bei der Bedienung der Sége immer seitlich zur Sége.
Entfernen Sie Sdgemehl, Ségespane und Ausschussmaterial nahe dem
Ségeblatt niemals mit den Handen.

Reichen Sie beim Entfernen von Verschnitt und Ausschussmaterial niemals
(iber das Sdgeblatt hinweg.

Wenn sich ein Sdgeblatt verklemmt, trennen Sie das Gerét vom Stromnetz,
bevor Sie das Sageblatt befreien.

Versuchen Sie niemals, ein Sdgeblatt mithilfe eines Gegenstands zu
verlangsamen oder anzuhalten. Lassen Sie das Sdgeblatt stets selbsttétig
auslaufen.

Falls Sie beim Betrieb der Sage unterbrochen werden, beenden Sie den
Arbeitsvorgang und schalten Sie das Gerat aus, bevor Sie aufschauen.

Uberpriifen Sie in regelméBigen Absténden sémtliche Schrauben, Muttern
und anderen Befestigungsmittel auf festen Sitz. Ziehen Sie sie bei Bedarf
an.

Zusitzliche sicherheitshinweise fiir
akkus und akku-ladegerate

Ladegeréat ordnungsgeméan verwendenSchleifteller
anbringen

Beachten Sie die in diesem Abschnitt beschriebenen Anweisungen in
Bezug auf die richtige Verwendung des Ladegerats, wenn Sie den Akku
aufladen.

Verwenden Sie das Ladegerat nicht zum Aufladen anderer als der im
Lieferumfang enthaltenen Akkus. Halten Sie das Akku-Ladegerat sauber;
Fremdkérper und Schmutz kdnnen einen Kurzschluss verursachen und
die Liiftungsldcher verstopfen. Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu
Uberhitzung oder Brand fiihren.

* Falls das Ladekabel beschadigt ist, muss es aus Sicherheitsgriinden durch
den Hersteller, einen Kundendienstmitarbeiter oder einen gleichermaBen
qualifizierten Servicetechniker ausgewechselt werden.

Warnung! Nicht wiederaufladbare Batterien nicht in das Ladegerat einsetzen.

Akkus sachgemaB verwenden

o Laden Sie Akkus nur mit dem zugehdrigen Ladegerat auf. Verwenden Sie
ausschlieBlich die mit diesem Elektrowerkzeug gelieferten Akkus oder
folgen Sie der Empfehlung des Héandlers. Halten Sie die Akkus sauber;
Fremdkorper und Schmutz kdnnen einen Kurzschluss verursachen. Lassen
Sie die Akkus nach dem Aufladen oder intensivem Gebrauch 15 Minuten
lang abkiihlen. Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu Uberhitzung
oder Brand fiihren.

e Akkus bei Nichtgebrauch an einem trockenen Ort bei Zimmertemperatur
(ca. 20 °C) aufbewahren. Sorgen Sie dafiir, dass es wahrend der Lagerung
der Akkus nicht versehentlich zu einem Kurzschluss kommen kann.

Sicherheitsmerkmale des Akkus und Akku-Ladegeréts

Der Akku und das Ladegert verfiigen iiber eine Reihe von
Sicherheitsmerkmalen, die wéhrend der Aufladung oder des Betriebs ausgelost
werden kdnnen:

o Uberladeschutz: Zum Schutz der Akku-Innenteile schaltet sich das
Ladegerat automatisch ab, wenn der Akku vollstandig aufgeladen ist.

* Tiefentladeschutz: Schiitzt den Akku vor einer Entladung iiber die
empfohlene niedrigste Sicherheitsspannung hinaus.

Uberhitzungsschutz: Sensor schaltet das Gerat aus, wenn der Akku
wihrend des Betriebs zu heiB Iauft. Dies wird durch eine Uberlastung des
Gerates oder iibermaBig lange Betriebszeiten verursacht. Der Akku muss
dann je nach Umgebungstemperatur bis zu 30 Minuten abkiihlen.

o Uberlastschutz: Zum Schutz der Akku-Innenteile stellt der Akku
voriibergehend den Betrieb ein, wenn er (iberlastet oder die maximale
Stromaufnahme tiberschritten ist. Wenn sich die Stromaufnahme wieder in
einem normalen, sicheren Bereich befindet, nimmt der Akku seinen Betrieb
wieder auf; dies kann einige Sekunden dauern.

* Kurzschlussschutz: Zum Schutz des Akkus und des Gerétes stellt der Akku
bei einem Kurzschluss seinen Betrieb sofort ein.

BestimmungsgemaBe verwendung

Bei der Triton-Akku-Sébelsdge T12RS handelt es sich um ein sehr vielseitiges
Gerat, das in erster Linie zum Sdgen von Holz konzipiert ist, sich aber dariber
hinaus unter Verwendung eines geeigneten Ségeblattes auch fiir diverse
andere Werkstoffe einsetzen lésst.

Auspacken des gerates

Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es. Machen Sie
sich vollstandig mit all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

* \ergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und
in einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein,
lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.

Vor inbetriebnahme

Die im Lieferumfang enthaltenen Akkus werden mit niedrigem Ladezustand
ausgeliefert. Die Akkus miissen daher vor Inbetriebnahme aufgeladen werden.

Betrieb des Akku-Ladegerétes

e Das Ladegerat (13) und der Akku (9) konnen wéhrend des Aufladens warm
werden. Dies ist vollig normal und kein Anzeichen fiir ein technisches
Problem.

* \Verwenden Sie das Ladegerét moglichst immer bei Zimmertemperatur. Um
Uberhitzung zu vermeiden, bedecken Sie das Ladegerat nicht und laden
Sie den Akku nicht bei direkter Sonneneinstrahlung oder in der Nahe von
Wérmequellen auf.

Falls sich der Akku nicht ordnungsgemas aufladen
lasst

 Uberpriifen Sie den Strom an der Netzsteckdose, indem Sie eine Lampe
0.4. einstecken.
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* Wenn die Ladeprobleme weiterhin bestehen, lassen Sie die Bohrmaschine
samt Akku (9) und Ladegerat (13) von einem Elektriker oder einem auf
Elektrowerkzeuge spezialisierten Techniker warten.

Aufladen des Akkus

1. Driicken Sie die Akku-Ldsetasten (8) und nehmen Sie den Akku aus dem
Gerét.

2. Setzen Sie den Akku in das Akku-Ladegerét (13) ein. Wenden Sie dabei
keinesfalls Gewalt an. Wenn der Akku nicht einfach in die Ladeschale
gleitet, ist seine Position mdglicherweise falsch.

3. Wahrend das Ladegerat den Ladezustand des Akkus priift, blinkt die griine
LED. Sobald der Ladevorgang beginnt, leuchtet die rote LED auf und die
griine erlischt.

4. Bei abgeschlossener Aufladung erlischt die rote LED und die griine leuchtet
auf.

5. Das intelligente Ladegeréat priift wahrend des Ladevorganges standig den
Akku-Ladezustand.

6. Entnehmen Sie den Akku nach erfolgter Aufladung schnellstmoglich aus
der Ladeschale.

7. Trennen Sie das Ladegerét anschlieBend von der Spannungsversorgung
und bewahren Sie es an einem sauberen, trockenen Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

* Ein regulédrer Ladezyklus bei Zimmertemperatur dauert bei einem
kiirzlich entladenen Akku ca. eine Stunde. Ladezeiten kénnen abweichen,
2.B. bei der Erstaufladung oder bei Verwendung des optionalen
Hochleistungsakkus.

e Esist nicht notig, den Akku vor der Wiederaufladung zunéchst zu entladen,
aber ein voller Akku sollte nicht erneut geladen werden.

* Der Ladevorgang kann jederzeit unterbrochen und der Akku verwendet
werden. Unter normalen Bedingungen beginnt das Ladegerat mit hohem
Ladestrom, der sich zum Ende des Ladevorgangs hin verringert. Ein
Ladezustand von 80 % wird bereits nach 30 Min. erreicht.

3-Ah-Hochleistungsakku (Sonderzubehdr)

* Ein Hochleistungsakku mit doppelter Kapazitat ist separat erhaltlich. Dieser
verfligt auBerdem (iber einen flachen Boden, der es der Sége erlaubt,
aufrecht zu stehen. Die Ladedauer des optionalen Hochleistungsakkus
betrégt ca. zwei Stunden.

Akku-Ladeanzeige

Rote LED | Griine LED
Ladegerét ans Stromnetz Aus Blinkt
angeschlossen
Priifen des Akku-Ladestands Aus Blinkt
Schnellaufladung des Akkus An Aus
Tiefentladener Akku; langsames Blinkt Aus
Aufladen
Laden bei anomaler Blinkt Aus
Akkutemperatur
Vollstandig geladen Aus An
Akku oder Ladegerét defekt Blinkt Blinkt
Voriibergehend anomale An An
Temperatur

Hinwesis: Gehen Sie wie folgt vor, falls die LED-Leuchten nicht wie beschrieben

arbeiten:

* \Vergewissern Sie sich, dass der Akku ordnungsgemas in die Ladeschale
eingesetzt ist.

o (berpriifen Sie alle Verbindungen und vergewissern Sie sich, dass das
Ladegerét mit Netzspannung versorgt wird.

Erstaufladung

¢ Die Ladezeit kann je nach Ladezustand des Akkus variieren. Laden Sie den
Akku in jedem Fall vollstandig auf.

e Nach den ersten 4-5 Benutzungszyklen sollte der Akku immer wieder
vollstandig geladen werden, damit er seine maximal mdgliche Kapazitat
erreichen kann.

e Danach wird ein Ladezyklus noch ca. eine Std. dauern und der Akku kann
auch nur teilgeladen werden.

Wiederaufladen des Akkus

e Lithium-lonen-Akkus miissen nach dem Gebrauch und vor der
Wiederaufladung stets abkihlen.

e Wenn ein noch warmer Akku in das Ladegerét eingesetzt wird, leuchten
beide LEDs auf. Wenn der Akku ausreichend abgekiihlt ist (dies kann
mehrere Minuten dauern), beginnt die Aufladung automatisch.

Einsetzen des Akkus

* Wenden Sie beim Einsetzen des Akkus keinen {ibermaBigen Druck an.
Wenn er sich nicht leichtgangig einschieben Iasst, liegt dies daran, dass er
nicht richtig eingefiihrt wird (dies kann jedoch auch auf Schéaden am Akku,
den Akkukontakten oder dem Gerét zuriickzufiihren sein).

Akku-Nutzungsdauer

* Die Laufzeit nach jeder Aufladung ist von der Nutzungsart abhangig.
Der Akku dieses Gerdtes ist so konstruiert, dass eine mdglichst lange,
storungsfreie Lebensdauer gewdahrleistet ist. Das intelligente Ladegerat
wahlt stets die optimale Lademethode und verhindert ein Uberladen des
Akkus oder das Aufladen bei zu hohen Ladestromen. Wie bei allen Akkus ist
aber die Lebensdauer auch dieses Akkus begrenzt.

Verldngern der Akku-Nutzungsdauer

e Lagern und laden Sie den Akku an einem kiihlen Ort. Temperaturen iiber
oder unter Zimmertemperatur verkiirzen die Lebensdauer des Akkus.

e Lagern Sie den Akku niemals in entladenem Zustand. Laden Sie ihn
unmittelbar nach der Entladung wieder auf. Vor Iangerfristiger Einlagerung
sollte der Akku vollsténdig aufgeladen sein.

e Alle Akkus, auch Li-lonen-Akkus, entladen sich im Laufe der Zeit. Laden
Sie den Akku bei Ianger anhaltender Lagerung des Gerétes alle drei bis
vier Monate auf und trennen Sie den Akku zur Lagerung vom Gerét. Dies
verhindert eine Beschédigung des Li-lonen-Akkus wéhrend der Lagerung.

WARNUNG! Entnehmen Sie stets den Akku, bevor Sie Sageblétter einsetzen
oder wechseln.

WARNUNG! Tragen Sie beim Umgang mit Ségebléttern stets entsprechend
geeignete Schutzhandschuhe.

WARNUNG! Montieren Sie ausschlielich fiir das zu bearbeitende Material
vorgesehene Séageblatter. Die Verwendung von fiir den jeweiligen Werkstoff
ungeeigneten Sageblattern ist hochstgefahrlich.

1. Drehen Sie die Sageblatt-Arretierhiilse (11) in Pfeilrichtung (siehe
auch Abb. A). Dadurch wird der Arretiermechanismus geldst, so dass
sich Ségeblatter in die Ségeblattaufnahme (12) einsetzen bzw. aus ihr
entnehmen lassen.

2. Setzen Sie das Sageblatt richtig herum in die S&geblattaufnahme ein.
Bei normaler Ausrichtung weisen die Ségeblattzahne nach unten, bei
bestimmten Anwendungen ist dies jedoch nicht der Fall und sie zeigen
nach oben.

3. Geben Sie die Ségeblatt-Arretierhiilse frei.

4. Priifen Sie das Sageblatt auf festen Sitz, indem Sie an ihm ziehen. Wenn es
nicht absolut fest sitzt, wiederholen Sie den Vorgang.

Hinweise

o Fiir diese Sabelsége werden Sageblatter mit ¥2-Zoll-Universalschaft
bendtigt.

o Die Ségeblattldnge muss wahrend der gesamten Hubbewegung tiber die
FuBplatte (1) hinausreichen und lang genug fiir das Werkstiick sein. Das
Ségeblatt darf sich zu keinem Zeitpunkt wéhrend der Hubbewegung im
Ségekorper befinden (siehe Abb. C).
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* Gehen Sie beim Herausnehmen zerbrochener Ségeblatter sehr vorsichtig
vor, um sich nicht an den Bruchkanten zu verletzen. Verwenden Sie zum
Entfernen des Sageblattes gegebenenfalls eine Zange.

* Sdgespéne, Sdgemehl und Ségestaub kdnnen eine Fehifunktion der
Spannvorrichtung verursachen. Nehmen Sie in diesem Fall das Ségeblatt
heraus und belassen Sie die Spannvorrichtung im Freigabemodus.
Entfernen Sie die Partikel aus dem Mechanismus, indem Sie die
Ségeblattaufnahme (12) mit einem Staubsauger oder trockener Druckluft
reinigen.

* Gegebenenfalls muss die Sdgeblatt-Arretierhiilse (11) hin- und hergedreht
werden, um festgesetzten Staub zu Idsen: Dies sollte immer bei nach
unten zeigender Sageblattaufnahme geschehen. Bringen Sie nach der
Reinigung einen Trockenschmierstoff auf Graphitbasis auf den Ségeblatt-
Arretierhiilsenmechanismus auf

Bedienung

WICHTIGER HINWEIS: Lesen Sie vor dem Betrieb der Sége unbedingt die
wichtigen Sicherheitshinweise oben in dieser Gebrauchsanweisung.

Richtiges Halten der Sége

Das Gerédt muss nach Mdglichkeit stets gut mit beiden Hénden festgehalten
werden, insbesondere gegen Ende des Schnittvorgangs, wenn das Sageblatt
das Werkstiick vollstandig durchtrennt.

1. Halten Sie den Hauptgriff (7) so mit einer Hand, dass der Ein-/Ausschalter
(6) problemlos bedient werden kann.

2. Halten Sie das Gerét zusétzlich mit der anderen Hand am Zusatzgriff (3).
Es ist ergonomisch sinnvoll, die Finger unten und den Daumen oben zu
platzieren. lhre Hand darf dabei nicht iiber den Handschutz (2) hinaus
in Richtung Sageblatt reichen, sondern muss sich stets hinter dem
Handschutz befinden.

3. Mitunter kann das Gerét nicht mit beiden Handen gehalten werden. Achten
Sie jedoch darauf, beide Hande zu benutzen, wann immer dies moglich ist.

Ein- und Ausschalten
* Driicken Sie zum Einschalten der Sége den Ein-/Ausschalter (6).

* Die Hubgeschwindigkeit des Ségeblattes lasst sich durch starkere bzw.
geringere Druckausiibung auf den Ein-/Ausschalter kontrollieren.

* Nehmen Sie zum Ausschalten der Sége zunachst das Sageblatt aus dem
Werkstiick und geben Sie dann den Ein-/Ausschalter frei.

Hinwesis: Beim Betétigen des Ein-/Ausschalters wird zugleich die eingebaute
Arbeitsleuchte (10) eingeschaltet, die den unmittelbaren Arbeitsbereich
beleuchtet.

Einschaltsperre

* Die Sperrtaste (5) dient dazu, ein unbeabsichtigtes Einschalten der
Sége zu verhindern. Driicken Sie zum Deaktivieren der Einschaltsperre
das Entriegelungssymbol auf der Sperrtaste und zum Aktivieren das
Verriegelungssymbol auf der Taste. Nach Beendigung des Arbeitsvorgangs
sollte die Einschaltsperre stets durch Driicken des Verriegelungssymbols
aktiviert werden.

Hinweis: Die Einschaltsperre dient als Sicherheitsfunktion, um eine
versehentliche Inbetriebsetzung auszuschlieBen und darf nicht verwendet
werden, um das Gerét im Dauerbetrieb zu betreiben!

Ségen

WARNUNG! Uber die Motorliiftungséffnungen (4) kann vom Motor erzeugte
Wérme entweichen. Die Liftungsoffnungen diirfen daher nicht blockiert
werden. Ségespane, Sdgemehl und Staub kénnen die Motorliiftungséffnungen
verstopfen und zu einem Abschalten der Sége fiihren, wenn der
Ubertemperaturschutz ausgeldst wird. Metallspane kinnen dariiber hinaus
dauerhafte Schaden verursachen, wenn sie in die Sage gelangen. Verhindern
Sie daher Ségespéne-, Sdgemehl- und Staubablagerungen und halten Sie den
Arbeitsbereich — inshesondere bei Tatigkeiten in geschlossenen Bereichen —
mithilfe eines Staubsaugers rein.

Eingebaute Sicherheitsfunktionen

Die Sdge stellt ihren Betrieb ein, bevor der Akku vollstdndig entladen ist.
Das Gerét sollte daher bei niedrigem Ladezustand vorerst nicht mehr fiir
komplizierte oder langer andauernde Anwendungen eingesetzt werden.

Das Gerét ist zum Schutz des Akkus und des Motors mit einem
Uberspannungsschutz und einem Ubertemperaturschutz ausgestattet.

Wenn sie greifen, schaltet sich das Gerét wahrend des Sdgevorgangs ab.
Vergewissern Sie sich daher jedes Mal vor Inbetriebnahme der Sége, dass die
Motorliiftungsdffnungen frei sind. Der Ubertemperaturschutz kann bereits bei
handwarmer Sége auslosen.

Halten Sie die Sége stets gut fest, fiir den Fall, dass das Geréat wahrend des
Ségens pltzlich den Betrieb einstellt.

Positionierung der Sdge und Anmerkungen zu
Séageblattzahnungen

Die FuBplatte (1) muss wahrend des Ségebetriebs stets korrekt positioniert
sein, d.h. die FuBplatte muss direkt ans Werkstiick angelegt werden (siehe Abb.
D). Nach Mdglichkeit sollte das Werkstiick gut fixiert werden, damit es sich
nicht verschieben kann.

e Fiir optimale Funktion der FuBplatte sollten Ségeblatter mit einseitig
gerichteter Zahnung verwendet werden, so dass der Schnitt erfolgt, wenn
das Ségeblatt mit dem Riickhub wieder zur FuBplatte lauft.

Unterschiedliche Sdgezahnanordnungen sind auf Abb.
E dargestelit.

(A) ist ein Mehrzweck-Ségeblatt mit zweiseitig gerichteter Zahnung, das sich
zum Ségen von Zweigen eignet. Es erlaubt schnelles Sagen, schiebt aber den
Zweig von der FuBplatte (1) weg, da der Materialabtrag nicht wéhrend der
gesamten Hubbewegung erfolgt.

(B) hat eine sehr feine Zahnteilung, aufgrund derer sich das Sageblatt zum
Ségen von Metall verwenden lasst. Der Materialabtrag bei jeder Hubbewegung
ist sehr gering und die Zahnung ist in der Regel einseitig gerichtet. Beim
Zersdgen beispielsweise eines Rohrs wiirde die Sébelsége das Rohr nicht von
der FuBplatte wegschieben.

(C) ist ein Ségeblatt mit einseitig gerichteter Zahnung zur Bearbeitung
von Holz. Es schneidet auf Riickhub und nicht auf Vorhub, d.h. bei der
Ségeblattbewegung Richtung Ségekorper und nicht von ihm fort.

Ein Verstandnis der Unterschiede zwischen ein- und zweiseitig gerichteten
Ségeblattzahnungen und ihrer jeweiligen Anwendungsbereiche fordert das
sichere und effektive Arbeiten mit der Sabelsage. Verwenden Sie zweiseitig
gerichtete Ségeblattzahnungen nur, wenn dies auf jeden Fall ungefahrlich ist.
Einige Hochleistungsségeblétter fiir schnelle Schnitte sind auf Materialabtrag
sowohl bei Riick- als auch bei Vorhub ausgelegt, da sie speziell fiir Werkstoffe
wie z.B. Gips ausgelegt sind.

Verwenden Sie stets Sdgeblatter mit einseitig gerichteten Sdgeblattzahnungen,
wenn die Sage nicht mit beiden Handen gehalten werden kann.

Alligemeine Ségearbeiten
1. ReiBen Sie die Schnittlinie an.

2. Sorgen Sie dafiir, dass das zu bearbeitende Werkstiick fest eingespannt ist.
Kleinere Werkstiicke sollten in einem Schraubstock befestigt oder mit einer
Schraubzwinge an der Werkbank fixiert werden.

3. Halten Sie die Sége gut mit beiden Handen fest, und zwar mit einer Hand
am Hauptgriff (7) und mit der anderen am Zusatzgriff (3). Achten Sie
dabei darauf, dass sich die Hand am Zusatzgriff vollstdndig hinter dem
Handschutz (2) befindet.

4. Sorgen Sie dafiir, dass das Sageblatt ungehindert arbeiten kann.

5. Driicken Sie den Ein-/Ausschalter (6) und warten Sie, bis das Sageblatt
seine volle Geschwindigkeit erreicht hat.

6. Legen Sie die FuBplatte (1) an das Werkstiick an und beginnen Sie den
Ségevorgang.

ACHTUNG! Uben Sie nicht mehr Druck aus als zum Ségen notwendig! Wenden

Sie keine Kraft an, sondern lassen Sie das Ségeblatt und die Sége die Arbeit

verrichten.
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WARNUNG! UberméBiger Druck, durch den das Ségeblatt verbogen oder
verdreht wird, kann zum Brechen des Sdgeblattes und verstarkter Abnutzung
des Ségemechanismus fiihren. Dadurch werden die Nutzungsdauer des Akkus
(9) und die Lebensdauer der Sage verkiirzt.

Tauchschnitte

Hinweis: Tauchschnitte diirfen nicht in Metall, Keramik und anderen
Werkstoffen mit vergleichbarer Dichte oder &hnlich glatten Oberflachen
durchgefiihrt werden.

Ein Tauchschnitt kann dann sinnvoll sein, wenn nicht von der Werkstiickkante
aus gesagt werden soll, sondern ein innenliegender Schnitt gewiinscht wird.
Dabei muss die Sége jedoch sehr kontrolliert und langsam in das Werkstiick
geneigt werden.

1. Setzen Sie ein fiir den zu bearbeitenden Werkstoff geeignetes Sageblatt mit
den Zéhnen nach unten weisend ein, so dass sich die FuBplatte (1) in ihrer
gesamten Lé&nge neben den Sdgezahnen befindet.

2. Nutzen Sie die FuBplatte wie auf Abb. F dargestellt als Kipppunkt.

3. Warten Sie, bis das Ségeblatt das Ende der Hubbewegung —d.h. 12,5 mm
— erreicht hat, bevor Sie es an das Werkstiick ansetzen. Schalten Sie das
Gerdt dann am Ein-/Ausschalter (6) ein.

4. Senken Sie die Sige langsam und vorsichtig ab, bis das Ségeblatt in die
Werkstiickoberflache eindringt. Halten Sie die Sége dabei unbedingt gut
fest (siehe Abb. G), bis das Sageblatt die Oberflache vollstandig durchtrennt
hat.

Hinweise:

* Gehen Sie auch bei nachfolgenden, am selben Einschnitt angesetzten
Tauchschnitten wie oben beschrieben vor, bis ein ausreichend groBer
Ausschnitt aus dem Werkstiick entfernt ist, um auf herkdmmliche Weise
fortzufahren.

* Falls sich die oben beschriebene Vorgehensweise nicht anwenden lésst,
sei es aufgrund des Sdgeblattes oder der Werkstoffharte, muss auf
konventionellere Methoden zuriickgegriffen werden. Bohren Sie ein oder
mehrere, aneinander angesetzte Locher, die groBer als das Sdgeblatt sind,
und beginnen Sie den Schnitt an diesem Bohrloch.

Ségen von Metall

WARNUNG! Beim Metallségen konnen sich das Sdgeblatt, die Sage und der
Werkstoff stark erhitzen.

Die Sébelsdge ldsst sich zum Schneiden von | kstoffen wie St:
Rohren, Stahlstangen, Aluminium, Messing und Kupfer einsetzen.
* Spannen Sie das Werkstiick nach Mdglichkeit fest ein und ségen Sie

nahe an der Befestigungsstelle, um Vibrationen auf ein Minimum zu
beschranken.

* Verwenden Sie ein zum Schneiden von Metall ausgelegtes Sageblatt mit
einseitig gerichteter Zahnung, es sei denn, dass Werkstiick ist duBerst fest
und sicher eingespannt.

* Achten Sie darauf, das Ségeblatt nicht zu verbiegen oder zu verdrehen und
wenden Sie nicht zu viel Druck auf die Sage an.

* Verwenden Sie beim Ségen von Weichmetallen und Stahl Schneiddl zum
Schmieren der Schnittstelle. Dadurch wird das Ségeblatt gekiihlt und seine
Standzeit erhoht.

* Fixieren Sie das Werkstiick nach Mdglichkeit in einem Schraubstock und
ségen Sie bei der Bearbeitung von Leitungsrohren und Winkeleisen stets
nahe am Schraubstock.

* Wenn sehr diinnes Feinblech geschnitten werden soll, legen Sie die
Blechplatte zwischen Hartfaser- oder Schichtholzplatten und spannen
Sie die Lagen aneinander, um Vibration und ein EinreiBen des Blechs zu
verhindern.

Zubehor

Eine Reihe von T12-Zubehdr einschlieBlich T12B-Akku (1,5 Ah),
T12HCB-AKku (3 Ah) und T12FC240-Akku-Ladegeréat kann (iber lhren
Triton-Fachhandler bezogen werden. Alle Triton-Elektrowerkzeuge der
T12-Reihe sind mit den gleichen Akkus und dem gleichen Akku-Ladegerat
verwendbar.

o Ersatzteile kdnnen (ber Ihren Triton-Fachhandler und www.
toolsparesonline.com bezogen werden.

Instandhaltung

o Fiir die Herstellung dieser Sabelsdge wurden erstklassige Bauteile und
zum Schutz des Gerates und seiner Komponenten modernste intelligente
Schaltungstechnik verwendet. Bei normalem Gebrauch sollten Sie viele
Jahre an diesem Gerat Freude haben.

Reinigung

e Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen
die inneren Teile schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt.
Reinigen Sie das Gerategehduse mit einer weichen Biirste oder einem
trockenen Tuch. Die Entliiftungsdffnungen mit sauberer, trockener Druckluft
reinigen, sofern verfiigbar.

Lagerung

o Gerét samt Zubehdr in seinem Koffer an einem sicheren, trockenen Ort
auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

e Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen
Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht
(iber den Hausmiill entsorgen.

e Lassen Sie sich von der zusténdigen Behorde beziiglich der
ordnungsgeméaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.

e Li-ionen-Akkus diirfen nicht iiber den Hausmdill entsorgt werden. Falls lhr
néchstgelegener Wertstoffhof keine Li-ionen-Akkus annimmt, wenden Sie
sich an die zusténdigen Behdrden oder den Fachhandler.
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Fehlerbehebung

Problem

Mdgliche Ursache

Abhilfe

Rote LED leuchtet nicht und
Akku (9) wird nicht geladen

Akku nicht ordnungsgeméB eingesetzt

Akku entnehmen und ordnungsgeméB einsetzen

Akku-Ladegerdt (13) nicht mit Strom versorgt

Netzanschluss iiberpriifen

Niedrige Akkukapazitét

Akku nicht vollstandig aufgeladen

Warten, bis griine LED leuchtet

Akku-Kapazitdt nimmt nach 100-maliger Aufladung ab

Dies ist vollig normal. Wenden Sie sich an Ihren Triton-
Fachhéndler, um einen Ersatz-Akku zu erwerben

Sége lasst sich nicht einschalten
(Ein-/Ausschalter (6) lasst sich
nicht bewegen)

Sperrtaste (5) ist aktiviert

Sperrtaste in die entriegelte Stellung bringen

Sége lduft beim Driicken des
Ausloseschalters nicht an

Akku vollstdndig entladen

Akku wiederaufladen oder gegen vollstdndig geladenen
Akku austauschen

Akku defekt

Akku ersetzen

Sége defekt

Wenden Sie sich an lhren Triton-Fachhéndler oder einen
zugelassenen Kundendienst

Ungeniigende Schnittleistung

Abgenutztes oder falsches Ségeblatt

Ségeblatt ersetzen

Beim montierten Ségeblatt iiberschreitet der Werkstoff
maglicherweise den Leistungsbereich der Sége, obgleich
das Ségeblatt fiir den Werkstoff konzipiert ist

Ségeblatt gegen eines mit feinerer Zahnteilung
austauschen, um den Ségemotor zu entlasten

Es besteht ein Abstand zwischen FuBplatte (1) und

Dafiir sorgen, dass die FuBplatte ganz am Werkstiick

Werkstiick

anliegt (siehe Abb. D)

Bei der Bearbeitung eines nicht
fixierten Werkstiicks vibriert
dieses und bewegt sich wahrend

Die Sageblattzahnung ist zweiseitig gerichtet

Ein einseitig gerichtetes Sdgeblatt verwenden,
damit der Schnitt vornehmlich beim Riickhub (d.h.
Sageblattbewegung in Richtung FuBplatte) erfolgt

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort lhre persénlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elektronischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information {iber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von lhnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation
Kaufdatum: ___/__/
Modell: TI2RS  Bewahren Sie bitte lhren Beleg als Kaufnachweis auf.

EU-Konformitétserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools

Erklért hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: 103935 / T12RS
Produktbeschreibung: Kompakt-Sébelsdge 12V
Den folgenden Richtlinien entspricht:

e Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

e EMV-Richtlinie 2004/108/EG

¢ RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

e EN60745-1 « EN60745-2-11

e EN60335-1  EN60335-2-29

o EN 62233 e EN 55014-1

e EN55014-2  EN 61000-2-2

o EN61000-2-3 » EN 62321

des Schnitts
Ein Ségeblatt mit feinerer Zahnteilung verwenden, damit
Die Zahnteilung ist zu grob bei jeder Hubbewegung weniger Material abgetragen und
ein saubereres Schnittergebnis erzielt wird
H Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile
Garantie ¢

dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge
fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das
mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren
oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt
sich nicht auf normalen Verschlei oder Schéden infolge von Unfall,
Missbrauch oder unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.

Es gelten die all inen Geschéftsbedil jen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: TUV Rheinland Co., Ltd.
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 13.08.2014

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris
Geschéftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059.
Eingetragene Anschrift: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20
1HH, GroBbritannien

35




Traduzione delle istruzioni originali

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del
prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore dell’elettroutensile lo abbia
letto e capito a pieno.
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Numero di modello: | Ti2RS
Trapano

Tensione: 12V,DC
Velocita a vuoto 0 - 3400min"!

Tipo di lama da sega:

4" gambo universale

Tensione in ingresso:

UE: 220-240V AC 50/60Hz, 25W
SA: 220-240V AC 50/60Hz, 25W
AU: 220-240V AC 50/60Hz, 25W
JP: 100V AC 50/60Hz, 0.25A
USA: 120V, AC 60Hz, 0.25A

Tensione di uscita:

12V,DC, 1500mA

Classe di protezione:

IE Non per carica batteria di
modello US/CAN

Lunghezza corsa: 12,2 mm (31/64 “)
Dimensioni (L x W x H): 300 x 160 x 65 mm
Peso: 1,3 kg (2,91b)

(compreso la batteria di 1,5 Ah)

* NB: Il pacco di batteria (T12HCB) opzionale ad alta capacita 3.0Ah
richiede circa 2 ore per una carica completa

Capacita di Taglio

Informazioni sulle vibrazioni e sul suono:

¥, ora - 80% di carica (1,5 Ah)

Legno: 35 mm (1-%") Pressione Sonora L : 76(A)
Metallo: 5mm (%) Potenza sonora L, 87dB(A)
Carica batteria K: 3dB
Tipo del Caricabatterie: Intelligente Vibrazione ponderata: 9.2m/s?
Tempo di ricarica: 1 ora - 100% di carica (1,5Ah) * Tolleranza: 1.5m/s?

Il livello di intensita del suono per I'operatore puo superare i 85dB (A) € il
suono sono necessarie misure di protezione.
*Valori di vibrazione indicati sono per la linea di taglio del legno

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli
sonori sono scomodi, anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento immediatamente e controllare la protezione acustica sia montata
correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita
di presa. Esposizione a lungo termine puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti
anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto maggiore. Utilizzare i

dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dello strumento.

I livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo
strumento in normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, o usato in modo improprio, possono produrre un aumento dei livelli
di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono essere utili per gli utenti domestici
che utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.
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Familiarizzazione Prodotto

® NSO g w N

©

10.
1.
12.
13.

A

Base

Barriera paramano
Supporto Maniglia
Ventole del Motore
Blocco Grilletto
Grilletto

Maniglia Principale
Clip di Rilascio Batteria
Batteria

Faro di Lavoro
Blocco Lama
Fessura Lama
Caricabatteria

ccessori (non mostrate):

Batteria di ricambio

Custodia morbida di trasporto
Lama 18tpi (taglio dei metalli)
Lama 6tpi (taglio del legno)

Adattatore

Utenti del Regno Unito: non tentare di scollegare I'adattatore installato e usarlo
su altri apparecchi.

Non rimuovere I'adattatore del Regno Unito installato e tentare di inserire
direttamente in prese di alimentazione di rete.

Se I'adattatore del Regno Unito & danneggiato, si prega di contattare un centro
di assistenza autorizzato Triton.

Descrizione dei simboli

T3.15/

P P

=
£
S

IO 4

A

C€

Usare la protezione acustica

Indossare occhiali di protezione

Indossare una protezione per la respirazione
Indossare il casco

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Classe Il di costruzione (doppio isolamento per una protezione
aggiuntiva PER CARICABATTERIE) (non per modello USA / CAN)

Non bruciare le batterie!

Per uso interno (batteria e caricabatteria)

Fusibile temporizzato interno corrente di nominale 3.15A.

Protezione Ambientale

Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti
domestici. Riciclare dove esistono strutture. Verificare con le autorita
locali o con il vostro rivenditore per un consiglio sul riciclaggio.

Protezione Ambientale

Rifiuti di batterie e prodotti elettrici, comprese le batterie Li-lon, non
devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare dove esistono
strutture. Verificare con le autorita locali o con il vostro rivenditore per
un consiglio sul riciclaggio.

Celle della batteria agli ioni di litio sono riciclabili e non devono
essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare dove esistono strutture.
Verificare con le autorita locali o con il vostro rivenditore per consigli
sul riciclaggio

Conforme alla legislazione e alle norme di sicurezza. (solo per il
modello UE)
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza
delle seguenti istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni
gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non é destinato all’'uso da parte di
persone (inclusi i bambini) con capacita ridotta, fisiche o0 mentali o

con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che non siano
controllati o istruiti all’'uso dell’app: hio da una p responsabile
della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che
non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per
ogni esigenza futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un
utensile a batteria (senza filo).

Area di lavoro

a) Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. //
disordine e le zone di lavoro non illuminate possono essere fonte di
incidenti.

b) Non usare gli elettroutensili in pi di p
come liquidi, gas e polveri |nf|ammablll Gli e/etfroutensm praduwno
scintille che potrebbero accendere le polveri o i fumi.

c) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante
Pimpiego dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far
perdere il controllo dell’'utensile all'operatore.

Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese
di corrente. Non modificare in alcun modo la spina dell’elettroutensile.
Non usare ad i con gli elettr ili dotati di colle di
messa a terra. L'uso delle spine originali non modificate e delle prese
corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come
i tubi, i radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é
collegato alla terra o alla massa il rischio di scosse elettriche é maggiore.

c) Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti
umidi o bagnati. L'ingresso dell'acqua in una macchina utensile aumenta
il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per
trasportare, tirare o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente.
Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, e sostanze affini,
bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o attorcigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

€) Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga
compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’uso in
ambienti esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

f) Se I'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido & inevitabile,
utilizzare una fonte di alimentazione protetta da un dispositivo
differenziale. L'uso di un dispositivo differenziale riduce notevolmente il
rischio di scosse elettriche.

ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda
che questo strumento viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua
(RCD) con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

Sicurezza personale

a) Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima
attenzione e concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso.
Non usare mai un elettroutensﬂe quando si & stanchl o sotto I'effetto
di icinali e/o 0 f i. Quando si usa
un elettroutensile un attimo di distrazione é sufficiente a causare gravi
lesioni alle persone.

b) Usare dispositivi per la protezione personale. Indossare sempre
protezioni per gli occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come
le mascherine antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco
e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi di lesioni
alle persone.

c) Evitare I'avviamento accidentale. Garantire che interruttore & in
posizione arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria,

prendere in mano o trasportare I'utensile. Trasportare gli elettroutensili
con il dito al di sopra dell'interruttore o attaccando ['elettroutensile con
linterruttore acceso, aumenta il rischio di accidenti.

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima
di accendere Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di
regol: Il auna parte in dell’elettroutensile
potrebbe causare lesioni alle persone.

¢) Non andare oltre I'altezza consentita. In qualsiasi momento
mantenere i piedi poggiati su superfici solide e un punto di appoggio
sicuro. Un buon equilibrio consente di avere il massimo controllo
sull’elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

f) Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti larghi
o gioielli. Tenere i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in
movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle
parti in movimento.

g) Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione
della polvere accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente.
L'uso di tali dispositivi riduce i rischi correlati alle polveri.

Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non forzare I’elettroutensile. Usare sempre I’elettroutensile corretto
per il lavoro da eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di
svolgere il lavoro in modo pitl efficiente e sicuro nell’ambito della gamma
di potenza indicata.

b) Non usare Ielettroutensile se Pinterruttore di accensione non si
accende e si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di accensione
difettoso sono pericolosi e devono essere riparati immediatamente.

c) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare
qualsiasi regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a
motore. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio
involontario.

d) Conservare I’elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non
lasciare che venga utilizzato da persone non adeguatamente
addestrate e competenti nell’'uso degli elettroutensili o che non
abbiano letto questo manuale di istruzioni. G/i elettroutensili diventano
estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e) M gli il C ¢ per disalli
o0 la legatura delle parti in movimento, la rottura di parti e altre
condizioni che possono influire il funzionamento dell’apparecchio. In
caso di danneggiamento, fare riparare prima dell’uso. Molti incidenti
sono causati da una scarsa manutenzione dell'utensile.

f) Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone
condizioni operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a
bloccarsi e pitl facili da controllare.

g) Utilizzare Pelettroutensile e tutti i componenti e gli accessori in
conformita con le istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista
per ciascun tipo di utensile, tenendo conto delle condizioni lavorative
e del compito da eseguire. L'utilizzo degli elettroutensili per fini diversi da
quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

Servizio

a) Portare I'utensile da personale qualificato di riparazione per la
manutenzione utilizzando esclusivamente pezzi di ricambio originali.
Questo fara si che la sicurezza dello strumento di potere é mantenuto.

SICUREZZA DURANTE L’'USO DELLA SEGA
e Assicurarsi che I'illuminazione sia adeguata

e Mantenere I'area priva di rischi di inciampo

* Indossare equipaggiamento appropriato di sicurezza, inclusa la protezione
degli occhi e guanti per la protezione contro le vibrazioni

e Non segare mai vicino a liquidi infiammabili o gas

e Controllare il cablaggio e tubi nascosti prima di segare

e Utilizzare solo lame consigliate

e |e lame devono essere affilate e non spaccate o distorta

e Prima di iniziare il lavoro, ispezionare il pezzo e rimuovere tutti gli oggetti
incorporati come chiodi, viti ecc

e Fissare correttamente il pezzo in lavorazione
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* Quando si taglia legno di una forma cilindrica, utilizzare fascette che
impedisce il pezzo di girare
* Utilizzare i manici isolati durante il funzionamento di strumenti elettrici.

Questo protegge I'operatore, se I'utensile taglia accidentalmente attraverso
cavi elettrici nascosti, provocando lo strumento di diventare ‘live’

* Stare sempre da una parte quando si utilizza la sega

¢ Non usare le mani per rimuovere la segatura, trucioli o rifiuti vicino alla
lama

* Non toccare mai sopra la lama per rimuovere i rifiuti o pezzi gia tagliati

* Non tentare di liberare una lama inceppata fino a quando la macchina &
stata scollegata dalla rete

* Non tentare di rallentare o fermare una lama con qualsiasi oggetto.
Lasciate che la lama venga ad un arresto naturalmente

* Se si viene interrotti quando si utilizza la sega, completare la procedura e
spegnere prima di guardare in su

* Controllare periodicamente lo strumento per dadi o viti allentate e serrare
se necessario

Sicurezza del Caricabatterie

Utilizzare il caricabatterie correttamente

* Fare riferimento alla sezione di questo manuale relativa all’uso del
caricabatterie prima di tentare di caricare la batteria.

* Non tentare di utilizzare il caricabatterie con batterie diverse da quelle
in dotazione. Tenere il carica batterie pulita; corpi estranei o sporcizia
potrebbe causare un corto o un blocco della prese d’aria. La mancata
osservanza di queste istruzioni puo provocare surriscaldamento o incendio

* Seil cavo di alimentazione & danneggiato, esso deve essere sostituito dal
produttore, dal suo servizio assistenza o da personale qualificato al fine di
evitare un pericolo

ATTENZIONE: NON tentare di ricaricare batterie non ricaricabili.

Utilizzare batterie correttamente

* Caricare le batterie solo con il carica batterie in dotazione. Utilizzare solo
le batterie fornite con questo apparecchio a motore, o altri consigliati
dal fornitore. Tenere le batterie pulite, corpi estranei o sporcizia potrebbe
causare un corto. Lasciare raffreddare le batterie per 15 minuti dopo
la ricarica o I'uso pesante. Il mancato rispetto di queste istruzioni puo
provocare surriscaldamento o incendio.

* Quando non in uso batterie devono essere conservati a temperatura
ambientale (circa 20 ° C). Assicurarsi che le batterie non possono
accidentalmente causare un corto circuito in deposito.

Caratteristiche di sicurezza della
batteria e carica bhatterie

La batteria e il caricabatterie sono dotati di una serie di caratteristiche di
sicurezza che possono essere innescate durante la carica o il funzionamento:

e Sovracarica di protezione: Caricatore si spegne automaticamente quando la
batteria ha raggiunto la piena capacita di carica, proteggendo i componenti
interni della batteria

* Protezione contro lo scaricamento: Impedisce la scarica della batteria al di
la della tensione raccomandata, piu basso di sicurezza

* Protezione di sovra-riscaldamento: il sensore spegne lo strumento se la
batteria si surriscalda durante il funzionamento. Cio put accadere se lo
strumento & sovraccarico o utilizzato per lunghi periodi di tempo. Fino a
30 minuti di tempo di raffreddamento puo essere necessario in base alla
temperatura ambientale

e Protezione da sovraccarico: Batteria interrompe temporaneamente in
caso di sovraccarico o se il pareggio corrente massima viene superata,
proteggendo i componenti interni. La batteria riprendera a funzionare
normalmente quando I'assorbimento di corrente ritorna ad un livello
normale di sicurezza. Questa operazione potrebbe richiedere alcuni secondi
* Protezione di cortocircuito: la batteria smettera di funzionare

immediatamente se si verifica un cortocircuito, questo previene i danni alla
batteria o allo strumento

Uso previsto

Il Triton T12RS € una versatile sega alternativa a batteria. Questo strumento &
configurato in modo ottimale per il taglio di legno, ma pud anche tagliare una
vasta gamma di altri materiali quando dotato di una lama adatta.

D|S|mballagg|o dello strumento

Estrarre delicatamente e controllare il vostro strumento. Familiarizzarsi
completamente con tutte le sue caratteristiche e funzioni

e Assicurarsi che tutte le parti dello strumento siano presenti e in buone
condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate, sostituite tali parti
prima di utilizzare questo strumento

Prima dell’'uso

e |e batterie in dotazione sono stati spediti in una condizione di basso livello
di carica. Caricare le batterie prima dell'uso

Funzionamento caricatore batteria

o |l caricabatterie (13) e la batteria (9) si riscalda durante la carica. Questo &
normale e non indica un problema

e Utilizzare il caricabatterie a temperature di ambiente normali, quando
possibile. Per evitare il surriscaldamento, non coprire il caricabatterie e non
caricare la batteria in luce diretta del sole o vicino a fonti di calore

Se la batteria non si carica correttamente:

- Controllare la corrente alla rete elettrica inserendo una lampada o altro
apparecchio

- Se i problemi di ricarica persistono, portate a far ispezionare la sega,
batteria (9) e caricabatteria (13) da un elettricista o un tecnico di utensili
elettrici

Caricamento della batteria

1. Stringere le pinze di rilascio batteria (8) e rimuovere la batteria (9) dallo
strumento

2. Montare la batteria nel caricabatteria (13). Non esercitare una forza
eccessiva quando si inserisce la batteria. Se non scorrera facilmente in
posizione, non ¢ inserita correttamente

3. Inizialmente soltanto il LED verde puo lampeggiare in quanto valuta lo stato
della batteria. Quando si carica il LED rosso si accende e il LED verde si
spegne.

4. Quando la batteria & completamente carica, il LED rosso si spegne e il LED
verde si accende.

. Il carica batteria controlla costantemente lo stato della batteria durante la
ricarica

o

o

. Rimuovere la batteria il prima possibile quando completamente carica

-

. Scollegare il carica batterie dalla presa di corrente e conservare in un
ambiente pulito e asciutto, fuori dalla portata dei bambini

Normale tempo di ricarica della batteria & di circa 1 ora per una batteria
completamente scarica di recente a temperatura normale. | tempi di carica
variano di fuori di queste condizioni

Non & necessario scaricare completamente la batteria prima di ricaricarla
ma non si deve cercare di ricaricare una batteria che & gia completamente
carica

E possibile interrompere la ricarica in qualsiasi momento per utilizzare la
batteria. In condizioni normali il caricabatteria carica ad un tasso superiore
ma riduce il tasso di carica quando la batteria & completamente carica. Un
80% di carica si ottiene dopo ¥z ora di ricarica

3.0Ah Batteria ad alta capacita (accessorio opzionale)

- Una batteria ad alta capacita & disponibile che fornisce il doppio della
capacita. Esso consente inoltre alla sega a stare nella posizione verticale
che puo essere vantaggiosa per alcuni usi. Si prega di notare il tempo di
ricarica completa sara di 2 ore per la batteria ad alta capacita.
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NB:
LED Rossa | LED Verde
Caricabatterie collegato OFF Lampeggiante
Batteria di valutazione del carica OFF Lampeggiante
batteria
Carica rapida ON off

Batteria scarica con lenta ricarica Lampeggiante off

Temperatura anormale della
batteria duranta la ricarica

Lampeggiante off

conservata. Questa pratica impedisce la batteria a litio di danneggiarsi se
conservato

Installazione della lama

ATTENZIONE: Rimuovere sempre la batteria prima di rimuovere e installare
lame

ATTENZIONE: Indossare sempre guanti adatti quando si maneggiano le lame

AVVERTENZA: Montare sempre il tipo di lama corretta per il materiale da
tagliare. E ‘molto pericoloso usare lame non corrette che non sono progettati
per I'essere materiale tagliato.

. Ruotare il blocco lama (11) come indicato dalla fig. A e anche indicato alla
destra della ruota. Questo rilascia il meccanismo di bloccaggio della lama
in modo che le lame possono essere inserite o rimosse dalla fessura di
inserimento lama (12)

. Inserire la lama correttamente orientata nella fessura della lama.

N

Completamente carica OFF On

Guasto della batteria o Lampeggiante Lampeggiante
caricabatteria

Temporanea condizione di On On
temperatura anomala

e Se le spie del caricabatterie non riescono a illuminarsi secondo la tabella di
cui sopra, o indicare una condizione di guasto:

- Controllare che la batteria sia inserita saldamente nel caricabatterie
- Controllare tutti i collegamenti e che I'alimentazione elettrica sia attiva

Carica Iniziale

* Lacarica iniziale varia a seconda della carica attuale della batteria.
Lasciare che la batteria raggiunga la carica completa, come indicato sul
carica batterie

* Dopo aver scaricato, ricaricare completamente la batteria, come indicato
dal LED sul caricabatteria, per i prossimi 4-5 usi. Cio fara si che la batteria
sta eseguendo la sua massima capacita

* Le ricariche successive richiedono circa 1 ora, ma la batteria puo essere
ricaricata quando la batteria € solo parzialmente scarica

Ricarica della batteria

* Dopo I'uso, una batteria agli ioni di litio deve essere lasciata per
raffreddarsi prima di caricarla

* Se una batteria calda viene inserita nel caricatore la luce verde si accende.
Il caricabatterie iniziera a caricarsi quando la batteria e sufficientemente
raffreddata (questo puo richiedere alcuni minuti)

Installazione della batteria

* Labatteria dovrebbe inserirsi facilmente nel carica batterie o nell’'unita
dell"avvitatore. Se la batteria & difficile da inserire, controllare lo stato della
batteria e contatti

Batteria - Durata di servizio

La durata del servizio per ogni ciclo di carica dipende dal tipo di caricodi
lavoro. Il caricabatteria e la batteria per questo esercizio sono stati progettati
per fornire una lunga vita senza problemi di lavoro. Il caricatore controlla in
modo intelligente la condizione della batteria e seleziona la frequenza ideale
per la condizione di carica della batteria. Protegge la batteria da sovraccarica
0 ricarica ad un tasso troppo alto. Tuttavia, come tutte le batterie, le prestazioni
saranno ridotte nel corso del tempo

Per massimizzare la durata della batteria

* Conservare e ricaricare la batteria in un luogo fresco. Temperature al di
sopra o di sotto della temperatura di ambiente normale, riduce la durata
della batteria

* NON conservare le batterie al litio in uno stato scarico. Ricaricare
immediatamente dopo che sono stati scaricati. Per la conservazione a
lungo termine, conservare completamente carica

e Tutte le batterie perdono gradualmente la loro carica, anche le batterie al
litio, ma il tasso di scarico & molto basso. Se il trapano viene conservata
per lunghi periodi di tempo senza uso, ricaricare la batteria ogni tre o
quattro mesi e scollegare la batteria dal elettroutensile prima che venga

Orient: 1to normale & con i denti della lama verso il basso, ma i denti
della lama possono essere rivolti verso I'alto per alcune applicazioni

. Rilasciare la ruota di blocco lama

w

4. Tirare la lama per accertarsi che sia sicuro. Se non ¢ bloccato saldamente in
posizione, ripetere la procedura

Note
* (Questa sega alternativa utilizza lo standard attacco lama universale di 2 “

o Utilizzare una lama che si estende al di Ia della base (1) in tutte le fasi della
corsa di azione alternativa ed & abbastanza lungo per il pezzo. L'estremita
della lama non dovrebbe essere dentro il corpo del pezzo in qualsiasi fase
del ricorso alternativo (vedi fig. C)

e Quando si rimuovono le lame spezzate essere molto attenti dove il metallo
affilato si € rotto. Se necessario, usare le pinze per rimuovere la lama

e Polvere, frammenti di legno e trucioli possono causare il meccanismo di
bloccaggio di malfunzionare. In questo caso, rimuovere la lama e tenere
premuto il meccanismo di bloccaggio in modalita di rilascio. Rimuovere le
particelle del meccanismo con un aspirapolvere o soffiando aria compressa
asciutta attraverso la fessura della lama (12)

* Potrebbe essere necessario ruotare il blocco lama (11) ruota avanti e
indietro per allentare la polvere - farlo con la fessura verso il basso. Dopo
la pulizia, utilizzare un lubrificante secco a base di grafite sul meccanismo
di blocco lama

Funzionamento

IMPORTANTE: Leggere le importanti informazioni sulla sicurezza in questo
manuale prima di utilizzare questo strumento.

Tenendo la sega

L'utensile deve essere tenuto saldamente con due mani dove possibile,
soprattutto alla fine del taglio quando si rompe attraverso il materiale.

1. Tenere la maniglia principale (7) con una mano in modo che il grilletto (6)
puo essere comodamente utilizzato e rilasciato

2. Sostenere lo strumento usando la maniglia di sostegno (3) con I'altra mano.
Una posizione comoda sia con le dita nella parte inferiore e il pollice in alto.
La tua mano non dovrebbe andare oltre la barriera della mano (2) verso la
lama: dovrebbe essere nella rientranza dietro la barriera paramano

3. Non & possibile tenere I'utensile con due mani in ogni momento. Tuttavia &
importante farlo quando possibile

Accensione e spegnimento
e Per azionare la sega, premere il grilletto (6)

* Lavelocita della lama € controllata aumentando o diminuendo la pressione
sul grilletto

e Per arrestare la sega, rimuovere la lama dal pezzo poi rilasciare il grilletto
NB: Ogni volta che il grilletto viene azionato il faro di lavoro (10) illumina
I'area di taglio

Sicura del grilletto

e La sicura (5) impedisce I'utensile di operare mentre in posizione di blocco.
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Premere il tasto ‘shloccato’ lato del simbolo del blocco grilletto per
sbloccare e il simbolo ‘bloccato’ sul lato opposto per bloccare il grilletto.
Dopo I'uso, il blocco grilletto deve essere impostato su ‘bloccato’ per evitare
I"azionamento accidentale

NB: Il blocco grilletto & una caratteristica di sicurezza per evitare azionamenti
accidentali: non permette lo strumento di essere permanentemente acceso.

Segatura

ATTENZIONE: Ventole del motore (4) consentono calore generato dal motore
di sfuggire dal corpo della macchina e non deve diventare bloccata. Polvere,
frammenti di legno e trucioli potrebbero ostruire le ventole di motore e
causare la sega di spegnersi, mentre la protezione a temperatura eccessiva
opera. Trucioli, creati durante il taglio del metallo, pud anche causare danni
permanenti se entrano nella sega. Non lasciare che la polvere, frammenti di
legno e trucioli di accumularsi. Utilizzare un aspirapolvere per mantenere lo
spazio di lavoro pulito, specialmente in zone chiuse.

Caratteristiche di sicurezza incorporato

La sega smettera di funzionare prima che la batteria si scarica completamente.

Pertanto, non & consigliabile utilizzare lo strumento di difficile o prolungato di
taglio con la batteria in un basso stato di carica.

Protezione di sovracorrente e la protezione a temperatura eccessiva sono
costruiti per proteggere la batteria e il motore. Questi possono causare la sega
di spegnersi durante il taglio. Ventole del motore devono essere controllate che
siano libere prima di utilizzare lo strumento. Se lo strumento diventa caldo al
tatto, la protezione a temperatura eccessiva puo operare.

Tenere sempre la sega saldamente nel caso in cui smette di funzionare
durante il taglio.

La base (1) deve essere posizionata correttamente quando si utilizza la sega.
Non ci dovrebbe essere un divario tra la base e il pezzo in lavorazione (vedi
Fig. D). Se possibile, il pezzo deve essere fissato saldamente in modo che non
possa muoversi.

La base funziona meglio con lame che hanno un taglio unidirezionale in modo
che il taglio si verifica quando la lama sta tornando verso la base nella sua
azione alternativa.

Differenti configurazioni dei denti sono mostrati in fig
E.

(A) & un obiettivo generale di taglio bidirezionale adatto per rami su cespugli o
alberi . Taglia veloce, ma spingera il ramo dalla base ( 1) come si taglia su una
parte della sua azione alternativa .

(B) & una configurazione di denti adatto per metallo con un passo dei denti

molto fine . Questo richiede una piccola quantita di materiale con ogni taglio
ed & normalmente unidirezionale . Ad esempio, se tagliando un tubo , la sega
alternativa non spinge il tubo via dalla base

(C) € un tipico unidirezionale lama per legno . Taglia quando ritorna alla sega ,
non quando si allontana dalla sega

Comprendere la differenza tra lame uni - direzionali e bi- direzionali e quando
usare ogni tipo rendera pili sicuro e un uso pit efficace della sega alternativa.
Utilizzare solo lame bi -direzionale quando ¢ sicuro farlo . Alcune lame di

alta prestazioni con un taglio veloce possono essere basate su un taglio bi-
direzionale come lo sono alcune lame progettate per materiali come gesso.

Usare sempre una lama unidirezionale quando la sega non puo essere tenuto
con due mani

Taglio generale
1. Segnare la linea di taglio

2. Assicurarsi che il materiale da tagliare € sicuro. Pezzi piccoli devono essere
tenuti in una morsa o regolati ad un banco da taglio

3.Tenere la sega saldamente con entrambe le mani, una sulla maniglia
principale (7) e una sulla maniglia di sostegno (3), assicurandosi che tutte
le parti della mano che tiene la maniglia di sostegno sono dietro la barriera
paramano (2)

4. Assicurarsi che la lama sia libera da ostruzioni
5. Premere il grilletto (6) e lasciare che la lama raggiunga piena velocita
6. Posizionare la base(1) contro il pezzo e iniziare il taglio

ATTENZIONE: Utilizzare solo una pressione sufficiente per far continuare la
sega di tagliare. Non forzare il taglio: consentire alla lama e alla sega di fare

il lavoro

AVVERTENZA: La pressione eccessiva che si piega o torce la lama puo rompere
la lama e creare ulteriore carico e usura al meccanismo della sega. Questo
ridurra il tempo di esecuzione della batteria (9) e la durata della sega

NB: Il taglio ad immersione non & adatto per metalli e ceramiche o materiali
con densita simili o superfici molto lisce.

Un taglio ad immersione pud essere utilizzato per effettuare un taglio inserto
quando non & possibile tagliare dal bordo di un pezzo. Cio richiede un attento
controllo di inclinare la sega molto lentamente.

. Montare la lama corretta per il materiale con I'orientamento dei denti verso il
basso per cui c’é la massima lunghezza di base (1) prossima ai denti della
lama

N

. Utilizzare la base secondo il punto di cerniera / inclinazione, come mostrato
inFig F

. Mantenere la lama dal pezzo abbastanza lungo per consentire la corsa di
12,2 mm dell’azione alternativo poi premere il grilletto (6) per operare

4. Accuratamente e lentamente inclinare la sega per permettere alla lama di
iniziare il taglio nella superficie, mantenendo una presa salda della sega
come mostrato in Fig. G fino al raggiungimento di una perforazione

Note:

o Utilizzare la stessa tecnica di immersione quando rientrano nello stesso
inserto taglio finché una sezione di materiale ¢ stato rimosso che permette
I'ingresso dal bordo del materiale all’'interno del taglio inserto

* Se la tecnica non riesce, a causa della lama o durezza del materiale, sara
richiesto un metodo pili convenzionale per un inserto di taglio come per la
metallizzazione. Praticare un foro o pill fori collegati piu larghi della lama e
iniziare il taglio dal foro

w

Taglio di metallo

ATTENZIONE: Il taglio del metallo & in grado di generare alte temperature per la
lama della sega e il materiale

La sega alternativa puo tagliare metalli come lamiera di acciaio, tubi, tondini di
acciaio, alluminio, ottone e rame

e Bloccare il pezzo con fermezza, dove possibile e tagliare vicino al punto di
bloccaggio per ridurre al minimo le vibrazioni

o Utilizzare una lama-taglio dei metalli, preferibilmente unidirezionale a meno
che il pezzo viene bloccato in modo sicuro

e Fare attenzione a non piegare o torcere la lama e non forzare I'azione di
taglio

e Utilizzare olio da taglio per lubrificare il taglio quando eseguendo tagli
di metalli teneri e acciaio. Questo raffredda la lama e prolunga la durata
della lama

e Bloccare il pezzo in una morsa, se possibile, e tagliare vicino alla morsa
durante il taglio del tubo o ferro ad angolo

e Per tagliare lamiere molto sottili, schiacciare il foglio tra un pannello
di truciolato o compensato e bloccare i livelli per evitare vibrazioni e
lacerazione del metallo

Accessori

e Una gamma di accessori T12, compresa la batteria T12B 1,5 Ah, batteria
T12HCB 3Ah e caricabatteria T12FC240 sono disponibili presso i rivenditori
Triton. Tutti gli strumenti di potere Triton T12 utilizzano le stesse batterie e
carica batterie

e Pezzi di ricambio possono essere acquistati presso il vostro rivenditore
Triton oppure online su www.toolsparesonline.com

Manutenzione

* Questo strumento ¢ stato realizzato con componenti ai vertici della
categoria e si avvale delle pil recenti circuiti intelligenti che proteggono
lo strumento e i suoi componenti . In uso normale dovrebbe fornire una
lunga durata
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Pulizia

* Tenere la macchina pulita in ogni momento. Sporcizia e polvere causera
parti interne di indossarsi rapidamente , e ridurre la durata della macchina
. Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno
asciutto . Se disponibile , utilizzare aria compressa pulita e asciutta e
soffiarla attraverso i fori di ventilazione

Conservazione

* Conservare questo strumento e i suoi accessori dopo I'uso nella sua
custodia, in un luogo asciutto e sicuro fuori dalla portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di
potere che non sono pit funzionali e non sono vitali per la riparazione.

* Non gettare utensili elettrici , o altri rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche ( RAEE ), con i rifiuti domestici

* Contattare I'autorita locale di smaltimento di rifiuti per informazioni sul modo
corretto di disporre di strumenti di potere

* Le batterie a Li-lon non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici . Se
non sapete di un centro di riciclaggio delle batterie Li-lon nella vostra zona,
contattare la propria autorita locale o il vostro rivenditore originale per un
consiglio sullo smaltimento delle batterie a litio.

Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa

Soluzione

Spia a LED rossa non si accende e la La batteria non & completamente inserita

Rimontare batteria correttamente

batteria (9) non si carica Caricabatteria (13) non alimentato

Ricontrollare il collegamento alla rete

La batteria non &€ completamente carica

Attendere che la spia a LED verde si accende

Batteria ha una bassa capacita Batteria ¢ stata caricata pidl di 100 volte e la

capacita ha cominciato a ridurre.

Questo & normale per le batterie. Rivolgersi al proprio
rivenditore Triton per acquistare una batteria di ricambio

Sega non puo essere accesa (grilletto

(6) non si muove) Blocco grilletto € ingaggiato

Spostare grilletto nella posizione di sblocco

Batteria completamente scarica

Ricaricare la batteria o sostituirla con una batteria
completamente carica

Sega non si awvia quando si preme

sega con la lama montata nonostante che la lama
corrisponda con il materiale

il grilletto Batteria difettosa Sostituire la batteria
Trapano difettoso :L\;glrgijzezr:{ 0al vostro rivenditore Triton o al centro di assistenza
Usurata o lama errata Sostituire la lama

Azione di taglio povera Il materiale pud essere oltre le capacita della

Sostituire la lama con una lama con denti piti fini per ridurre il
carico sul motore della sega

C'e un divario tra la base (1) e il pezzo

Assicurarsi che non ci sia spazio, vedi fig. D

Quando si taglia un pezzo non protetto, | La lama & bidirezionale
il pezzo vibra e si muove con il taglio

Utilizzare una lama unidirezionale cosi taglia principalmente
in quanto spinge il materiale verso la base (1)

Il piantare dente della lama & troppo grossa

Utilizzare un piantare del dente piti fino in modo che meno
materiale viene tagliato per azione alternativa e taglio liscio
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.
com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi
dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata
per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali
raccolti saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno
rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto
Data di acquisto: / /

ModelloN.: ~ T12RS Conservare lo scontrino come prova
dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE
Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Silverline Tools

Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: 103935 / T12RS
Descrizione: Sega Alternativa 12V

Si conforma alle seguenti direttive

* Direttiva macchine 2006/42/CE

o Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE
o Direttiva RoHS 2011/65/UE

e ENG60745-1 « EN60745-2-11

e EN60335-1  EN60335-2-29

e EN 62233  EN 55014-1

e EN55014-2  EN 61000-2-2

e EN61000-2-3  EN 62321

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo
prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto
originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla
normale usura o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.

Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd.

La documentazione tecnica & mantenuta da: Silverline Tools

Data: 13/08/2014

Firma:

Signor Darrell Morris
Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion necesaria para un funcionamiento seguro
y eficaz de este producto. Lea este manual atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas tnicas de su
nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegurese de que todos los usuarios de la herramienta lo hayan leido y entendido

Indice
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Caracteristicas técnicas

Modelo: | T12RS Tiempo de carga: 1 hora—100 % carga (1,5 Ah)*
1) - 0
Taladro Y2 hora — 80 % carga (1,5 Ah)
Tension: 12v,CC Tension de entrada: UE: 220 — 240V, CA 50/60 Hz, 25 W
SDA: 220 — 240V, CA 50/60 Hz, 25 W
Velocidad sin carga: 0 - 3.400 min"

AUS: 220 - 240V, CA 50/60 Hz, 25 W
JPN: 100V, CA 50/60 Hz, 0,25 A
EUA: 120V, CA60 Hz, 0,25 A

Tipo de cuchilla: Véstago universal 2"

Longitud de carrera: 12,2mm (*%4”)

Dimensiones (L x An x A):

300 x 160 x 65 mm

Tension de salida:

12V, CC, 1.500 mA

Peso:

1,3 kg (2,9 Ib) (incluido bateria 1,5 Ah)

Clase de proteccion:

@ (excepto modelo de cargador

para EUA/CAN)

Gapacldad de corte: *Nota: La bateria opcional de 3 Ah T12HCB necesita aproximadamente 2

Madera: 35 mm (1-%”) horas para cargarse completamente.
Metal: 5mm (%:") Informacion sobre ruido y vibracion:
Bateri
ateria Presion actstica L,,: 76 dB(A)
Tipo de bateria: Litio
P Potencia acustica L,,: 87dB(A)
Tension: 12V, CC )
Incertidumbre K: 3dB
Modelo y capacidad: T12B: 1,5 Ah (3 Ah opcional)
V p 9,2m/s?
Cargador Incertidumbre: 1,5m/s?
Tipo de cargador: Inteligente

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por
algin motivo nota algtin tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras
de proteccion estén colocadas adecuadamente. Aseglrese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo del tipo de
herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y
disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo
de exposicion a la vibracion y utilice guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las vibraciones tendran un mayor efecto.
Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estdn determinados por la directiva EN60745 y otras directivas internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso
normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido y vibracion.
Para mas informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Caracteristicas del producto
. Zapata

. Tope limite para las manos

. Empufadura auxiliar

. Orificios de ventilacion

. Botdn de bloqueo de seguridad
. Gatillo

. Empufadura

. Boton para liberar la bateria

9. Bateria

10. Luz de trabajo

11. Abrazadera para la cuchilla
12. Ranura para la cuchilla

13. Cargador de bateria

Accesorios incluidos (no
mostrados):

Bateria de repuesto
e Maletin de transporte
¢ Hoja para corte de metal 18 dpp
¢ Hoja para corte de madera 6 dpp

Enchufe convertidor

© N D oA W N =

Solo para Reino Unido: Nunca intente utilizar el adaptador BS 1363 para con

otros aparatos eléctricos.

Nunca use el enchufe directamente del adaptador BS 1363 para en una toma

de corriente.

Contacte con un servicio técnico autorizado cuando el adaptador BS 1363
esté dafiado.

Descripcion de los simbolos

10> O @

T3.15A

154 13

=
o
=]
S

Li-ion

€

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion) (Excepto
modelo EUA/CAN)

No incinere las pilas/baterias

Para uso solo en interiores. (Bateria y cargador)

Desfase y corriente maxima del fusible interno de 3,15A

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite
informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de
reciclaje.

Proteccion medioambiental

Las herramientas eléctricas, baterias y baterias de litio nunca deben
desecharse junto con la basura convencional. Por favor, recicle las
baterias s6lo en puntos de reciclajes. En caso de duda, pongase en
contacto con su distribuidor o con la autoridad local encargada de la
gestion de residuos.

Las baterias de litio nunca deben desecharse junto con la basura
convencional. Por favor, recicle las baterias sélo en puntos de
reciclajes. En caso de duda, pongase en contacto con su distribuidor o
con la autoridad local encargada de la gestion de residuos.

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.
(Solo modelo europeo)
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Instrucciones de seguridad

en la posicion de antes de la herramienta. No
transporte herramientas con el dedo en el interruptor o con el interruptor

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de seguridad e instr

No respetar estas advertencias e instrucciones puede causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas
no cualificadas utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del
alcance de los nifios.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada
por corriente eléctrica (herramienta aldmbrica) o una herramienta eléctrica
alimentada por baterias (herramienta inalémbrica).

Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de
trabajo desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar un
accidente.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmodsferas explosivas que
contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su
i esté trabajando con una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma
de corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No
utilice ninguin adaptador de enchufe sin toma de tierra. Los enchufes
si madificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran el
riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se
incrementa si su cuerpo esta expuesto a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. £/
contacto de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de
descargas eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de
alimentacion para transportar la herramienta eléctrica, tirar de
ella o desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado
de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las piezas mdviles.
Los cables de alimentacion dafados o enredados aumentan el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice
una herramienta eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de
un cable adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas
eléctricas.

f) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares
himedos, use un suministro protegido por un interruptor diferencial
o disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). E/ uso de un
RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda,
se recomienda conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con
dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido
comn cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una
herramienta eléctrica si se encuentra cansado o bajo la influencia de
drogas, alcohol 0 medicamentos. Un momento de distraccion mientras
esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones
corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre
proteccion ocular. £/ uso de di itivos de seguridad p
(mascara antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco resistente
ypr i auditivas ade das) reducird el riesgo de lesiones
corporales.

c) Evite el arranque accidental. Asegurese de que el interruptor esta

podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta
eléctrica. Una llave enganchada en una parte movil de la herramienta
eléctrica puede causar lesiones graves.

¢) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en
equilibrio en todo momento. De este modo, podra controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga

el pelo, la ropa y guantes alejados de las piezas maviles. La ropa
holgada, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas

moviles.
g) Cuando utilice si de ion 'y de polvo,
gl de que estén dos y fi correctamente. £/
uso de estos dispositivos puede reducir los riesgos producidos por la
inhalacion de polvo.

Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
de forma Utilice su herrami ini para la tarea que
haya sido destinada.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la
apaga. Toda herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe la herramienta o retire la bateria antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenar la herramienta.
Estas medidas de seguridad preventivas evitaran el arranque accidental
de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de
los nifios. No permita que las personas que no estén familiarizadas
con estas instrucciones utilicen la herramienta. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de personas que no estén

capacitadas para su uso.
e) Revise regularmente sus herramientas eléctricas. Compruebe que
no haya piezas en imi mal ali 0 piezas

rotas o cualquier otro problema que pueda afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza daiada, repare

la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento
adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias.
Las herramientas de corte correctamente afiladas son menos propensas
a trabarse y son mas féciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual
de instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo
que necesite realizar. £/ uso de la herramienta eléctrica con un propdsito
distinto al cual ha sido disefiada, podria ser peligroso.

Mantenimiento y reparacion
a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico

autorizado. Utilice unit piezas de bio idénticas y
Esto g 4 un funci dptimo y seguro de su
herramienta eléctrica.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA SIERRAS SABLE

Asegurese de que la iluminacion sea la adecuada.
Mantenga el area libre de obstaculos para evitar tropezarse.

Lleve siempre equipo de proteccion personal, proteccion ocular y guantes
de seguridad para protegerse de las vibraciones.

No realice cortes cerca de liquidos o gases inflamables.

Antes de utilizar, compruebe que no existan cables bajo tension o tuberias
ocultas.

Utilice s6lo hojas recomendadas por el fabricante.
Utilice hojas afiladas, nunca utilice una hojas agrietad o deformadas.

Antes de comenzar, inspeccione la pieza y elimine todos los objetos
extrafios, tales como clavos, tornillos, etc.

Sujete y apoye la pieza de trabajo correctamente.

Cuando realice cortes sobre piezas de madera cilindricas, utilice
abrazaderas para evitar que la pieza pueda moverse.

Utilice siempre las empufaduras con aislamiento cuando utilice
herramientas eléctricas. Esto protegera al operador de descargas eléctricas
en caso de que la herramienta corte accidentalmente a través de cualquier
cableado eléctrico oculto.

Péngase de pie hacia un lado siempre que trabaje con la sierra.

No utilice las manos para eliminar el serrin, astillas o residuos que estén
cerca de la hoja.

Nunca pase la mano por encima de la hoja para eliminar los residuos o
restos de material.

No intente desatascar una hoja si la herramienta no esta desenchufada.

No trate de ralentizar o detener una hoja con cualquier objeto. Deje que la
hoja se detenga de forma natural.

Si se le interrumpe cuando esté trabajando con la sierra, complete el
proceso y apaguela antes de levantar la vista.

Revise la sierra periddicamente para comprobar que las tuercas y pernos
estén apretados. Apriételos seguin sea necesario

Instrucciones de seguridad para
cargadores de bateria

Uso correcto del cargador de baterias

Consulte la seccion relativa al uso del cargador de baterias antes de
empezar a cargar cualquiera bateria.

No utilice el cargador con otras baterias que las suministradas. Mantenga
limpio el cargador ya que los cuerpos extrafios y la suciedad pueden
causar un cortocircuito u obstruir los orificios de ventilacion. No seguir
estas instrucciones puede sobrecalentar la bateria y provocar un incendio.

Si el cable de alimentacion esta dafiado, debera ser sustituido por el
fabricante o un servicio técnico autorizado.

ADVERTENCIA: Nunca recargue baterias no recargables.

Uso correcto de las baterias

Solo cargue las baterias con el cargador suministrado. Sélo utilice las
baterias suministradas con este aparato, o baterias recomendadas por el
proveedor. Mantenga limpias las baterias, ya que los cuerpos extrafios y la
suciedad pueden causar un cortocircuito. Deje que se enfrien las baterias
durante 15 minutos después de la carga o de un uso prolongado. No seguir
estas instrucciones puede sobrecalentar la bateria y provocar un incendio.

Cuando use las baterias, deberan guardarse en un lugar seco con
temperatura ambiente (20 °C). Asegurese de que las baterias no puedan
accidentalmente cortocircuitarse durante su almacenaje.

Caracteristicas de la bateria y el cargador de baterias.

La bateria y el cargador incorporan varias funciones de seguridad las cuales se
podrian activar durante el proceso de carga:

Proteccion contra exceso de carga: El cargador se apaga automaticamente
cuando la bateria alcanza el nivel méximo de carga, protegiendo asi todos
los componentes de la bateria.

Proteccion contra descarga: Evita que la bateria se descargue por debajo
del nivel de tension de seguridad mas bajo.

Proteccion contra sobrecalentamiento: El sensor apagara automaticamente
la bateria en caso de que se sobrecaliente durante el funcionamiento. Esto
puede ocurrir si utiliza la herramienta durante largos periodos de tiempo.
Dependiendo de la temperatura ambiente, puede que necesite dejar enfriar
la herramienta durante 30 minutos.

Proteccion contra sobrecarga eléctrica: La bateria se parara temporalmente
si detecta una sobrecarga eléctrica por encima del nivel maximo permitido.
La bateria volvera a funcionar normalmente cuando el nivel de tension
eléctrica sea el adecuado. Esto podria tardar unos segundos.

Proteccion contra cortocircuito: La bateria se parara automaticamente en
caso de detectar un cortocircuito con el fin de no dafiar la herramienta ni la
bateria.

Aplicaciones

Sierra sable inalambrica y versatil. Especialmente disefiada para cortar
madera, también compatible para cortar diferentes materiales utilizando las
cuchillas adecuadas.

Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas
sus caracteristicas y funciones.

Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estdn en buenas
condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de
utilizar esta herramienta.

ANTES DE USAR

Las baterias suministradas con este producto vienen practicamente
descargadas. Cargue la bateria completamente antes de utilizar la
herramienta.

Proceso de carga de la bateria

El cargador (13) y la bateria (9) pueden calentarse durante el proceso de
carga. Esto es completamente normal y no supone ningdn problema.

Siempre que sea posible, utilice el cargador a temperatura ambiente. Para
evitar el sobrecalentamiento, no tape el cargador y proteja la bateria de la
luz solar y de fuentes de calor.

Si la bateria no carga correctamente:

Compruebe la toma de corriente enchufando por ejemplo una lampara u
otro aparato.

Si el problema persiste, lleve la herramienta a un servicio técnico para
comprobar el estado de la bateria (9) y el cargador (13).

Carga de la bateria

N

w

Eal

o

~N o

. Apriete el boton para liberar la bateria (8) y retire la bateria (9) de la

herramienta.

. Inserte la bateria en el cargador (13). No aplique demasiada fuerza. Si la

bateria no encaja correctamente querra decir que esta mal colocada.

. Inicialmente se encendera la luz verde indicando el estado de la carga de

la bateria. La luz roja se encendera cuando la bateria esté cargando, la luz
verde permanecera apagada.

Cuando la bateria esté totalmente cargada la luz roja se apagara y la luz
verde permanecera encendida.

. El cargador de bateria se encargara de monitorizar el estado de carga de la

bateria.

. Desconecte la bateria después de completar la carga.
. Desconecte el cargador de la fuente de alimentacion y guardelo en un

lugar limpio y seco, fuera del alcance de los nifios.

El tiempo de duracion para una carga completa a temperatura ambiente
es de 1 hora. El tiempo de carga puede verse alterado dependiendo de las
condiciones de temperatura.

La bateria no necesita recargarse siempre por completo. Nunca vuelva a
recargar una bateria que ya esté completamente cargada.
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e Puede interrumpir la carga de bateria en cualquier momento. Bajo
condiciones normales, el cargador cargara rapidamente. El 80 % de la
carga se realizara durante los primeros 30 minutos.

Bateria de alta capacidad 3 Ah (accesorio opcional)

Hay disponible una bateria de doble de capacidad. El disefio de la bateria le
permitira colocar las herramientas T12 de forma vertical. Tenga en cuenta el
tiempo de carga completa de este tipo de bateria sera aproximadamente de
2 horas.

Tabla de carga de la bateria

LED rojo LED verde
Cargador conectado Apagado Intermitente
Cargador evaluando el nivel de Apagado Intermitente
carga
Carga rapida Encendido Apagado
Bateria parcialmente descargada, Intermitente Apagado
carga lenta
Temperatura de bateria anormal Intermitente Apagado
Carga completa Apagado Encendido
Fallo en el cargador de bateria Intermitente Intermitente
Condiciones de temperatura Encendido Encendido
anormales

Nota: Compruebe la tabla anterior. Si las luces del cargador de bateria no se
iluminan, indicaréa que existe algin fallo:

* Compruebe que la bateria esté correctamente colocada en el soporte del
cargador.

* Compruebe todas las conexiones y asegurese de que la herramienta esté
encendida.

Carga inicial de la bateria

e Lacarga inicial variara dependiendo del cargador de bateria que esté
utilizando.

* Después de descargar la bateria, repita el proceso de carga y descarga
aproximadamente 4 — 5 veces. Esto permitird que la bateria funcione a su
maxima capacidad.

* Las siguientes cargas pueden durar 1 hora aproximadamente, de todas
formas la bateria puede recargarse estando parcialmente descargada.
* Recarga de la bateria

* Después de cada uso, la bateria de litio debe de enfriarse antes de volver a

cargarla.

* Sicoloca la bateria estando caliente en el cargador, la luz verde se
iluminara. El cargador comenzard a cargar cuando la bateria se haya
enfriado (esto puede tardar unos minutos).

Instalacion de la bateria

* No utilice demasiada fuerza cuando inserte la bateria. Si no se desliza y
encaja correctamente, quiere decir que no esta colocada correctamente.

Compruebe el estado de los contactos de la bateria.

Duracion de la bateria

La duracion de la bateria dependera de los ciclos de trabajo y el tipo de tarea
que esté realizando. El cargador y la bateria han sido disefiados para ofrecer

un rendimiento 6ptimo. El cargador inteligente controla el estado de la bateria,

selecciona la velocidad ideal de carga para la bateria y protege la bateria
contra el exceso de carga o carga a una velocidad muy alta. Sin embargo,
como todas las baterias, el rendimiento se reducira con el tiempo.

Prolongar la vida util de la bateria

Guarde la bateria en un lujar fresco. Las temperaturas con niveles
superiores al de la temperatura ambiente disminuird la vida Gtil de la
bateria.

Nunca guarde baterias descargadas. Carguelas inmediatamente después
de cada uso. Cargue al méximo la bateria cuando vaya a almacenarla
durante largos periodos de tiempo.

Todas las baterias pierden carga gradualmente, incluso las baterias de litio.
Cuanto mas temperatura mas rapido se descargara la bateria. Recargue

la bateria cada 3 0 4 meses y retirela de la herramienta cuando vaya a
almacenarla durante largos periodos de tiempo. Esto evitara que la bateria
se pueda dafar.

ADVERTENCIA: Retire siempre la bateria antes de cambiar o desmontar la hoja.
ADVERTENCIA: Lleve siempre guantes de proteccion.

ADVERTENCIA: Cologue siempre una cuchilla adecuada para el material que
vaya a cortar. No seguir estas indicaciones podria provocar lesiones graves.

1.

Gire la abrazadera para la cuchilla (11) tal como se muestra en la Fig. A,
esto le permitird retirar la cuchilla fuera de la ranura para la cuchilla (12).

. Introduzca la cuchilla correctamente en la ranura. Generalmente debera

colocarla con los dientes de la hoja mirando hacia abajo.

. Suelte la abrazadera para la cuchilla.
. Tire de la cuchilla para asegurarse de que esté correctamente colocada. Si

no esta sujeta firmemente, repita el procedimiento anterior.

Notas

Esta sierra sable utiliza cuchillas con vastago universal de %2”.

Utilice cuchillas con la longitud suficiente para que sobresalga de la zapata
(1) y pueda cortar la pieza de trabajo correctamente. Asegurese de que la
cuchilla no esté en contacto con la pieza de trabajo antes de iniciar el corte
(Ver Fig. C).

Tenga precaucion con las cuchillas rotas y dafiadas, puede estar muy
afiladas. Si es necesario utilice unos alicates para retirar la cuchilla
danada.

El polvo y el aserrin pueden afectar al funcionamiento de la abrazadera. Si
esto ocurre, afloje la abrazadera y retire las particulas de polvo incrustadas
en ranura de la cuchilla (12) utilizando una aspiradora o aplicando un
chorro de aire comprimido.

Puede que sea necesario girar la abrazadera de la cuchilla (11) hacia
ambos lados para retirar el polvo acumulado. Girela con la abrazadera
mirando hacia abajo. Después de limpiar, aplique un lubricante en seco a
base de polvo de grafito.

Funcionamiento

IMPORTANTE: Lea las instrucciones de seguridad antes de comenzar a utilizar
esta herramienta.

Sujecion de la sierra

Sujete siempre la herramienta con ambas manos, especialmente al final del
corte.

1.

3.

Sujete la empufiadura (7) con una mano para poder apretar el gatillo (6)
comodamente.

. Sujete la empufadura auxiliar (3) con la otra mano. Coloque las manos

para poder posicionar los dedos comodamente. La mano nunca debe
sobrepasar el tope limite para las manos (2), manténgalas simpre por
debajo de la marca.

Siempre que sea posible debera sujetar la sierra con ambas manos.

Encendido/apagado

Apriete poner en marcha la sierra, apriete el gatillo (6).

La velocidad de la sierra se controla aumentando o disminuyendo la
presion sobre el gatillo.

Para detener la sierra, suelte el gatillo.

Nota: Cada vez que pulse el gatillo se iluminara la luz de trabajo (10).
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Bloqueo del gatillo

e El botdn de bloqueo de seguridad (5) sirve para bloquear el funcionamiento
de la herramienta. Usted puede bloquear y desbloquear la herramienta
colocado el botdn en posicion “Locked” - “unlocked”. Para mayor
seguridad, bloguee la herramienta después de cada uso.

Nota: Esta funcion de seguridad sirve para evitar el encendido accidental de la
herramienta, no para mantenerla en funcionamiento continuo.

Corte

ADVERTENCIA: Los orificios de ventilacion (4) del motor permiten que el aire
caliente salga del motor. Asegurese de que no estén obstruidos. Los restos

de polvo y aserrin pueden bloquear los orificios de ventilacion, sobrecalentar
y detener la herramienta. Las virutas al cortar metal pueden entrar dentro del
motor y dafar la herramienta. Mantenga siempre la herramienta libre de polvo
y virutas. Utilice una aspiradora para limpiar los orificios de ventilacion.

Funciones de seguridad

La sierra se detendra autométicamente cuando la bateria esté descargada. No
se recomienda utilizar la herramienta con la bateria parcialmente descargada.

Esta herramienta dispone de proteccion contra sobrecargas eléctricas y
proteccion térmica para proteger el motor y la bateria. Estas funciones
detendrdn la herramienta durante el corte. Asegrese de que los orificios
de ventilacion no estén obstruidos antes de utilizar la herramienta. Si la
herramienta se sobrecalienta demasiado, accionara la funcion de proteccion
térmica.

Sujete la herramienta firmemente con ambas manos durante el corte.

Posicion correcta de la cuchilla

La zapata (1) debe colocarse correctamente al operar la herramienta. No
deberia existir ningtin espacio entre la zapata y la pieza de trabajo (ver fig. D).
Sujete la pieza de trabajo siempre que sea posible.

La zapata ofrece mejores resultados con cuchillas de corte unidireccional
ya que realizan el corte cuando la cuchilla vuelve hacia la zapata debido a la
accion reciproca.

En la (Fig. E) se muestra tres cuchillas con diferente tipo de dentado.

(A); Corte bidireccional. Generalmente se utiliza para cortar ramas de arbustos
y arboles. Corta rapidamente pero expulsara la rama hacia fuera de la
zapata (1) durante el corte.

(B); Dentado fino disefiado para cortar metal. Corte unidireccional, retira una
pequefias cantidades de material. Por ejemplo, al cortar una tuberia, la
accion reciproca no empujard la tuberia fuera de la zapata.

(C); Dentado unidireccional especialmente disefiado para cortar madera.
Realiza el corte hacia dentro no hacia fuera.

Comprender las diferencias entre las cuchillas unidireccionales y
bidireccionales le ayudara a elegir la cuchilla adecuada dependiendo de la
tarea que vaya a realizar. Utilice cuchillas bidireccionales sélo cuando sea
seguro. Algunas cuchillas de alta calidad estén disefiadas para realizar cortes
bidireccionales a alta velocidad, por ejemplo algunas cuchillas para cortar
yeso.

Utilice sélo cuchillas de corte unidireccional cuando no pueda sujetar la
herramienta con ambas manos.

Realizar un corte
1. Marque la linea de corte.

2. Asegurese de que el material a cortar esté bien sujeto. Las piezas
de trabajo pequefas deben sujetarse con un tornillo de banco o una
abrazadera al banco de trabajo.

3. Suijete la sierra firmemente con ambas manos, una en la empufiadura
(7) y otra en la empufiadura auxiliar (3). Aseglrese de que sus manos no
sobrepasen el tope limite para las manos (2).

4. Asegurese de que la cuchilla esté libre de cualquier obstruccion.
5. Apriete el gatillo (6) y deje que la sierra alcance su velocidad méaxima.
6. Coloque la zapata sobre la pieza de trabajo y comience el corte.

PRECAUCION: Utilice sdlo la presién suficiente para mantener la sierra
cortando. No fuerce el corte; deje que la hoja y la sierra hagan su trabajo.

ADVERTENCIA: Aplicar excesiva presion que puede doblar y romper la hoja
ademas de acortar la vida Util de la bateria (9) y la sierra.

Corte de incision
Nota: Nunca realice cortes de incision en metales, ceramica y materiales
densos o demasiado lisos.

Los cortes de incision se realizan normalmente cuando no es posible cortar
desde el borde de la pieza de trabajo. Este tipo de corte requiere inclinar la
sierra lentamente.

1. Coloque la cuchilla en la zapata (1) de la sierra con el dentado mirando
hacia abajo.

2. Utilice la zapata como punto de apoyo tal como se muestra en la Fig. F.

3. Mantenga la cuchilla lo suficientemente alejada de la pieza de trabajo para

permitir una longitud de carrera de 12,2 mm. A continuacion, apriete el
gatillo (6).

4. Incline la sierra lentamente con precaucion para que la cuchilla pueda
empezar a cortar la pieza de trabajo. Sujete la sierra firmemente en todo
momento hasta completar el corte. Ver Fig. G.

Notas:

o Utilice la misma técnica a lo largo de toda la linea de corte hasta cortar la
pieza de trabajo completamente.

e Sila dureza del material no le permite realizar con facilidad este tipo de
corte, utilice un taladro y realice varios agujeros a través de la linea de
corte. A continuacion, comience a cortar desde uno de los agujeros.

Corte en metal

ADVERTENCIA: Cortar metal puede sobrecalentar la cuchilla, la sierra y la pieza

de trabajo.

Esta sierra puede cortar laminas de acero, tuberias, barras de acero, aluminio,

latén y cobre.

e Sujete la pieza de trabajo firmemente para evitar las vibraciones.

« Utilice cuchillas para corte de metal, preferiblemente de corte
unidireccional a no ser que la pieza de trabajo esté sujeta firmemente.

e Tenga precaucion para no doblar ni torcer la cuchilla durante el corte.

o Utilice aceite de corte para lubricar el corte. Esto hara que la hoja no se
sobrecaliente y prolongara su vida util.

e Sujete la pieza de trabajo en un tornillo de banco, especialmente cuando
corte tuberias y piezas curvadas.

e Para cortar laminas finas de metal, coloque la ldmina entre paneles de
madera maciza o contrachapada y sujete las capas con una abrazadera
para evitar dafiar la pieza de trabajo y minimizar las vibraciones.

Accesorios

o Existen gran variedad de accesorios T12 para esta herramienta (bateria
T12B 1,5 Ah, bateria T12HCB 3 Ah y cargador T12FC240) disponibles en su
distribuidor Triton mas cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

e Esta herramienta esté fabricada con componentes de alta calidad y utiliza
sistemas de proteccion para proteger y garantizar el funcionamiento de la
herramienta en todo momento.

Limpieza

e Mantenga la herramienta siempre limpia. Limpie siempre el polvo y las
particulas y nunca deje que los orificios de ventilacion se bloqueen. Utilice
un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta, si dispone de
un aparato de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.

Almacenaje

e (Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.
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Eliminacion
Deshagase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente respetando
las normas de reciclaje indicadas en su pais.

* No elimine sus herramientas u otro equipo eléctrico o electronico junto con
la basura convencional. Reciclelos si hay puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de
residuos si necesita mas informacion sobre como eliminar este tipo de
herramientas correctamente.

e Las baterias de litio son reciclables y nunca deben desecharse junto con
la basura convencional. Por favor, recicle las baterias sélo en puntos de
reciclajes. En caso de duda, pongase en contacto con su distribuidor o con
la autoridad local encargada de gestion de residuos.

Solucion de problemas

Problema Causa

Solucion

La luz LED de color rojo no se ilumina y la bateria | Bateria mal colocada

Coloque la bateria correctamente

(9) no carga Cargador de bateria (13) no enchufado

Compruebe la conexion

La bateria no ha sido cargada completamente

Espere hasta que la luz LED de color verde se
ilumine

Bateria practicamente descargada
La bateria ha sido cargada mas de 100 veces y ha
disminuido su capacidad

Esto es normal en las baterias. Contacte con su
distribuidor Triton y sustituya la bateria.

No puedo encender la sierra, el gatillo (6) no se El botdn de bloqueo de seguridad (5) esta
mueve bloqueado

Desbloquee el boton de blogueo de seguridad

Bateria completamente descargada

Cargue c te la bateria o sustity
por una nueva

La sierra no funciona cuando aprieto el gatillo Bateria defectuosa

Sustituya la bateria

Sierra averiada

Contacte con su distribuidor Triton

Cuchilla incorrecta o desgastada

Sustituya la cuchilla

Corte deficiente Material demasiado denso o no apropiado para la

cuchilla que esta utilizando

Sustituya la cuchilla por una con dentado mas fino
para reducir la carga en el motor.

Existe un espacio entre la zapata (1) y la pieza
de trabajo

Aseglrese de que no haya espacio, vea la Fig. D

La cuchilla que esta utilizando es de corte

La pieza de trabajo no sujeta vibra demasiado bidireccional

Utilice una cuchilla unidireccional para que el
material sea cortado hacia la parte frontal de la
zapata (1)

Dentado demasiado grueso

Sustituya la cuchilla por una con dentado mas fino
para realizar un corte mas suave

50




Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.

com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo
indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre
nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fecha de compra:  __/ /

Modelo: T12RS

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Silverline Tools

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: 103935 / T12RS
Descripcion: Sierra sable 12V

Esta en idad con las di

Directiva de maquinas 2004/108/CE
Compatibilidad electromagnética 2006/95/CE
Directiva RoHS 2011/65/UE

EN60745-1 ¢ EN60745-2-11

EN60335-1 ¢ EN60335-2-29

EN 62233 © EN 55014-1

EN 55014-2  EN 61000-2-2

EN 61000-2-3 ® EN 62321

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una
vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a partir de
la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara
cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esté garantia no
se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal, dafos accidentales
o0 por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd.
La documentacion técnica se conserva en: Silverline Tools
Fecha: 13/08/14

Firma:

=) sy

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal:
Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Reino Unido.
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Traducao das instrucdes originais

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessdrias para a operagdo segura e eficiente deste
produto. Este produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler
o0 manual cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que todos o0s usudrios desta

ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Contetudo
Especificacao 52 Desembalagem de sua ferramenta 55
Familiarizagao com o produto 53 Operacao 57
Descrigdo dos simbolos 53 Acessorios 58
Seguranca geral 54 Manutencéo 58
Seguranca da serra sabre 54 Descarte 58
Seguranca do carregador de bateria 55 Resolugao de problemas 58
Uso pretendido 55 Declaracao 59
Especificacao

Numero do modelo: | T12RS Tempo de carga: 1 hora - carga de 100% no T12B

(1,5Ah)*

Serra %2 hora - carga de 80% no T12B

Voltagem: 12, CC (1,5A0)

Velocidade do golpe da 0 a 3400/min Voltagem de entrada: EU: 220-240V, CA 50/60Hz, 25W

lamina: SA: 220-240V, CA 50/60Hz, 25W

Tipo de lamina de serra:

Haste universal de 2

Comprimento do golpe:

12,2 210mm (*6")

AU: 220-240V, CA 50/60Hz, 25W
JP: 100V, CA 50/60Hz, 0,25A
EUA/CAN: 120V, CA 60Hz, 0,25A

Controle de velocidade: Gatilho
Torque maximo: 18Nm
Dimensdes (L x P x A): 300 x 160 x 65mm

Voltagem de saida: 12V, CC, 1500mA
Classe de protecéo: @ (Néo é valido para o modelo
EUA/CAN)

Peso: 1,3kg (2,91b) (incluindo a baterias
de 1,5Ah)
Capacidade de corte:
Madeira: 35mm (1-%")
Metal: S5mm (%4")
Bateria
Tecnologia: Li-lon
Voltagem: 12V, CC
Modelo e Capacidade: T12B: 1,5Ah T12HCB: 3,0Ah (opcional)

Carregador de bateria

Tipo e modelo de carregador:

Tipo inteligente; modelo T12BC

*Nota: A bateria opcional de 3,0Ah de alta capacidade, conjunto de
baterias (T12HCB), requer aproximadamente 2 horas de carga para o
carregamento completo

Informacdes sobre ruido e vibragao

Pressao sonora LPA: 76dB(A)
Poténcia sonora LWA: 87dB(A)
Imprecisao: 3dB

Vibracao ponderada: 9,2m/s?
Imprecisao K: 1,5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador poderd ultrapassar 85dB(A)
e sdo necessérias medidas de protegao.

*0s numeros relativos a vibracao sao para o corte de madeira

AVISO: Use sempre protegéo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso 0s
niveis de ruido se tornem desconfortéveis, mesmo com protecdo auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protecéo auditiva esta ajustada
de forma correta, de modo prover a atenuagéo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragéo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento e diminuicao da capacidade de
agarrar. A exposicao por longo prazo pode levar a uma condicéo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto a vibragéo e use luvas
antivibragdo. Nao use a ferramenta com as maos expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortével, uma vez que a vibragao tem mais
impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a vibragdes, para calcular a duragéo e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibracdo da especificacdo sao determinados de acordo com a norma EN60745, ou por padrao internacional similar. Os valores consideram
0 uso normal da ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e
de vibracdo, superiores.. O site: www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibragao e ruido no local de trabalho, e pode ser Util para usuarios
domésticos que usam ferramentas por longos periodos de tempo.
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Familiarizacao com o produto

1. Sapata

2. Batente da mao
3. Empunhadura auxiliar
4. Respiros do motor
5. Trava do gatilho
6. Gatilho

7. Empunhadura principal

8. Botdo de desencaixe da bateria
9. Bateria

10. Luz de trabalho

11. Mordente da [amina

12. Abertura da lamina

13. Carregador de bateria

Acessorios (nao mostrados):
* Bateria sobressalente

* Bolsa para transporte

* Lamina de serra 18tpi (corte de metal)

* Lamina de serra 6tpi (corte de madeira)

Plugue de tomada do conversor

Usudrios do Reino Unido: Nao tente remover o plugue de tomada do conversor

UK instalado e usa-lo em outros aparelhos.

N&o remova o plugue do conversor UK instalado e nao tente inseri-lo
diretamente em tomadas da rede elétrica no Reino Unido.

Se 0 plugue de tomada do conversor UK for danificado, contate um Centro de
Servigos Autorizado da Triton.

Descricdo dos simbolos

@
©
A\
[=]
®
<t

A
A

Li

-ion

Use protecéo auricular
Use protegéo ocular

Use protecéo respiratéria
Use protecéo de cabeca

Leia 0 manual de instruges

Cuidado!

Construcéo de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional DO
CARREGADOR DE BATERIAS) (Nao é vélido para o modelo EUA/CAN)

NAQ incinere baterias!

Apenas para uso interno (bateria e carregador de baterias)

Fusivel de retardo com corrente nominal de 3,15A.

Protecdo Ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico.
Faca reciclagem onde for possivel. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

Protegao Ambiental

0 descarte de produtos elétricos e baterias ndo deve ser feito no lixo
domeéstico. Faca reciclagem onde for possivel. Consulte as autoridades
locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

As células de ions de Litio da bateria so reciclaveis, e ndo devem ser
descartadas em lixo doméstico. Faca reciclagem onde for possivel. Consul
as autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis (apenas para o
modelo EUA)

te
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Seguranca Geral

ATENGAO: Leia todos os avisos de seguranga e todas as instrugdes. 0 ndo
cumprimento dos avisos e instrucdes pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este aparelho ndo deve ser usado por pessoas (incluindo criancas)
com capacidades fisicas ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia
ou conhecimento.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica
que usa alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou a uma ferramenta a
bateria (sem cabo elétrico).

Seguranca na area de trabalho

a)

b)

c)

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na
presenca de liquidos, gases ou serragens inflamaveis. Ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem inflamar a serragem ou 0s gases.

Mantenha as criangas e observadores a distancia, quando operar
ferramentas elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

Seguranca elétrica

a)

b

C

d

e]

0 conector de tomada da ferramenta deve ser compativel com a
tomada de parede. Nunca modifique um conector, de maneira alguma.
Nunca use es em ferr elétricas com

fio terra (aterradas). Conectores sem modificagdes e tomadas corretas
reduzem o risco de choques elétricos.

Evne o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos,
0 es. Existe um risco maior de choque
elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

Nao deixe as fer elétricas a chuva ou condicdes
umidas. A dgua que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de
choque elétrico.

Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar
ou a fer elétrica. M; o cabo longe de
calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas méveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de
extensao adequado para uso externo. A utilizagao de um cabo adequado
para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

e refri

Se 0 uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitavel, use
uma fonte de alimentacéo protegida com Dispositivo de Corrente
Residual (DR). 0 uso de um DR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a;

b)

C]

d

€

Mantenha-se alerta, preste atengao no que faz e use de hom senso
enquanto opera uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas
elétricas quando estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool

ou medi Um de de ao, quando se opera uma
ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.
Use equij dep £] Use sempre p

ocular. Equipamentos de protecdo como mascara respiratoria, calgados
de protecao antiderrapantes, capacete ou protetores auditivos, usados
de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a ocorréncia de
ferimentos.

Evite partidas néo intencionais. Certifique-se de que o interruptor
esteja na posicéo desligada, antes de a ferramenta a fonte
de alimentacéo e/ou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando
estiver transportando-a. Transportar ferramentas elétricas com seu dedo
no interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor na
posicao ligada, propicia acidentes.

Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar

a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da
ferramenta elétrica poderd resultar em ferimentos.

Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em
local firme. /sto permite um melhor controle da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Vista-se corretamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha
cabelos, roupas e luvas longe das pecas moveis. Roupas largas, joias e
cabelos longos podem ficar presos nas pecas moveis

Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de po, assegure-
se de que estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da
coleta de pé pode reduzir os riscos relacionados ao excesso de po.

Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a

b)

c

d

Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua
aplicacao. A ferramenta correta fard o trabalho melhor e com mais
seguranca, com a produtividade para a qual foi projetada.

Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver
Qualquer fer que ndo puder ser controlada com o
interruptor liga/desliga € perigosa e deve ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da fonte de energia e/ou bateria,
antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-
la. Estas medidas de seg a pr reduzem o risco de se ligar a
ferramenta por acidente.

Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao
estiver em uso, e nao permita que pessoas nao familiarizadas com a
ferramenta, ou com estas i , a operem. Fer tas elétricas
S40 perigosas nas maos de pessoas nao treinadas.

Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou
emperramento das pecas moveis, se existem pecas quebradas ou
outra condicéo que possa afetar a operacéo da ferramenta. Se a
ferramenta estiver danificada, providencie o conserto, antes de usa-
la. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de
corte com bordas afiadas, quando mantidas corretamente, séo menos
propensas a emperramentos e mais faceis de controlar

Use a ferramenta elétrica, seus acessnrlos e outros elementos de
acordo com estas instrucoes, as de

e 0 servico a ser executado. 0 uso da ferramenta para operagoes
diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar em uma
situagdo de risco

Uso e cuidados com ferramenta a bateria

b

c

d

Use apenas o recarregador especificado pelo fabricante. Um
carregador adequado para um tipo de conjunto de baterias podera
provocar um incéndio quando usado com outro tipo de conjunto de
baterias.

Use as ferramentas elétricas apenas com os conjuntos de baterias
especificados. 0 uso de qualquer outro tipo poderd causar incéndios e
ferimentos.

Quando ndo estiver usando um conjunto de baterias, mantenha-o
longe de objetos metalicos, como grampos de papel, moedas,
chaves, pregos, parafusos, e outros objetos de metal pequenos, que
sejam capazes de conectar um terminal ao outro. O curto-circuito dos
terminais de uma bateria podera causar um incéndio ou queimaduras.

Sob condicdes excessivas, as baterias poderéo expelir liquidos;

evite contato. Caso ocorra contato acidental, lave com bastante
agua. Caso o liquido entre em contato com os olhos, procure um
médico. Os liquidos expelidos por uma bateria poderéo causar irritagdo ou
queimaduras.

Servico

a)

Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal tecnlco qualificado,
que use apenas pecas de i as inais. /sto
garantira que a ferramenta continuara oferecendo seguranga.

Seguranga da serra sabre

Assegure-se de que a iluminacao estd adequada.
Mantenha a érea livre de objetos que possam provocar tropecos.

Use o equipamento de protecdo apropriado, incluindo protecéo ocular e
luvas antivibragdo.

Nunca serre proximo a liquidos ou gases combustiveis.
Verifique se ndo existe fiacdo escondida em tubos, antes de serra-los.
Use apenas laminas recomendadas.
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* Aslaminas devem estar afiadas e ndo podem estar trincadas ou
deformadas.

* Antes de comecar a trabalhar, inspecione a peca de trabalho e remova
todos os objetos embutidos, como pregos, parafusos e outros.

* Apoie e prenda a peca de trabalho corretamente.

* Quando cortar madeira cilindrica, use bracadeiras que impecam a rotacéo
da peca de trabalho.

¢ Use as empunhaduras isoladas, quando usar ferramentas elétricas. Isto
protege o operador no caso da ferramenta cortar acidentalmente alguma
fiag@o escondida, o que poderia tornar a ferramenta eletrificada.

* Fique sempre de lado quando usar a serra.

* Nunca use as maos para retirar serragem, lascas de madeira ou residuos
préximo a lamina.

* Nunca toque na lamina para remover residuos ou lascas.

* Ndo tente soltar uma lamina ou acessorio emperrados, antes de
desconectar a ferramenta da eletricidade.

* Néo tente desacelerar ou parar a lamina com algum objeto. Aguarde a
lamina parar por si mesma.

e (aso vocé seja interrompido, quando estiver operando a serra, conclua o
processo e desligue a ferramenta, antes de redirecionar seu olhar.

* Verifique periodicamente se ndo existem porcas e parafusos soltos na
ferramenta, e reaperte-os conforme necessario.

Segure as ferramentas elétricas pelas empunhaduras isolantes, quando
estiver realizando uma tarefa em que o acessorio de corte possa entrar
em contato com fiagéo oculta. O corte de um cabo “vivo” podera eletrificar
as partes metdlicas expostas da ferramenta, provocando um choque elétrico
no operador.

Use uma morsa ou outra forma pratica de apoiar e prender a peca de
trabalho a uma plataforma firme. Segurar a peca de trabalho com a méo ou
contra o corpo é um arranjo instavel que pode levar a perda de controle

AVISO referente a conjuntos de bateria.

PERIGO - Os riscos associados a conjuntos de baterias incluem queimaduras
e perigo de explosdo.

CUIDADO - N&o abra, desmonte, esmague ou aguega acima de 60°C, ou
incinere. N&o jogue fora no fogo ou em lugar similar.

CUIDADO - N&o carregue baterias ndo recarregaveis.

CUIDADO - Carregue a bateria apenas com o carregador modelo T12BC. Para
uso seguro do carregador de baterias, consulte 0 manual de instrucdes do
respectivo carregador.

CUIDADO - Siga as instrucdes do fabricante

Seguranca do carregador de bateria

Use o carregador de bateria de forma correta

* Consulte a secao deste manual que trata do carregador de bateria, antes
de tentar carregar a bateria.

* Ndao tente usar o carregador com outras baterias além das fornecidas.
Mantenha seu carregador de bateria limpo; objetos estranhos ou sujeira
poderdo causar curto-circuitos ou obstruir as entradas de ar. 0 ndo
cumprimento destas instrugdes podera provocar superaquecimento ou
fogo.

e (Caso o cabo de alimentagdo elétrica esteja danificado, devera ser
substituido pelo fabricante, pela assisténcia técnica autorizada, ou por
pessoal qualificado, para evitar perigos.

o Criancas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brinquem com
este aparelho.

Aviso: Néo recarregue baterias nao-recarregaveis.

Use as baterias de forma correta

Carregue o conjunto de baterias apenas com o carregador fornecido. Use
apenas o conjunto de baterias fornecido com esta ferramenta, ou outras
baterias recomendadas pelo fabricante. Mantenha as baterias limpas; objetos
estranhos e sujeira poderdo causar curto-circuitos. Deixe que o conjunto de
baterias esfrie por 15 minutos apés a carga, ou depois de uso intenso. A ndo
observacdo destas instrugdes podera provocar superaquecimento ou fogo.

Quando ndo estiver em uso, o conjunto de baterias deve ser guardado a
temperatura ambiente (aprox. 20°C). Assegure-se de que o conjunto de
baterias ndo pode sofrer um curto-circuito acidental, enquanto estiver
armazenado.

Recursos de seguranca das baterias e do carregador

A bateria e o carregador sdo equipados com varios recursos de seguranca que
podem ser acionados durante a carga.

* Protecéo contra sobrecarga: O carregador se desliga automaticamente
assim que a bateria atinge plena carga, o que protege 0s componentes
internos da bateria.

* Protecéo contra descarga excessiva: Impede que a bateria se descarregue
abaixo da voltagem minima de seguranca recomendada.

* Protecéo contra superaquecimento: Um sensor desliga a ferramenta,
caso a bateria aqueca demais durante a operacdo. Isto podera acontecer,
se a ferramenta for sobrecarregada ou for usada durante muito tempo.
Poderdo ser necessarios até 30 minutos de resfriamento, dependendo da
temperatura ambiente.

* Protecéo contra sobrecarga: A bateria se desliga temporariamente, caso
fique sobrecarregada ou seja excedido o consumo maximo de corrente,
protegendo os componentes internos. A bateria retornara a operar
normalmente, quando o consumo de corrente retornar aos niveis normais
seguros. Isto poderd levar alguns segundos.

* Protecéo contra curto-circuito: A bateria interrompera seu funcionamento
imediatamente, caso ocorra um curto-circuito, 0 que impede que seja
danificada.

AVISO: Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta
ferramenta seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente
Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

Uso pretendido

ATriton T12RS é uma serra sabre versétil, a bateria. Esta ferramenta é
concebida para ter desempenho 6timo no corte de madeiras, mas pode cortar
uma ampla variedade de outros materiais com a lamina adequada.

Desembalagem de sua ferramenta

e D bale e inspecione cuidad sua ferramenta. Familiarize-se
completamente com todos os recursos e funcdes

e Certifique-se de que todas as pecas da ferramenta estdo presentes e em
bom estado. Caso estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas,
substitua-as primeiro, antes de tentar usar a maquina.

ANTES DO USO

¢ 0 conjunto de baterias é fornecido em condigo de baixa carga. Portanto,
carregue-o antes do uso.

Seguranca do carregador de bateria

e 0 carregador de baterias (13) e as baterias (9) poderdo ficar quentes
durante a carga. Isto é normal e néo é sinal de problemas.

e Sempre que possivel, use o carregador de baterias a temperatura
ambiente. Para evitar superaquecimento, ndo cubra o carregador, nao
realize a carga da bateria sob luz solar direta, nem perto de fontes de calor.

Caso a bateria ndo carregue corretamente:

* \Verifique a corrente na tomada elétrica, ligando uma lampada ou outro
aparelho.

e (Caso os problemas de carregamento persistam, envie a serra sabre,
a bateria (9) e o carregador de baterias (13) para a avaliagdo por um
eletricista ou técnico especializado em ferramentas elétricas.
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Carregamento da bateria

1. Pressione os botdes de desencaixe da bateria (8) e remova a bateria (9) da
ferramenta.

2. Insira a bateria no carregador de bateria (13). N&o use forca demais,
quando inserir a bateria. Caso a bateria nao entre com facilidade, ndo esta
sendo inserida corretamente.

3. Inicialmente, apenas o LED verde podera piscar, uma vez que ele indica
o estado da bateria. Durante a carga, o LED vermelho se acende € o LED
verde permanecera apagado.

4. Quando a bateria atinge a carga total, o LED verde se acende e o LED
vermelho permanece apagado.

5. 0 carregador de bateria monitora continuamente a condicao da bateria,
durante a carga.

6. Remova a bateria assim que possivel, apos terminar a carga.

7. Desconecte o carregador da tomada e guarde-o em um local seco e limpo,
fora do alcance de criancas.

* Normalmente o tempo de carregamento do conjunto de baterias é
de aproximadamente 1 hora, no caso de uma bateria descarregada
recentemente, & temperatura normal. Os tempos de carregamento podem
variar fora dessas condicoes.

e As baterias ndo precisam estar totalmente descarregadas, antes da
recarga. Porém, néo se deve tentar recarregar uma bateria que ja esteja
totalmente carregada.

* 0 carregamento de uma bateria pode ser interrompido a qualquer
momento para uso da bateria. Sob condicGes normais, o carregador
realiza o carregamento da bateria em uma taxa alta, e reduz a taxa a
medida que o nivel da bateria se aproxima da carga total. Apés 1/2 hora de
carregamento, a bateria atinge um nivel de 80% de carga.

Bateria de alta capacidade de 3,0Ah (acessoério

opcional)

o Esta bateria oferece o dobro da capacidade em relacdo a bateria padrao.
Também permite que a serra fique na vertical, o que pode ser vantajoso
em alguns tipos de uso. Note que o tempo total de carregamento é de
aproximadamente 2 horas, no caso da bateria de alta capacidade.

Tabela de carregamento de bateria

e Apos a descarga, recarregue a bateria totalmente, conforme indicacéo
do LED do carregador, nas primeiras 4 a 5 recargas. Isto fara com que a
bateria trabalhe com o melhor de seu desempenho.

e (Os carregamentos subsequentes demorardo cerca de 1 hora, contudo,
a bateria podera ser recarregada, mesmo que esteja parcialmente
descarregada.

Recarregamento do conjunto de baterias

* Apos 0 uso, as baterias de fons de Litio devem esfriar, antes de serem
recarregadas.

* (aso uma bateria quente seja inserida no carregador, ambos os LEDs se
acenderdo. O carregador de baterias iniciara a carga, apenas quando as
baterias houverem esfriado o suficiente (o que pode levar alguns minutos).

Instalagao do conjunto de baterias

e Abateria deve se encaixar com facilidade no carregador de baterias.
Caso tenha dificuldade de inseri-la, verifique a condicéo da bateria e dos
contatos.

Bateria - duragéo da carga e vida util

* Aduracao de cada carga da bateria depende do tipo de trabalho
realizado com a ferramenta. O carregador e 0 conjunto de baterias desta
parafusadeira foram projetados para proporcionar uma vida dtil longa e
livre de problemas. O carregador monitora a condicao das baterias de
forma inteligente e seleciona uma taxa de carregamento ideal para essa
condicdo. Também, protege as baterias contra sobrecarga ou contra taxas
de carregamento muito elevadas. Apesar disso, como em todas as baterias,
0 desempenho diminuira com o passar do tempo.

Para maximizar a vida util:

e Guarde e carregue suas baterias em locais frescos. Temperaturas abaixo
ou acima da temperatura ambiente normal reduzem a vida Util da bateria.

* Nunca guarde baterias de ions de Litio descarregadas. Recarregue-as
imediatamente, apds se descarregarem. Carregue a bateria totalmente,
antes de armazend-la por longos periodos.

* Todas as baterias perdem gradualmente a carga, mesmo as baterias
de fons de Litio, porém a taxa de descarga é muito lenta. Caso a
furadeira fique fora de uso durante muito tempo, recarregue as baterias
a cada trés ou quatro meses, e desconecte-as da ferramenta, antes de
guarda-las. Esta pratica evita que as baterias sejam danificadas durante o
armazenamento.

AVISO0: Remova sempre o conjunto de baterias da furadeira antes de encaixar,
ajustar ou remover acessorios.

AVISO: Use sempre luvas adequadas quando manusear laminas afiadas.
AVISO: Use sempre a lamina correta para o tipo de material a ser cortado. E

Nota: Caso as luzes do carregador de bateria ndo acendam de acordo com a
tabela acima, ou indiquem uma condicéo de falha:

* Verifique se a bateria esta encaixada firmemente no carregador.
* \Verifique todas as conexdes elétricas e se a energia da rede esta ligada.

Carregamento inicial

e Acarga inicial dependera do nivel de carga que existir na bateria. Deixe as
baterias carregarem até que o carregador indique que foi atingida a carga
total.

perigoso usar laminas incorretas, que néo foram concebidas para o

material a ser cortado .

1. Gire o colar do mordente da lamina (11) totalmente, como indicado na fig.
Ae nailustragéo a direita do colar. Isto solta 0 mecanismo de aperto da
lamina permitindo a retirada e insercao de laminas na abertura da lamina

2. Insira a lamina, com a orientacdo correta, na abertura de lamina. A
orientagdo normal é com os dentes da lamina voltados para baixo, porém
algumas aplicacdes usam os dentes voltados para cima.

3. Solte o colar do mordente da lamina.

4. Puxe a lamina para garantir que esta firme. Caso ndo esteja firme, repita o
procedimento acima.

LED vermelho | LED verde
Carregador de bateria APAGADO Pisca
conectado
Avaliagdo da bateria pelo APAGADO Pisca
carregador )
Carregamento rapido ACESO APAGADO
Carregamento lento do conjunto | Pisca APAGADO
de baterias muito descarregado
12).
Carregamento do conjunto Pisca APAGADO (12
de baterias com temperatura
anormal
Totalmente carregada APAGADO ACESO
Falha do conjunto de baterias Pisca Pisca
ou do carregador
Temperatura anormal ACESO ACESO Notas

o Esta serra sabre usa laminas de serra padrao com haste universal de %"

e Use uma lamina com um comprimento que se estenda além da sapata
(1) em todas as posicdes do curso de movil a0 e que seja sufici
para a peca de trabalho. A extremidade da lamina nao deve ficar
dentro do corpo da peca de trabalho em nenhuma posicéo do curso de
movimentagéo (veja Fig. C)

* Quando retirar uma lamina quebrada, tome muito cuidado com o metal
afiado no ponto onde a lamina quebrou. Se necessario, use um alicate para
remover a lamina.
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e Poeira, lascas de madeira e limalhas podem causar um mau
funcionamento do mecanismo de aperto da ldmina. Caso isto ocorra,
remova a lamina e mantenha o mecanismo de aperto aberto. Remova as
particulas do mecanismo, aspirando ou soprando ar comprimido seco na
abertura da ldmina.

* Pode ser necessario girar o colar do mordente da lamina (11) para a
frente e para tras, para soltar a poeira - faga isto com a abertura virada
para baixo. Apds a limpeza, use um lubrificante seco a base de grafite no
mecanismo de aperto da lamina.

Operacao
IMPORTANTE: Leia as informacdes importantes sobre seguranca apresentadas
anteriormente neste manual, antes de operar esta ferramenta.

Empunhadura da serra

A ferramenta deve ser empunhada firmemente com as duas maos, sempre
que possivel, especialmente ao final do corte, quando a lamina estiver
atravessando o material.

1. Segure a empunhadura principal (7) com uma mao, de modo que possa
apertar e soltar o gatilho (6) de modo confortavel.

2. Apoie a ferramenta segurando a empunhadura auxiliar (3) com a outra
mao. Uma posico confortavel ocorre com seus dedos em baixo e o
polegar em cima. Sua méo ndo deve ultrapassar o batente de méo (2) na
direcdo da lamina: deve ficar no ressesso atras do batente.

3. Nao é possivel segurar a ferramenta com as duas maos o tempo todo.
Entretanto, faca isso sempre que possivel.

Acionamento e desligamento da ferramenta
* Para comecar a operacdo, aperte o gatilho (6).

* Avelocidade na lamina é controlada pelo aumento ou alivio de pressdo
sobre o gatilho.

* Para parar a serra, tire a lamina da peca de trabalho e, ento, solte 0
gatilho.

Nota: Sempre que o gatilho for apertado, a luz de trabalho embutida (10)
iluminara a area de corte.

Trava do gatilho

e Atrava do gatilho (5) impede a ferramenta de operar quando é colocada na
posicdo de travamento. Pressione o lado ‘destravado’ do simbolo da trava
do gatilho para destravar, e o simbolo ‘travado’, no lado oposto, para travar
0 gatilho. Apds o uso, a trava do gatilho deve ser colocada em ‘travado’,
para evitar o acionamento acidental.

Nota: A trava do gatilho é um recurso de seguranca que previne a operagéo
acidental: ndo tem o objetivo de manter a ferramenta permanentemente ligada.

Serragem

AVISO: Os respiros do motor (4) permitem que o calor do motor seja dissipado
do corpo da ferramentas, e ndo devem ser obstruidos durante o uso. Poeira,
serragem de madeira e limalhas metalicas poderao obstruir os respiros do
motor, provocando o desligamento automatico da ferramenta pela atuacao

da protecdo contra superaquecimento. As limalhas, produzidas quando se
corta metal, também poderdo causar danos permanentes, caso entrem na
ferramenta. Nao deixe que poeira, serragem e limalhas se acumulem. Use
um aspirador para manter o local de trabalho limpo, especialmente em locais
confinados.

Recursos de seguranca

A serra interrompera a operacéo antes da descarga completa da bateria.
Portanto, néo é recomendado usar a ferramenta em cortes dificeis ou
prolongados, com a bateria em estado de baixa carga.

A protecéo contra sobrecorrente e superaquecimento tém o objetivo de
proteger a bateria e o motor. Tais proteces poderdo desligar a ferramenta
durante o uso. Antes de operar a ferramenta deve-se verificar se 0s respiros
do motor estdo desobstruidos e limpos. Se 0 aquecimento da ferramenta puder
ser sentido pelo toque, a protegéo contra superaquecimento provavelmente
sera acionada.

Sempre segure a ferramenta firmemente, caso ela pare de operar durante o
corte

Posicionamento da serra e dentes da serra.

A sapata (1) deve ser posicionada corretamente quando se opera a serra. Ndo
deve existir espaco entre a sapata e a peca de trabalho (veja a fig. D). Se
possivel, a peca de trabalho deve ser presa firmemente de modo que nao se
mexa.

A sapata funciona melhor com laminas que tém um corte unidirecional, que
ocorre quando a lamina esta retornando no sentido da serra, dentro do ciclo
alternativo.

(A) € uma configuracao bidirecional multiuso adequada para galhos de
arbustos ou arvores. Ela corta rapido, mas empurrard o galho para longe da
sapata (1) em um dos percursos do ciclo alternativo.

(B) é uma configuracéo de dentes adequada para metais, com um passo de
dentes muito fino. Ela remove uma quantidade de material muito pequena em
cada ciclo e normalmente tem um corte unidirecional. Por exemplo, ao cortar
um tubo, a serra sabre nao empurra o tubo para longe da sapata.

(C) é uma configuracdo tipica de ldmina de serra unidirecioal para madeira. A
lamina corta quando se movimenta no sentido da ferramenta, e néo no sentido
oposto.

Entender a diferenca entre Iaminas de serra unidirecionais e bidirecionais, e
os respectivos usos de cada tipo, tornaréd o uso da serra sabre mais seguro e
eficaz. Use apenas laminas de serra bidirecionais quando for seguro. Algumas
laminas de alto desempenho, que possuem agéo de corte rapida, podem se
basear em corte bidirecional, e algumas Idminas sdo concebidas para uso em
materiais como 0 gesso.

Use sempre uma lamina unidirecional, quando a ferramenta ndo puder ser
segurada com ambas as maos

Corte geral
1. Marque a linha de corte.

2. Garanta que o material a ser cortado esta preso firmemente. Peca
pequenas devem ser presas em uma morsa ou com uma bracadeira a
uma bancada.

3. 0 Segure a serra firmemente com ambas as maos, uma na empunhadura
principal (7) e a outra na empunhadura auxiliar (3), garantindo que
nenhuma parte desta tltima méo esteja além além do batente da méao (2).

4. Certifique-se de que a lamina estd livre de todas as obstrucdes.
5. Aperte o gatilho (6) e deixe a Iamina atingir a velocidade plena.
6. Encoste a sapata (1) contra a peca de trabalho e comece a serrar.

CUIDADO: Use apenas pressao suficiente para manter a serra cortando. Nao
force o corte: deixe que a lamina e a serra fagam o trabalho.

AVISO: Pressdo excessiva capaz de curvar ou torcer a lamina podera quebrar
alamina e criar carga e desgaste adicionais no mecanismo da serra. isto
reduzird o tempo a autonomia da bateria (9) e a vida util da serra.

Corte de imersao

Nota: Cortes de imersdo ndo sdo adequados a metais e ceramicas, outros
materiais com densidade similar, ou superficies muito suaves.

Um corte de imerséo pode ser usado para fazer um corte atravessado, quando
ndo for possivel cortar a partir da borda da peca de trabalho. Isto exige um
controle cuidadoso para inclinar a serra muito lentamente.

1. Encaixe a lamina correta para o material com os dentes virados para baixo,
de modo que exista 0 méximo comprimento de sapata (1) préximo aos
dentes da [dmina.

2. Use a sapata como o ponto articulacao/inclinagéo, como mostrado na
figura F.

3. Mantenha a lamina a uma distancia da peca de trabalho que permita o
movimento da lamina em todo o curso de 12,2mm sem tocar na peca e,
entdo, aperte o gatilho (6) para acionar a serra.

4. Incline a serra lenta e cuidadosamente, permitindo o inicio do corte na
superficie, mantendo uma empunhadura firme da serra, como mostrado na
figura G, até que a ldmina atravesse a peca.

Notas:

o Use a mesma técnica de imersdo, quando entrar novamente no mesmo
corte, até que seja removida uma segéo de material que permita a entrada
no corte pela borda da peca.
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Se a técnica néo for bem sucedida, em fungéo da lamina ou dureza do
material, serd necessario um método mais convencional para cortes
atravessados em metal. Faga um furo, ou multiplos furos conectados, que
tenha largura maior do que a Iamina e comece o corte a partir desse furo.

Corte de metal

AVISO: O corte de metais pode produzir altas temperaturas na lamina, serra

€

no material.

A serra sabre pode cortar metais como folhas de aco, tubos, hastes de aco,
aluminio, bronze e cobre.

Prenda a peca de trabalho firmemente onde possivel e corte proximo ao
ponto de fixaco da peca, de modo a minimizar a vibracao.

Use uma lamina para corte de metais, preferivelmente uma unidirecional, a
menos que a peca de trabalho esteja muito bem presa.

Tome cuidado para ndo curvar ou torcer a ldmina e nao force a acao de
corte.

Use 6leo de corte para lubrificar, quando serrar metais macios e ago. Isto
resfria e prolonga a vida util da lamina.

Prenda e peca de trabalho em uma morsa, se possivel, e corte préximo ao
ponto de fixagdo da peca, quando cortar tubos conduites ou perfis de ferro.

Para cortar folhas de metal muito finas, coloque a folha entre compensados
ou madeira compensada, em sanduiche, e prense as camadas para evitar
rasgar a folha e para evitar vibragdes.

Acessorios

Seu revendedor Triton oferece uma linha de acessorios para a T12,
incluindo o conjunto de baterias T12B de 1,5Ah , o conjunto de baterias
T12HCB de 3Ah e o carregador de baterias T12BC. Todas as ferramentas
elétricas T12 da Triton usam as mesmas baterias e carregadores de
bateria.

Resolucao de problemas

Pecas de reposicao podem ser compradas em seu revendedor Triton, ou
online no site: www.toolsparesonline.com

Manutencao

Esta ferramenta ¢ fabricada com componentes de primeira linha e usa os
circuitos inteligentes mais recentes do mercado para proteger a maquina
e seus componentes. Sob uso normal, a ferramenta deve apresentar uma
vida (til longa.

Limpeza

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pé produzem
desgaste acelerado das pecas internas e encurtam a vida (til da
ferramenta. Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e
pano seco. Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira
nas fendas de ventilagéo.

Armazenamento

Armazene esta ferramenta e seus acessorios em sua caixa, em um local
seco e firme, fora do alcance de criancas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que ndao
funcionam mais e cujo reparo ndo é mais viavel.

Néo descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e
eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

Contate a autoridade local de eliminagao de residuos para saber o modo
correto de descartar ferramentas elétricas.

Baterias Li-lon ndo devem ser descartadas juntamente com lixo doméstico.
Caso ndo conhega nenhum centro de reciclagem de baterias de ions de
Litio perto de vocé, contate as autoridades locais responséveis ou o seu
revendedor para obter orientacdes de como descartar este tipo de bateria

Problema

Possivel causa

Solucao

A bateria ndo estd instalada corr Reinstal

a bateria corretamente.

0 LED vermelho ndo acende e a bateria (9) ndo
carrega
a rede elétrica

0 carregador de baterias (13) ndo esta conectado

Verifique a conexao a rede elétrica

A bateria ndo esté sendo carregada totalmente

Aguarde até que o LED verde se acenda

As baterias estdo com baixa capacidade

reduzida

A bateria ja foi recarregada cerca de 100 vezes
e sua capacidade de carga comegou a ficar

Este comportamento é normal em baterias
Contate seu revendedor Triton para comprar uma
bateria de reposicao

N&o se consegue ligar a serra (o gatilho (6) ndo
se move)

A trava do gatilho (5) estd engatada.

Mova a trava do gatilho para a posicédo
destravada.

0 bateria esta completamente descarregada

Recarregue a bateria ou substitua-a por uma
bateria totalmente carregada

A serra ndo liga quando o gatilho é pressionado Bateria defeituosa

Substitua a bateria

Serra defeituosa

Contate seu revendedor Triton ou o centro de
assisténcia técnica autorizado

Acéo de corte fraca

Lamina incorreta ou gasta

Troque a lamina

0 material pode estar além das capacidades da
serra com a lamina usada, apesar da lamina ser
adequada ao tipo de material.

Substitua a lamina por outra de passo de serra
mais fino, para reduzir a carga sobre o motor da
ferramenta

Quando se corta uma peca de trabalho solta, esta
vibra e se move com a serra

Existe um espaco entre a sapata (1) e a peca de
trabalho

Assegure-se de que ndo existe espaco, veja a
figura D

Alamina é bidirecional

Use uma lamina unidirecional de forma que
a lamina corte quando empurra o material na
direcdo da sapata (1)

0 passo dos dentes da lamina é muito grosseiro

Use um passo mais fino, reduzindo a quantidade
de material removido por golpe e tornando o corte
mais suave
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Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com* e
cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos (a menos

que indicado de outro modo) para que vocé receba informacdes sobre
lancamentos futuros. Os dados que nos fornecer néo serao repassadas
a terceiros.

Registro de compra

Data de compra: / /

Modelo: TGEOS  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton Tools
Declara que o equipamento

Cadigo de identificagdo: 103935 / T12RS
Descrigéo: Serra alternativa 12V

Esta em conformidade com os seguintes padrdes e diretivas:
e Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

o Diretiva de EMC 2004/108/EC

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

e EN60745-1 ® EN60745-2-11

o EN60335-1 ¢ EN60335-2-29

e EN62233 ¢ EN 55014-1

e EN55014-2 ¢ EN 61000-2-2

e EN61000-2-3 « EN 62321

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto
que se qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido

a falhas de material ou mao de obra durante os préximos 3 anos a
partir da data da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério,
substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso
indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgo notificado: TV Rheinland Co., Ltd.
A documentacao técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: 13/08/14

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United
Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukciji
Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje
niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcji, dlatego tez,
nawet, jesli jestes zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umoZzliwi Ci petne
wykorzystanie tego wyjgtkowego projektu. Przechowuj ninigjsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, ze
uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Spis tresci

Dane techniczne 60 Obstuga 65
Przedstawienie produktu 60 Akcesoria 66
Opis symboli 60 Konserwacja 66
Ogolne instrukcje dotyczace bezpieczeristwa 62 Utylizacja 66
Uwagi dotyczace zapakowanych akumulatoréw 63 Wykrywanie i usuwanie usterek 66
Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem 63 Gwarancja/dowéd zakupu 67
Rozpakowanie narzedzia 63 Deklaracja 67

Dane techniczne

Czas tadowania:

1 h - 100% natadowania T12B

Numer modelu: | T12RS
(1,5Ah)*

Pita % h - 80% natadowania T12B
(1,5Ah)

Napigcie pradu 12V,DC . .

elekirycznego: Napigcie wyjsciowe EU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
SA: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W

Szybkos¢ uderzen 0-3400/min

brzeszczotu: AU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W

JP: 100 V, AC 50/60 Hz, 0,25 A

Typ brzeszczota:
US/CAN: 120 V, AC 60 Hz, 0,25 A

2" uniwersalny trzpieri

Dtugosé skoku: 12,2 mm (%%s")

ie wyjsciowe: 12V, DC, 1500 mA

pie

Wymiary (dt. x szer. x 300 x 160 x 65 mm

wys.): Klasa ochrony: (Nie dotyczy modelu tadowarki

rozprowadzanego w USA/

Waga: (2,9 Ib) (whaczajac akumulator Kanadzie)

1,3 kg
1,6Ah
) *Uwaga: Czas petnego natadowania akumulatora opcjonalnego 3,0

Zdolnos¢ cigcia Ah (T12HCB) wynosi przynajmniej 2 godziny.

W drewnie: 35 mm (1-%") e e g . F— .

Parametry emisji dzwigku i wibracji:
W metalu: 5 mm (%s")

Poziom ci$nienia 76 dB(A)
Akumulator akustycznego LPA:
Technologia: litowo-jonowy

Poziom mocy akustycznej | 87 dB(A)
Napiegcie: 12V, DC LWA
Modeli pojemnosé: T12B:1,5Ah Niepewnosé pomiaru 348

T12HCB: 3,0 Ah (opcjonalny)

Warto$¢ emisji wibracji 9,2 m/s?

tadowarka -
iepewnosé pomiaru K 1,5 m/s?

Typ tadowarki i model: Inteligentna; model T12BC

Poziom natgzenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85
dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow specyfikacje produktow Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego
powiadomienia.

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85dB(A)

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze stosowa¢ $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczyé
czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkoéw ochrony stuchu,
niezwiocznie przestar korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom
ttumienia dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

e jest ie Srodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze spowodowaé utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnos$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje

i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura
otoczenia, poniewaz zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji,
aby obliczy¢ czas trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgant w specyfikacji okreslone sg zgodnie z norma EN60745 lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentujg
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie
urzgdzenia mogg spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji
w $rodowisku pracy, ktére mogg by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktorzy korzystajg z urzadzenia przez dtugi czas.
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Przedstawienie produktu

. Stopka

. Prég reczny

. Uchwyt pomocniczy
Otwory wentylacyjne silnika
Blokada spustu

Spust

. Uchwyt gtowny

© N DO A O N =

. Uchwyt odblokowujgcy akumulator
9. Akumulator

10. Swiatto pomocnicze

11. Zacisk brzeszczotu

12. Gniazdo brzeszczotu
13.tadowarka

Akcesoria (nie przedstawione na
rysunku):

« Dodatkowy akumulator

«  Miegkki futerat

« Brzeszczot 18 tpi (do cigcia metalu)

« Brzeszczot 6 tpi (do cigcia drewna)

Wtyczki przejsciowe

Tylko dla uzytkownikéw z Wielkiej Brytanii: nie wolno probowaé zdjgé
zainstalowanej brytyjskiej wtyczki przejsciowej i uzywac przy innych
urzgdzeniach.

Nie nalezy wyjmowac zainstalowanych brytyjskich wtyczek
przejéciowych i probowaé wktadac¢ bezposrednio do brytyjskich
gniazdek sieci elektrycznej.

Jesli brytyjska wtyczka przejéciowa jest uszkodzona, nalezy
skontaktowa¢ si¢ z autoryzowanym serwisem ‘Triton’.

Opis symboli

i@ o > 4

T3.15A

154

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony droég oddechowych
Nalezy uzywaé kasku ochronnego

Nalezy w cato$ci przeczyta¢ instrukcje obstugi

Uwagal!

Konstrukcja klasy Il (podwojnie izolowana dla dodatkowej
ochrony t ADOWARKI BATERII) (Nie dotyczy modelu
rozprowadzanego w USA/Kanadzie)

NIE WOLNO spala¢ baterii!

Tylko do uzytku w pomieszczeniach (dotyczy baterii i tadowarki)

Wewnetrzny bezpiecznik zwtoczny o prgdzie znamionowym
3,15A.

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢

produkty do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowa¢ sig¢ z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych oraz
baterii, w tym baterii litowo-jonowych, razem z odpadami
komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekazac te

urzadzenia do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek

dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowa¢ sig¢ z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

Akumulatory Li-lon nadajg sig do recyklingu i nie nalezy
ich wyrzuca¢ wraz z odpadami gospodarstwa domowego.
Jezeli jest to mozliwe nalezy przekaza¢ niniejszy produkt do

punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazowek dotyczacych

recyklingu nalezy skontaktowac sig¢ z wiadzami lokalnymi lub
sprzedawca,.

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa (tylko dla modeli EU)
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0Ogolne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczenistwa. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
prowadzi¢ do porazenia pragdem, pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub
umystowej, lub o braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba ze bedg one
nadzorowane lub zostang poinstruowane na temat korzystania z
urzadzenia przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczeristwo. Nalezy
pilnowac¢, aby dzieci nie wykorzystaty urzadzenia jako zabawki.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosé.

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomoca baterii
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowa higiene i prawidtowe oswietlenie obszaru
pracy. Zanieczyszczenie lub brak wystarczajacego oswietlenia
obszaru pracy moga doprowadzic¢ do wypadkdw.

b) Nie nalezy uzywa(: elektronarzedn w przestrzemach
zagrozonych wyb np. w c palnych cieczy,
gazéw lub pytéw. Urzadzenia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére
moga podpalic pyt lub opary.

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenistwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi p: do
Nie wolno modyfikowaé wtyczki w zaden sposéb. W przypadku
elektronarzedzi z uziemieniem nie nalezy stosowac przejsciowek.
Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia
pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury,
grzejniki, piece i lodoéwki. Uziemienie ciata powoduje zwigkszenie
ryzyka poraZenia pradem.

c) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dzi i 1 lub wilg
Przedostanie sig wody do urzagdzenia zwigksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do
przenoszenia, przeciggania lub odtgczania elektronarzedzia.
Trzymaj przewdd z dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi
lub ruchomych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub poplgtane kable
zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu
uzywaj przediuzacza przystosowanego do uzywania na
zewnatrz. Korzystanie z przediuzacza przystosowanego do
uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywaé¢ gniazda zasilania
wyposazonego w wytgcznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co
robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich gdy jestes
zmeczony albo pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw.
Chwila nieuwagi podczas obstugi urzgdzenia moze spowodowac
powazne obraZenia ciafa.

b) Korzystaj ze Srodkoéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj
$rodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

c) Zapobiegaj przypadkowemu wiaczeniu urzadzenia. Przed
podlqczenlem do zrédta zasilania i / lub akumulatora,
i Iub pr liem narzedzia, upewnij sie,
ze przetg je sie w pozycji wytgczonej.
Przenoszenie urzgdzenia z palcem umieszczonym na wyltgczniku
zasilania lub podigczanie elektronarzedzi przy wigczonym
przetgczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze

regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sie
czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciafa.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia pozycje
i rownowage. UmoZzliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nos$ odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z
elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy,
odziez i re zdalaodr ych czesci ur Luzne
ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga zostac wciagniete przez
ruchome czesci urzagdzenia.

g) Jesli do sa ur iado p
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sa one
przytgczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie z urzgdzenia
odsysajacego pyt moze zmniejszyc zagrozenie pytami.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.

a

=

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidfowe narzedzie
wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym zakresie
sprawnosci.

b)

Nie nalezy uzywac¢ urzqdzenla ]esll nie mozna go wiaczy¢ lub
wytgczy¢ za p pr i Urzadzenia,
ktore nie moga byc kontro/owane za pomocag prze&a}czmka sg
niebezpieczne i muszg zostac oddane do naprawy.

[

=

Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriow lub
przechowywaniem elektronarzedzia odtacz wtyczke od zrédta
zasilania i / lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne srodki
bezpieczeristwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego uruchomienia
elektronarzedzia.

d

Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu
niedostepnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb nie
znajacych elektronarzedzi lub ich instrukcji obstugi.
Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo w rekach
niedoswiadczonych uzytkownikéw.

e

=

Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz
urzadzenie pod katem meprawuﬂowego ustawienia lub

lia oW ych, peknigé czesci lub innych
usterek, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na funkcjonowanie
urzadzenia. W przypadku usterki naleZy naprawic urzadzenie przed
ponownym uzyciem. Niewfasciwa konserwacja elektronarzedzi jest
przyczyna wielu wypadkow.

f)

Utrzymuj narzedzia tngce w czystosci i dobrze naostrzone.
Zadbane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami thacymi
rzadziej sie zacinaja i tatwiej nimi sterowa¢.

Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i
realizowane zadania. UZywanie narzedzi do wykonywania
prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.

g

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej
Zelandii, zalecane jest zasilanie urzagdzenia TYLKO z wykorzystaniem
wytgcznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym pradzie
roznicowym nie przekraczajgcym 30 mA.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowany
personel naprawczy przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci
zamiennych. Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedzia.

BEZPIECZENSTWO KORZYSTANIA Z PIt. SZBLASTYCH
« Nalezy sie upewni¢, ze mamy wystarczajace o$wietlenie

« Nalezy zadbag, aby obszar pracy byt bezpieczny i oczyszczony z
elementoéw, ktére moga by¢ przyczyna potknigé

« Nalezy nosi¢ odpowiednie wyposazenie ochronne, w tym okulary i
rekawice ochronne zabezpieczajace przed wibracjami

+ Nigdy nie wolno pracowa¢ blisko palnych cieczy i gazéw

+ Sprawdzi¢ obszar pracy pod wzgledem ukrytych przedmiotéw takich
jak kable, druty itp.

+ Stosowac tylko zalecane brzeszczoty
+ Brzeszczoty musza by¢ ostre, niepeknigte, ani znieksztatcone

+ Przed rozpoczeciem pracy, nalezy sprawdzi¢ obrabiany przedmiot
pod wzgledem ukrytych gwozdzi, Srubek itp.

-« Zabezpieczy¢ odpowiednio obrabiany element
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« Podczas cigcia okragtych kawatkéw drewna nalezy je zabezpieczy¢
przed obracaniem sig

« Nalezy korzysta¢ z izolowanych uchwytéw podczas obstugi
urzadzenia. To ochroni operatora w razie przypadkowego przeciecia
ukrytej instalacji elektrycznej, co spowoduije, ze urzadzenie stanie
sie nosnikiem pradu

« Zawsze nalezy sta¢ z boku urzadzenia

+ Nie wolno uzywac¢ rak do usuwania pytu, kurzu, czy tez struzyn
znajdujgcych sie blisko ostrza

« Nie nalezy sie wychyla¢ nad ostrze w celu usuniecia odpadéw

+ Nie wolno prébowa¢ odkleszczy¢ zablokowanego brzeszczotu,
dopoki nie zostanie odtgczone od zasilania

+ Nie wolno prébowa¢ zatrzymaé, badz zwolni¢ prace brzeszczotu
przy pomocy innego przedmiotu, nalezy pozwoli¢ na samoczynne
zatrzymanie

« Jesli praca operatora zostanie nagle przerwana, musi on dokoriczy¢
czynno$¢ i odtaczy¢ urzadzenie od zasilania, zanim spojrzy na
przyczyne przerwania pracy

« Co jakis czas zaleca sie sprawdzi¢ urzadzenie pod wzgledem
poluzowanych érubek i nakretek i dokreci¢ w razie potrzeby

Nalezy korzysta¢ z izolowanych uchwytéw podczas obstugi urzadzenia.
To ochroni operatora w razie przypadkowego przecigcia ukrytej
instalacji elektrycznej, co spowoduje, ze urzadzenie stanie sie
nosnikiem pradu

Nalezy korzysta¢ z zaciskow i imadta, aby zabezpieczy¢ obrabiany
element ktadgc na stabilnej podstawie. Przytrzymanie obrabianego
przedmiotu przy pomocy reki badz oparcie sig na nim sprawia, ze jest
on niestabilny i moze doprowadzi¢ do utraty kontroli

Uwagi dotyczace zapakowanych
akumulatoréow

NIEBEZPIECZENSTWO- Niebezpieczeristwo akumulatorow obejmuje
ryzyko poparzenia oraz wybuchu

UWAGA — Nie otwiera¢, rozdziera¢, miazdzy¢, pozwoli¢ na dziatanie
powyzej 60°C badz spala¢. Nie wolno wrzuca¢ do ognia

UWAGA — podstawowe baterie nie moga by¢ tadowane

UWAGA — nalezy tadowa¢ akumulator tylko i wytacznie przy pomocy
modelu tadowarki T12BC. Dla bezpieczeristwa uzytkowania tadowarki,
nalezy si¢ odwota¢ do jej instrukcji obstugi

UWAGA — nalezy postgpowac zgodnie z instrukcjami obstugi
producenta

Bezpieczeristwo korzystania z fadowarki
« Nalezy korzysta¢ z tadowarki w sposob prawidtowy

« Zapoznaj sie z czeécig niniejszej instrukcji dotyczaca korzystania z
tadowarki przed przystapieniem do tadowania baterii.

+ Nie wolno uzywac¢ tadowarki do tadowania innych baterii niz
dostarczone. Utrzymuj tadowarke w czystosci; obce ciata lub
zabrudzenia mogg spowodowaé zwarcie lub blokade otworéow
wentylacyjnych. Nieprzestrzeganie tych instrukcji moze spowodowa¢
przegrzanie lub pozar

« Jesli przewod zasilania ulegnie zniszczeniu, w celu uniknigcia
niebezpieczenistwa nalezy przekaza¢ urzadzenie do naprawy przez
producenta, pracownika punktu serwisowego lub wykwalifikowanego
specjaliste

- Dzieci powinny by¢ obserwowane, aby nie uzywaty fadowarki jako
zabawki

OSTRZEZENIE: Nie nalezy ponownie tadowac batetii jednorazowych.
Korzystaj z akumulatora w prawidiowy spos6b

« taduj baterie wytgcznie za pomocg dostarczonej tadowarki.
Korzystaj wytgcznie z baterii dostarczonych wraz z tym
elektronarzedziem, lub z innych baterii zalecanych przez dostawce.
Utrzymuj baterie w czystosci; obce ciata lub zanieczyszczenia mogg
spowodowac spiecie. Po tadowaniu lub dtugotrwatym korzystaniu
pozostaw baterie do ostygnigcia przez 15 minut. Nieprzestrzeganie
tych instrukcji moze spowodowaé przegrzanie lub pozar.

- Baterie nieuzywane powinny by¢ przechowywane w temperaturze
pokojowej (ok. 20°C). Zadbaj o to, aby baterie nie wywotaty spiecia
podczas przechowywania.

+ Nieuzywane baterie powinny by¢ przechowywane w temperaturze
pokojowej (ok. 20°C). Zadbaj o to, aby baterie nie wywotaty spigcia
podczas przechowywania.

Zabezpieczenia akumulatora i fadowarki

Bateria i tadowarka sg wyposazone w liczne zabezpieczenia, ktére
moga zosta¢ uruchomione podczas tadowania lub dziatania urzadzenia.

« Zabezpieczenie przed nadmiernym natadowaniem: tadowarka
wylaczy si¢ automatycznie w momencie, gdy bateria zostanie w
petni natadowany, w celu ochrony wewnetrznych elementéw baterii.

« Zabezpieczenie przed nadmiernym roztadowaniem: Zabezpiecza
baterig przed roztadowaniem ponizej zalecanej bezpiecznej wartosci
napiecia.

« Zabezpieczenie przed przegrzaniem: Czujnik spowoduje wytaczenie
narzedzia, jedli baterie ulegnie nadmiernemu nagrzaniu podczas
dziatania. Moze sig to zdarzy¢ w przypadku przecigzenia narzedzia
lub jego dtugotrwatego uzytkowania. W zaleznosci od temperatury
otoczenia nalezy pozostawi¢ baterig do ostygniecia na czas do 30
minut.

- Zabezpieczenie przed przecigzeniem: W celu ochrony elementow
wewnetrznych bateria ulegnie chwilowemu zatrzymaniu w
przypadku przecigzenia lub gdy zostanie przekroczony maksymalny
pobér pradu. Bateria wznowi prace, gdy pobér pradu powréci do
normalnego, bezpiecznego poziomu. Moze to zajgé kilka sekund.

+ Zabezpieczenie przed zwarciem: Bateria przerwie prace natychmiast
po wystagpieniu zwarcia, co zapobiegnie uszkodzeniu baterii lub
narzedzia.

OSTRZEZENIE: Podczas uzytkowania w Australii i Nowej Zelandii,

zaleca sig, aby urzadzenie byto zasilane pradem szczatkowym (RCD) o
znamionowym pradzie 3 0 mA resztkowym lub mniejszym.

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

T12RS to wszechstronna, akumulatorowa pilarka szablasta marki
Triton. Narzedzie zostato skonfigurowane do ciecia drewna, jednakze
stuzy réwniez do ciecia szerokiego wyboru innych materiatéow, przy
uzyciu odpowiedniego brzeszczotu.

Rozpakowanie narzedzia

+ Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

«  Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w
dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone,
nalezy uzupetni¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z
narzedzia.

Przygotowanie

« Dotgczony do zakupu akumulator jest dostarczony z bardzo niskim
poziomem natadowania. Nalezy natadowa¢ akumulatory przed
uzyciem urzadzenia.

Obstuga tadowarki

« tadowarka (13 oraz akumulator (9) moga stac sie nieco ciepte
podczas tadowania. To normalna sytuacja i nie oznacza usterki.

- Nalezy uzywac tadowarki w pokojowej temperaturze kazdorazowo
podczas uzycia. W celu zapobiegania przegrzaniu nie nalezy
zakrywac tadowarki, ani wystawia¢ akumulatora na bezposrednie
storice

Jesli akumulator nie jest tadowany:

+ Nalezy sprawdzi¢ prad wyjéciowy zasilania poprzez podtaczenie
innego urzadzenia, np. lampy itp.

+ Jesli problem z tadowaniem nie ustapit nalezy: elektronarzedzie,
akumulator (9) i tadowarke (13) sprawdzi¢ u wyspecjalizowanego
elektryka.

tadowanie akumulatora

1. Wcisnij uchwyt odblokowania akumulatora (8) ) i wyjmij go (9) z
narzedzia

2. W16z akumulator w tadowarke (13). Nie dociskaj akumulatora
zbyt mocno. Jesli akumulator nie wsuwa sie w tadowarke w fatwy
sposob, oznacza, ze nie jest wktadany prawidtowo
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3. Na poczatku zacznie miga¢ zielona dioda LED, co oznacza, ze
tadowarka ocenia status akumulatora. Podczas tadowania zapali sig
czerwona dioda LED, a dioda zielona bedzie wytaczona

4. Kiedy akumulator osiagnie petny stopieri natadowania, czerwona
dioda wytgczy sie, a dioda zielona zapali si¢ w sposoéb ciagty.

5. tadowarka caty czas monitoruje stan akumulatora podczas
ftadowania

6. Po zakoriczeniu tadowania nalezy jak najszybciej wyja¢ akumulator
z tadowarki

7. Odtaczyc¢ tadowarke od zrodta zasilania i przechowywac w czystym,
suchym miejscu niedostepnym dla dzieci.

o Normalny czas tadowania baterii wynosi okoto 1 godziny dla
niedawno w petni roztadowanej baterii w normalnej temperaturze.
Czas fadowania rézni sie w zaleznoéci od warunkoéw otoczenia.

o Nie trzeba w petni roztadowywa¢ akumulatora przed ponownym
tadowaniem, jednakze nie nalezy dotadowywac baterii w petni
natadowane;.

o Mozna przerwa¢ tadowanie baterii w dowolnym momencie. W
normalnych warunkach tadowania tadowarka taduje w duzg
predkoscia, lecz zwalnia tempo tadowania im wyzszy stopien
natadowania akumulatora. Po 30 minutach tadowania bateria bedzie
natadowana w 80%.

Akumulator 3,0 Ah o duzej pojemnosci (akcesorium
opcjonalne)

« lIstnieje mozliwo$¢ osobnego nabycia akumulatora o dwukrotnie
wiekszej pojemnosci. Umozliwia ona pionowe ustawienie narzedzia,
co moze okaza¢ sig przydatne w przypadku niektorych zastosowan.
Petny czas tadowania akumulatora o duzej pojemnosci wyniesie
okoto 2 godzin.

Tabela tadowania akumulatora

Uwaga: Jesli diody na tadowarce nie zapalajg si¢ zgodnie z tabelg lub
wskazujg btad:

Czerwona Zielona
dioda LED dioda LED
tadowarka (11) plugged In OFF Miga
Battery Charger evaluating battery OFF Miga
Fast charging OFF OFF
Highly discharged Battery slow Miga OFF
charging
Abnormal Battery temperature Miga OFF
charging
Fully charged OFF ON
Battery (5) or Battery Charger fault Miga Miga
Abnormal temperature ON OFF

Upewnij sie, ze akumulator jest doktadnie osadzony w tadowarce.
- Sprawdz wszystkie ztgcza i czy gniazdo zasilania jest wigczone.

tadowanie poczatkowe

+ tadowanie poczatkowe zalezy od poziomu natadowania
akumulatora. Pozostaw akumulator do osiggnigcia poziomu petnego
natadowania wskazywanego na tadowarce.

+ Po catkowitym roztadowaniu akumulatora nataduj go catkowicie,
zgodnie ze wskazaniami diod na tadowarce, kolejne 4 do 5 razy.
Zapewni to maksymalng wydajno$¢ akumulatora.

+ Kolejne petne natadowania zajma okoto 1 godziny, jednakze
mozliwe jest rowniez dotadowanie akumulatora po cze$ciowym
roztadowaniu

Ponowne tadowanie akumulatora

« Po zakoriczeniu korzystania nalezy pozostawi¢ baterig litowo-
jonowa do ostygniecia przed rozpoczeciem tadowania.

« W przypadku witozenia do tadowarki goracej baterii zaalg sig obie
diody LED. tadowarka rozpocznie tadowanie po wystarczajgcym

ochtodzeniu baterii (moze to potrwac¢ kilka minut).

Instalacja akumulatora

+  Akumulator powinien z tatwo$cig wsuna¢ sie do gniazda tadowarki.
Jesli tatwe wsunigcie baterii nie jest mozliwe, nalezy sprawdzi¢ stan
baterii i stykow

Akumulator - czas pracy urzadzenia

- Czas pracy urzadzenia po natadowaniu akumulatora zalezy
od rodzaju wykonywanej pracy. Ladowarka i akumulator w
zestawie tej wiertarki katowej zostaty zaprojektowane w sposéb
zapewniajgcy dtugg i bezproblemowg eksploatacje. tadowarka w
inteligentny sposéb monitoruje stan akumulatora i wybiera dogodne
tempo tadowania dla danego stanu baterii. Chroni baterig przed
przetadowaniem lub zbyt szybkim tempem tadowania. Jednakze,
podobnie jak w przypadku innych baterii, wydajno$¢ tej baterii
bedzie ulega¢ zmniejszeniu.

W celu maksymalizacji czasu eksploatacji
akumulatora:

+  Przechowu;j i taduj baterie w chtodnym miejscu. Temperatury
powyzej lub ponizej normalnej temperatury pokojowej spowodujg
skrécenie zywotno$ci baterii.

« Nie przechowuj baterii litowo-jonowej w stanie roztadowanym.
Nataduj ja ponownie natychmiast po catkowitym roztadowaniu. W
przypadku ditugoterminowego przechowywania, przechowuj baterig
w stanie catkowicie natadowanym.

+  Wszystkie baterie stopniowo tracg swojg wydajno$¢, nawet baterie
litowo-jonowe, ale ich tempo zmniejszania wydajnosci jest bardzo
niskie. Jesli wkretarka udarowa jest przechowywana przez dtugi
czas, nalezy ponownie tadowac baterie co 3-4 miesigce i odtaczy¢
baterig od narzedzia przed przechowywaniem. Zapobiegnie to
uszkodzeniu baterii litowo-jonowej w czasie przechowywania

Mocowanie brzeszczotu

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie rekawice ochronne
podczas wymiany i instalacji brzeszczotu

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy pamigta¢ o poprawnym rodzaju
brzeszczotu do rodzaju obrabianego materiatu. Jest wysoce
niebezpiecznym stosowac¢ akcesoria nieprzeznaczone do danego
materiatu.

1. Obréci¢ zacisk brzeszczotu (11) jak przedstawiono na Rys. A oraz
zidentyfikowaé¢ prawe pokretto. Wyzwoli to mechanizm zaciskowy,
do montowania bgdz wyjmowania brzeszczotu z gniazda (12)

2. Wiozy¢ poprawnie brzeszczot w gniazdo oprzyrzadowania.
Normalnie montuje sie brzeszczot ostrzem do dotu jednakze, w
niektérych zastosowaniach ostrze moze by¢ skierowane do gory

3. Zwolni¢ pokretfo zacisku brzeszczotu

4. Pociggna¢ ostrze, aby sig upewnié, ze zostato bezpiecznie
zamontowane. Jesli brzeszczot nie zostat poprawnie i pewnie
zablokowany nalezy powtdrzy¢ powyzsze czynno$ci

Uwagi: Jesli doci$niecie przetacznika zaptonu nie jest mozliwe, sprawdz
ustawienie przetacznika zmiany kierunku (2). Ustawienie srodkowe
powoduje zablokowanie urzadzenia (Patrz rozdziat ,Regulacja
kierunku®).

2. Regulacja predkosci wiertarki odbywa sie za pomocg poruszania
przetacznikiem zaptonu. Mocniejsze dociéniecie zaptonu spowoduje
zwigkszenie predkosci obrotow narzedzia.

3. Zwolnij przetgcznik zaptonu i kontroli predko$ci w celu zatrzymania
urzgdzenia.

Uwaga:

Niniejsza pita szablasta korzysta ze standardowych trzpieni
brzeszczotow 12"

Nalezy korzysta¢ z brzeszczotu, ktory wystaje poza stopke pity (1)
na wszystkich etapach dziatania urzadzenia i jest wystarczajaco
dtugi dla obrabianego przedmiotu. Koniec brzeszczotu nie powinien
sie znajdowa¢ w obrabianym przedmiocie na kazdym etapie ruchu
posuwisto-zwrotnego (Rys. C)

Podczas wyjmowania uszkodzonego brzeszczotu nalezy zachowaé
szczegolng ostroznoséc¢, poniewaz moze by¢ on bardzo ostry w miejscu
ztamania. W razie potrzeby zaleca sie skorzystanie ze szczypiec w celu
wyjecia brzeszczotu

Pyt, odtamki drewna i struzyny moga spowodowacé nieprawidtowe
dziatanie mechanizmu zaciskowego. Jesli taka sytuacja nastapi
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nalezy wyjaé ostrze i przytrzymaé mechanizm w trybie uwolnienia.
Usung¢ zanieczyszczenia z mechanizmu przy pomocy odkurzacza lub
sprezonego powietrza wdmuchujac go w gniazdo brzeszczotu (12)

Moze okazaé sie konieczne przekreci¢ pokretto zacisku brzeszczotu
(11) z powrotem w celu zwolnienia zanieczyszczen — z gniazdem
skierowanym ku dotowi. Po usunigciu zanieczyszczer nalezy uzy¢
suchego smaru na bazie grafitu w celu nasmarowania mechanizmu
zaciskowego

Obstuga

WAZNE: Przed rozpoczeciem pracy nalezy przeczyta¢ niezwykle istotne
instrukcje bezpieczeristwa.

Trzymanie pity

Narzedzie powinno by¢ bezpiecznie trzymane w dwoch rekach, w miare
mozliwosci operatora, zwtaszcza podczas zakoriczenia przeciecia,
kiedy dochodzi do ztamania tworzywa.

1. Nalezy trzymac¢ uchwyt gtéwny (7) jedng reka, wiec spust (6) moze
bys$ swobodnie uzywany

2. Korzystajgc z uchwytu pomocniczego (3) narzedzie zostanie
dodatkowo wsparte. Wygodna pozycja jest z palcami skierowanymi
ku dotu, a kciukiem w gore. Diori operatora nie powinna
przekraczaé progu recznego (2) w kierunku ostrza, powinna
znajdowac sie natomiast w zagtebieniu za progiem recznym.

3. Nie jest mozliwym trzymanie urzgdzenie obiema rekoma prze caty
czas korzystania z niego jednakze dobrze jest trzymac obiema
rekoma urzadzenie, kiedy tylko jest to mozliwe.

Wiaczanie i wytaczanie urzadzenia
+  Aby uruchomi¢ pite nalezy wcisngé spust (6)

«  Predko$¢ pracy brzeszczotu jest kontrolowana przez doci$niecie
badz zwolnienie spustu

« W celu zatrzymania pity, nalezy wyja¢ jg z obrabianego przedmiotu,
a nastepnie zwolni¢ spust Uwaga: Za kazdym razem, kiedy spust

zostanie wci$nigty wbudowane $wiatto pomocnicze (10) zacznie

Blokada spustu

« Blokada spustu (5) zabezpiecza przed praca, podczas ustawienia w
pozyciji blokady. Nalezy wcisng¢ symbol ‘unlocked’ z boku blokady
spustu i go odblokowa¢, a nastepnie symbol ‘locked’ z przeciwnej
strony, aby zablokowaé spust. Po zakoriczeniu pracy, nalezy ustawi¢
blokade spustu na pozycje ‘locked’, aby zapobiec przypadkowemu
uruchomieniu.

Uwaga: Blokada spustu jest funkcjg zabezpieczajaca przed
przypadkowym uruchomieniem urzadzenia: nie umozliwia zablokowania
spustu w pozycji wigczenia, co umozliwiatoby prace bez koniecznoéci
operowania spustem.

Pitowanie

OSTRZEZENIE: Otwory wentylacyjne silnika (4) pozwalajg na ujcie
wytworzonego ciepta podczas pracy z urzadzenia i nie mogg zosta¢
zablokowane. Py}, struzyny oraz opitki mogg spowodowac¢ zablokowanie
otworéw wentylacyjnych, a w konsekwencji wytaczenie urzadzenia z
powodu uruchomienia funkcji zabezpieczajacej przed przegrzaniem.
Opitki metalu powstate podczas jego ciecia moga sie takze przyczyni¢
do permanentnego zepsucia urzgdzenia. Nie wolno zatem pozwoli¢,
aby kurz, struzyny i opitki metalu zostaty nagromadzone, aby temu
zapobiec zaleca sie uzycie odkurzacza zwtaszcza w miejsca o
ograniczonym zasiegu.

Wbudowane funkcje bezpieczenstwa

Pita automatycznie sig wytgczy zanim akumulator ulegnie catkowitemu
roztadowaniu. Dlatego zaleca sig, aby nie korzystac z pity do
skomplikowanych badz diugich czynnosci, podczas gdy akumulator ma
niskim poziom natadowania.

Zabezpieczenie nadpradowe oraz przed przegrzaniem sg rowniez
wbudowana funkcja zabezpieczajgcg silnik i akumulator. Uruchomienie
wymienionych funkcji moze skutkowaé¢ wytaczeniem urzadzenia
podczas pracy. Dlatego tez nalezy sprawdzi¢ otwory wentylacyjne przed
rozpoczeciem pracy. Jesli urzadzenie stanie sig bardzo ciepte, funkcja
zabezpieczajgca przed przegrzaniem zostanie uruchomiona.

Zawsze nalezy bezpiecznie trzymac pite, w razie nagtego jej
zatrzymania podczas pracy

Pozycjonowanie pity i zebow

+ Nalezy zawsze dbac¢ o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg
Stopka (1) musi by¢ prawidtowo ustawiona podczas obstugi
pity. Pomiedzy stopka a obrabianym przedmiotem nie moze by¢
zadnej wolnej przestyrzeni (Rys.D). W razie mozliwosci zaleca
sie przymocowanie obrabianego elementu, aby zapobiec jego
niechciango przemieszczania sig.

« Stopka najlepiej wspotpracuje z brzeszczotami, ktére dziatajg
w jednym kierunku, czyli ciecie nastepuje, kiedy ostrze wraca w
kierunku stopki w swoim dziataniu posuwisto-zwrotnym.

Rozne konfiguracje zehow pokazane na Rys.E

(A) ogolnym celem tego brzeszczotu jest dwukierunkowe cigcie
odpowiednie dla krzewow i drzew. Funkcja ta umozliwia szybkie cigcie
jednak odpycha obrabiany przedmiot od stopki urzadzenia (1)

(B) przedstawiona konfiguracja jest odpowiednia dla ciecia metalu z
zgbami bardzo rzadko rozstawionymi. W efekcie zostaje wycieta bardzo
mata ilo$¢ materiatu z reguty tylko w jednym kierunku. Przyktadowo
podczas cigcia rury pita szablasta nie odepchnie materiatu od stopki.

(C) rysunek przedstawia typowg jednokierunkowa konfiguracje
brzeszczotu do drewna. Akcja cigcia nastepuje, kiedy brzeszczot wraca
w kierunku pity, a nie kiedy si¢ od niej oddala

Zrozumienie réznicy miedzy jedno, a dwukierunkowym brzeszczotem
oraz momentem uzycia kazdego z nich gwarantuje bezpieczniejsze i
bardziej efektywne wykorzystanie pity posuwisto-zwrotnej. Nalezy uzy¢
dwukierunkowego brzeszczotu, tylko kiedy jest to bezpieczne. Niektore
ostrza wysokiej wydajnosci i szybkim dziataniu thgcym moga by¢
oparte na dwukierunkowym kierunku ciecia, jak niektore brzeszczotu
przeznaczone do cigcia gipsu.

Zawsze nalezy uzywac jednokierunkowego brzeszczotu, kiedy pita nie
moze by¢ trzymana oburecznie

0gdlne cigcie
1. Zaznaczyé linig cigcia
2. Upewni¢ sig, ze materiat przeznaczony do cigcia jest odpowiednio

zabezpieczony. Mate elementy moga by¢ przytrzymane przez imadto
badz zaciski na stole roboczym

3. Trzymac pite pewnie obiema rekoma, jedng na uchwycie gtownym
(7) a druga na uchwycie pomocniczym(3), upewniajac sig, ze zadna
czes¢ dioni nie wystaje poza prog reczny (2)

4. Upewni¢ sig, ze brzeszczot bedzie mogt swobodnie cigé

5. Wecisng¢ spust (6) i pozwoli¢, aby brzeszczot osiggnat maksymaing
predkos$é

6. Umiesci¢ stopke(1) na przeciw obrabianego elementu

UWAGA: Nalezy uzywac wystarczajgcego nacisku pozwalajacego
narzedziu na swobodne cigcie. Nie wolno uzywa¢ nadmiernej sity.

OSTRZEZENIE: Nadmierne uzycie sity nacisku, ktére wygina ostrze
moze doprowadzi¢ do jego ztamania i utworzy¢ dodatkowe obcigzenie i
zuzycie mechanizmu pity, a takze skroci czas eksploatacji akumulatora
i zywotno$¢ pity.

Ciecie wgtebne

Uwaga: Proces pitowania wgtebnego nie nadaje si¢ do ciecia metali

i ceramiki badz innych podobnych materiatéw o podobnej gestosci i
bardzo gtadkiej powierzchni.

Cigcia wgtebne sg stosowane, aby wykona¢ ciecie wgtebne, kiedy nie
jest to mozliwe z krawedzi obrabianego element. Proces ten wymaga
starannej kontroli, aby bardzo powoli pochyli¢ pite.

1. Umiesci¢ prawidtowy brzeszczot w zalezno$ci od materiatu z
ustawieniem zebéw do dotu, tak, ze maksymalna dtugo$¢ stopki (1)
znajduje sig przy zgbach brzeszczotu

2. Uzy¢ stopki, jako punktu nachylenia, jak pokazano na Rys. F

3. Utrzymac¢ ostrze z dala od obrabianego przedmiotu wystarczajgco
diugo, aby umozliwi¢ posuwowi na ruch 12,2 mm posuwisto-zwrotny,
po czym wcisnag¢ spust (6)

4. Ostroznie i powoli przechylaé pite do momentu rozpoczecia ciecia
powierzchni, pamietajac o pewnym uchwycie pity, jak pokazano na

Rys. G do momentu osiggnigcia petnego przeciecia
Uwagi:

+ Nalezy uzywac tej samej techniki cigcia wgtebnego, po ponownym
rozpoczeciu zanurzenia brzeszczotu, dopoki czes$¢ materiatu nie
zostanie usunieta i nie bedzie mozliwe ciecia od krawedzi materiatu
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« Jesli technika cigcia wgtebnego okaze sie nieskuteczna ze wzgledu
na brzeszczot badz rodzaj materiatu, bardziej tradycyjne metody
beda wymagane do zastosowania cigcia wgtebnego, jak np. do
metalu

Cigcie metalu

OSTRZEZENIE: Cigcie metalu moze generowa¢ wysoka temperature
brzeszczotu, pity i materiatu

Pita szablasta moze by¢ stosowana do cigcia materiatow wykonanych z
metalu, tj. blachy, rur, stalowych pretéw, aluminium, mosiadzu i miedzi

« Nalezy zabezpieczy¢ obrabiany materiat przy pomocy zaciskow, a
takze cig¢ blisko punktu zaci$nigcia, co zminimalizuje wibracje

« Zastosowac brzeszczot przeznaczony do metalu, zaleca si¢
jednokierunkowy, chyba, ze obrabiany przedmiot jest zamocowany

« Nalezy wykonywac ostrozne cigcia, aby nie wygia¢, czy wykreci¢
brzeszczotu, ani nie stosowaé nadmiernej sity nacisku

+ Nalezy stosowac¢ olej do smarowania ostrza, podczas ciecia metalu i
stali. To schtodzi ostrze i wydtuza zywotno$¢ brzeszczotu

« Zamocowac¢ obrabiany przedmiot w imadle, je$li to mozliwe i cigé
blisko imadta podczas cigcia ostony kablowej rury kablowej badz
katownikow zeliwnych

« Do cigcia bardzo cienkich blach najlepiej jg umiesci¢ pomigedzy
dwoma arkuszami ptyty pilsniowej lub sklejki i zamocowac warstwy
w zaciskach, aby zapobiec nadmiernym wibracjg i rwaniu blachy

Akcesoria

W nawigzaniu do brzeszczotéw oraz akcesoriéw w tym akumulatora
T12HCB W3Ah oraz tadowarki T12BC wszystko jest dostepne u
Twojego sprzedawcy Triton. Wszystkie elektronarzedzia T12 marki
Triton korzystajg z tych samych akumulatoréw i tadowarek. Dodatkowe
czesci mogg zostac zakupione u sprzedawcy Triton badz na stronie
online www.toolsparesonline.com

Wykrywanie i usuwanie usterek

Konserwacja

« Niniejsze narzedzie zostato wyprodukowane z komponentow
wysokiej klasy i z zastosowaniem najnowoczesniejszych,
inteligentnych zespotéw obwodéw elektrycznych, ktére chronig
narzedzie i jego komponenty. Normalna eksploatacja narzedzia
powinna zapewni¢ jego dtuga zywotnos¢.

Czyszczenie

« Nalezy zawsze dba¢ o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg
szybsze zuzycie elementéw wewnetrznych frezarki i skracajg okres
eksploatacji urzadzenia. Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia migkka
szczotkg lub suchg Scierkg. Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory
wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym.

Przechowywanie

» Nalezy przechowywac¢ narzedzie oraz jego akcesoria w oryginalnej
skrzynce, w bezpiecznym, suchym miejscu niedostepnym dla dzieci.

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepisow krajowych dotyczacych
utylizacji elektronarzedzi, ktore nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie
do naprawy.

+ Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadow elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

+  Skontaktuj si¢ z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sig utylizacjg
odpadow, aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego sposobu
utylizacji elektronarzedzi

+ Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych baterii litowo-jonowych wraz z
odpadami komunalnymi. W celu uzyskania informacji dotyczacych
centrow recyklingowych baterii litowo-jonowych w Twojej okolicy
skontaktuj sie z wkadzami lokalnymi lub dystrybutorem.

Problem

Mozliwa przyczyna

Srodek zaradczy

Czerwona dioda LED nie zapala sig i
akumulator (9) sig nie taduje

Akumulator nie jest prawidtowo osadzony w
tadowarce

Wi6z akumulator prawidtowo

tadowarka (13) nie jest podtgczona do
zasilania

Sprawdz ztacze przy gniezdzie zasilania

Staba wydajnos¢ baterii

Akumulator nie jest w petni natadowany

Zaczekaj, az zapali si¢ zielona dioda LED

Akumulator byt tadowany ponad 100 razy i
jego wydajnos¢ zaczyna stabnaé

To normalne zjawisko w przypadku
akumulatora. Skontaktuj sie z dystrybutorem
Triton w celu zakupu nowego

Urzadzenie nie moze zosta¢ wigczone (Spust
(6) nie chce sie przesung¢ )

Blokada spustu zostata wigczona (5)

Odblokowa¢ blockade spustu (5)

Pita sig nie uruchamia po wcisnigciu spustu

Akumulator jest catkowicie roztadowany

Ponownie nataduj akumulator lub wymieri go
na akumulator w petni natadowany

Akumulator jest uszkodzony

Wymien akumulator

Urzadzenie jest uszkodzone

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton
lub autoryzowanym punktem serwisowym

Kiepska wydajnosc cigcia

Zuzyte badz nieprawidtowe oprzyrzagdowanie

Wymieni¢ oprzyrzadowanie

Materiat moze sig znajdowa¢ poza
mozliwo$ciami pity, pomimo zamontowania
brzeszczotu dopasowanego do materiatu

Wymieni¢ brzeszczot na inny z drobniejszymi
zebami w celu zmniejszenia obcigzenia
silnika

Podczas ciecia niezabezpieczonego element,
obraca sig on i nadmiernie wibruje

Istnieje wolna przestrzer pomiedzy stopka(1),
a obrabianym przedmiotem

Nalezy zadba¢, aby nie byto otworow
pomiedzy stopka, a obrabianym przedmiotem
(Rys.D)

Ostrze jest dwukierunkowe

Nalezy uzy¢ brzeszczotu jednokierunkowego,
ktory tnie tylko w popychanym kierunku

Podziatka brzeszczotu jest zbyt gruba

Nalezy uzy¢ brzeszczotu z drobniejszymi
zebami
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowg
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych
przysztych produktéw. Dostarczone danie nie zostang
udostepnione osobom trzecim.

Protokét zakupu

Data zakupu: / /

Model: T12RS  Nalezy zachowac paragon jako dowod zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: 103935 / T12RS

Opis: Pita szblasta 12 V

Produkt jest zgodny z nastepujgcymi dyrektywami oraz normami:
+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

« Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2004/108/EC
+  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+  ENG60745-1 - EN60745-2-11

+ EN60335-1 - EN60335-2-29

+ EN 62233 - EN 55014-1

+ ENS55014-2 - EN 61000-2-2

+ EN61000-2-3 « EN 62321

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego
produktu pewnosé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jako$ci wykonania, w ciggu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi bagdz wedtug wtasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czesé.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkod spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem
zalecen obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do
celow komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe
klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd.

Dokumentacja techniczna produktu
znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools

s

Nazwa i adres producenta:

Data: 13/08/14

=y

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem
06897059. Adres rejestracyjny firmy : Central House, Church Street,
Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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MepeBop UCXOAHBIX MHCTPYKLIUNA

Bnarogapum 3a Bbi60p MHCTPymeHTa Triton. B 9TOM pyKOBOACTBE COAEPXKUTCA MHOpMaLms, Heobxoaumas s
6e30nacHov 1 ah(heKTUBHOM SKCITyaTaumm n3genus. [JaHHoe usgenve oTam4aeTCAa HEKOTOPbLIMU YHUKaTbHbLIMU
0COBEHHOCTAMM, 1 [JaXKe eC/I Bbl YK€ 3HaKOMbI C aHaIOrMYHbIMU U3AETMAMU, BAXKHO BHUMATENIbHO MPOoYUTaTh

9TO PYKOBOACTBO U MOHATL COAEPXKALUNECH B HEM MHCTPYKUMN. Y6eanTech, YTO KaXXabli rnosb3oBaresis
MHCTPYMEHTA 03HAKOMUJIICA C PYKOBOACTBOM U MOHSAS €ro.

OrnaBnexue

TexHUYecKue xapakTepucTuku 68
3HaKOMCTBO C U3genmem 69
CumBonbl U 0603HaYeHnA 69
O6wue npaBuna TeXHUKKU 6e30NacHOCTH 70
Be3onacHocTk npu paGoTe ¢ 3apAAHLIM

ycTpoicTBOM 71
Hasnauenune 72

TeXHUYECKMNE XapaKTEPUCTUKU

PacnakoBblBaHUe MHCTPYMEHTa 72
Akcnnyaraumua 73
OcHactka 74
TexHuueckoe o6cnyxmBaHue 74
YTunusauma 74
Mouck u ycTpaHeHue HeucnpaBHoOCTEN 75
[eknapauva cCOOTBETCTBUA 75

Howmep mopenu: | T12RD
Lpenb
HanpaxeHnue: 12 B NOCTOAHHOIO TOKa

YacToTa BpauieHuA 6e3
Harpysku:

0 - 3400 x/MnH

Tvn HOXXOBOYHOrO NOJIOTHA:

2"C yHMBEpCasbHbIM XBOCTOBMKOM

Xoa:

12,2mm (%)

FaGapuTHble pasmepsi (O
x W x B)

300 x 160 x 65 Mm

BxoaHoe HanpAXeHue:

EC: 220-240 B nepemMeHHOro Toka,
50/60 I'u, 25 BT

t0xcHaA Adpuka: 220-240 B
nepemeHHoro Toka, 50/60 l'y, 25 Bt
AscTpanua: 220-240 B nepemeHHoro
Toka, 50/60 'y, 25 BT

AnonuA:100 B nepemeHHoro Toka,
50/60 'y, 0,25 A

CLUA/Kanapa: 120 B nepemeHHoro
ToKa, 60 'y, 0,25 A

BbixogHoe HanprXeHue:

12 B nocTosAHHOro Toka, 1500 MA

Knacc 3awmrbl

(He oTHocKTCA K 3apAaHOMY
YCTPOWCTBY [INA PbIHKOB

Macca: 1,3 kr (2,9 doyHTa) (BKMIOYaA CLUA/KaHaabl)
aKkkymynAaTop Ha 1,5 A*4)
*Mpumeyanue. MonHanA 3apAaKa AOMONHUTENLHOTO akKyMyIATOpa
AKKymynﬂTop noBblleHHo emkocTn (T12HCB, 3,0 A-4) 3aH1mMaeT NpubAn3nTENsLHO 2
yaca.
TexHonorua: JINTVIA-VOHHBIA
Fny6uHa nunexus
Hanpsaxenue: 12 B nocTOAHHOrO TOKa
Mo pepesy: 35 1-%7)
Mopaenb n emkocTb: T12B: 1,5 A4 Aepesy w (1)
T12HCB: 3,0 A-y (onuwuA) Mo metanny 5 MM ("%:")
- VA M0 Wwymy n
3apsigHoe yCTpOoiCTBO
N YpoBeHb 3ByKa M3ny4YeHusa 68 0b (A)
Tun 3apapHoro yctpoictea: | VnTennektyansHoe. Mogens: T12BC LPA:
MpoponmkuTensHocTb 1y4ac - 100 % 3apAnka (anAa T12B Ha
3apAnKU: 1,5 Au)* KoppeKTupoBaHHbli 79 nB(A)
0BEHb 3BYKOBOW
1/2 vaca - 80% 3apAgka (anAa T12B :\In';muocm I‘.,WA
Ha 1,5 Ay)
MorpewHocTb K: 3nb
B3BelweHHanA BUGpaumA: <2,5 m/c?

YpoBeHb 3ByKa, BO3[ENCTBYIOLIEr0 Ha onepaTopa, MOXeT npeBbiwaTh 85
AB(A). Vicnonb3oBaHune cpeAcTB 3aluMThl OPraHoB Crlyxa 06A3aTesnbHO.

BHUMAHME! Ecnn ypoBeHb 3ByKa npesbiwaeT 85 AB(A), To 06A3aTenbHO NoMb3yiTech CPeACTBaMM 3aluThbl OpraHos cnyxa. Mpu
HeoBX0ANMOCTY OrpaHNyMBaiTe NPOAOCIKNTENLHOCTL PaboThl. ECA WyM Bbi3biBaeT ANCKOMMOPT AaXe NPy UCTONb30BaHWN CPeaACTB
3alMThI, HE3aMEANNTENBHO BbIK/IOUNTE UHCTPYMEHT 1 y6eauTech, YTO 3alumTa HaaeTa NpaBuibHO, a ee 3ByKOU30NMPYIoLIME XapakTepUCTUKN

COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa, BbIpabaTbiBAEMOr0 MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! BosgeiicTare BUGpaummn MHCTPYMEHTa Ha YeNloBeka MOXET BbI3blBATb MOTEPIO HyBCTBUTENBLHOCTW, OHEMEHWE, NoKanbiBaHue

1 CHUXXEHUE CrOCOBHOCTUN yaepXXnBaTh npeaMeThbl. MpofonkuTeNnsHoe BO3AECTBIE YpeBaTO pas3BUTUEM XPOHUYECKNX 3aGoneBaHuii. Mpu
HEeob6X0AMMOCTY OrpaHNYNBaNTE NPOAOCMXKUTENBHOCTL PaboThl 1 NONL3YATECH aHTMBUOPALMOHHLIMKU NepyaTkamun. He paboTaiite B py4HOM
pexume, ecnv TemnepaTypa HuxXe KOMGOPTHOTO YPOBHA: B TaKWX YCIOBMAX BUOpaLvA oka3biBaeT 6oree BblpaXeHHOe BO3AeCTBIe Ha
opraHuam. MpofoMKUTENBHOCTb U NEPUOANYHOCTb PaBOThl C MHCTPYMEHTOM MOXHO PacCHMTaTh N0 3HAYEHUAM, KOTOPbIE NPVBEAEHb! B pasaene
«TexHU4ecKne xapaKTepUCTIKMN».

YKkasaHHble B XapaKTepucTukax ypoBHU 3ByKa 1 BUGpaumii nonyyeHbl B cooTBeTcTBMU ¢ ENBO745 nnu aHanormyHbiMm MexayHapoaHbIMy
cTaHpapTamu. 3HaueHvA cnpasenivebl 4717 MHCTPYMEHTa B HOpMasibHOM pa60HeM COCTOAHUU, IKCNyaTUPYyemMoro B HopmasbHbIX YCNOBUAX.
HapylweHue pernameHta o6cnyxvBaHua, nopaaka céopKn Unm aKCnyaTaumm MHCTPYMEHTa MOXEeT ABUTLCA NPUYMHON MOBbILIEHWA YPOBHA 3ByKa
1 BMbpauuii. Ha caiiTe www.osha.europa.eu npefcrasneHa MHhopMauma no ypoBHAM 3ByKa 1 BUGpauuii Ha paboyem mecTe, KOTopasa MOXeT
oKasaTbCA NonesHomn ana I'IOI'IbSOBaTeI'IEVI, paGOTa»ou.me C VIHCTPYMEHTOM B 6bITOBbBIX YCNOBUAX B T€YEHNE NPOOO/DKUTENBbHOIO BPEMEHU.
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3HaKomMCTBO C U3 envMem

CumBosbl U 0003HAYEHUSA

OTBepCTUA ANA OXNKACHUA AneKTpoasuraTens MoNb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLUMThHI OPraHoB CyXa

MepektoyaTenb HanpaBeHNA BPaLEHNS Monb30BaTHCA CPEACTBAMM 3aLLMTHI OPraHOB 3pEHMA
Monb30BaTLCA CPEACTBAMI 3ALUMTHI OPraHOB AbIXaHMA

Kronkv sawenki akkymyniaTopa Monb30BaTHCA CPEACTBAMM 3aLATbI FONI0BbI

AKKyMynaTop

Kypok

MpouuTaiite pykoBOACTBO
Pa6ouana noaceeTka
Kynaukun natpoHa

Matpor OcTopoxHo!

© ©® N O oKW

3apAaHoe yCTporNcTBO

OcHacTka (He nokasaHa)

+ Tartalék akkumulator
« Puha hordtaska

« Frészlap, 18 fog/coll (fém vagasahoz)

BapApnHoe ycTpoiicTeo KoHeTpykumAa knacca Il (nsoiiHan
V30MALMA ANA [OMNONHUTENBHOW 3alnTbl)

HE cxuratb akkymynaTopsbi!

Mcnonb3osaTth TOMBKO B MOMELLeHUM (ANA akkymynaTopa v

« Farészszalag 6 fog/coll (faanyagok vagasahoz) .
3apAJHOrO YCTpOiicTBa)

BHyTpeHHUIA NnaBKuil NpeaoXpaHnTenb C 3aAepXKKOoi
"epexon“aﬂ BUJKaA cpabaTbiBaHUA C HOMUHAMBHBIM TOKOM 3.15 A
[nA nonb3oBaTenei, HaXoAALWMXCA Ha TeppuTopun Benukobputanmuu.
He nbiTaiiTecb 4EMOHTVPOBATL YCTaHOBNEHHbIV GPUTAHCKWIA
NepexofHUK 1 UCTOMb30BATb €ro ¢ ApYriMi NpuGopamu.

OxpaHa oKpy>KatoLLei cpeabl

yTI/I}'II/IEaLLVIFl ANEeKTPOTEXHUYECKUX I/ISIJ,GJ'IVIﬁ C ObITOBbIM
MyCOpOM 3anpeLlueHa. Takve nsgenva coatoT B MNYyHKTbI
yTUNM3aumMu, nmelolve creunansHoe obopyaosanme. 3a
pekoMmeHgaumAamMun no ytuamsaunu 06paLLlaI71Ter B MECTHble
opraHbl BlaCTn Ui K gunepy.

3anpelyaeTcA AeMOHTMPOBaTb YCTAHOBNEHHYIO GPUTAHCKYHO
nepexoaHyto BUNKY U NbITaTbCA NOAKNOYAThH I'Ipl’lﬁOp HernpAmyto K
CeTun NUTaHuA.

<4 1 @O ¢

Ecnu nepexoaHan Bunka nospexaeHa, obpatutecb B ouLmanbHblin
LieHTp obcnyxusanua Triton.

OxpaHa oKpy>Xatolei cpeabi

YTUNMU3auuA NeKTPOTEXHUYECKIX USAENNIA 1 aKKyMYSIATOPOB
(BKNIOYAA NNTUEBO-NOHHbIE) C BbITOBLIM MyCOPOM 3anpelleHa.
Takve nsnenva caaloT B NyHKTbl yTUAN3ALMK, UMetoLmne
cneuvanbHoe obopynoBaHve. 3a pekoMeHaaUAMK no
yTUNu3aumm obpallanTech B MECTHbIE OpraHbl BAacTu Um K
ovnepy.

JINTUIA-NOHHbIE AKKYMYNATOPHblE AYeikn ABNATCA
nepepaGaTblaaeMuMM. He AonyckaeTcA yTunn3nposaTtb

ux ¢ 6bITOBbIM MyCOpOM. Takue nsgenva coatoT B NYHKTbI
yTUAN3aLMK, UMeloLLMe CrieunarnbHoe o6opyaosaHme. 3a
pekoMmeHgaumAamMmn no yTunmsaunm 06paLLlaI7lTer B MECTHbIEe
opraHbl BIACTW UW K aunepy.

COOTBeTCTByeT NPUMEHUMbIM 3aKOHOAATeNIbHbIM aKTam U
Hopmam 6e30macHoCTU.

69



00wwwme npaBuna TEXHUKK
0e3onacHocTu

BHUMAHMUE! O3HakoMbTeCb CO BCEMU NpeaynpeXxaeHuAMn
W MHCTPYKUMAMK. [TpeHebpesxeHne npeaynpexaeHnamm n
UHCTPYKUMAMM HPEBaTo MopaxeHnem 31eKTPUYECKUM TOKOM,
0XXapom MMnn cepbe3HbIMU TPaBMamm.

BHUMAHUE! 3kcnnyatauma npu6opa AeTbMU, NuuamMm

C orpaHM4eHHbIMU 4)M3M'~IGGKVIMVI W1 yMCTBEHHbIMW
BO3MOXXHOCTAMM M IMUAMU, HE UMELWMUMM AO0CTAaTOYHOrO onbiTa
WM 3HaHWIA, 3anpelyeHa

CoxpaHuTe BCce NpeaynpeXAeHNA U UHCTPYKLUUK Ha Gyayuiee.

B paspgene, nocBALIEHHOM TexXHNKe 6e30M1acHOCTH, TePMUH
«3JIEKTPOMHCTPYMEHT » OTHOCUTCS KaK K MPOBOAHbIM (paboTaroLLm
OT ceTu), Tak 1 K 6ecrpoBOAHbIM (PaboTaroLUMM OT akKyMmynaTopa)
UHCTPYMEHTaM.

1)

a)

[

2

a)

6,

r

n)

5

3)
a

6)

Be3onacHocTb Ha pa6ouem mecTe

CnepuTe 3a YACTOTOW M OCBELUEHHOCTbIO pa6oyero
mecTa. Eecnopﬁum( MM HegoCTaToK OCBEeLYeHNA NoBbILLAKT
BEPOATHOCTb HECHYaCTHOro criy4asn.

He pa6oTaiiTe ¢ 91€KTPOMHCTPYMEHTOM BO B3PbIBOOMACHOW
aTmocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUM BOCTIaMEHAIOWMXCA
JKUAKOCTEN, ra30B UMM NbUIK). OEKTPOMHCTPYMEHT
BbIpabaTbiBaeT UCKPbI, KOTOPbLIE MOTYT BOCMIAMEHMTb Mbiflb WU
napsi.

Bo Bpema pa6oThbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM He No3BonaAnTe
[ETAM U MOCTOPOHHUM NTMLIAM NpUGAMKaTLCA K Bam. OHu 6yayT
OTB/IeKaTh Balle BHUMaHUe, 1 Bbl MOXKETE MOTEPATb YIpaBeHue.

AnekTpo6e3onacHoOCTb

Bunku JNIEKTPOUHCTPYMEHTa AO0J/KHbl COOTBETCTBOBATb
po3eTkam. KaTerOle"leCKM 3anpewjaeTcA BHOCUTb Kakue-
nn60 M3MEeHeHuA B KOHCTPYKUUIO BUNTOK. He paspewaeTtca
noAKoYaTh 3a3eM/IeHHbIR JNeKTPOMUHCTPYMEHT K CeTn
yepes nepexogHuKu. anMeHeHMe CTaHAapTHbIX BUTTOK U
COOTBETCTBYHOLYMX MM PO3ETOK CHUXXaEeT PUCK ropakeHns
JNIEKTPUHECKUM TOKOM.

He KkacaiiTech 3a3eM/ieHHbIX NPeAMETOB: TPyGONPOBOAOB,
papMaTopoB, 3NEKTPUYECKUX MANT U XONOANNBHUKOB. ECn
Bawue 1esio 3a3emMsieHo, TO PUCK NOPa>KeHUs dN1eKTPUHEeCKUM
TOKOM yBeJIn4nBaeTCcA.

Beperute aN1eKTPOMHCTPYMEHT OT AOXAA U Bnaru. [lonagaqne
BOAbI BHYTPb 3J/IEKTPOMHCTPYMEHTa yBesin4nBaeT PUCK
Mopa>keHNA d71eKTPUYEeCKMM TOKOM.

He ponyckaiiTe noBpeXxaAeHNA 3NEKTPUYECKOro WHypa.
3anpelyaeTcA NepeHoCUTb, TAHYTb UMK OTKIOYaTh
9NEeKTPOUHCTPYMEHT OT CeTu 3a WHyp. Beperute WHyp ot
HarpeBa, KOHTaKTa ¢ , OCTPbIMMU K[ unm
OBVXKYWMMUCA AeTanAaMW. [10BPeXAEHHbIA UK 3aryTaHHbIA
LUHYP YBENNYMBAET PUCK MOPAXKEHNH 311EKTPUIECKUM TOKOM.

Mpu pa6oTe ¢ 9N1eKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHUA
nonbayﬁTer yANTUHUTeNneM, NPpUroaHbiM ANA IKcnayaTtauum
B TaKuX yCc/oBUAX. anMeHeHMe YANnUHNTENA, NPUrogHoro A4na
3KcCnyaraynn BHe MOMeLLeHWs, CHUXKaeT PUCK rnopaxxeHnsa
J/IEKTPUHECKUM TOKOM.

Ecnu pa6oTa BO BNaXXHbIX YC/IOBUAX HEM3GEXHA, TO
ANEeKTPOUHCTPYMEHT cnieayeT NOAKMYaTbh K UCTOYHUKY
nuTaHuAa, CHaG)KeHHOMy ychOﬁCTBOM 3aWMUTHOrO OTK/IDYeHuA
(Y30). MNpumerenne Y30 cHuxaeT puck nopaxxeHns
9IIEKTPUHECKIM TOKOM.

JlnuHan 6e3onacHocTb

EyﬂbTe BHMMaTe/1IbHbI, CieguTe 3a Tem, YTO genaete u
PYKOBOJACTBYIATECh 3ApaBbiM CMbIC/IOM Npu pa6oTe ¢
3N1eKTPOUHCTPYMEHTOM. 3anpeliaeTca Nonb3oBaThCA
971EKTPOUHCTPYMEHTOM, EC/NU Bbl YCTanu UNM HaxoauTeCh
nop AeiCTBUEM afIkOroNiA, HAPKOTUKOB UMM JIEKaPCTBEHHbIX
npenaparos. Jaxe KpaTKoBPemMeHHOe 0C/1abrieHne BHUMaHNs BO
Bpems paboTbl YpeBaTo TAXE0N TPABMOM.

Monb3yiTech cpeacTBaMu MHAMBMAYaNbHOM 3almThl. Beerpa
HajieBaiiTe CPE/ICTBA 3alyUTbl OPraHOB 3pPeHUA. [pamoTHoe
npuMeHeHne CPeACTB 3alynTbI (HanpuMep, pecrmparopa,
HECKOb3ALLeI 3aLyNTHON 06YBM, KACKN i CPEACTB 3aLUNTbI
0OpraHoB cryxa) CHUXaeT PUCK TPaBM.

B) He ponyckaiite HenpeaHamepeHHOro BkntoyYeHua. Mepen tem
KaK NoAK/o4aTb MHCTPYMEHT K po3eTKe WMWK akKyMynATopy,
nogHMMaTb UJIN NEePeHOCUTb ero yﬁenmecb, YTO BblK/KO4aTenb
NMUTaHMA HaXO[AUTCA B NOJIOXKEHUUN «BbIKJIIOYEHO» . Ec/in
Aep>xatb nasey Ha BblK/o4daresie nMTaHns rnpu nepeHocke
MHCTPYMeHTa nin 3apsfaxatb MHCTPYMEHT C BK/TIOYeHHbIM
BbIK/1O4atesieM nNiuTaHnsA, To PUCK HeCc4acTHOro cry4yas
yBeInnM4nTCA.

P

Y6upaiiTe perynMpoBoYHbIe KJIHOUM, Npex /e YeM BKo4aTbh
9NEeKTPOUHCTPYMEHT. [[aEYHbIN KIHOY, PUCOEANHEHHBIN K
BpalLaloLLesiCA YacTy 3/1eKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET HaHeCcT!
TPaBMbI.

He TAHUTeCH 3a Npeaenbl KOMGOPTHOMN 30HbI AOCAraeMoCTH.
TBepzo CToiTe Ha HOrax U COXpaHATe paBHOBECHe.

3T0 1103BOMNT yBEPEHHEE KOHTPONMPOBATL MHCTPYMEHT B
HEOXMAAHHBIX CUTYaLMAX.

A

e) OpesaiiTecb Hagnexawum o6pasom. CBo60aHanA oaexxaa u
YKpalLeHUs He AonycKaloTcA. [lep)XuTe BONocChl, OAeXAY 1
nepyaTKu nopanblue OT ABMKYLUNXCA YacTel MHCTPYMEHTa.
CBO60AHYIO OA€XKAY, YKPALLEHNA M AIMHHbIE BOSIOCK! MOXET
HamoTaTtb Ha ABNXYLUNeCH 4acTu.

)K) O6A3aTeNbHO NONb3YNTECh YCTPONCTBAMM BbITAXKMN U c6opa
MbINK, €CNU KOHCTPYKLMEl NPeayCMOTPEeHbl COeAUHUTENN
ANnA Hux. Co6niopaiiTe npaBuna ux aKcniayarauuu. Takme
ycrpoﬁcrsa CHMXKaKT PUCKN, CBA3@HHbIE C Mbl/1bI.

4) JkcnnyaTtauuA 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 32 HUM

a) He ponyckaiite neperpysku aneKTpouHCTpymMeHTa. NpaBuibHO
noaGupanTe UHCTPYMEHT NOA CBOM 3afaun. [ pamMoTHO
nogo6paHHbIi UHCTPYMEHT 6yaeT paboTaTb Ka4eCTBEHHee 1
6esonacHee 63 MPeBbILLIEHNA HOMUHALHOM Harpy3Ku.

6) He paGoTaiiTe C 31eKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/IU BbIK/IlOYaTeNb
NUTaHUA He BKJIIOYAEeTCA UM He BbiKNloyaeTcAa. /1060
NIEKTPONHCTPYMEHT C HePabOoTaloLLMM BbIK/IOYaTe1emM OrnaceH 1
OANEXXUT PEMOHTY.

B) OTCOEMHAITE 3N1EKTPOUHCTPYMEHT OT PO3ETKN W/unu
aKKyMynATOpa, NpeX/e YeM BbINOJIHATb HAaCTPONKY, MEHATb
OCHacTKY WM YKNaablBaTb €ro Ha XxpaHeHue. JaHHas Mepa
MPeAOCTOPOXKHOCTU UCKIIOHAET CIyHaliHbli MyCK MHCTPYMEHTA.

r) XpaHVITe JNEeKTPOMHCTPYMEHT B MeCTax, HeAOCTYNHbIX ANA
AeTeﬁ, W He nossonAiTe paGOTaTh C HUM nuuam, He 3HaKoMbIM C
B/IEKTPONHCTPYMEHTOM NN He U3YYNBLLINM [aHHbIe UHCTPYKLUNNA.

aﬂeKTPOMHCprMeHT onaceH B HeymesnbIX pykKax.

n) O6enyxXuBaiiTe a11IeKTPOMHCTPYMeHT. CrienuTe 3a Tem,
4TOGbI He GbiNIo GUeHnA unu 3aefaHnua ABMXyLWMXCA ‘lacTeﬁ,
CNoMaHHbIX AeTanei Ui Npu3Hakos APYrUX HeUCNPaBHOCTEN,
CMOCOGHbIX NOBNUATL Ha PaGoTy aNeKTPOMHCTpyMeHTa. Ecnu
VHCTPYMEHT MOBPEeXAEH, TO 3KCMJlyaTaumio paspeluaercs
BO306HOB/IATL TOJILKO MOC/e PeMoHTa. [pnYnHoN MHOrMx
Hec4YacTHbIX c/ly4aeB CTaHOBMTCA Hey[0B/1€TBOPUTEIbHOE
obCyXuBaHne 3N1eKTPOMHCTPYMEHTA.

e) CneauTe 3a YUCTOTOIA PEXYILEro MHCTPYMEHTa U COCTOAHUEM
€ero peXxxywmx KpoMoK. Ecin pexxyLumit IHCTPYMEHT
Hagnexawmm oﬁpamM OﬁCﬂy)KSH, TO CHMXaeTcHA BePOATHOCTb
3awjemnieHna n obneryaetca ynpasrieHne.

) CobniopanTe 3T MHCTPYKLMM NPU IKCNyaTauum
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA, OCHACTKU U PEXYLIEro MHCTPYMEHTA.
YuanutsiBaiite ycrnosusa n 0CoO6eHHOCTU NPEeACTOALLeN paboTsl.
Ucronb3oBaHne 31eKTPOMHCTPYMEHTA He 110 Ha3HaYeHUIo MOXeT
6bITb ONACHbIM

3KCI'II1yaTaL|VIﬂ AKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U yX0oA4 3a HUMK

a) 3apapaky cneayeT NPOM3BOAUTL TOJIbKO C MOMOLIbLIO
yCTpOﬁCTEa, yKa3aHHOro npoussogurenem. 3apHAHOe
YCTPOMCTBO, pacCYMTaHHOE Ha KOHKPETHbIA TUMN
aKKyMynAaTopa, He pasf TCA T Tb ANA
aKKyMynATOPOB APYrUX TUMOB. B NPOTMBHOM C/ly4ae BO3MOXEH
noxap.

b,

S

MCHOHb3yﬁTe TOJNIbKO T€ aKKyMY/IATOPbl, KOTOpPblIe cneunanbHO
npeaHasHa4vyeHbl ANA Bawero 3JIeKTPOUHCTPYMeHTa.
Yicrionb3oBaHme o6bIX APYruX akKyMmyATOPOB 4peBarTo
TpaBmMamu v 1oXKapom.

C,

2

ECnun akKyMynIATOp He UCMOMNbL3YeTCA, NPUMUTE MepbI,
VCKITIO4aIoLME KOHTAKT C METaNIMYECKUMU NpeaMeTamm:
CKpernkamu, MoHeTamu, Kfntodamu, reo344amM1, BUHTamMn 1 npoYmmmn
MesniIKnmu rnpegmeTamu, KOTopble MOryT 3aKOpOTUTb KI1eMMbI .
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KopoTkoe 3ambikaHne Knemm akkyMynaTopa 4peBato oxoramm n
10XXapom.

d,

<

Mpu NoBpPEXAEHUM aKKYMYNIATOPa U3 HEro MOXKET BbiTE4Yb
XKUAKOCTb. M36eraliTe KOHTaKTa ¢ He#i Ecnv XugkocTb nonana
Ha KOXYy, CMo#Te ee BOAOI. Ecim XnakocTs nonana B rnasa,
06paTnTech 3a MeAULIMHCKOM MOMOLLbIO. AKKYyMynATOpHas
JKNAKOCTb MOXET BbI3bIBaTL PA3APAXEHNE U 0XKOrN.

5) PemoHT

a) PeMOHT 3/IeKTPOMHCTPYMEHTa AOSIKEH NPOU3BOAUTLCA
KBaan)VILWIpOBaHHbIM cneunanucTom ¢ MCnosib3oBaHUem
WAEHTUYHbIX 3anyacTeil. To/Ibko B 3TOM CJly4ae peMoHT
3/IEKTPOMHCTPYMEHTa HE CKaXXeTCA Ha ero 6e30macHoCTH
oTpuyatesibHbIM 05p63OM.

MpaBuna 6e3onacHoCcTH Npu paboTe ¢ HOXXOBKOW
+ OG6ecneybTe OCTATOYHOE OCBELUEHWE.
+  Y6epuTe Bce, 060 HTO MOXHO CMOTKHYTLCA.

. nOﬂb3yVITeCh noaxoaAwuMK cpeacTBamMu 3awunTbl, BKKOYaA
cpeacTea 3aWuTbl OpraHoB 3peHnA n aHTMBMﬁpaLLVIOHHbIe
nepyaTku.

+ Banpelaetca pabotaTb PAAOM C BOCMIAMEHAIOWMMICA
XKNOKOCTAMU UNK ra3amu.

« [lepepn nuneHvem y6eanTeck B OTCYTCTBUM CKPbITOM NPOBOAKMN U
Tpy6.
+  TpuMeHATe TONbKO PEKOMEHA0BAHHbIE HOXOBOYHbIE MONOTHA.

« [MonoTHa AO0MKHbI 6bITb OCTPLIMK. TpelnHbI 1 Aedopmaunn He
[0MyCKaloTCA.

« [epen Havanom paboTbl OCMOTPUTE 3aroTOBKY U yaanuTe Bce
NOCTOPOHHWE 06BEKTbI: FBO3AM, wypynbl n T.4.

« O6ecneuynsaiite Hanexalume onopy 1 hkcauyio 3aroToBKU.

. |-|pI/I nuneHnn gpesecuHbl UMINHAPUYECKOro ce4veHna I'IpVIMeHﬂVITe
32>XXUMbI, NPENATCTBYOWWE NPOBOPAYMBAHNIO 3aroTOBKN.

+  [pyv paboTe ¢ INEKTPOUHCTPYMEHTAMM yAep>KVBaiTe X 3a
M30/MPOBaHHbIE PYKOATKM. JTO 3alMUTUT BaC B Cry4ae, ecnv
VIHCTPYMEHT Cly4aiiHO NPOMUMNT CKPbITYIO MPOBOAKY, U €70
[eTanu oKaxyTCA NOA HANPAXEHEM.

« Tpu paboTe c HOXXOBKOW BCErAa CTONTE C OAHOM CTOPOHbI
VHCTPyMeHTa.

. 3anpeu.|aeTcs| yAanATh Nbifb, CTPYXKY U OTXOAbI C y4aCTKOB
B6IM31 HOXXOBOYHOTO MOMOTHA pykamu.

. 3anpeu.laeTcs| TAHYTbLCA HaA NOOTHOM, 4TOGbI yAanuTb 0TX0A4bl U
obpesku.

. Sanpeu.laeTCH NbITaTbCA 0CBOGOXAATH 3aK/IMHMBLLEE MOJSIOTHO,
nokKa MHCTPYMEHT He 6yﬂeT OTKJIKO4EH OT ceTn.

. Sal'lpeLLlaETCﬂ NbiTaTbCA 3aMenIATb U OCTaHaBINBaTb XO4
NonoTHa 0 Kakon-nnéo npegmer. >KauTe, noka NnonoTHO He
OCTaHOBWUTCA camo.

« Ecnusac npepsanu BO BpemA paGOTbI, OCTaHOBUTECb, OTKNOYUTE
WHCTPYMEHT U TOJIbKO NOTOM OTB/IEKaNTECh OT Hero.

« [leprogunyecku ocMaTpuBainTe MHCTPYMEHT Ha NpeaMeT ocnabmx
raek v 601ToB (Mpy HEO6XOAMMOCTY, NOATArMBANTE UX).

Ecnu Bo BpemA paGoThbl PeXyLMii MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCA
CKPpbITOVW NPOBOAKM, TO A/IEKTPOMHCTPYMEHT CNielyeT AepXaTh
3a U30NUPOBaHHbIE PYKOATKMU. HaapesaHue HaxogsaLeroca

NOA, HANPAXXEHWEM NPOBOAHWKA MOXET MPUBECTU K TOMY, 4TO
HEeu30MPOBaHHbIE METANIMYECKME AeTanu UHCTPYMEHTa

TOXe OKaXyTCA Nof HanpsXeHeM. 3TO YpeBaTo NopaxeHem
3M1EKTPUYECKUM TOKOM.

KpenuTe 3arotoBKy K yCTO/4MBOI OMOPe C MOMOLLbIO CTPYGLIMH
WM ApYrUX NOAXOAALMX CPEACTB. 3aroToBKa, yaepxusaeman
PYKOI Unu npuxxmmaemasn K Tesy, HeA0CTaTO4HO XOPOLUO
3ahuKcMpoBaHa 1 MOXeT BbIATY 13-NoJ, KOHTPONA.

MPUMEYAHME no akkymynaTopam.

OMACHO! HenpaBunbHoe obpalleHune ¢ akkyMynATopaMun YypeBaTo
0XXOramu 1 B3pbiBOM.

OCTOPOXXHO! 3anpelaetca BckpbiBaTh, pasbupath, pasnasnsath,
HarpesaTb A0 Temnepatyp Bbiwe 60 °C unu cxxmratb akkymynaTopsbl.
He 6pocaTb B OroHb 1 He noaBeprath Harpesy.

OCTOPOXKHO! 3anpeluaetca 3apaxarb 6aTapev NepBuYHbIX
3NeMEHTOB.

OCTOPOXXHO! 3apAaaky Npov3BoanTb TONbKO C MOMOLLbIO
ycTpoiictsa T12BC. Mpasuna 6e3o0nacHoCT nNpu paboTe ¢ 3apAAHbIM
YCTPOCTBOM CMOTPUTE B PYKOBOACTBE K 3apAAHOMY YCTPOWCTBY.

OCTOPOXHO! CnenyiiTe MHCTPYKLMAM NPOU3BOAMTENA

be3onacHocTb npu padoTe ¢
3apsiAHbIM YCTPOUCTBOM

Cob6niopaiite npasuna aKcnnyarauuu 3apAagHoro ycmoﬁc‘rsa

+ He nbiTaiiTeck 3apAxarh akKyMynAaTop, He 03HaKOMUBLLMCh C
npaBunamu 3apAnKyY akkyMynaTopa, NpuBeAeHHbIMN B 3TOM
pyKoBOACTBE.

* YCTpOICTBO pa3peluaeTcA NPUMEHATb ANA 3apAAKW TONbKO
TexX akKyMynATOPOB, KOTOPble NOCTaBNAINCH B KOMMNIEKTE.
He nbiTaiiTech 3apaxaTb Kakue-nvbo apyrue akkymMynaTopbi.
[epxwTe 3apAAHOE YCTPONCTBO B YMCTOTE. [TOCTOPOHHNE
npeameTbl U rpA3b MOryT 3aCOPUTb BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA
WNn BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHue. HeBbinonHeHwe aTux
VHCTPYKLIW MOXET NPUBECTU K Neperpesy 1iu noxapy.

+  Bo n3bexaHne onacHOCTW 3aMeHa NOBPEXAEHHOTO
9MEKTPUHECKOrO LHYpa A0/MKHA BbINOMHATLCA NMPOVM3BOAUTENEM,
©ro CepBUCHLIM NPeACTaBUTeNeM U NINLAMU aHANOMUYHO
KBanudgukaumn.

+ He octaBnAiiTe netei 6e3 NpUCMOTPa 1 He NO3BONANTE UM UrpaThb
C Np16opPOM.

BHumaHue! 3anpelyaeTca 3apaxarb HenepesapmkaeMble 6arapen

CoGniopaiiTe npaBuna akcnayaTauun akkymynsaTopos

+  3apaxainTe akkyMynATOpbl TONIbKO TEM YCTPONCTBOM, KOTOpoe
NocTaBAETCA B KOMMeKTe. C MHCTPYMEHTOM paspeluaeTca
NCNONb30BaTb TO/IbKO KOMMJIEKTHbIE MW PEKOMEeHAO0BaHHbIe
MOCTaBLUMKOM aKKyMYyJIATOPbI. ﬂep»(me AKKYMYATOPbI B YUCTOTE:
MOCTOPOHHME NPeAMETbI U FPA3b MOTYT BbI3BaTb KOPOTKOE
3ambikaHue. MNocne 3apAAKV AW UHTEHCUBHON paboThl AaBanTe
aKKyMynATopam OCTbITb B TE4EeHUe 15 MUHYT. HeBbinonHeHwe aTnx
VHCTPYKLMIA MOXET NPUBECTU K Neperpey wim noxapy.

Heucnonb3syembiii akkyMynaTop XpaHUTb Mpy KOMHATHOM
Temnepatype (okono 20 ‘C). MpumMuTe Mepbl, UCKtOYatoLwme
cnydyaiiHoe 3aMblkaHne akKyMynATopa BO BPEMA XpaHeHA.

3awmTHble hyHKLMN aKKyMyNsiTopa 1 3apsifHoro
ycTpoucTBa

B KOHCTPYKLMW akKyMynATOpa 1 3apAAHOro yCTpoicTBa
npefycMOTPEH PAA CUCTEM 3aluThbl, KOTOpbIe MOTyT cpabaTtbiBaTb BO
BpeMA 3apAAKV 1an paboTbl:

+  3awwuTa oT N36LITOYHON 3apAAKW. 3apAaHOe YCTPOCTBO
aBTOMATVYECKU OTKIIOUNTCA, KOra akKyMynIATop 3apAanTCA
NOSTHOCTbIO. TakMM 06pa3oM 3aLUMLLAKOTCA BHYTPEHHUE
KOMMOHEHTbI akKyMyNATopa.

+  BawwTa oT 13bbITOUHON paspAnKU. He ponyckaeT paspAnku
aKKyMyNIATOpa [10 YPOBHA HUXKE MUHMMAbHOTO 6e30NacHoro
HanpAXeHWA.

. saLl.lVlTa OT neperpesa. ﬂaT‘-lI/IKI/l OTKNKOYaT aKKyMynAaTop, ecnv
OH Ha4yHeT neperpesaTbCcA Npu paﬁOTe. I'Ieperpea BO3HUKaeT
OT neperpysku nnv I'IpOl:lOI‘l)KI/ITeﬂbHOI;I paGOTbI WHCTpYyMeHTa. B
3aBUCUMOCTHN OT ycnoamﬁ Opr)KaDOLlleﬁ cpenbl Ha OCTbiBaHWe
MOXeT YTV A0 30 MUHYT.

+ BawwTa OT neperpysku. B cnyyae neperpysku unu npesbilLeHnA
MakcumanbHoro nOTpeﬁnHemoro TOKa aKKyMynATop BPEMEHHO
OTKJIIOUNTCA [IA 3aLUMTbI BHYTPEHHUX KOMMOHEHTOB. AKKYMYNIATOP
nNpoAoMKMT paboTaTk HOpMasbHO, Kak TOMbKO NOTpebnAemMblii
TOK ONyCTUTCA A0 HOPMasibHOro 6e3onacHoro YPOBHA. 310 moxeT
3aHATb HECKOJIbKO CeKyHA,

+  3awwuTa OT KOPOTKOro 3aMblkaHuA. [INA 3almTbl akkymynaTopa u
VHCTPYMEHTa OT NOBPEXAEHUI, B Clly4ae KOPOTKOro 3amblkaHnA
AKKYMYNATOP HEMEOJIEHHO OTK/IOYUTCA.

BHUMAHME! Mpwu akcnnyaTaumm MHCTPYMEHTa Ha TeppuTopumn
Asctpanuu nnn Hosoi 3enanaun pekomenayetca BCEIMA Bknioyatb
B LieMb NUTaHWA YCTPOWCTBO 3alnTHOro oTkodeHusA (Y30) ¢
HOMMHAIbHBIM OCTATO4HbIM TOKOM 30 MA VN MEHbLLE.
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Ha3HaueHue

Triton T12RS — 9T0 yHVBepcanbHaa 6ecnpoBofHan HOXOBKaA.
VIHCTPYMEHT npekpacHo NoaxoavT AnA NuneHna apesecuHbl. Kpome
TOro, COOTBETCTBYHOLME HOXXOBOYHbIE NOIOTHA NO3BONAIOT paﬁDTaTb
v C Apyrumy Mmatepvanamu.

PacnakoBbiBaHMe NHCTPYMEHTa

AKKypaTHO pacnakyiTe 1 0OCMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HaKoMbTeCh
CO BCeMV ero xapakTepucTukamu 1 chyHKLMAMK.

Y6enuTech, YTO BCE ieTaNu UHCTPYMEHTa HaXOAATCA B XOpOoLIeM
cocToAHWW. Ecnu Kakue-nn6o aetanu oTcyTCTBYIOT UNn
NoOBPEX/EHbI, TO KCMyaTaUunA MHCTPYMEHTa paspeluaeTca
TOJNBKO MOC/E 3aMeHbl TaknX AeTaneii.

Mepep akcnnyataumen

B cocToAHWM nocTaBku aKKyMynATop umeet MUHVMaSTbHbIA 3apAan.
BapAaanTe vx nepep, akcniyataumein.

PaboTa ¢ 3apsigHbIM YCTPONCTBOM

Bo Bpewma 3apaaku ycTponcTtso (13) n akkymynaTop (9) moryT
HarpeBaTbCA. 3TO HOPMAsILHO U He ABNAETCA NPU3HAKOM
HeVICnpaBHOCTW.

Mo BO3MOXHOCTU NOMbL3YIATECH 3apAAHLIM YCTPONCTBOM MpK
KOMHaTHOW TemnepaType. Bo usbexanue neperpesa He
HaKpbIBaiiTe yCTPONCTBO U AEPXMTE €ro noaasblue oT NPAMOro
CONTHEYHOro ceeTa M UCTOYHMKOB Tenna BO BpeMA 3apAaKu
akkymynatopa.Tabnuua 3apAaku akkymynaTopa

Ecnu akKyMynisiTop He 3apshKaeTcs

MpoBepbTe PaboTOCMOCOGHOCTb PO3ETKM C MOMOLLBIO STaMMbl MK
[npyroro npuéopa.

Ecnu npobnema ¢ 3apAnKkoi He ycTpaHAeTcA, caate
VHCTPYMEHT, akkymynAaTop (9) 1 3apAaHoe ycTpoiicTso (13)
KBaMMULMPOBAHHOMY SNIEKTPUKY WM CNIELMan1CTy no
06Cy>XMBAHUIO 3NIEKTPONHCTPYMEHTA.

3apsapka akkymynsiTopa

1.

HaxmuTe KHOMKK 3alesiku (8) 1 BbiTalmTe akkymynaTop (9) us
VHCTPYyMeHTa.

BcTaBbTe akkymynATop B 3apAaHoe ycTpoincTtso (13). He
npuknaabiBaiTe Npy 9TOM Ype3MepHbIX yeunuii. Ecnn
aKKyMyNATOp He BXOAWT Ha CBOe Ha MecTo 6e3 ycunmin — oH
YCTaHOB/EH HeMpaBUIbHO.

MepBOHaYanbHO MOXET ropeTb (MUraTb) TONbKO 3eNeHbIl
VHAMKATOP: OH OTpaXkaeT COCTOAHMNE akKymynATopa. Bo Bpema
3apAaku 6yaeT ropeTb KpacHbIi MHAMKATOP, a 3eneHbii 6yaet
OTKNHOYEH.

Korpaa akkymynATOp MONHOCTbIO 3apAANTCA, KPACHBIA MHAMKATOP
NOracHeT, a 3eNeHblii 3aropuTca.

3apapHoe ycTpoincTBo 6yaeT NOCTOAHHO OTCNEeXMBATL COCTOAHNE
aKKyMynATopa BO BpemA 3apAaKu.

Korpaa akkymynATOp 3apAAMUTCA MOSHOCTLIO, BbITALMTE €ro Kak
MOXHO CKopee.

OTCcoeanHUTE 3apAAHOE YCTPOMCTBO OT UCTOYHMKA MUTaHUA 1
ybepuTe B UACTOE, CyX0e, HelOCTYNHOe ANA AeTei MecTo.

HopmanbHaa Npoo/mKNTEeNbHOCTb 3apAAKM TONBKO HTO
NOJTHOCTbIO Pa3PAXEHHOO akKYMYNIATOPa NP HOPMaibHOM
TemnepaType cocTaBnAeT npubanautensHo 1 yac. B opyrux
YCNOBUWAX MPOAOIKUTENBHOCTb 3apAAKM MOXET U3MEHUTHCA.

AKKyMynATop He 06A3aTEeNbHO PaspAXaTh NOMHOCTLIO Nepes,
3apAaakoit. OpHako 3apAaKa NOHOCTbIO 3apAXEHHOro
aKkKyMyniAaTopa 3anpellieHa.

Ecnu akkymynATop noHano6uTeA, To 3apAaKy [onyckaeTcA
npepbiBaTh B SII060 MOMEHT. B HOpMasibHbIX YCNOBUAX YCTPONCTBO
3apAXaeT akKyMYJIATOP C BbICOKOW CKOPOCTbIO, HO OHa
YyMeHbLUAEeTCA Mo Mepe 3apAaKu. 3apaa pocturaeT yposHA 80 %
uepes 1/2 yaca 3apAgku.

AKKYMynsiTop noBbileHHOW emKocTy (3,0 A-y)
(nononHuTenbHas 0CHaCcTKa)

MpeanaraeTcA akKyMynATOp yABOEHHON eMKoCcTU. OH Takxe
MNO3BOJIAET CTaBUTb MHCTPYMEHT BEPTUKANIbHO, YTO MOXeT

0Ka3aTbCA YAO06HbIM B HEKOTOPLIX CryyanX. MoMHUTe, YTo
NOSIHOE BPeMA 3apAAKMN TaKoro akkyMynATopa CocTaBnAeT
NpUBAN3UTENbHO 2 Yaca.

Tabnuua 3apsaku akkymynstopa

KpacHbiit 3eneHblit
uHAVKaTop nHAVKaTop
3apAaHoe ycTponcTBo Bbikn. Mwuraet
MOAKIIIOYEHO K ceTn
3apAaHoe yCcTponCTBO Bbikn. Mwuraet
OLIeHMBAET COCTORAHME
aKKymynAaTopa
BbicTpana 3apanka Foput Bbikn.
MegnneHHan 3apAgka MuraeTt Bbikn.
CUNBHO Pa3PAXEHHOTO
aKKyMynATopa
HeHopmanbHana Mwvraet BbIkn.
Temnepatypa
aKKyMynATopa npu
3apAnke
AKKyMyNATOP NOMHOCTbIO Bbikn. Foput
3apAXeH
HeuncnpasHocTb Muraet Muraet
aKKyMynATopa unn
3apAIHOrO YCTPONCTBA
BpemeHnHan HeHopmanbHaa | Foput Foput
TemnepaTtypa

MpumeuaHue. Ecnv nHamkaTopbl Ha 3apAQHOM YCTPOWCTBE He
FOpAT B COOTBETCTBUMK C Taﬁnmueﬁ BbllWe NN CBUAETENbCTBYIOT O
HencnpasHOCTU, BbINOSTHUTE criegyowne IJ.SVICTBI/IF!I

Y6epmTech, HTO akKyMynATOP HAZIeXHO BCTAB/EH B 3apAAHOE
YCTPOIACTBO;

MpoBepbTe BCE COEAVNHEHNA 1 YOEANTECh, Y4TO MUTaHVE BKITIOYEHO.

MepBoHayanbHas 3apsaka

MepBoHavuanbHaA 3apAnka 6yaeT 3aBrUCETb OT UCXOAHOMO
3apAaa akkymynAaTopa. MonHOCTbIo 3apAaNTE akKyMynAaTop,
PYKOBOACTBYACL UHAMKATOPaMU 3apALHOrO YCTPOCTBA.

Mocne paspAnku CHOBa 3apAaUTe akKyMynATop A0 KOHUA (B
COOTBETCTBUM C MHAVKATOPOM 3apAAHOro ycTpoiicTaa). MosTopuTe
Takol unkn 4-5 pas. MNocne aToro akkymynatop 6yaet paboTtatb ¢
MaKCUMasibHO eMKOCTbIO.

B 6yaywem nonHana 3apaaka 6yaeT 3aHUMaTh NpUGNN3NTensHoO 1
Yac. [lonyckaeTcaA 3apaxaTh akkyMynAaTop, He A0XMAAACH NOSHON
paspAaKu.

3apsaka akkymynstopa

He cTaBbTe NUTUIA-MOHHBIN akKyMynATOP Ha 3apAaKy cpasy nocne
paboTbl, AaiiTe eMy oCTbITb.

Ecnu B 3apAnHoe yCTPONCTBO BCTaBMIEH FOPAYMIA akKyMynATop, TO
3aropATcA 06a nHankaTopa. YCTPOMCTBO HAYHET 3apAaKY TOMbKO
nocne Toro, Kak akkyMyNlIATOP OCTbIHET (Ha 3TO MOXeT yiTn
HECKO/bKO MUHYT).

YcTaHoBKa akKymynsitopa

AKKyMynATOP AOMXKEH NIErko BXOAWUTb B 3apAAHOE YCTPOCTBO.
ECnu oH ycTaHaBNMBaEeTCA Tyro, NPOBEPbTE COCTOAHNE
aKKyMySIATOpa U KOHTaKTOB.

Gpok cnyx0bl akKKymynsiTopa

MpoaomKNTENBHOCTL PabOThl aKKyMyATOPa NOCe KaXkaoro
UMKNa 3apAAKK 3aBUCUT OT TUNa Harpy3ku. 3apAgHoe
YCTPOWCTBO U akKyMyNIATOP 9TOr0 MHCTPYMEHTa pacCumnTaHbl Ha
NpOJOMKUTENbHYIO U GecrnpobnemMHyio aKcnnyaTaumio. 3apaaHoe
YCTPOWCTBO OCYLLECTBNAET ANArHOCTUKY akKymMynAaTopa u
BbI6MPaeT UMEHHO Ty CKOPOCTb 3apAAKW, KOTOpaA HaunyyLImMmM
06p330M COOTBETCTBYET €ro COCTOAHUIO. OHo 3awmuaeT
aKKyMmynAaTop oT 136bITOYHOrO 3apAaa v 3apAaKM Ha CIIULWKOM
BbICOKOW CKOPOCTU. PasymeeTcA, Co BpEMEHEM XapaKTepuUCTUKN
HaYHYT yxyawaTbCA. 1o Cny4aeTcA CO BCEMU aKKyMynATOpamu.
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Kak pooMTbcsl MaKCMManbHOro CPoOKa CIyXobl
aKKymynsrTopa

+  XpaHuTe 1 3apAxaiiTe akKyMylATOp B MPOXNaaHOM MecTe.
TemnepaTypbl BbILLE UIN HKE HOPMATIbHOM KOMHATHOM
TemnepaTypbl YMEHbLIAKOT CPOK Cry>Gbl aKKyMynATopa.

*« He AonycKaeTcA XpaHuTb TUTUIA-UOHHBIE aKKYMYNATOpPbI B
pPaspAXXeHHOM COCTOAHUU. PaBpH)KeHHbIe aKKyMynATopb!
Heo6x0AMMO 3apAXaTb He3ameanuTenbHo. Mepen
NPOAO/HKUTENbHBIM XPaHEHUEM akKKyMYNATOP cnefyeT NONHOCTbIO
3apAaUTb.

-+ Bce akKkyMynATOPbI MOCTENEHHO TEPAIOT 3apAA, (Aaxe NUTUeBo-
VIOHHbIE), HO 3TO MPOUCXOANT C OYEHb HU3KOW CKOPOCTbIO. Ecnn
VHCTPYMEHT [10/Ir0e BPEMA He UCMONb3YeTCA, OTCOeANHNTE
aKKyMynIATOP Nepes, XpaHeHUeM 1 3apaaiTe ero Kaxasle Tpu
Unu YeTbipe MecAla. ITO 3aWUTUT IMTUEBO-NOHHbIV aKKyMYIATOP
OT MOBPEX/AEHMA.

YcTaHOBKa HOXXOBOYHOIO NONOTHA

BHUMAHME! MNepen ycTaHOBKOM U CHATUEM MONOTEH BCeraa
CHUMaiNTe akKyMynATop.

BHUMAHME! Mpu paboTe ¢ HOXXOBOYHLIMM NOMIOTHAMK BCeraa
NoNb3yATECh NOAXOAALIMMM NepyaTKamu.

BHUMAHUE! Cnegute 3a TeM, 4TOObI NOSIOTHO BCeraa
COOTBETCTBOBANO TUNy MaTepuana. MprMeHeHVe NonoTeH AnA
NUNEHNA MaTepuanos, ANA KOTOPbIX OHW He NpeaHa3HayYeHbl, MoXeT
6bITb 04EHb OMACHbIM.

1. MoBepHNTE MaxoBMYOK 3aXKMMa HOXOBOYHOTO MosioTHa (11) Ao
KOHLIa B Hanpae/ieHum, NokasaHHOM Ha pucyHke A/cTpenkoi
cnpasa OT MaxoBuyka. MexaHn3m 3axkvma packpoeTcA, U MOXHO
6yneT BCTABNATL UM BbITACKMBATL NONOTHA Yepes nas (12).

2. BcTaBbTe HOXOBOYHOE MOMOTHO B Na3. CobniofaiiTe opueHTauuIo.
HopmanbHas opueHTauma — Koraa 3y6bA MofioTHa HanpaseHb!
BHW3. OHAKO B HEKOTOPbIX CUTYaLMAX NOIOTHO CTaBAT 3y6bAMN
BBEpX.

3. OTI'IyCTI/ITe MaxoBUYOK MeXaHu3ma 3axkmuma.

3. TMoTAHNTE 3a HOXOBOYHOE MONOTHO. OHO IOMKHO CUAEThL
HafeXHO. B NpOTMBHOM Crly4ae NMoBTOpUTE MpoLieaypy, ONUCaHHY
BbIlUe.

Mpumeyanus.

« [1nA 9TOI HOXOBKW MCMONb3YIOTCA MOMOTHA CO CTaHAAPTHLIM
YHMBepCcasibHbIM XBOCTOBMKOM Ha %2”".

+ [nvHa nonoTtHa fomkHa 6bITb JOCTATOYHON ANA 06paboTkn
3aroToskW. [pun aToM B Nt06OI TOUKe XoAa KOHeL, NonoTHa
[OJIKEH BbICTYNaTh 3a 6alimMak (1) 1 3a NPOTUBOMOSIOXKHbIN KOHEL|
3aroToBKM (CMOTPUTE pUCYHOK C).

+  [py AeMoHTaxe CIOMaHHBIX HOXOBOYHBIX MOSIOTEH OCTeperanTech
OCTpbIX Kpaes n3noma. Mpu Heo6xoAMMOCTMN NOML3YNTECH
nnockoryéuamm.

+  [binb, ApeBeCHaA N MeTaNNIMYECKaA CTPYXXKa MOTyT HapyLUMThb
paboTy MexaHu3ma 3axuma. Ecnu aTo npovsoiifeT, BuiTawmte
MOMOTHO 1 3a(PUKCUPYINTE MEXaHU3M B PACKPbITOM MONOXEHUN.
Ynanute rpAsb ¢ MOMOLLbIO MbINecoca WK Noaadm cxxaToro
BO3yXxa Yepes nas AsiA nonoTHa (12).

+  B03MOXHO, MpVAETCA HECKONBKO pa3 NociefoBaTebHO
nepesecTy 3aXKuM (11) B packpbITOe 1 3aKpbITOe NOMOXEHUA,
4T06bI rPA3L Ha4ana otnagaTh. Mpu 3TOM na3 AoMKeH 6biTh
HanpassfieH BHK3. [0cne YNCTKN HaHeCUTe Ha MeXaHV3M 3axuma
HOXOBOYHOTO MOSIOTHA CYXYI0 rpachnTOBYIO CMa3KY.

JKcnnyaraums

BAXXHO! MNepen Havanom paboTbl C STUM MHCTPYMEHTOM NpounTaiiTe
BaXKHYIO VHhOpMALVIIO Mo 6e30MacHOCTU, KOTopaA NpYBeAeHa Bbllle.
BkntoyeHe 1 BbIKNOYEHNE

YaepxaHne HOXXOBKU

VIHCTPYMEHT cneayeT, Mo BO3MOXHOCTW, AepXaTb ABYMA pykamn

(0cO6GeHHO B KOHLIE NPOMKAa, KOraa OH BbIXOAWT U3 MaTepuana).

1. OnHoV pyKoii AepXunTe FaBHyt0 PyKOATKY (7) Tak, Y4Tobbl 6biN0
YAO0BHO HaXXMMaTb 1 OTMYCKaTb KYpoK (6),

2. aBTOpPOVi PyKO NOAAEPXKNBANTE UHCTPYMEHT 3a
BCromoraTtenbHyto pykoAaTky (3). YaobHee Bcero, koraa 60bLIoi

naneL, HaXoAWTCA CBEPXY, & OCTasbHbIe — CHU3Y. Pyka He [o/mkHa
BbICTYMaTh 3@ OrPaHNYUTENb (2) B CTOPOHY HOXKOBOYHOTO MOMOTHA!
OHa Ao/MKHa BCEraa ocTaBaTbCA B YryGNeHNN 3a OrpaHnunTenem.

3. OueHb BaXHO [iepXKaTb UHCTPYMEHT 06eVMn pyKamu, XOTA 3TO 1
He Bceraia BO3MOXHO.

BKnroyeHue 1 BbIKNKYEHUE
+ YT06bI BKMOYMTb HOXOBKY HaXXMUTE KYPOK (6).

. CKOpOCTb HO>XOBO4YHOIr0 NONOTHA perympyeTca nytem
yBENUYEeHNA UNU YMeHbLUeHWA AaB/IeHNA Ha KYPOK.

+  YT06bl OCTAHOBUTbL HOXOBKY BblTaliMTe NOSIOTHO U3 3aroTOBKW,
3aTemMm oTnycTuUTe KYpoK.

Mpumeuanue. Mpu HaxaTUM Kypka BKlo4aeTcA paboyan NnoaceeTka
(10), KOoTOpaA ocBeLaeT 30Hy NUNEHNA.

MpepoxpauuTens

*  AKTVBMPOBaHHbIN NpefoxpaHnTesb (5) NPenATCTBYET BKNIOYEHUIO
VHCTPYMeHTa. YTo6bl AeakTVBMPOBaThL NPefoXpaHnTe b HaXMUTE
KHOMKY C CUMBONOM «Pa36i10knpoBaHo» c60Ky OT Hero. YTobbl
aKTMBMPOBATb NPEeAOXPAHUTENb HAXXMUTE KHOMKY C CYMBOSIOM
«3abnokMpoBaHo» Ha NPOTMBOMONOXHOW cTopoHe. MNocne
paboTbl CieayeT NepeBecTy NPeAoXPaHNTENb B NONOXEHNe
«3a6/10KMPOBaHO», YTOBbI UCKIOUNTD CITyHaHbIiA MycK.

Mpumeyanue. MpenoxpaHnTenb — aNeMeHT 6e30MacHOCTK,
KOTOPbIN NpefoTBpaLlaeT CyyaiHoe BKIIIOUYEHME: OH He NO3BONAET
WHCTPYMEHTY HaxoauUTbCA B MNOCTOAHHO BK/IHOYEHHOM COCTOAHUN.

Munexne

BHVMAHME! OTBepcTuA ANA OXNaxAeHUA dneKTpoasuraTena

(4) cny>xaT AnA BeIBOAA Tenna dneKTpoaBUraTena n3 kopryca

W He A0MKHbI 6bITb NepeKpbITh. MbiNib, APpeBeCHan CTPYXKa 1
OMUIKN MOTYT 3a6/10KMPOBaTb OTBEPCTUA ANA OXNAXAEHUA.

B pesynbTate cpaboTaeT 3almTa OT neperpesa 1 OTK/OUNT
HOXOBKY. MeTannunyeckan CTpy>Ka MOXeT BbI3BaTb HeobpaTiiMoe
NOBPEeX/EHVe NHCTPYMEHTA, €CNIN NonaaeT BHYTPb Hero.

He nosBonAiiTe Nbinu, onukam 1 CTPyXKe cKanamsaTbCA.
MoppepxwvBanTe YACTOTY Ha paboyem MecTe (0CO6eHHO B
OrpaHnYeHHbIX 30HaX) C MOMOLLbIO Mbinecoca.

3awuTHble yHKLUN

Hoxo0BKa OTK/MIOUNTCA A0 TOro, Kak akKyMyNATOP MOMHOCTbIO
paspAauTcA. CneaoBaTenbHo, He PEKOMEH/YETCA BbIMOMHATD
TAXKEble WAV MPOAOIKUTENbHbIE ONepaLmm, ECIY YPOBEHb 3apAaa
aKKyMySIATOPa HU3KWNI.

BCTpoeHHble CPeCcTBa 3alMThl OT CBEPXTOKOB 1 Neperpesa
3aMILAI0T aKKyMyNATOP U aneKTpoasuUraTesib. OHW MOryT OTKIIo4aTb
VHCTPYMEHT NpAMO BO BpemA paboTbl. Mepea BKIoYeHeM
VHCTPYMEHT NpoBepAiTe, YTO OTBEPCTUA A/1A BEHTUNALMM
aneKTpoaBUraTena He 3acopeHbl. EC MHCTPYMeHT Hayan kasaTbea
TEennbIM NpY KacaHuu, 3TO 3HAYMT, YTO MOXeT cpaboTaTh 3almTa oT
neperpesa.

Bceru,a HaaeXXHo Aep>XXuUTe HOXKOBKY: OHa MOXXeT OTK/I0OYNTLCA BO
BpemsA paboTbl

PacnonoxeHve HOXX0BKU U 3y6bﬂ nonoTHa

Bo Bpema paboTbi ¢ HOXOBKOM 6alumak (1) AOMKeEH 6bITb PAaCNonoXeH
npasunbHO. MS)K,ELy HVM U 3aroTOBKOW He AOJDKHO 6bITb 3asopa
(cmoTpuTe pucyHok D). Mo BO3MOXHOCTU 3aroTOBKY CNeayeT KpenuTb
Tak, 4TObbI OHA He nepemellanacs.

OdppexTnBHEE BCErO HaLIMaK paGoTaeT C OAHOHAMPABIEHHbIMN
HOXKOBOYHBIMU MONIOTHAMK, Y KOTOPbIX paboyee ABVKEHUE pe3aHna
Harnpae/IeHO B CTOPOHY Galumaka.

Ha pucyHke E nokasaHbl pasnuyHbie KOH(Urypauum
3y0beB.

(A) — AByHanpaBfieHHOE NOMIOTHO OBLLIEro Ha3HaYeHNA, KOTopoe
XOPOLLO NOAXOAVT ANA NUNEHNA KYCTOB UK lepeBbeB. OHO
NO3BOJIAET BbINOJHATbL MPONUbI GLICTPO, HO OTTANIKUBAET BETKY
oT 6awmaka (1) npu COOTBETCTBYIOLEM HarnpaBneHnn paboyero
ABUXEHUA.

(B) — KOHbUrypauma ¢ o4eHb MeKUM warom 3y6beB. Takve nonoTHa
noAxo[AT ANA nuneHna metanna. Kak npasuno, OHU CHUMAKT O4eHb
HE6O/IbLIYIO TONLMHY MaTepuana 3a OfiHO IBUXEHIE 1 ABNAIOTCA
OAHOHanpaBNeHHbIMA. Hanpmmep, npu peske prﬁbl HOXXOBKa He
6yneT oTTankveaTth ee OT 6awmaka.
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(C) — T~nNoBoe ofHOHaNpaB/IEHHOE HOXXOBOYHOE MONOTHO AJA
nuneHua apeBecuHbl. Munexne OCyLeCTBNAETCA NpU ABUXEHUN
noJsI0THA K HOXXOBKeE, a He HaOﬁOpOT — OT HOXXOBKMW.

MoHUMaHMe pasHULIbl MEX/1y OJHOHAMPABMEHHBIMUA 1
[iByHaNpaBeHHbIMV HOXXOBOYHBIMU NOMOTHAMU 1 3HaHVe
06nacTei NPUMEHEHUA KaX/A0ro U3 HIX NO3BOMWT BaMm paboTaTb

C HOXKOBKOV MaKC/MarnbHO 3ththeKTUBHO. [IByHanpasneHHble
NonoTHa cieayeT NPUMEHATbL TONbKO TOrAa, KOrAa 3To 6e30MacHo.
[ByHanpaBneHHbIMW MOTyT GbITb HEKOTOPbIE BbICOKOCKOPOCTHBIE 1
BbICOKOMPOU3BOAUTESIbHbIE MOMOTHA, @ TaKXXe NOMoTHA ANA TakUX
maTepuanos, Kak rurnc.

Ecnmn nuny Henb3A AepXxaTtb ABYMA pyKamu, TO NpUMeHeHne
AByHanpasB/ieHHbIX NO/I0TEH He AornycKaeTCA.

06was peska
1. lMoparoToBbTe pasmeTKy NMHUM Nponuna.

2. Y6enuTech, YTO pasaenbiBaeMblii MaTepuan HagexHo
3ad)l’|KCI/IpOBaH. Menkue 3aroToBKN MOXHO 3a)KUMaTb B TUCKAX
VN KpenuTb K BepcTaky CTpybumHamm.

3. HapexHo BO3bMUTE HOXOBKY 06enmu pykamu (0O4HOIN pyKoii
3a rnaBHyto PYKOATKY (7), BTOPOI — 3a BCOMOraTesbHyto
pykoATKy (3)). Cnegute 3a Tem, 4To6bI pyKa, yaepxusatoLan
BCMOMOraTesibHyt0 PYKOATKY, He BbICTynana 3a orpaHu4unTens (2).

4. TpocnepuTte 3a TeM, YTOGbI HE MYTU HOXXOBOYHOrO MOMOTHA HE
6b1110 NPEnATCTBUIA.

5. HaxxmuTe Ha KypoK v JaiiTe nonoTHy pas3orHaTbCA A0 NOMHON
CKOPOCTU.

6. YcTaHoBWTe Halmak (1) Ha 3aroToBKY U Ha4YHUTE 06paboTKy.

OCTOPOXKHO! lMNMpuknaabiBaiiTe MUHUMaNbLHO Heobxoammoe anA
nuneHna nasneHve. He ctapaiiteck chopcnpoBath 06paboTKy: NycTb
HOXOBKA ¥ MOJIOTHO AeNatoT CBOIO paboTy.

BHUMAHME! YpeamepHoe paBneHve, BbidbiBatoLlee narnb

VN NepeKpyynBaHNe HOXXOBOYHOIO MOOTHA, YCKOPAET U3HOC
MEXaHV3MOB HOXXOBKM 11 YPEBATO MOJIOMKON MONIOTHA. OTO COKpPaTUT
BpeMsA aBTOHOMHOW paboTbl OT akKymynATopa (9) 1 Cpok Cry>6bl
HOXKOBKM.

MorpyXxHoe nunexve

npumeqauue. He A0nycKaeTCA OCYLWeCTBNATL NOrpy>xHoe nuneHne
MeTannoB, KepaMnku, CXOXUX No NNOTHOCTU Matepuanos Ui
3aroTOBOK C O4€Hb rNaaKo NOBEPXHOCTbIO.

Morpy>kHoe NuneHve NO3BONAET BPe3aTbCA B 3aroTOBKY B Cy4anX,
KOrAia HEBO3MOXHO HauMHaTb MPonun ¢ Kpan. ATa onepauma TpebyeTt
TWaTeNbHOrO KOHTPO/IA U MEAIEHHOrO HAK/IOHA HOXOBKM.

1. YcTaHOBUTE COOTBETCTBYIOLIEE MATEPNAITY HOXXOBOYHOE MOMIOTHO.
3y6bA A0MKHbI 6bITh HaNPaseHbl BHU3 TakuM 06pa3om, YTobb!
AnvHa Yactu 6awmaka (1), pacnonoxeHHow HuKe 3ybbes, Hbina
MaKc1MManbHo.

2. WcnonbayiiTe 6aluMmak B Ka4eCTBE OMOPHOM TOYKM NPU HaKIIoHe,
Kak rnokasaHo Ha pucyHke F.

3. ToAHMMWTE HOXOBOYHOE MOJOTHO Haf 3ar0TOBKOI Ha TaKyto
BbICOTY, NPV KOTOPOW B KOHEYHOI TOYKE X0Aa NOMoTHO He ByaeT
KacaTbCA 3aroToBKM (xof, 12,2 MM), 3aTeM BK/IKOHYNTE UHCTPYMEHT
KypKoM (6).

4. HauyHuTe Bpe3aTbCA B NOBEPXHOCTb, OCTOPOXHO U MeAJIEHHO
HaK/OHAA HOXOBKY. Kpenko yep)xuBaiiTe HOXOBKY Kak nokasaHo
Ha pucyHke G 10 Tex nop, noka MosoTHO He NPOMUINT 3aroToBKY
HacKBO3b.

Mpumeyanus.

+  AHanorn4HbIM oﬁpaaom CHUMAIOT YacTb MaTepuasna B 3aKpbiTOM
nponune npy NOBTOPHOM BXOAE B HEro.

«  Ecnun 13-3a 0CO6EHHOCTE HOXOBOYHOTO NONOTHA UMK TBEPAOCTN
maTepvana Takoi NoAxoa He paboTaeT, MPUMEHAIOT CTaHAAPTHYIO
MeTOAVKY BXOAA B 3aKPbIThIi NPONW B MeTanmne: CBepnAT
OTBEPCTNE VAN HECKOSIbKO COEAVNHEHHbIX OTBEPCTUI AUAMETPOM
60/1bLUE TOMLUMHBI MOMOTHA U HAYMHAIOT MUMEHWE OT OTBEPCTUA.

Munenvne metanna

BHVMAHWE! Mpu nunesun metanna rnosoTHO, HOXOBKA 1 3aroToBka
MOryT CUNIbHO HarpeBaTbCA.

HoxoBKka MOXeT NINTb NNCTOBYIO CTasb, TPYGbI, CTanbHbIE NPYTKY,
aloOMVHNEBbIE, NATYHHbIE UMW MefiHbIe AeTanu.

« HapexHo 3acmkcupyiiTe 3aroToBKy (€Cnv 3To BO3MOXHO). AnA
YMeHbLUeHVA B1bpaumii Touka rkcaumm AoxHa pacnonaraTsca
PAAOM C NUHWeEN nponuna.

*  Wcnonbayiite nonoTHo no metanny. Ecnu sarotoska He
MKCMpyeTCA HaleXXHO, HACTOATENIbHO PEKOMEHAYeTCA
NPUMEHATb OAHOHaNPaB/IeHHOE MOMOTHO.

+ Cnepaute 3a Tem, 4TO6bI He M3rnbaThb U HE CKPY4MBaTL NOMNOTHO, He
npvknagplBavite yCunuia, 4Tobbl yCKOpUTL NpoLeaypy.

+ Monb3yittecb COXX anA cmasku nponuna npu o6paboTke MArKMX
meTannos u ctanu. OHa oxniaxaaeT NOI0THO U yMEeHbLUaeT ero
M3HOC.

+  [pw nunesumn Tpy6 Unm yrnoBoro npokata hUKCUpYnTe 3aroTosky
B TVCKax ¥ pacnonaraiTe nponun 65M3Ko K TUCKam.

*  YT06bl pacnunnThL O4eHb TOHKWIA NNCT MeTanna, BNoXuTe ero
mexay nuctamu B unu thaHepbl 1 COXMUTE NONYYEHHYIO
KOHCTPYKLMIO CTPYBLIMHAMU, YTOBbI UCKMIOUUTL BUGPALIMIO 1
OTpblB MeTanna.

OcHacTKa

+  OcHacTtky T12, BkntoyaA akkymynatop T12B Ha 1,5 Ay, TI2HCB
Ha 3 A-y 1 3apAgHoe ycTpoiicTeo T12BC, MOXHO npuobpecTu
y MecTHoro avnepa Triton. Bce nHcTpymeHTbI Triton nnHeinkn
T12 paboTaloT ¢ 0AMHAKOBbLIMI aKKYMYSIATOPaMU U 3apAAHBIMM
ycTpoiicTBamu.

+ 3anyactu MOXHO npuobpeTaTtb y MecTHoro aunepa Triton nnm
3aKasblBaTb Ha cainTe www.toolsparesonline.com.

TexHu4eckoe odcnyxuBaHue

- B KOHCTPYKUUM ITOMO NHCTPYMEHTa NPUMEHAKOTCA AeTann
BbICLWWEro Ka4ecTBa U CaMble COBPEMEHHbIE CXeMbl 3alUUTbl. anI
cobnopeHn NpaBu aKenyaTaumm oH 6yaeT Cny>XuTb AONr0.

Oumnctka

+ Bcerna nep>xute MHCTPYMEHT B YncToTe. lMbinb 1 rpA3b YCKOPAIOT
W3HOC BHYTPEHHMX AeTaneli 1 CoKpallaloT CPOK Cry>bbl
MHCTPYMeHTa. [INA YUCTKM KOpryca UCMONb3yiTe MArKYIO LWEeTKY
WM Cyxyto TPAMKY. M0 BO3MOXHOCTW peKOMeHAyeTCA NpoayBaTth
BEHTUNAUNOHHbIE OTBEPCTUA CYXUM U YACTbIM CXXaTbiM BO3AYXOM.

XpaHenue

« Tocne paﬁOTbI yK}'Ia,ElhlBaﬁTe WHCTPYMEHT U OCHacCTKy B
YemogaH4mK. XpaHI/lTe €ro B Cyxom, Haae>XHOM, HeoCTynHOM AnA
netei mecTe.

YTunusauma

YTunusauma HepaboTatoLero 1 He NoAJSIeXaLlero PEMOHTY
BNEKTPOMHCTPYMEHTA A0/HKHA BbINOHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUU
C rocyaapcTBeHHbIMX HOpMaTuBamMun.

+ 3anpeLlaeTcA yTUAM3MpOBaTh 3IEKTPOMHCTPYMEHT NN UHOM
TIOM 3/IEKTPUHECKOTO U 3NIEKTPOHHOrO 060PY0BaHUA C BbITOBLIM
MyCOpOM.

+ OGpaTtnTech B MECTHOE yrpaB/eHe Mo yTUN3aLUM OTXO[0B
3a UHhopMaLmeit 0 NpaBusIbHbIX METOAAX yTUM3aLmm
3IEKTPOMHCTPYMEHTA.

+  3anpeLlaeTcA yTUIU3MPOBATb JIMTNIA-UOHHbIE aKKYMYNATOPbI
¢ 6bITOBbIM MycopoM. Ecnvi B Ballem pervoHe oTcyTcTByeT
npeanpuATAe Mo yTUNM3aLUn akKyMynIATOPOB, MonyyYuTe
peKoMeHAaLMy no yTUAN3auUmn OT MECTHBIX BlacTei nnm
nocTasLyKa.
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Momnck u ycTpaHeHue HeMCnpaBHOCTEN

HeucnpaBHocTb

BoamoxHas npuumnHa

MeTog ycTpaHeHus

KpacHbli1 cBeTOaMOoA, 3apARHOro yeTpoincTa
He 3aropaeTcA, U 3apAaKa akkymynaTopa (9)
He NpoucxoauT.

AKKyMyNATOP YCTAHOBNEH He 10 KOHLA.

YCTaHOBWTE aKKYMYNATOP MPaBUsIbHO.

OTCyTCTBYET NUTaHKe 3apAAHOTO
ycTpoiicTea (13).

I'Ipoaepre coeHeHne C CeTbo NUTaHuA.

Hun3kaA eMKoCTb akKyMynATOPHOM GaTapeu.

Barapen 3aprxeHa He [0 KoHLa.

BapnaxaiTe 40 Tex nop, Noka He 3aropuTcaA
3eneHblii HAMKaTop.

AxkymynaTop 3apsxanu 6onee 100 pas, 1
€ro eMKOCTb Ha4yana yMeHbLlaTbCA.

370 HopManbHoe ABneHne. CBAXMTECH C
npvnepom Triton 1 NproBpeTnTe CMEHHbIN
aKKyMynATop.

HoxxoBka He BKno4aeTcA (Kypok (6) He
nepemellaeTca)

AxTVBUpOBaH npegoxpaHuTens (5).

I'Iepeaeume npeaoxpaHnuTenb B NONIOXKEeHWe
«Pa36noknupoBaHo».

HoxoBKa He 3anyckaeTcA npy HaxaTum
Ha KypoK

AKKyMyNATOP NOJTHOCTHIO Pa3pFAXEH.

BapAaunTe akKyMynATOp UMK yCTaHoBUTE
HOBbIIA, MOMHOCTBIO 3aPAXEHHbIN
aKKyMynATop.

HeucnpasHbIil akkymynAaTop.

3ameHnTe akkymynaTop.

HeucnpasHa nuna.

CBAXUTECH C ANNEPOM WK OhULIMATBHBIM
CepBUCHbIM LieHTpoMm Triton.

HeynoeneTsopuTensHoe nuneHune

Ho>x0BOYHOE NMONOTHO M3HOLLEHO NN
no,uoépaHo HenpasubHO.

BameHuTe nNonoTHo.

HoxoBKa 1 ycTaHOB/IEHHOE NMOSIOTHO He
CMpaBAOTCA C MaTepnanom, HeCMOTPA Ha
TO, YTO NONIOTHO COOTBETCTBYET MaTepuany.

YCTaHOBIUTE MOMOTHO C 60ree MeNK1M
Larom 3y6beB, YTOGbI yMEHbLLNTb HAarpy3Ky
Ha aneKTpoaBuUraTesib HOXXOBKW.

Mpy NUNeHnn He3aKpeneHHoR 3aroToBKN,
nocnenHAA BUGPYPYeET 1 nepemellaeTca
BMeCTe C NOJSIOTHOM

Mexxay 3aroToBKoI 1 nopoLwsoi (1) octanca
3a30p.

YcTpanuTe 3a3op. CmoTpuTte pucyHok D.

McnonbayeTcA AByHanpasieHHoe MooTHO.

YcTaHoBUTE O[IHOHAMNpPaBJIeHHOE MOJMOTHO,
[IBVDKEHME Pe3aHNA KOTOPOro HampaBneHo K
Gawmaky (1).

Cnviukom 60nbLUOVA War 3y6bes.

YCTaHOBUTE NOMOTHO C MEHbLUMM LUArom
3y6beB, YTOObI 32 OAHO ABWXEHNE
CHMManocCb MeHble matepuana. Tak
nuneHve 6yaeT nnasHee.

YnonHomoueHHblit oprai: TUV Rheinland Co., Ltd.

Dexknapauums coorBetcTBusa GE

Hwxenoanucaswwuiica: FocnoauH Oappen Moppuc (Darrell Morris)
YMONTHOMOYEHHbI KomnaHuei: Triton Tools

3anenAeT, 4To

WpenTudukaumoHHbiit koa: 103935 / T12RS

Onucanue: Pesak 12 V

CooTBeTCTBYET CieAyoWMUM AMPEKTMBaM U CTaHAapTam:

+ [OvpekTyBa no mawmvHam 2006/42/EC

+  [upekTuBa NO 3NEKTPOMArHUTHOW coBMecTUMOCTM 2004/108/EC

+ [OupekTunsa 06 OrpaHNYeHUM NCNONb30BaHNA BPEHbIX BELECTs
2011/65/EU

+ EN60745-1 - EN60745-2-11
+ EN60335-1 - EN60335-2-29
+ EN 62233 - EN 55014-1

+ ENS55014-2 - EN 61000-2-2
+ EN61000-2-3 + EN 62321

Bnapeneu TexHU4eCKoW AOKyMeHTauumu: Triton Tools
Aara: 13/08/14

Mopnuck:

locnoavH Oappen Moppuc (Darrell Morris)
OvpekTop

H 1 agpec np

TenA:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
lOpuavyeckuii agpec: Central House, Church Street, Yeovil,
Somerset BA20 1HH, United Kingdom (Benuko6putanus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Koszonjik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Utmutaté a termék biztonsagos és hatékony
lizemelteteséhez szikseges informaciokat tartalmazza. Ez a termek egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha
On ismeri is a hasonlé termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az Gtmutatot, hogy megértse a benne levé

utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket az

utasitasokat.
Tartalom
Miiszaki adatok 76 A szerszam kicsomagolasa 79
A termék ismertetése 77 Hasznalat el6tt 79
A szimbélumok leirasa 77 Hasznalat 81
Altalanos munkavédelmi tudnivalok 78 Tartozékok 82
Az atoros csavari jtokra 0 78 Karbantartas 82
kiegészité munkavédelmi tudnivalok 79 Hibaelharitas 82
Rendeltetésszerii hasznalat 79 Megfelel6ségi nyilatkozat 83
” .
Miiszaki adatok
Tipusszam: | T12RS Toltési ido: 1 6ra - 100% toltottség (T12B esetén:
1,5 Ah)*
Flrogép 1 6ra - 80% toltéttség (T12B esetén:
1,5 Ah)
Fesziiltség: 12 V egyenaram
" " , Tap lltség: EU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
Uresjarati fordulatszam: 0 - 3400 /perc SA: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
Fiirészlap tipusa: %” univerzalis szaras AU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
Lékethossz: 122 mm Japan: 100 V AC, 50/60 Hz, 0,25 A
US/CAN:120 V AC, 60 Hz, 0,25 A
Méretek (H x Sz x M): 300 x 160 x 65mm
Kimeneti fesziiltség: 12V DC, 1 500mA
Tomeg: 1,3 kg (1,5 Ah akkumulatorral egyiitt)
Védettségi osztaly: @ (US/CAN modellek
Végas' kapacités akkumulatortoltéjénél nem)
Fa: 35mm *Megjegyzés: A kiilon rendelhetd, 3 Ah nagy kapacitast akkumulator
(T12HCB) teljes toltottségének eléréséhez korilbelll 2 6ranyi toltési
Fém: 5mm id6 szlikséges.
Akkumulator Zajra és rezgésre vonatkozo adatok:
Technolégia: Li-lon
. , Hangnyomas LPA: 75 dB(A)
Fesziiltség: 12 V egyenaram
R . Hangteljesitmény LWA: 87 dB(A)
Modell és kapacitas: T12B: 1,5 Ah
T12HCB: 3,0 Ah (opcionalis) Tiirés: 3dB
, R Sulyozott vibracio: 9.2m/s?
Akkumulatortoltd
Tiirés K: 1,5 m/s?
Akkumulatortolté tipusa: Intelligens modell: T12BC
A kezel6 szamara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és
kotelez6 a hallasvédod eszkdzok alkalmazasa.

FIGYELMEZTETES: Mindig viseljen hallasvédé eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85 dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valo kitettség
idétartamat, amennyiben szikséges. Ha a zajszint még flilvéddvel is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam hasznalatat, és ellenérizze,
hogy a fiilvédé megfeleléen illeszkedik-e, és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfeleld csokkentését.

FIGYELMEZTETES: A szerszam vibracioja a felnasznalonal a tapintasérzék elveszitését, zsibbadtsagot, bizsergd érzést és csokkent fogasi
készséget eredményezhet. A hosszU tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Szilkség esetén korlatozza a vibracios kitettségi idét, és hasznaljon
vibréaciovédo keszty(t. Ne haszndlja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt, mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a
hatasa. A miiszaki adatokban megadott vibracios szamadatokbol kiszamithaté a szerszam hasznélatanak idétartama és gyakorisaga.

A miszaki adatokban megadott hang-és vibracios szintek az EN60745 vagy hasonlé nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak
meghatarozva. A szamadatok a szerszam szokasos miikodési kortilmények kozott torténd normal hasznalatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul
Osszeszerelt, vagy nem megfelelé6 modon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal
tajékoztatast nyujt a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén
at hasznaljak.
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A termék ismertetése

1. CsUszbsaru

2. Markolathatéarol6

3. Segédmarkolat

4. Motor szell6z6nyilasai

5. Be/Ki kapcsold reteszelé gombja
6. Be/ki kapcsold

7. F6 markolat

8. Akkumulator-kiold6 gombok
9. Akkumulator

10. Munkalampa

11. Flrészlaprogzitd

12. Flrészlapbefog6 nyilas

13. Akkumulatortéitd

Tar (a képen ni va):

+ Tartalék akkumulator
« Puha hordtaska
« Flirészlap, 18 fog/coll (fém vagasahoz)

« Flrészszalag 6 fog/coll (faanyagok vagasahoz)

Atalakito dugvilla

Az Egyestilt Kiralysagban él6 felhasznalok esetén: ne kisérelje meg

eltavolitani a gyarilag felszerelt UK atalakitod dugvillat, és azt masik
késziléken hasznalni.

Ne tavolitsa el a gyarilag felszerelt UK atalakitoé dugvillat, és ne

csatlakoztassa azt kdzvetlenil a halézati konnektorhoz az Egyesiilt

Kiralysag tertletén.

Amennyiben a UK atalakité dugvilla sériilt, forduljon a hivatalos Triton

szervizhez.

Asz

imbodlumok leirasa

Viseljen fllvédot.

Viseljen védészemiiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédot.

Olvassa el a kezelési Utmutatot.
Figyelem!

ToMo: Il érintésvédelmi osztaly
(kettds szigetelés a nagyobb védettség érdekében)

NE szurja fel az akkumulatort!
Csak beltéri hasznalatra (akkumulator és akkumulatortéitd)

Belso, késleltetett leoldasu biztositék.
Maximalis arameréssége: 3,15 A.

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a haztartasi
hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfelel6 tjrafelnasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatésagokat vagy a forgalmazét az Gjrafelhasznalasra
vonatkozo tanacsokért.

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket és elemeket, beleértve a
litium-ion elemeket nem szabad a haztartasi hulladékba dobni.
Kérjik, vigye el a megfeleld ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik
ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes hatosagokat vagy a
forgalmazoét az Ujrafelhasznélasra vonatkozé tanacsokért.

A litiumion akkumulator tjrahasznosithato, és nem szabad
azt a haztartasi hulladékba dobni. Kérjlk, vigye el a megfelelé
Ujrafelhasznalési helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg

a helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazoét az
Ujrafelhasznalasra vonatkozé tanacsokért.

Akészulék megfelel a vonatkozé jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvanyoknak (csak EU modelleknél)
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Altalanos biztonsagra vonatkozo
tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes utasitast biztonsagi figyelmeztetést
és utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket,

és nem tartja be az utasitasokat, aramiités, tiz és/vagy sulyos sérilés
kévetkezhet be.

FIGYELMEZTETES: Ezt a késziiléket nem hasznalhatjak csokkent
fizikai vagy értelmi képességekkel rendelkezé személyek (beleértve
ebbe a gyermekeket is), vagy tapasztalat és ismeretek nélkul
rendelkezé emberek

es a

Orizzen meg
tajékozodas erdekeben

A figyelmeztetésekben emlitett ,szerszamgép” kifejezés az ésszes
alabbi figyelmeztetés esetén az elektromos halézatrdl lizemeld
(vezetékes) szerszamgépre és az akkumulatorrél tizemeld (vezeték
nélkiili) szerszamgépre is vonatkozik.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és j6l megvilagitva a munkateriiletet. A
rendezetlen és sétét teriiletek vonzzak a baleseteket.

b) Ne miikod: a szerszamgépel bbana élyes
folyadékok, gazok vagy por |elenleteben A szerszamgépek
szikrakat bocsatanak ki, amelyek meggydjthatjak a port vagy a
gézokat.

C,

A szerszamgép hasznalata kozben a gyermekeket és a
kornyékben tartézkodékat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt
elvesztheti ellendrzését a munka felett.

2) Elektromos biztonsag
a) A szerszam 6dugdja illeszkedjen az aljzathoz!
Soha, ilyen médon ne al ata 2]

csatlakozédug6-adaptert ne hasznéljon véd6vezetékkel ellatott
(»foldelt”) szerszamgéphez. A nem mddositott, és az aljzatba
illeszkedd csatlakozodugok csokkentik az aramlités veszélyét.

b

Keriilje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt feliiletekkel (pl.
csovek, radiatorok, tiizhelyek, hiitészekrények). NG az aramiités
veszélye, ha a felhasznalo teste foldelve van.

C,

Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes
kornyezetnek. A szerszamgépbe kertil6 viz néveli az aramtités
kockazatat.

d

Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne wgye, huzza vagy tavolitsa
el az aljzatbdl a szersza fogva. A kabelt
tartsa tavol a héforrasoktol, ola]tol éles peremektdl vagy
mozgo alkatrészektdl. A megrongalddott vagy 6sszekuszalodott

kabelek ndvelik az dramiités veszélyét.

e) Haaszer kiiltéri korny 1 haszndlja, hasznaljon
a kiiltérben alkalmazhaté hosszabbit6 kabelt. A kiltéri
alkalmazésra megfelel6 hosszabbité hasznélata csékkenti az
aramlités veszélyét.

f) Ha a szerszamgép nedves kornyezetben térténé miikodtetése
elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsol6 aramvédo eszkozzel
(RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata cs6kkenti az
aramlités veszélyét.

3]

a,

Személyi biztonsag

Legyen flgyelmes, ugyeljen arra, amlt tesz, és Grizze meg a
jozan a szer miiko ése kdzben.
Ne hasznal|a a szerszamgépet, ha faradt vagy amennyiben
kabitoszerek, alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt all.

A szerszamgép miikddtetése soran eldforduld pillanatnyi
figyelmetlenség sulyos személyi sértilést eredményezhet.

b) Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznaljon
védGszemiiveget. Az adott korilményekre alkalmazott
olyan biztonsagi felszerelések, mint példaul porvédé maszk,
csUszasmentes biztonséagi labbeli vagy flilvédd csékkentik a
személyi sériilések veszélyét.

c) Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy
az atorhoz t6rténd tatas el6tt, vagy az eszkodz
felemelésekor vagy szallitdsakor, gy6z6djén meg réla, hogy a
BE/KI kapcsol6 az OFF (KI) helyzetben van-e. Baleset forrasa
lehet, ha a szerszamgépet tgy szallitia, hogy kézben az ujjat a BE/
Kl kapcsolon tartja, vagy dram ala helyezi a szerszamgépet tgy,
hogy a kapcsoléja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

d) A szerszamgép bekapcsolasa el6tt tavolitson el minden
beallitékulcsot vagy fogét. A szerszamgép valamely mozgé
alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sértilést
okozhat.

e

Keriilje az abnormalis testtartast. Mindig biztosan alljon a laban,
és Grizze meg az egy ulyat. Ez a 9ép biztosabb
iranyitasat teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

f) Oltdzz6n megfeleléen. Ne viseljen bé ruhakat vagy
ékszereket. A hajat, a ruhajat és a kesztyiijét tartsa tavol a
mozgd alkatrészekt6l. A bS ruhak, ékszerek vagy a hosszu haj

beleakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

g) Har e allnak a p! ivo készulé ésa
gyiijtétartalyok, gy6z6djon meg réla, hogy csatlakoztattak
és megfeleléen hasznaljak 6ket. Ezeknek a késziilékeknek a
hasznalata csdkkenti a porral jaré veszélyeket.

4) Szerszamgép hasznalata és karbantartasa

a) Ne erdl a szer gépet. A célnak meg 6
szerszamgépet hasznalja. A megfeleld szerszamgép jobban és

biztonsagosabban végzi el azt a feladatot, amelyre tervezték.

b) A szerszamgépet ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsol6 nem
miikédik meg (nem k lja ki vagy be a késziiléket).
A BE/KI kapcsoldjaval nem vezérelhetd szerszamgép veszélyes,
ezért meg kell javittatni.

c) Huzza ki a csatlakozét a tapforrasbol és/vagy vegye ki
az akkt atort a szersza 61, miel6tt barmilyen
beallitast vagy tartozékcserét hajtana létre, illetve tarolna
a szerszamgépet. Az ehhez hasonlé megeldzé intézkedések
csOkkentik a véletlenszer(i bekapcsolds kockézatat.

d) A hasznalaton kiviili szerszamgépeket tartsa tavol a
gyermekektdl, és ne dje, hogy a szersza
vagy a jelen kézikényvet nem ismer6 személy mukodtesse
a szerszamgépet. A szerszamgépek veszélyesek lehetnek a

gyakorlattal nem rendelkez6 felhasznalok kezében.

e) Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellenérizze, hogy a mozgo
alkatrészek illeszkedése és beallitasa megfelel6-e, nincs-e
rajtuk meghibasodott elem, vagy nem all-e fenn olyan
koriilmény, amely hata lehet a szer miikddésére.
Hasznalat eldtt javitassa meg a szerszamgépet, amennyiben
az sértilt. A nem megfeleléen karbantartott szerszamgépek sok
balesetet okoznak.

) A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfelelden
karbantartott, éles vagoélekkel rendelkezé vagoszerszamoknal
kevésbé valbszinli a beszorulas, és a szerszam iranyitasa is
kénnyebb.

g) A szer ket, a kiegészitd! étké stb.
a jelen utasitasoknak megfeleloen hasznaha, figyelembe
véve a munkakoriilményeket és a végrehajtand6é munkat. A
szerszamgép rendeltetéstdl eltéré hasznalata veszélyes helyzetet
okozhat.

és karbantartasa

Az atoros gép
a) Kizarélag a gyarto altal meghatarozott toltével téltse ujra.

Egy bizonyos akkumulatortipushoz hasznélhato tolté mas
akkumulatortipussal valé hasznélata tizveszélyt idézhet eld.

b)

Az elektromos szer kizardlag a arozott
okkal h alja. Egyéb akkumulatorok hasznalata

sérlilés vagy tliz kockazatéval jarhat.

C

=

Amikor nem hasznalja az akkumulatort, tartsa tavol a
fémtargyaktol, példaul ir: 01, érméktol, kulcsoktol
sz6gektodl, csavaroktol vagy egyéb olyan apré fémtargytol,
amely rovidre zarhatja a pélusok kimeneteit. Az akkumulator
polusainak révidre zérasa égési sériiléseket vagy tizet okozhat.

d

Helytelen miiko esetén az akku ator fol
bocsathat ki — az ezzel valé érintkezést kerulm keIIV Ha

il mégis érir é keriilne a foly mossa le
vizzel. Amennyiben a folyadék a szembe jut, az elébbiek mellett
forduljon orvoshoz. Az akkumulator altal kibocsatott folyadék
irritaciot vagy égési sértilést okozhat.

5) Szerviz

a) A szer gép szervizelését csak
végezze, aki mindig eredeti cserealkatreszeket kinal. Ez
biztositia a szerszamgép biztonsagos miikédésének fenntartasat.
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Az orrfiirészre vonatkozé munkavédelmi tudnivalok
« Biztositson megfeleld vilagitast.
+ Akadalyozza meg a szerszamgép véletlenszer(i kikapcsolasat.

«  Viselien megfelelé személyi védodfelszerelést, tobbek kozott
védészemiveget és kesztylit a vibracio ellen.

« Soha ne flirészeljen robbanasveszélyes folyadékok vagy gazok
kozelében.

- Aflirészelés megkezdése el6tt ellenérizze, hogy vannak-e rejtett
elektromos vezetékek vagy csévezetékek.

«  Kizarolag a javasolt flirészlapokat hasznalja.

« Aflirészlapok legyenek élesek, és nem lehetnek repedtek vagy
deformalodottak.

+ Amunka megkezdése el6tt ellenérizze a munkadarabot, és tavolitsa

el bel6le a beagyazddott idegen targyakat, mint példaul a szegeket,
csavarokat stb.

«  Ugyelien a munkadarab megfelel6 alatamasztasara és régzitésére.

« Henger alaku faanyag vagasakor szoritokapoccsal akadalyozza
meg a munkadarab elfordulasat.

« Az elektromos kéziszerszamot hasznalat kozben a szigetelt
markolatainal fogja meg. Ez megovja a kezelét az aramitéstdl, ha
a szerszam véletlendl rejtett elektromos vezetéket vag at, melynek
kovetkeztében a szerszam aram ala kerdl.

- Aflirész hasznalata kdzben mindig alljon a gép egyik oldalara.

« Ne probalja kézzel eltavolitani a flirészlap kozelébdl a flirészport, a
forgécsot vagy a hulladékanyagot.

« Soha ne nyuljon tul a flirészlapon, hogy eltavolitsa a levagott
hulladék anyagot.

« Aberagadt flrészlapot ne probalja kiszabaditani az elektromos
kéziszerszam halozati fesziiltségrél valé levalasztasa el6tt.

« Ne probalja semmilyen targgyal lelassitani vagy megallitani a
flirészlapot. Hagyja, hogy a flirészlap magatol leélljon.

« Amennyiben a fiirész miikodtetése kézben Ont megszakitjak,
fejezze be a folyamatot, és kapcsolja ki a szerszamot, miel6tt
felnézne.

« Rendszeresen ellendrizze a szerszamot, hogy az ésszes anya és
csavar megfeleléen meghulzott-e, és szilkség esetén szoritsa meg
azokat.

A szerszamgépet a szigetelt markol6 feliileteinél fogja, ha
olyan miiveletet végez, amikor a vagéeszkoz rejtett é
érintkezhet. Ha a vagdeszkéz ,€16“ vezetékkel érintkezik, a

szerszamgép fém alkatrészei is ,aram ala“ kertilhetnek, és a kezeldt

aramdités érheti.

Hasznaljon pillanatszorit6t vagy mas eszk6zt a munkadarab stabil
feliilethez valo roc éhez és alata ahoz. A munkadarab
kézben tartasa vagy az emberi testhez szoritasa instabilitast
eredményez, és az uralom elvesztéséhez vezethet.

MEGJEGYZES az akkumulatorhoz

VESZELY — Az akkumulatorok hasznalata égési sértilés és
robbanésveszély kockazataval jar.

VIGYAZAT - Ne nyissa fel, ne szerelje szét, ne térje dssze, ne
melegitse 60 °C folé, és ne szlrja fel. Ne dobja tiizbe.

VIGYAZAT - A szarazelemeket tilos tolteni.

VIGYAZAT - Az akkumulator toltéséhez kizarolag a T12BC toltét
hasznélja. Az akkumulatortoltd biztonsagos hasznalata érdekében
olvassa el az akkumulatortlté hasznalati utasitasat.

VIGYAZAT - tartsa be a gyarto utasitasait.

Az akkumulatortoltore vonatkozo
munkavédelmi tudnivalok

Az ilatortdltét az 6en hasznélja.

« Az akkumulator téltése elétt olvassa el a jelen kézikényvnek az
akkumulatortélté hasznalatara vonatkozé szakaszat.

« Ne kisérelje meg a szerszamhoz mellékelt akkumulatortol eltéré
akkumulator toltését. Tartsa az akkumulatortoltét tisztan; az idegen
targyak vagy a szennyezédés rovidzarlatot vagy a szell6zényilasok
eltomédését okozhatja. Ezen utasitasok figyelmen kivil hagyasa

tulmelegedéshez vagy tlizhéz vezethet.

+ Ha atapkabel karosodott, a kockazatok elkertilése végett azt a
gyartonak, szervizképviseletének vagy hasonlé szakképesitési
személynek kell kicserélnie.

« Agyermekeket felligyelet alatt kell tartani, hogy ne jatszanak a
készulékkel.

Figyelem: Nem télthet6 elemet ne kiséreljen meg tolteni.

Az akkumulatorokat az utasitasoknak megfeleloen
hasznalja.

Az akkumulatorokat csak a mellékelt toltével toltse. Kizarolag a
szerszamhoz mellékelt vagy a forgalmazé altal javasolt akkumulatort
hasznélja. Tartsa az akkumulatort tisztan; az idegen targyak vagy a
szennyez6dés rovidzarlatot okozhatnak. Toltés vagy nagy terhelést
okozé hasznélat utan hagyja htilni az akkumulatort 15 percig. Ezen
utasitasok figyelmen kivil hagyasa tilmelegedéshez vagy tlizhéz
vezethet.

Hasznalaton kiviil az akkumulatorokat szobahdmérsékleten (kb. 20 °C-
on) kell tarolni. Biztositsa, hogy az akkumulator pélusai kdzétt tarolas
kozben ne j6jjon létre rovidzarlat.

Az akkumulator és a toltd biztonsagi funkcioi

Az akkumulator és a tolté szamos biztonsagi funkcioval rendelkezik,
melyek téltéskor vagy miikodés kozben kapcsolhatnak be:

+  Tultoltés elleni védelem: A t6lt6 automatikusan kikapcsol, ha az
akkumulator eléri a teljes toltéttséget, igy megdvja az akkumulator
bels6 alkatrészeit.

- Tulzott kisutés elleni védelem: Megdvja az akkumulatort a javasolt
legalacsonyabb fesziiltség ala torténd kisttés ellen.

« Tllmelegedés elleni védelem: Egy érzékeld kikapcsolja a
szerszamot, ha az akkumulator miikodés kdzben tulzottan
felmelegszik. Ez akkor fordulhat el6, ha a szerszamot tulterhelik,
vagy huzamosabb ideig hasznaljak. Legfeljebb 30 perces hdilési
szakasz sziikséges a kornyezeti hémérséklettdl fliggben.

+ Tulterhelés elleni védelem: A bels6 alkatrészek védelme érdekében
az akkumuléator ideiglenesen felfliggeszti a miikodést tulterheléskor
vagy a maximalis aramfelvétel tullépésekor. Ha az aramfelvétel a
szokasos, biztonsagos szintre csokken, az akkumulator Gjra normal
tizemmodban fog miikédni. Ez néhany percet is igénybe vehet.

+  Zarlat elleni védelem: Az akkumulator és a szerszam karosodasanak

megakadalyozasa érdekében az akkumulator azonnal abbahagyja a
mUkodést, ha zarlat 1ép fel.

FIGYELEM: Ausztraliaban vagy Uj-Zélandon valé hasznalatkor MINDIG
30 mA-es vagy annal alacsonyabb hibaaramra leoldé aramvédé
kapcsoloval (Fi-relével) rendelkezé tapfesziltség alkalmazasa javasolt.

Rendeltetésszerii hasznalat

ATriton T12RS egy sokoldall, vezeték nélkli orrflirész. A szerszamot
fa flirészelésére optimalizaltak, azonban az egyéb anyagok széles kére
is vaghato altala a megfelel6 fiirészlap felszerelése utan.

A szerszam kicsomagolasa

- Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Alaposan
ismerkedjen meg az dsszes kezelészervvel és funkcioval.

+ Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6
allapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sérllt, cseréltesse
ki, miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

+ A mellékelt akkumulator alacsony toltottségi allapotban kerdil
értékesitésre. Hasznalat el6tt toltse fel az akkumulatorokat.

Az akkumulatort6lté miikodése

« Toltéskor az akkumulatortolté (13) és az akkumulator (9)
felmelegedhet. Ez szokasos jelenség, és nem jelent hibat.

+  Amikor csak lehetséges, normal szobahémérsékleten hasznalja a
toltét. A taimelegedés megakadalyozasahoz ne takarja le a toltét,
tovabba ne téltse az akkumulatort kézvetlen napfényben vagy
héforras kézelében.
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Amennyiben az akkumulator nem t6ltédik megfelelen:

+ Ellenérizze az aramerésséget a feszliltség kimenetnél egy lampa
vagy egyéb eszkodz segitségével.

+ Amennyiben a téltési hibak tovabbra is fennalinak, ellenériztesse az
orrfirészt, az akkumulatort (9) és a toltét (13) egy villanyszerelével
vagy szerszamjavitd6 szakemberrel.

Az akkumulator toltése

1. Nyomja be az akkumulator-kioldé6 gombokat (8), majd vegye ki az
akkumulatort (9) a szerszambol.

2. lllessze az akkumulatort az akkumulatortéltébe (13). Ne eréltesse
az akkumulatort a t6ltébe. Ha az akkumulator nem csuszik
kénnyedén a helyére, akkor rosszul probalta beilleszteni.

3. Kezdetben csak a zéld LED villoghat az akkumulator allapotanak
felmérése kdzben. Toltéskor a piros LED kezd vilagitani, és a z6ld
LED kialszik.

4. Amikor az akkumulator teljesen fel van téltve, a piros LED kialszik,
és a zold LED kezd vilagitani.

5. Az akkumulatortolté folyamatosan figyelemmel kiséri toltéskor az
akkumulator allapotat.

6. Amikor teljesen felt6ltédétt, azonnal vegye le az akkumulatort a
toltorol.

7. Huzza ki a toltét a halozati aljzatbol, és tarolja tiszta, szaraz,
gyermekektd| elzart helyen.

« Az akkumulator normal téltési idétartama korilbelil 1 6ra egy
nemrégen teljesen kisttétt akkumulatornal, normal hémérséklet
esetén. A fentiektdl eltérd feltételek esetén a toltési ido eltérd lehet.

« Az akkumulatornak nem szikséges teljesen lemertiltnek lennie a
toltés eldtt, és a teljesen feltltott akkumulatort nem szabad télteni.

« Az akkumulator hasznélatahoz a téltés barmikor megszakithato.
Szokéasos koriilmények kdzott a tolté nagyobb aramerdésséggel kezd
t6lteni, majd az akkumulator téltéttségének névekedésével csdkkenti
a toltéaramot. A 80%-os toltdttség féloranyi téltéssel érhetd el.

3 Ah teljesitményii, nagy kapacitasu akkumulator
(kiilon rendelhett tartozék)

« Akulon rendelhetd, nagy kapacitasu akkumulator a normal
akkumulator kapacitasanak kétszeresével rendelkezik. Lehetévé
teszi a flirész fliggbleges helyzetét is, ami bizonyos esetekben
elényos lehet. Vegye figyelembe, hogy a nagy kapacitasu
akkumulator teljes toltési ideje koriilbell 2 éra.

Akkumulatortoltési tablazat

Piros LED Zold LED
At6lt6 bedugva Ki Villog
Atolt6 ellendrzi az akkumulatort Kl Villog
Gyors toltés BE Ki
Erésen lemeritett akkumulator lasst | Villog Ki
toltése
Rendellenes Villog Ki
akkumulatorhémérséklet toltéskor
Teljesen feltéltve Kl BE
Akkumulator- vagy téltéhiba Villog Villog
Ideiglenesen rendellenes BE BE
hémérséklet

Megjegyzés: Amennyiben az akkumulatortélté lampai nem a fenti
tablazatnak megfeleléen kezdenek el vilagitani, vagy hibat jeleznek:

« Ellenérizze, hogy az akkumulator szorosan (l-e a téltdben.

« Ellenérizze az 6sszes csatlakozast, és azt, hogy a tapfesziltség be
van-e kapcsolva.

Elst toltés

- Az els6 toltés az akkumulator feltdltottségétdl figgden valtozhat.
Atolté fényei alapjan hagyja, hogy az akkumulator elérje a teljes
toltottséget.

+ Kisltés utan teljesen téltse fel az akkumulatort a tolté LED fényei
alapjan a kovetkez6 4-5 hasznalathoz. Ez biztositja, hogy az
akkumulator a legnagyobb teljesitményét nytjthassa.

« Atovabbi teljes feltdltésekhez koriilbelll 1 6ra idétartam szlikséges,
azonban az akkumulator akkor is t6lthetd, amikor csak részlegesen
van lemeritve.

Az akkumulator toltése

« Hasznalat utan a litiumion akkumulatort a tdltés megkezdése el6tt
hagyja lehdilni.

+ Amennyiben felmelegedett akkumulatort helyez a téltébe,
mindkét LED vilagitani kezd. A tolté akkor kezd télteni, amikor az
akkumulator kelléen lehtilt (ez tobb percet is igénybe vehet).

Az akkumulator behelyezése

+ Az akkumulatornak kénnyen bele kell illeszkednie a téltébe.
Amennyiben az akkumulator beillesztése nehézkes, ellendrizze az
akkumulator és az érintkezok allapotat.

Az akkumulator lizemideje

+ Az akkumulator egyes toltési ciklusok kozétti izemideje a hasznalat
soran fellépd terheléstdl fliggéen valtozik. A jelen szerszamhoz
mellékelt akkumulatortoltét és akkumulatort ugy tervezték, hogy
élettartama hosszu, problémamentes legyen. A oIt figyelemmel
kiséri az akkumulator allapotat, és annak megfeleléen valasztja ki
az idealis toltbaramot. A t6Ité megovja az akkumulatort a taltsltéstol
és a tll magas aramerdésséggel valé téltéstél. Azonban, mint minden
akkumulatornal, a teljesitmény idével csékkenni fog.

Az akkumulator élettartamanak maximalizalasa

+ Az akkumuléatort hiivés helyen toltse és tarolja. A normal
szobahémérséklet feletti vagy alatti hémérsékletek csokkentik az
akkumulator élettartamat.

« Ne tarolja a litiumion akkumulatort kisutétt allapotban. Az
akkumulatorokat a kisiités utan haladéktalanul toltse fel. Hosszu
tava tarolas esetén teljesen toltse fel az akkumulatorokat.

+ Minden akkumulator fokozatosan elveszti a toltését, még a litiumion
akkumulatorok is, azonban a kisllés sebessége nagyon lassi. Ha
a flrészt hosszl ideig nem hasznélja, az akkumulatort harom- vagy
négyhavonta toltse fel, és tarolas el6tt vegye ki a szerszambol. Ezzel
a modszerrel megelézheté a litiumion akkumulator karosodasa
térolas kézben.

A fiirészlap felszerelése

FIGYELEM: Mindig vegye ki a szerszambol az akkumulatort a fiirészlap
be- vagy kiszerelése el6tt.

FIGYELEM: A flrészlap kezelésekor mindig viselien megfelelé
védokeszty(it.

FIGYELEM: A vagando anyag fajtajanak megfeleld flirészlapot
hasznaljon. Veszélyes helyzet alakulhat ki, ha a vagand6 anyag
fajtajahoz nem megfeleld flirészlapot hasznal.

1. Aflirészlaprogzité (11) kereket forgassa el teljesen az A abra,
valamint a keréktdl jobbra talalhato jelzés szerint. Ezaltal gy oldja a
flirészlaprogzité szerkezetet, hogy a flirészlap behelyezhetévé vagy
kivehet6vé valik a flirészlaprogzité nyilasbol (12).

2. Megfeleléen tajolva helyezze a fiirészlapot a flirészlaprogzitd
nyilasba. Szokasos tajolas szerint a flirészlap fogai lefele néznek,
azonban bizonyos alkalmazasoknal felfele néznek.

3. Oldja ki a flrészlaprogzité kereket.

4. Huzza meg a flirészlapot annak ellenérzésére, hogy a rogzitése
szilard-e. Ha a flrészlap rogzitése nem megfeleld, ismételie meg a
fenti eljarast

Megjegyzés:

- Ezaz orrflirész standard 1/2” méret(, univerzalis, szaras
flirészlapokhoz készllt.

«  Olyan hosszu flrészlapot hasznaljon, mely a I6ketek minden
helyzetében tlinyulik a cstszosarun (1), és elegendéen hosszi a
munkadarabhoz. A firészlap végének a I6ketek minden helyzetében
tal kell nydinia a munkadarabon (lasd a C abrat).

- Torott flrészlapok eltavolitasakor keriilje a térésnél keletkezett éles
felliletekkel valé érintkezést. Sziikség esetén hasznaljon fogét a
flrészlap eltavolitasahoz.

+ Apor, afa- és fémforgacs a befogd szerkezet hibas miikédéséhez
vezethet. Amennyiben ez térténik, vegye ki a flirészlapot, és
tartsa a befogd szerkezetet kioldott allapotban. Tavolitsa el az
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anyagdarabokat a szerkezetbdl porszivo vagy s(ritett levegd
segitségével a flirészlaprogzitd nyilason (12) keresztul.

« Szlkséges lehet a flirészlaprogzité (11) kerék elére- és
hatraforgatasa a por fellazitasahoz — ezt a miiveletet Ugy végezze,
hogy a flirészlaprégzité nyilas lefele nézzen. Tisztitas utan szaraz,
grafitos kendanyaggal kenje meg a flirészlaprogzité szerkezetet

Hasznalat

FONTOS: A szerszam hasznalata el6tt olvassa el a jelen utmutatod
elején talalhat6 fontos munkavédelmi tudnivalokat.

Amikor csak lehetséges, a szerszamot két kézzel fogva, szilardan
kell tartani, kiilénésen a vagas végén, amikor a flirészlap attér a
munkadarabon.

1. Egyik kezével fogja meg a fé6 markolatot (7) tgy, hogy a be/ki
kapcsoloét (6) kényelmesen tudja miikédtetni.

2. Amésik kezével thmassza meg a szerszamot a segédmarkolat (3)
segitségével. Az a kényelmes pozicié, ha ujjai alul, mig hivelykujja
felul helyezkedik el. A keze ne nydljon tul a markolathatarolon (2), a
flirészlap felé: A kezének a markolathatarolé mogétti teriileten kell
lennie.

3. Nem mindig lehetséges a szerszamot két kézzel tartani. Azonban
fontos, hogy térekedjen ra, amikor csak lehetséges.

Be- és kikapcsolas
« Aflirész elinditdsahoz hizza meg a be/ki kapcsolét (6).

« Aflirészlap sebességét a be/ki kapcsolé6 meghizasanak mértéke
szabélyozza.

« Aflrész ledllitasahoz tavolitsa el a flrészlapot a munkadarabtél,
majd engedie fel a be/ki kapcsolo6t.

Megjegyzés: A beépitett munkalampa (10) a be/ki kapcsold
meghuzésakor megvilagitja a vagasi teriletet.

Be/Ki kapcsolo reteszel6 gombja

«  Abe/ki kapcsolo reteszelégombija (5) zart helyzetben meggatolja
a szerszam Uzemeltetését. A be/ki kapcsolé reteszelésének
kioldasahoz tolja a reteszelégombot a kioldas szimbélummal jelzett
oldalra, illetve az ellenkezd, reteszelés szimbolummal jelzett oldalra
a be/ki kapcsolo reteszeléséhez. Hasznalat utan a be/ki kapcsold
reteszelégombijat allitsa reteszelés helyzetbe a szerszam véletlen
bekapcsolasanak elkeriiléséhez.

Megjegyzés: A be/ki kapcsolé reteszelése biztonsagi funkcié a
szerszam véletlen bekapcsolasanak elkeriiléséhez: Nem engedi a
készlléket bekapcsolni.

Fiirészelés

FIGYELEM: A motor szellézényilasai (4) biztositjak a h6 elvezetését

a motorrol, valamint a szerszam testérél, és tigyelni kell arra, hogy ne
tomddjenek el. A motor szelléz6nyilasait a por, a fa- és fémforgacsok
eltdmithetik és a flrész leallasat okozhatjak a hévédelem bekapcsolasa
esetén. A fém vagasakor keletkez6 forgacsok visszafordithatatlan
kéarosodast okozhatnak, ha a flirészbe jutnak. Ugyeljen arra, hogy ne
halmozédjon fel a por, a fa- vagy fémforgacs. Porszivoval tartsa tisztan
a munkatertletet, kiiléndsen szlik helyek esetében.

Beépitett biztonsagi funkciok

Afiirész leall, miel6tt az akkumulator teljesen lemertine. Ezért nem
javasoljuk, hogy a szerszamot nehéz vagy hosszan tart6 vagasra
hasznélja, ha az akkumulator alacsony toltottségui.

Az akkumulator és a motor megévéasa érdekében a szerszam talaram
és tulmelegedés elleni védelemmel rendelkezik. Vagas kozben ezek
okozhatjék a flirész leallasat. A szerszam hasznélata el6tt ellenérizze,
hogy a motor szell6z6nyilasai nincsenek-e eltémddve. Ha a szerszam
annyira felmelegszik, hogy tapintasra melegnek tiinik, eléfordulhat, hogy
a tiimelegedés elleni védelem bekapcsol.

Aflirészt mindig stabilan tartsa arra az esetre, ha az lealina vagas
kozben.

A fiirész pozicionalasa és a fiirészlap fogai

Aflirész hasznélata kdzben a cstszésarut (1) megfeleléen kell
pozicionalni. A cstiszésaru és a munkadarab kézo6tt nem lehet rés
(lasd a D abrat). Amennyiben lehetséges, a munkadarabot szilardan
régziteni kell, hogy ne tudjon elmozdulni.

A csUszosaru egyiranyu vagasra képes flrészlapokkal miikodik a
legjobban, azaz a vagas akkor térténik, amikor a fiirészlap a cstszosaru
felé mozog.

Az E abran kilonb6z6 fogelrendezések lathatok.

Az (A) elrendezés altalanos céld, kétirany vagast tesz lehetove,

és fadgakhoz vagy cserjék agaihoz hasznalhat6. Gyors vagast tesz
lehetévé, azonban eltolja az agat a csuszosarutol (1), mivel csak a
vagasi loket egyik részén végez vagast.

A (B) fogelrendezés slir(i fogosztasaval fém vagasara alkalmas. Ez
kevés anyagot tavolit el az egyes vagasok soran, és altalaban egy
iranyban végzi a miiveletet. Példaul cs6 vagasakor az orrfiirész nem
tolja el a csovet a csuszosarutol.

A (C) elrendezés egy jellegzetes egyirany faflirészlapot mutat be. A
vagast a flirész felé torténd visszatéréskor végzi, nem pedig az elére
iranyulo Ioket idején.

Az egyiranyl és a kétiranyu flirészlapok kozotti kilénbség
megértésével, valamint az egyes tipusok alkalmazasi kérének
megjegyzésével az orrflirész hasznalata biztonsagosabba és
hatékonyabba valik Kizarolag kétiranyu flirészlapokat hasznaljon,
ha azok alkalmazésa biztonsagos. Egyes nagy teljesitményi,
gyorsdarabold képességgel rendelkezé fiirészlapok kétiranytak is
lehetnek, mivel bizonyos flirészlapokat olyan anyagokhoz terveztek,
mint példaul a gipszkarton.

Kizarolag egyiranyu flirészlapot hasznaljon, ha a fiirész két kézzel valo
tartasa nem lehetséges.

Altalanos vagas
1. Jeldlje ki a vagas vonalat.

2. Ugyeljen arra, hogy a munkadarab régzitése szilard legyen. A kisebb
munkadarabokat fogja satuba, vagy régzitse a munkapadhoz.

3. Aflrészt fogja két kézzel; az egyik keze legyen a f&6 markolaton
(7), mig a méasik a segédmarkolaton (3), és Ugyeljen arra, hogy
segédmarkolatot tarté kezének minden része a markolathatarol6 (2)
mogbétt helyezkedjen el.

4. Ugyelien arra, hogy ne legyenek akadalyok a f(irészlap Gtjaban.

5. Huzza meg a be/ki kapcsolot (6), és varja meg, hogy a flirészlap
elérje a teljes sebességet.

6. Helyezze a csUszosarut (1) a munkadarabra, majd kezdje meg a
vagast.

VIGYAZAT: Csak annyi nyomast fejtsen ki, amennyi a vagashoz

szlikséges. Ne eréltesse a flirészt: adjon id6t a flirészlapnak és a

flirésznek a mivelet elvégzésére.

FIGYELEM: A tulzott erdkifejtés elgdrbitheti vagy elcsavarhatja a
flrészlapot, ami a flirészlap téréséhez vezethet, tovabba tllterheli
és nagymértékben koptatja a flirész mechanikéajat. Ez lerdviditi az
akkumulator (9) Uzemidejét és a flirész élettartamat.

Meriilé vagas
Megjegyzés: A meril6 vagas nem alkalmas fém és keramia vagy
hasonl6 slirliség, illetve nagyon sima felliletli anyagok vagasara.

A meriil6 vagas bemetsz6 vagasok készitésére hasznalhaté olyan

esetben, amikor nem lehetséges a munkadarab szélétdl végezni a

vagast. Ez a vagas a fiirész korltekintéen iranyitott, lassi megdontését

igényli.

1. Szerelje fel a megmunkalandé anyaghoz val6 flirészlapot lefele
nézé fogakkal ugy, hogy a csiszoésaru (1) hossza a maximalis
legyen a flirészlap fogai mellett.

2. Hasznélja a csuszoésarut forgasi/dontési pontként az F abranak
megfeleléen.

3. Tartsa olyan tavol a flirészlapot a munkadarabtél, hogy a firészlap
12,2 mm-es lokethosszat is tartalmazza, majd a szerszam
bekapcsolasahoz hizza meg a be/ki kapcsolét (6).

4. Ovatosan, lassan dontse meg a f(irészt, és hagyja, hogy a flirészlap
belekapjon a munkadarab fellletébe, és kdzben tartsa szilardan a
flirészt a G abranak megfeleléen addig, mig a teljes atvagast el nem
végezte.

Megjegyzés:
+ Haugyanabba a bemetszett vagatba illeszti be Gjra a flirészlapot,
ugyanazt a meriilé vagasi technikat hasznalja addig, mig egy

metszetnyi anyag eltavolitasra nem kertil, és igy, a bemetszett
vagaton keresztiil lehetévé vélik a hozzaférés az anyag szélétél.

+ Haamodszer nem hoz eredményt a flirészlap vagy az anyag
keménysége miatt, egy hagyomanyosabb médszer sziikséges a
bemetsz6 vagashoz; olyan, mint a fémek esetén. Készitsen egyetlen
vagy tébb, egymassal érintkezé furatot, melyek a flirészlapnal
szélesebbek, majd kezdje el a vagast a furattol.
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Fém vagasa
FIGYELEM: A fém végasa a flirészlap, a flirész és az anyag jelents
melegedését okozza.

Az orrflirész olyan fémek vagasara alkalmas, mint az acéllemezek,
csévezetékek, acélrudak, aluminium, sarga- és vorosréz.

+ Ahol lehetséges, szilardan régzitse a munkadarabot, és a vagast
a munkadarab megfogasi pontja kdzelében végezze a razkodas
minimalisra csokkentése érdekében.

«  Fémvago, lehetbleg egyiranyu flirészlapot hasznaljon, hacsak a
munkadarabot nem régzitette szilardan.

+ Ne hajlitsa és ne csavarja meg a fiirészlapot, és ne eréltesse a
vagast.

+ Puha fémek és acél vagasakor hasznéljon vagoé-faré-iiregeld sprayt
a kenéshez. Ez hditi is a f(irészlapot, és meghosszabbitja annak
élettartamat.

+ Halehetséges, rogzitse a munkadarabot satuba, és a vagast a satu
kozelében végezze csévezeték vagy szdgacél esetén.

« Nagyon vékony acéllemez vagasakor fogja be az acéllemezt két
kemény farostlemez vagy furnérlemez kozé, és a harom réteget
egyltt fogja be a rezgés és a fémlemez eltépésének elkeriilése
érdekében.

Tartozékok

+ AT12 tartozékok (a T12B 1,5 Ah akkumulator, a T12HCB 3 Ah
akkumulator és a T12BC akkumulatortéltd) a Triton forgalmazoknal
szerezhetéek be. Minden Triton T12 elektromos kéziszerszam
ugyanazzal az akkumulatorral és akkumulatortéltdvel mikodik.

« Apotalkatrészek a Triton forgalmazoknal vagy a www.
toolsparesonline.com weboldalon szerezhetéek be.

Hibaelharitas

Karbantartas

+  Aszerszam kivalo minéségl anyagokbol készilt, és intelligens
aramkorrel rendelkezik, mely megovja a szerszamot és alkatrészeit
a karosodastol. A termék normal hasznalata esetén hosszu
élettartam érheté el.

Tisztitas

+ Mindig tartsa a szerszamgépet tisztan. Szennyezddés és por
hatasara a belsé alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidil a
gép élettartama. Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy
szaraz ronggyal. Ha lehetséges, hasznéljon tiszta, szaraz, siritett
levegét a szelldzényilasok atfuvatasahoz.

TAROLAS
+ Hasznélat utan tarolja ezt a szerszamot és a tartozékait a

tartotaskajaban, és egy biztonsagos, szaraz, gyermekek altal nem
elérhetd helyen.

A késziilék hulladékba helyezése

A méar nem miikddoképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti eléirasokat.

+ Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést
(WEEE) a héaztartasi hulladékkal egydtt.

+ Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozddjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé6 modjarol.

+  AlLi-ion akkumulatorokat nem szabad a haztartasi hulladékba
dobni. Amennyiben nem ismer litiumion akkumulatorokat begy(ijté
kézpontot a lakhelye kérnyékén, forduljon a helyi hatésaghoz vagy a
készulék forgalmazoéjahoz az artalmatlanitasra vonatkozo tanacsért.

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

Az akkumulator nincs rendesen a helyén.

Helyezze be megfeleléen az akkumulatort.

A piros LED lampa nem vilagit, és az
akkumulator (9) nem toltddik.
tapfesziiltséget.

Az akkumulatortéltd (13) nem kap

Ellenérizze a tapkabel csatlakozasat.

Az akkumulator nincs teljesen feltéltve.

Vérja meg, hogy a zéld LED vilagitani
kezdjen.

Az akkumulator toltéttsége alacsony.

csokkenni.

Az akkumulatort tébb, mint 1000 alkalommal
toltotték fel, és kapacitasa elkezdett

Ez normalis jelenség az akkumulatoroknal.
Forduljon a Triton forgalmazéhoz, hogy
vegyen egy potakkumulatort.

A flirész farégép nem kapcsolhaté be (a be/ki
kapcsolo (6) nem mozdithato).

A be/ki kapcsold reteszelé gombja (5)
reteszelés helyzetben van.

Allitsa a reteszeld gombot nyitott helyzetbe.

A flirész nem indul el a be/ki kapcsolo
meghlzésakor.

Az akkumulator teliesen lemertilt.

Toltse fel az akkumulatort, vagy cserélje ki
egy teljesen felt6ltétt akkumulatorra.

Az akkumulator meghibasodott.

Cserélje ki az akkumulatort.

A flirész meghibasodott.

Forduljon a Triton forgalmazéhoz vagy a
markaszervizhez.

Gyenge vagasi teljesitmény.

Kopott vagy helytelen flirészlap.

Cserélje ki a flirészlapot.

A munkadarab anyagminésége meghaladja
a flirész teljesitményét az alkalmazott
flirészlappal, noha a flirészlap megfelel a
munkadarab anyaganak.

Cserélje ki a flirészlapot egy finomabb
fogosztasu lapra, hogy csokkenjen a flirész
motorjanak terhelése.

Rogzitetlen munkadarab vagasakor a
munkadarab razkodik és elmozdul.

Rés van a csUszosaru (1) és a munkadarab
kozott.

Ugyelien arra, hogy ne legyen rés, lasd a
D abrat.

A flrészlap kétiranyu.

Hasznaljon egyirany flirészlapot, mely
akkor vag féként, amikor a munkadarabot a
csUszosaru (1) felé tolja.

A flirészlap fogosztasa tul durva.

Hasznaljon finomabb fogosztasu flirészlapot,
igy kevesebb anyagot tavolit el egy I6ket, és
simébb lesz a vagas.
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A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelylinket a www.
tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekeriilnek
a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és

tajékoztatjuk a késébbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem
bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma: / /

Tipus: TGEOS  Orizze meg a vaséarlast igazold nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosité kod: 103935 / T12RS

Leiras: 18V Drill Driver

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok elGirasait:

« 2006/42/EC gépészeti iranyelv
+ 2004/108/EC EMC iranyelv

« 2011/65/EU RoHS iranyelv

+ EN60745-1 - EN60745-2-11

+ EN60335-1 - EN60335-2-29

+ EN 62233+ EN 55014-1

+ EN55014-2 - EN 61000-2-2

+ EN61000-2-3 - EN 62321

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarléinak, hogy
barmely alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabél, a vasarlas
idépontjatol szamitott 3 éven bellil bekbvetkezett meghibasodasa
esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas
esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovabba
altalanos jellegl kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszer(i
hasznélatabol eredé meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon belll.
Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a torvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd.
A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton Tools

Datum: 13/08/14

Mr Darrell Morris
lgazgatd
A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Cégjegyzékszam: 06897059.
Bejegyzett cim: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset

BA20 1HH, United Kingdom
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Preklad originalniho navodu

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné informace pro bezpecné pouzivani a
spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si dukladné prectéte tento navod, abyste rozuméli pokyniim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s
vyrobkem pracuji, tento navod Cetli a porozuméli mu.
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Technicka data

Model: | T12RS Nabijeci ¢as: 1 hodina - 100% nabiti pro T12B
(1,5 Ah)*
Pila 1% hodina - 80% nabiti pro T12B
(1,5 Ah)
Napéti: 12V DC
pni napéti: EU: 220-240 V, AC 50/60 Hz,
Poéet zdvihi: 0 - 3400/min 25 W
Typ pilového listu: %" univerzalni upnuti g::vsgo'z‘m V, AC 50/60 Hz,
Vyska zdvihu: 12,2 mm (31/64") AU: 220-240 V, AC 50/60 Hz,
- 25W
Rozmeéry (Dx S x V): 300 x 160 x 65 mm 5
JP: 100 V, AC 50/60 Hz, 0,25 A
Hmotnost: 13kg (29libry) USICAN: 120 V, AC 60 Hz,
(v€etné 1,5 Ah baterie) 0,25 A
Hloubka rezu Vystupni napéti: 12V, DC, 1500 mA
Drevo: 35 mm (1-%") Trida ochrany: @ (neplati pro US/CAN model)
Kov: 5 mm (13/64") *Poznamka: Volitelna vysoce kapacitni baterie 3,0 Ah (T12HCB)
vyZaduije nabijeni po dobu pfiblizné 2 hodin pro plné dobiti
Baterie . .
Informace o hluku a vibracich:
Technologie: Li-lon
Akusticky tlak L,, 76 dB(A)
Napéti: 12V, DC
Akusticky vykon L, 87 dB(A)
Model & kapacita: T12B: 1,5Ah Tol K 3dB (A
T12HCB: 3,0 Ah (volitelné olerance )
prislusenstvi) *Vazené vibrace 9,2 m/s?
Nabijeéka baterie Tolerance K 1,5 m/s?
Typ nabijecky: Inteligentni, model: T12BC Pokud troven hluku dle pouziti elektronafadi prekroci 85 dB(A) , je
tfeba piijmout ochranna hlukova opateni.
*Data pro vibrace méfena pfi fezani dieva

VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vzdy noste chraniée sluchu a omezte dobu prace s elektronafadim. Pokud se hladina hluku
stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite nafadi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly
poskytovat potfebné snizeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVAN:I: Vystaveni se vibracim elektronafadi miize zpGsobit ztratu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravengeni a/nebo omezenou schopnost
uchopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim muze obtize zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte
anti-vibracni rukavice. Elektronaradi nepouziveijte v prostiedi s niz$i nez pokojovou teplotou, protoze vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot
uvedenych v technickych datech, abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardti. Naméfené hodnoty
odpovidaji béznému uziti elektronaradi v béznych pracovnich podminkach. Spatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané naradi
muze vytvaret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o Grovni hluku a vibraci v pracovnim prostredi; tyto informace
mohou byt uzite€né pro hobby uzivatele, ktefi pouZivaji pristroj castéji.
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Popis dilii

1. Patka

2. Zardzka

3. Pomocna rukojet

4. Ventilacni otvory motoru
5. Zamek spinace

6. Spina¢

7. Hlavni rukojet

8. Odijistovaci tlacitko baterie
9. Baterie

10. Svétlo

11. Upnuti pilového listu

12. Pouzdro pilového listu
13. Nabijecka

Prislusenstvi (neni vyobrazeno):

« Nahradni baterie

«  Mé&kké pouzdro

« Pilovy list 18 tpi (pro fezani kovi)

« Pilovy list 6 tpi (pro fezani dfeva)

Baterie v baleni se mize lisit od baterie vyobrazené

Adaptérova zastrcka

Uzivatelé ve Velké Britanii: Nepokousejte se odstranit nainstalovanou

adaptérovou UK zastrcku a pouzit ji na jinych zafizenich.

Neodstrariujte nainstalovanou adaptérovou UK zastréku a nepokousejte

se ji zastréit do britské sitové zasuvky.

V pfipadé, ze je adaptérova UK zéstréka poskozena, obratte se na

autorizované servisni stredisko Triton.

Pouz

A @0 B o 4

=
.
=]
=

Li-ion

€

ité symboly

Pouzivejte chranice sluchu
PouZzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Prectéte si navod
Pozor!

Trida ochrany Il (dvoijité izolace pro vy$si ochranu PRO
NABICKU BATERIi) (neplati pro US/CAN model)

Baterie nevhazuijte do ohné!
Pouze pro pouziti vevnitf! (baterie a nabijecka)
Vnitfni proudova pojistka se aktivuje pfi 3,15 A.

OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazl kontaktujte
pfislusny Gfad nebo prodejce.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Li-lon baterie jsou recyklovatelné a proto je nevyhazujte do
domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V pfipade
dotazl kontaktujte pFislusny ufad nebo prodejce.

Li-lon baterie jsou recyklovatelné a proto je nevyhazujte do
domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V ptipadé
dotaz( kontaktujte p¥islusny Gfad nebo prodejce.

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi
standardy (plati pouze pro EU modely)
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si véechna bezpecnosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani mtze zpUsobit Graz elektrickym
proudem, pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI: Tento pFistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné
déti) s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat
osoby s minimem zkusenosti nebo znalosti, pokud na né nedohlizi
osoba zodpovédné za bezpeénost nebo jim nebyly pfedany instrukce
k obsluze pfistroje. Déti musi byt seznamené s tim, Ze si s timto
pristrojem nesmi hrat.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.

Vyrazem “elektronéradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se
rozumi zafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo
zafizeni, které vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho mista

a,

Udrzujte pracovni misto &isté a dobfe osvétlené. Neporadek
nebo neosvétlené pracovni misto muze vést k trazim.

b

Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohrozeném explozi, kde
se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi
vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

C,

Déti a jiné pfihliZejici osoby udrzujte pfi pouZiti elektronaradi
daleko od pracovniho mista. Pri rozptyleni mizete ztratit kontrolu
nad pristrojem.

2]

a,

Bezpeéna prace s elektfinou

Pfipojovaci zastréka elektronaradi musi odpovidat zasuvce.
Zastréka nesmi byt zadnym zpisobem upravovana. Spoleéné
s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte Zadné
adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
snizuji pravdépodobnost Urazu elektrickym proudem.

b

Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako
je potrubi, topna télesa, sporaky a chladniéky. Je-li vase télo
uzemnéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym proudem.

C,

Chrarite zafizeni pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvysuje nebezpeci urazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na Géel kabelu, nepouzivejte jej k noseni &i zavéseni
elektronaradi nebo k vytazeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte
kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

[5)

Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouZijte pouze
takové prodluzovaci kabely, které jsou zpusobilé i pro venkovni
pouziti. Pouziti prodluzovaciho kabelu, jezZ je vhodny pro pouZiti
venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostredi, pouzijte proudovy chrani€. PouZiti proudového
chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpeénost

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pFistupujte

k praci s elektronaradim rozumné. Nepouzivejte Zzadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo 1éki. Moment nepozornosti pfi pouZiti elektronaradi
miize vést k vaznym poranénim.

a

b) Noste osobni ochranné pomucky a vzdy ochranné bryle.
Noseni osobnich ochrannych pomlcek jako je maska proti
prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna
prilba nebo sluchatka, podle druhu pouZziti elektronaradi, snizuji
riziko poranéni.

C,

Zabrarite nelimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se, Ze
je elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i
pripojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pfi noseni
elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji
proudu zapnuty, mize dojit k Grazdm.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu
stroje, muze vést k poranéni.

[5)

Zaijistéte si bezpecny postoj a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim

mlizete elektronéradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.
f]

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky.

Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od pohybujicich se

dilt. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny

pohybujicimi se dily.

g) Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycujici pfipravky, pfesvédcte
se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouzity. PouZiti odsavani prachu
mduze snizit ohrozeni prachem.

4

Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

=

Nabijejte baterie pouze nabije¢kou uréenou vyrobcem.
Nabijecka, ktera je vhodna pro jeden typ baterii, mize zptsobit
pozér, pokud ji pouZijete pro jiny typ baterii.

b)

Pouzivejte elektronaradi s bateriemi pro toto naradi uréenymi.
Pouziti jinych baterii miiZe zplisobit zranéni nebo poZar.

C

<

Pokud baterie nepouzivate, udrzujte je v dostatecné vzdalenosti
od kovovych predmétd, jako jsou sponky na papir, mince, klice,
hiebiky, Srouby a jiné malé kovové predméty. Ty mohou zpusobit
vzajemné spojeni poli baterie. Zkratovani pold baterie maze
zpusobit popaleniny nebo poZar.

d

Pfi hrubém zachéazeni s baterii mize dojit k uniku tekutiny

z baterie — v takovém pfipadé se vyhnéte kontaktu s touto
tekutinou. Pokud dojde ke kontaktu s tekutinou, omyjte
postizené misto vodou. Pokud tekutina pfijde do kontaktu s
oc¢ima, okamzité vyhledejte Iékafskou pomoc. Tekutina z baterie
mdize zplsobit podrazdéni nebo popaleniny.

VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spoleéné s proudovym chraniéem
se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

5) Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily.
Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ztistane zachovéana

Bezpecnostni pokyny pro pily
ocasky

«  Ujistéte se, Ze je osvétleni dostate¢né

+ Udrzuijte okoli pracovniho mista bez pfedmétd. O které byste mohli
zakopnout

+ Noste vhodny ochranny odév véetné ochrannych bryli a rukavic,
které chrani proti vibracim

+ Nikdy nefezte pobliz hoflavych kapalin nebo plyn

« Pred zapocetim fezani prozkoumejte, zda nebude fezat v misté, kde
jsou draty nebo potrubi

« Pouzivejte pouze doporucené pilové listy
« Pilové listy musi byt ostré a ne polamané nebo néjak jinak zni¢ené

- Pred tim, nez zacnete fezat, zkontrolujte, zda jste odstranili véechny
zapusténé predméty, jako jsou hiebiky, Srouby apod.

- Material pravné podepiete a zajistéte

+ Kdyz fezete prohnuté drevo, pouzijte sverky, které material pevné
uchyti

« Kdyz pracujete s elektrickym naradim, drzte ho za izolované rukojeti.
To ochréni pracovnika ptred Urazem elektrickym proudem, pokud
dojde k nahodnému prefezani elektrickych dratl (naradi se pak
stava samo vodic¢em)

+ Kdyz pouzivate pilu, stdjte vzdy na jedné strané

+  Prach, tfisky nebo jiné odfezky u pilového listu nikdy neodstrariujte
rukama

+ Nikdy nesahejte na noze, abyste odstranili tfisky a jiné odfezky

+ Neuvolriujte zaseknuty pilovy list, dokud jste naradi nevypoijili z
napéjeni

+ Nezpomalujte ani nezastavuijte pilovy list pomoci pfedmétd —
pockejte, dokud se sam nezastavi

+ Pokud jste pfi praci s pilou ocaskou preruseni, dokoncete praci a
pak teprve vzhlédnéte

« Pravidelné kontrolujte, zda na nafadi nejsou uvolnéné Srouby,
maticky — pokud ano, utdhnéte je
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Elektrické nafadi drzte za izolované rukojeti, pokud fezete v mistech,
kde by mohly byt skryté elektrické draty. Pfi kontaktu fezaciho
prislusenstvi s ,Zivym*“ dratem muze dojit k tomu, Ze kovové ¢asti naradi
se stanou také ,zivymi“ a mohou pracovnikovi zpUsobit Uraz elektrickym
proudem.

Pouzivejte svérky nebo jiné praktické zplisoby pro uchyceni, zajisténi a
podpéru materialu. Pokud budete material drzet rukou nebo ho opfete o
své télo, miZete nad materidlem ztratit kontrolu.

POZNAMKY pro baterie
NEBEZPECI — baterie mohou predstavovat riziko pozaru a vybuchu

POZOR - neotevirejte, nerozmontovaveite, nerozbijejte ani nezahfivejte
baterie nad 60°C. Nezapalujte je ani je nehazejte do ohné

POZOR - nenabijejte jednorazové baterie

POZOR - baterie nabijejte pouze nabije¢kou T12BC. Abyste nabijecku
spravné pouzivali, prectéte si navod k nabijecce

POZOR - respektujte doporu¢eni vyrobce

Nabijecku baterii pouzivejte spravné

» Pfedtim, nez budete ménit baterii, prostudujte pfislusnou &ast tohoto
navodu

» Nezkousejte pouzivat nabije¢ku pro nabijeni jinych baterii, nez
téch, které patfi k tomuto naradi. Udrzujte nabijecku v Cistoté;
cizi pfedméty nebo prach mohou zplsobit zkrat nebo ucpani
ventilaénich otvorl. Nedodrzeni téchto pokynt mize zplsobit
prehrati nebo pozar

+ Pokud je pfivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem,
certifikovanym servisem nebo kvalifikovanym pracovnikem, aby se
predeslo nebezpedi Urazu elektrickym proudem

Déti by mély byt pod dohledem dospélého, abyste si byli jisti, Ze si s
naradim nehraji

Varovani: Nenabijejte baterie, které nejsou uréeny pro dobijeni
Spravné pouziti baterii

Pro nabijeni baterii pouzijte pfiloZzenou nabije¢ku. Pouzivejte baterie
dodavané s timto elektronaradim nebo jiné, doporu¢ené vyrobcem.
Udrzujte baterie v Cistoté; cizi predméty nebo prach mohou zplisobit
zkrat. Po nabiti nebo naro¢né praci vzdy pockejte 15 minut, nez se
baterie zchladi. Nedodrzeni téchto pokyn mlize zplsobit pfehtati nebo
pozar

Pokud baterie nepouzivate, skladujte je pfi pokojové teploté (cca 20°C).
Ujistéte se, ze nemUze dojit k nahodnému zkratovani uskladnénych
baterii

Bezpecnostni pojistky baterii a nabijecky

Baterie i nabije¢ka jsou vybaveny nékolika bezpecnostnimi pojistkami,

které se mohou aktivovat béhem nabijeni nebo prace s naradim:

+ Ochrana proti nadmérnému nabiti: Nabijecka se automaticky vypne,
kdyz baterie doséhne piné kapacity — tim se chrani vnitfni soucastky
baterie

+ Ochrana proti nadmérnému vybiti: chrani baterii pfed vybitim pod
doporuéenou nejnizsi Groveri napéti

+ Ochrana proti pfehfati: Senzor vypne néafadi, pokud je baterie
béhem préce pfili$ horka. K tomu miize dojit, pokud je nafadi
pretéZovano nebo se s nim pracuje deli dobu v kuse. Mlze byt
tfeba az 30 minutova pauza pro ochlazeni baterie v zavislosti na
teploté okoli

+ Ochrana proti pfetiZzeni: Baterie do¢asné prestane pracovat, pokud
je pretizena anebo je pfekro¢en maximalni odbér proudu — tim se
chréani vnitfni soucastky baterie. Baterie bude pokracovat v provozu,
az se odbér proudu vrati na normalni hodnotu. To miiZe trvat nékolik
sekund

+ Ochrana pred zkratem: Baterie pfestane okamzité pracovat, pokud
dojde ke zkratu — to zabrani zni¢eni baterie nebo naradi

VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporugujeme,

aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spole&né s proudovym chraniéem

se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

Doporucené pouziti

Triton T12RS je univerzalni pila ocaska. Toto nafadi je optimalné
nastaveno pro fezani dieva, ale mize s nim také fezat celou fadu jinych
materiald, pokud pouZijete vhodny pilovy list.

Vybaleni vaseho naradi

+ Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vSemi jeho
vlastnostmi a funkcemi.

+ Ujistéte se, ze v baleni byly vechny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud
bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily
vymeénit predtim, nez s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

+ Dodané baterie jsou dodavany mélo nabité. Pfed pouzitim baterie
dobijte

Pouziti nabijecky baterii

+ Nabijecka (13) i baterie (9) se mohou béhem nabijeni zahtat. Jedna
se 0 bézny jev a nejedna se o zavadu

« Nabijec¢ku pouzivejte pfi pokojové teploté, je-li to mozné. Abyste
predesli prehfati, nezakryvejte nabijecku ani nenabijejte baterii na
slunci anebo u zdrojli tepla

Pokud se baterie $patné dobii

«  Zkontrolujte proud v zasuvce — napf. zapojenim lampy nebo jiného
zafizeni

«  Pokud problém s nabijenim pfetrvava, nechejte naradi, baterii
(9) a nabijecku (13) zkontrolovat elektrikafem anebo opravarem
elektronafadi

Nabijeni baterie
1. Stlacte odjistovaci tlacitko baterie (8) a vyjméte baterii (9) z naradi

2. Vlozte baterii do nabijecky baterii (13). Nepouzivejte pfilisnou silu
pfi vkladani baterie do nabijecky. Pokud nezapadne snadno do
nabijecky, vkladate ji Spatné

3. Zpocatku muze blikat pouze zeleny LED indikator, kdy probihéa
zjistovani stavu baterie. Pfi dobijeni sviti erveny LED indikator,
zeleny LED je vypnuty.

4. Kdyz je baterie pIné dobita, ¢erveny LED indikator zhasne a zeleny
LED indikator se rozsviti.

5. Nabijecka baterii neustale kontroluje stav baterie pfi dobijeni

6. Vyjméte baterii z nabijecky co nejdfive po dobiti je to mozné

7. Vypojte nabijecku ze sité a ulozte ji na Cisté, suché misto, mimo
dosah déti

+ Bézny nabijeci ¢as je pfiblizné 1 hodina pro dobiti nedavno vybité
baterie pfi pokojové teploté. Dobijeci ¢as se mlize ménit v zavislosti
na podminkach

= Neni nutné baterii kompletné vybit pfed dobitim, ale neméli byste se
pokouset dobijet baterii, ktera je pIné nabita

- Nabijeni baterie mlzete kdykoliv pferusit, pokud baterii potfebujete
pouzit. V béznych podminkéch nabijecka zezacatku nabiji vyssi
rychlosti, rychlost se snizuje pfi pfiblizeni se pIné kapacité baterie.
80% dobiti je dosazeno po 30 minutach dobijeni

3,0 Ah Vysoce kapacitni baterie (volitelné prisluSenstvi)

« Vysoce kapacitni baterie nabizi dvojitou kapacitu. P¥i jejim pouZiti je
mozné nafadi postavit kolmo (vytvofi stabilni zakladnu), coz mize
byt pro nékteré uzivatele vitané. Nabijeni trva pfiblizné 2 hodiny pro
plné dobiti
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Tabulka nabijeni baterie

cerveny LED zeleny LED
Nabijecka zapojena do sité nesviti blika
Zjistovani stavu baterie nesviti blika
Rychlé nabijeni sviti nesviti
Velmi vybitéa baterie se pomalu blika nesviti
nabiji
Nespravna teplota nabijeni blika nesviti
baterie
PIné nabiti nesviti sviti
Zavada baterie nebo nabijecky blika blika
Baterie je pfili§ zahrata sviti sviti
POZNAMKA:

« Pokud se LED indikatory nerozsviti dle tabulky vy$e nebo signalizuji
zévadu:

- zkontrolujte, zda je baterie pevné usazena v nabijecce

- zkontrolujte véechna pfipojeni a to, zda funguje elektricka sit

Prvni nabiti

«  Prvni nabiti baterie zavisi na existujicim nabiti baterie a miize trvat
rtizné dlouho. Vyckejte na piné nabiti — tedy dokud se zeleny LED
indikator nerozsviti

« Po vybiti baterii znovu pIné nabijte (opét pockeijte, dokud se pfi
nabijeni nerozsviti zeleny LED indikator). Toto opakuijte 4-5x. Tim
zajistite piny vykon baterie

« Nasledujici plna nabiti budou trvat cca 1 hodinu (T20HCB: 4,0 Ah
baterie). Baterii mGzete dobijet, i pokud je pouze ¢aste¢né vybita

Znovu-nabiti baterie

« Po pouziti nafadi je nejdfive tfeba pockat, nez lithium-ionova baterie
zchladne; teprve pak ji mGzete dat nabijet

+ Pokud do nabijecky vloZite zahfatou baterii, oba LED indikatory se
rozsviti. NabijeCka za¢ne baterii dobit, az dostate¢né zchladne — to
mize trvat nékolik minut

Nasazeni baterie

« Baterie by méla snadno zapadnout do vrtacky i nabijecky. Pokud se
vam nedafi baterii nasadit, zkontrolujte baterii a kontaktni plochy

Baterie — vydrz a Zivotnost

« Vydrz baterie zalezi na naro¢nosti vykonavané prace. Nabijecka i
baterie pro tuto vrtacku byly navrzeny tak, aby fungovaly spolehlivé
a dlouho. Nabijecka monitoruje stav baterie a podle toho voli
vhodnou nabijeci rychlost. To chrani baterii pfed nadmérnym nabitim
nebo pfili§ rychlym nabijenim. Ale, jako v§echny baterie, vykon
baterie se bude v priibéhu ¢asu snizovat

Pro dlouhodobou Zivotnost baterie:

+ Skladujte a nabijejte baterii v béZném prosttedi. Teploty nad a pod
béZnou pokojovou teplotu snizuji zivotnost baterie

+ Neskladuijte lithium-ionové baterie ve vybitém stavu. Nabijte je ihned
poté, co se vybily. Pro dlouhodobé skladovani je vzdy piné nabijte

« VSechny baterie v pribéhu ¢asu ztraci nabiti, i lithium-ionové
baterie, ale rychlost poklesu nabiti je velmi nizka. Pokud vrtacku
dlouhou dobu nepouzivate, dobijte baterii kazdé 3-4 mésice a
vyjméte baterii z elektronaradi. Tim zamezite zni¢eni lithium-ionové
baterie.

VAROVANI: Vzdy z naradi vyjméte baterii, pokud se chystate

odstrariovat nebo pfipevriovat pilové listy

VAROVANI: Kdyz pracujete s pilovymi listy, noste vzdy vhodné

ochranné rukavice

VAROVANI: Vzdy nasazujte pouze takovy pilovy list, ktery odpovida

typem préci a materialu. Je velmi nebezpe¢né pouzivat nespravné

pilové listy, které nejsou uréeny pro material, ktery se chystate fezat.

1. Otocte kole¢kem upnuti pilového listu (11), jak je ukédzano na obr. A
a na kole¢ku samotném. Tim uvolnite upinaci mechanismus, takze
muzete pilovy list vyjmout anebo upevnit do pouzdra pilového listu
(12)

2. Vlozte pilovy list spravnou stranou do pouzdra pilového listu.
Spravna poloha je takova, kdy zuby sméfuiji doll. Pfi nékterych
aplikacich v$ak zuby pilového listu mohou sméfovat i nahoru

3. Pustte kolecko upnuti pilového listu

4. Zatahnéte za pilovy list, abyste se ujistili, Ze je dobfe upevnén.
Pokud neni spravné usazen, zopakuijte kroky vysSe popsané

Poznamky

+ Tato pila ocaska pouziva standardni 2" pilové listy s univerzalnim
upnutim

+ Pouzivejte takovou délku pilového listu, aby pfesahovala patku (1) v
kazdé ¢asti zdvihu a aby byla dostate¢né dlouha pro material. Konec
pilového listu by nemél byt uvnitf materialu v Zadné ¢asti zdvihu pily
ocasky (viz. obr. C)

+  Pokud odstrariujete zlomeny pilovy list, budte velmi opatrni na ostré
kousky v mistech, kde doslo ke zlomeni. Pokud je to tfeba, pouZzijte
kleste

+ Prach, dfevéné tfisky a kovové Spony mohou zpUsobit, Ze upinaci
mechanismus nebude spravné fungovat. Pokud se tak stane,
vyjméte pilovy list a drzte upinaci mechanismus s médu uvolnéni
pilového listu. Odstrarite necistoty z mechanismu pouzitim vysavace
nebo vyfoukanim vzduchem pres pouzdro pilového listu (12)

«  Nékdy je tfeba pootocit kole¢kem upnuti pilového listu (11) dopredu
a vzad, aby se prach uvolnil — udélejte to s pouzdrem mificim k
zemi. Po vycisténi aplikujte suchy grafitovy lubrikant do upinaciho
mechanismu

Pokyny pro pouziti

DULEZITE: Nez zaénete pracovat s timto naradim, predtéte si dilezité
bezpeénostni pokyny uvedené vyse v tomto navodu.

Drzeni pily
Naradi byste méli drzet obéma rukama, kdykoliv je to mozné. Zvlasté
dulezité je to pii dokoncovani fezu, kdy se naradi profezava materialem.

1. Drzte hlavni rukojet (7) jednou rukou tak, abyste snadno dosahli na
spina¢ (6) a mohli ho lehce zapnout i vypnout

2. Podeprete nafadi tim, Zze druhou rukou uchopite pomocnou rukojet
(3). Pohodina pozice je takova, kdy vase prsty jsou umistény na
spodu nafadi a palec na horni strané naradi. Rukou byste neméli jit
pres zarazku (2) smérem k pilovému listu

3. Neni mozné naradi stale drzet obéma rukama — méli byste tak ale
¢Cinit pokazdé, je-li to mozné

Zapnuti a vypnuti

+ Abyste pilu spustili, zmacknéte spina¢ (6)

« Rychlost pilového listu uréujete snizovanim nebo zvySovanim tlaku
na spina¢

« Pro zastaveni pily vyndejte pilovy list z materialu a pak uvolnéte
spina¢

Poznamka: Pokazdé, kdyz je spinac stlaceny, se rozsviti vestavéné
svétlo, které nasviti pracovni plochu

Zamek spinace

« Zamek spinace (5) brani spusténi naradi v uzaméené pozici.
Zméacknéte symbol ,odemknuto® na jedné strané spinace pro
odeméeni spinace nebo symbol ,zamknuto® na druhé strané
spinace pro uzaméeni spinace. Po dokonéeni prace nastavte mod
,zamknuto®, abyste pfedesli nahodnému spusténi naradi

Poznamka: Zamek spinace je bezpecnostni pojistka, ktera zabrariuje
nahodnému spusténi nafadi: pokud tuto pojistku aktivujete, naradi
nemiize byt zapnuto
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Rezani

VAROVANI: Ventilatni otvory motoru (4) odvadi teplo, které vznika
provozem motoru. Nesmite je Zadnym zptisobem blokovat. Prach,
drevéné tfisky a $pony mohou ventilacni otvory zablokovat a zpusobit,
Ze pila pfestane pracovat, protoze se aktivuje pojistka proti pfehfati.
Kovové $pony, které vznikaji pfi fezani kovi, mohou zpUsobit trvalé
poskozeni pily. Nedovolte, aby se prach, tfisky a $pony na naradi
napekly. Pouzivejte vysavac pro udrzeni ¢isté pracovni plochy, zviaste
pokud pracujete ve stisnénych prostorech.

Vestavéné bezpecnostni pojistky

Pila prestane pracovat pfedtim, nez se baterie UpIné vybije. Proto se
nedoporuéuje nafadi pouzivat pfi naroénych Gkolech ve stavu, kdy je
baterie malo nabita.

Ochrana proti pretizeni a ochrana proti prehfati chrani baterii a motor
naradi. Mohou zpusobit, Ze se pila béhem fezani vypne. Pred pouZitim
naradi byste se méli ujistit, Ze ventilaéni otvory motoru nejsou nijak
blokované. Pokud se naradi zahreje tak, Ze je horké, ochrana proti
prehrati se mize aktivovat.

Pilu drzte vzdy bezpeéné béhem pouzivani pro pfipad, ze by se v
pribéhu prace vypnula.

Umisteéni pily a pilové zuby
Patka (1) musi byt spravné nastavena, kdyz pilu pouzivate. Mezi patkou

a materialem by neméla byt Zadna mezera (viz. obr. D). Pokud je to
mozné, upevnéte material, aby se nehybal.

Patka funguje nejlépe s pilovymi listy, které maji jednosmérny fez — k
fezani dochazi tehdy, kdyZ se pilovy list vraci k patce.

Riizné nastaveni zub( je ukazano na obr. E.

(A) je pilovy list, ktery je vhodny pro bézné ukoly, ma obousmérny fez.
Vyuzijete ho treba pii fezani vétvi stromii nebo kefi. Reze rychle,
ale bude tlacit smérem od patky (1), protoze feze pfi pohybu vpred
ivzad.

(B) je pilovy list s velmi jemnou rozteci zubti — tento list je vhodny pro
fezani kovd. S kazdym fezem bere velmi malé mnozstvi materialu
a vétsinou zabira pouze jednim smérem. Napt. pii fezani trubek
nebude pila ocaska odtlacovat trubku pfifezani od patky.

(C) je typicky jednosmérny pilovy list pro fezani dfeva. Reze v
okamziku, kdy se pilovy list vraci k patce, ne béhem vzdalovani se
od patky.

Pokud spravné pochopite rozdil mezi jednosmérnymi a obousmérnymi

pilovymi listy a kdy jaky typ pouzivat, usnadni vam to bezpecnou praci

s pilou ocaskou. Pouzivejte obousmérné pilové listy pouze tehdy, je-li

to bezpeéné. Nékteré vykonné pilové listy, které rychle fezou, jsou

zaloZeny na obousmérném pohybu a jsou uréeny pro materialy, jako je
napf. sadrokarton.

Vzdy pouzivejte jednosmérné pilové listy, pokud pilu nemuazete drzet
obéma rukama.

Bézné fezani

1. Vyznaéte linii fezu

2. Uijistéte se, Ze mate upevnény material, ktery budete fezat. Mensi
kousky byste méli upnout do svéraku nebo pfichytit pomoci svérek k
pracovnimu stolu

3. Drzte pilu pevné, pouzivejte obé ruce — jednu méate poloZzenou na
hlavni rukojeti (7) a druhou na vedlejsi rukojeti (3). Ujistéte se, ze
cela ruka, ktera drzi vedlej§i rukojet, je umisténa za zarazkou (2)

4. Uijistéte se, Ze pilovy list je bez jakychkoliv necistot

5. Stlacte spina¢ (6) a pockejte, dokud pilovy list nedosahne piné
rychlosti

6. Pfilozte patku (1) k materialu a zaénéte fezat

POZOR: Pouzivejte pfiméfeny tlak, aby pila fezala. Netlacte pfilis —
nechejte pilu a pilovy list, aby délat praci, kterou ma.

VAROVANI: Nadmérny tlak, ktery ohyba nebo krouti pilovy list, miize
zlomit pilovy list a zatiZit motor naradi a opotfebit mechanismus pily.
Tim se zkrati doba pouZiti baterie (9) a Zivotnost pily.

Zanorovaci rezy

Poznamka: Zanofovaci fezy nejsou vhodné pro kovy a keramiku nebo
materialy s podobnou hustotou nebo velmi jemné povrchy.

Zanotovaci fez Ize provést tehdy, pokud neni mozné fezat od kraje
materialu. VyZaduje to v8ak peclivou kontrolu pomalého naklanéni pily.

1. Upevnéte vhodny pilovy list pro material, ktery budete fezat. Zuby
sméfuji k zemi.

2. Poutzijte patku jako opérku pro naklonéni pilového listu, jak je
ukéazano na obr. F

3. Nepokladeijte pilovy list na materiél, dokud pila nebézi na plny vykon
12,2 mm vysky zdvihu. Teprve pak zméacknéte spinac (6).

4. Opatrné a pomalu nechte pilovy list se zanofit do materialu. Pilu
pevné drzte, dokud nedojde k profezani materialu (viz. obr. G).

Poznamky:
« Pouzijte stejnou techniku, dokud nevyfiznete material, ktery
potfebujete odstranit.

« Pokud tato technika nestaci na vyfiznuti potfebného otvoru (napf.
kvuli pilovému listu nebo tvrdosti materialu), pouzijte jinou metodu,
napt. pro vyfiznuti otvoru v plechu. Vyvrtejte diru nebo vice dér
vedle sebe a za¢néte fezat od vyvrtané diry.

= s 7 o
Rezani kovu
VAROVANI: Rezani kovii mize vytvaret vysoké teploty pilového listu,

pily a materialu

S pilou ocaskou muzete fezat kovy jako ocelovy plech, trubky, ocelové

tyge, hlinik, mosaz a méd’

« Upevnéte material pevné, kde je to mozné, a fezte co nejblize
upevnéni materialu, abyste minimalizovali vibrace

+ Pouzijte pilovy list uréeny pro fezani kovd, idealné jednosmérny,
pokud neni material bezpe¢né upnuty

+  Budte opatrni, abyste pilovy list neohybali nebo nekroutili, a p¥i
fezani prili$ na pilu netlacte

« Pouzijte olej pro zvlhéeni fezu, pokud fezete mékké kovy a ocel. Tim
ochladite pilovy list a prodlouzite jeho Zivotnost

+ Upevnéte material do svéraku, pokud je to mozné. Rezte blizko
mista upnuti, pokud feZete trubky nebo ohnuté Zelezo

+  Chcete-li fezat velmi tenké plechy, upnéte je mezi sololit nebo
preklizku, sevfete vrstvy k sobé, aby se zabranilo vibracim

PrisluSenstvi

+ U vaseho dealera Triton je k dispozici pfislusenstvi fady T12, jako
T12B 1,5 Ah baterie, T12HCB 3 Ah baterie a T12BC nabijecka
baterii. VS§echno naradi Triton T12 pouZiva stejné baterie i nabijecky.

+ Nahradni dily si mizete zakoupit od prodejce Triton nebo online na
www.toolsparesonline.com

”
v

Udrzba

+ Toto nafadi je vyrobeno pouzitim prvottidnich materialdi i
nejnovéjsich inteligentnich obvod, které chrani naradi a jeho
soucastky. Pfi bézném pouziti by mélo slouzit dlouhou dobu

Cisténi

- Udrzujte naradi v Gistoté. Spina a prach zptisobi rychlejsi opotfebeni
vnitfnich soucastek a zkrati Zivotnost vaseho naradi. Ocistéte télo
naradi pomoci hadfiku nebo jemného kartacku. Pokud je to mozné,

pouzijte proud €istého suchého vzduchu pro vy¢isténi ventilaénich
otvor(

Skladovani

« Toto nafadi uchovavejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo dosah
déti

Likvidace

Vzdy dodrzuijte platné mistni zakony a nafizeni, kdyz likvidujete

elektrozafizeni, které je nefunkéni nebo ho jiz neni mozné opravit.

+ Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

+ V pfipadé dotazi kontaktuijte pfislusny Gfad pro blizsi informace o
likvidaci elektrozafizeni

+ Li-ion baterie nevhazujte do domovniho odpadu. Pokud nevite, kde
je ve vasem okoli recyklaéni centrum pro Li-ion baterie, kontaktujte
pfislusny ufad nebo prodejce pro radu, jak zlikvidovat Li-ion baterie
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Reseni problémi

Problém

Mozna pfi¢ina

Reseni

Cervena LED kontrolka nesviti a baterie (9)
se nedobiji

Baterie neni spravné zasunuta

Baterii spravné nasad'te

Nabijecka (13) neni pfipojena do sité

Zkontrolujte pfipojeni k siti

Baterie méa nizkou kapacitu

Baterie neni pIné nabijena

Pockejte, dokud zelena LED kontrolka
nebude svitit

Baterie byla nabita vice nez 100x jeji kapacita
se zacina snizovat

Toto je pro baterie bézné. Kontaktujte svého
prodejce Triton a objednejte si nahradni
baterie

Pila nejde zapnout (spinac (6) se nepohybuje)

Zamek spinace (5) je aktivovan

Posurite zamek spinace do nezamknuté
pozice

Pila se nespusti, kdyz je spina¢ stisknuty

Baterie je piné vybita

Nabijte baterii nebo ji vymérite za nabitou
baterii

Vadna baterie

Vymérite baterii

Vadna pila

Kontaktujte Vaseho prodejce Triton nebo
autorizovaného servisniho agenta

Spatny fezaci vykon

Opotfebovany nebo nespravny pilovy list

Vymeérite pilovy list

Material mlze pfesahovat moznosti pily a
pilového listu, i kdyz pilovy list odpovida
materialu

Nahradte pilovy list pilovym listem s jemnéjsi
rozteci zub(, abyste snizili zatéZ motoru

P¥i fezani neupnutého materialu dochazi k
vibracim a pohybu béhem fezu

Mezi patkou (1) a materialem je mezera

Ujistéte se, Ze zadna mezera nevznika (viz.
obr. D)

Pilovy list je obousmérny

Poutzijte jednosmeérny pilovy list, ktery feze,
kdyz pfitahuje material k patce (1)

Rozte¢ zubt pilového listu je pfili§ hruba

PouZijte pilovy list s jemnéj&i rozteci zubd,
abyste profezavali méné materialu a dosahli
jemnéjsiho fezu
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase Udaje budou ulozeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase Udaje neposkytneme Zadné tieti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: _ /

Model: T20RS
Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris
zplnomocnény: Triton Tools
prohlasuje, ze

Vyrobek ¢islo: 103935/ T12RS
Popis:12 V Pila ocaska

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky
a prislu$nymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

+ Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

+ Smeérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/
EC

Smérnice RoHS 2011/65/EU
EN60745-1 « EN60745-2-11
EN60335-1 + EN60335-2-29
EN 62233 < EN 55014-1
+ EN55014-2 - EN 61000-2-2
+ EN61000-2-3 < EN 62321

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole€nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zptisobena
vadou materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo
vymeéni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany
pro komeréni tcely, a dale na poskozeni, které je zptsobeno
neodbornym pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.
* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.
Technicka dokumentace je uloZena u: Triton Tools
Datum: 13/08/14

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informacie nutné k bezpeénému pouZivaniu a
spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok pontka mnoho jedinecnych funkcii. Je mozné, Ze ste uz
s podobnym vyrobkom pracovali, napriek tomu si vSak precitajte tento manual, aby ste naplno pochopili vsetky
instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje, si tento manual precital a porozumel mu.
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Typ pilového listu

%" univerzélne upnutie

Vyska zdvihu

12,2 mm (31/64”)

Rozmery (D x § x V):

300 x 160 x 65 mm

Hmotnost

1,3 kg (2,9 libier) (vratane 1,5
Ah batérie)

Hibka rezu

Model | T12RS Nabijaci ¢as: 1 hodina - 100% nabitie (pre
T12B: 1,5 Ah)*
Pila 1% hodina - 80% nabitie (pre
T12B: 1,5 Ah)
Napitie: 12V DC
pné napatie: EU:220-240 V, AC 50/60 Hz,
Pocet zdvihov: 0 - 3400/min 25 W

SA:220-240 V, AC 50/60 Hz,
25 W

AU:220-240 V, AC 50/60 Hz,
25 W

JP: 100 V, AC 50/60 Hz, 0,25 A

US/CAN:120 V, AC 60 Hz,
0,25A

Vystupné napétie:

12V, DC, 1500 mA

|E| (neplati pre US / CAN

Typ nabijacky:

Inteligentna, model: T12BC

Drevo: 35 mm (1-3/8”) Trieda ochrany:
model nabijacky)
Kov: 5 mm (13/64")
* Poznamka: Volitelna vysoko kapacitna batéria 3,0 Ah (T12HCB)
Batérie vyZzaduije nabijanie po dobu priblizne 2 hodin pre plné dobitie
Technolégial: Li-lon Informacie o hluku a vibraciach:
Napatie: 12V, DC Akusticky tlak L_,: 76 dB(A)
Model & kapacita: T12B: 1,5 Ah Akusticky vykon L,: 87 dB(A)
T1l2H(‘)B: 3,0 Ah (volitelné Tolerancia K: 3dB
prisluSenstvo)
. . *Vazené vibracie: 9,2 m/s?
Nabijacka batérii -
Tolerancia K: 1,5 m/s?

protihlukové opatrenia.

Pokial' roveri hluku podla prekro¢i 85 dB(A), je treba prijat ochranné

* Déta pre vibracie merana pri rezani dreva

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku stane
neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat. Skontrolujte, & mate chranige sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia méze sposobit stratu vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzent schopnost
uchopu. DIhodobé vystavenie sa vibraciam méZe tieto problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouZivajte v prostredi s teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze vibracie moézu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéciach, aby ste uréili vhodnt dobu prace a frekvenciu préace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metodd normovanych v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych $tandardov. Namerané
hodnoty zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zloZzené alebo
nespravne pouzivané naradie méze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.europa.eu ponuka informacie o Grovni hluku a vibracii v

pracovnom prostredi; tieto informacie mézu byt uzitoéné pre hobby pouZivatelov, ktori pouZivaju pristroj Castejsie.
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Popis dielov

. Patka

. Zarazka

. Pomocna rukovat

. Ventila¢né otvory motora
Zamok spinace

. Spinaé

. Hlavna rukovat

® N O AN =

. Odistovacie tlagidlo batérie

©

. Batéria

10. Svetlo

11. Upnutie pilového listu
12. Puzdro pilového listu
13. Nabijacka

PrisluSenstvo (nie je vyobrazené)

+ Nahradné batéria

«  Makké puzdro

« Pilovy list 18 tpi (pre rezanie kovov)
« Pilovy list 6 tpi (pre rezanie dreva)

Adaptérova zastrcka

Uzivatelia vo Velkej Britanii: Nepokusajte sa odstranit nainstalovanu
adaptérovi UK zastréku a pouzit ju na inych zariadeniach.
Neodstrariujte nainstalovant adaptérovi UK zastréku a nepokUsajte sa
ju zastréit do britskej sietovej zasuvky.

V pripade, ze je adaptérova UK zastréka poskodena, obratte sa na
autorizované servisné stredisko Triton.

Pouzité symboly

Pouzivajte chranice sluchu
Pouzivajte ochranné okuliare
Pouzivajte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy

Preditajte si navod
Pozor!

Trieda oghrany I (dvojita izolacia pre vacsiu ochranu PRE
NABIJACKU BATERIi) (neplati pre US/CAN model)

Batérie nevhadzuijte do ohria!
Vyhradne na vnutorné pouzitie! (batéria a nabijacka)
Vnutorna pridova poistka sa aktivuje pri 3,15 A.

Ochrana zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie a batérie, vratane Li-lon batérii,
do domového odpadu. Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V
pripade otazok kontaktujte prislusny trad alebo predajcu

Ochrana Zivotného prostredia

Li-lon batérie st recyklovatelné a preto je do domového
odpadu. Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazol
kontaktujte prislusny trad alebo predajcu.

D4 B I0@Embo @

—

i-ion

Li-ion battery cells are recyclable and should not be disposed
of with household waste. Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer for recycling advice

Li-ion

C € V sulade s prislusnou Ieglslatlvou a bezpecénostnymi
Standardmi (plati len pre EU modely)

k
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Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNIENIE: Precitajte si vSetky bezpe¢nostné varovania a
indtrukcie. Neuposlichnutie nasledujdcich varovani méze spésobit Graz
elektrickym pradom, poZiar a/alebo vazne poranenie!

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami
(vratane deti) s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesmu
pouzivat osoby, ktoré maju nedostatok skusenosti a znalosti.

Uschovaijte vSetky varovania a inStrukcie pre budtce pouZivanie.

Pod vyrazom ,elektronéradie” pouzivanym v bezpecnostnych
opatreniach sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete
(sietovym kablom) alebo zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez
sietového kabla).

1)
a

b

C,

2
a

b

c)

d

e)

3)
a

b

C,

d

e,

Bezpeénost pracovného miesta

Udrzujte pracovné miesto ¢isté a dobre osvetlené. Neporiadok
alebo neosvetlené pracovné miesto méze viest k trazom.

Nepouzivajte elektronaradie v prostredi kde hrozi vybuch,
kde sa ja horfavé paliny, plyny alebo prach.
Elektronaradie vytvara iskry, ktoré mézu prach alebo vypary zapalit.

Deti a iné prihliadajice osoby udrzujte pri pouzivani
elektronaradia d'aleko od pracovného mesta. Pri rozptyleni
mézete stratit kontrolu nad pristrojom.

Bezpeéna praca s elektrinou

Pripojovacia zastréka elektronaradia musi zodpovedat' zasuvke.
Zastréka nesmie byt Zziadnym spésobom upravovana. Pri
pouzivani elektronéradia s ochrannym uzemnenim nepouZivajte
Ziadne adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
Zznizuji pravdepodobnost’ Urazu elektrickym pradom.

Vyhnite sa telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je
potrubie, vykurovacie telesa, sporaky a chladnicky. Ak je vase
telo uzemnené, hrozi zvysené riziko urazu elektrickym pradom.

Chrante zariadenie pred dazd'om a vihkom. Vniknutie vody do
elektronaradia zvysuje nebezpecdenstvo lrazu elektrickym pridom.

Dbaijte na tcel kabla, nepouzivajte ho na nosenie ¢i veSanie
elektronaradia alebo na vytiahnutie zastréky zo zasuvky.
Udrzujte kabel d'aleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo
pohyblivych dielov stroja. Poskodené alebo zamotané kéble
2zvysuju riziko zasahu elektrickym pridom.

Pokial pracujete s elektronaradim vonku, pouzite jedine také
prediZovacie kable, ktoré su bené aj pre v

pouzitie. PouZitie predlZzovacieho kabla, ktory je vhodny na pouZitie
vonku, znizuje riziko zasahu elektrickym priadom.

Pokial sa neda vyhnut pouzitiu elektronaradia vo vihkom
prostredi, pouzite prudovy chranié€. PouZitie pridového chranica
znizuje riziko zasahu elektrickym pridom.

Osobna bezpeénost’

Bud'te pozorni, davajte pozor na to, &o robite a pristupujte

k praci s elektronaradim rozumne. Pokial’ ste unaveni,

pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov, elektronaradie
nepouzivajte. Moment nepozornosti pri pouZiti elektronaradia méze
viest' k vaznym poraneniam.

Noste osobné ochranné pomocky a vzdy ochranné okuliare.
Nosenie osobnych ochrannych pomécok ako je maska proti prachu,
bezpecnostna obuv s protismykovou podrézkou, ochranna prilba
alebo slichadla podla druhu pouzitého elektronaradia znizuje riziko
poranenia.

Zabrarite neimyselnému uvedeniu zariadenia do

prevadzky. Presvedcte sa, €i je elektronaradie vypnuté skor,
nez ho uchopite, ponesiete ¢i pripojite k zdroju pridu a/alebo
akumulatoru. Ak méate pri neseni elektronéradia prst na spinaci,
alebo pokial stroj pripojite k zdroju pridu s uz zapnutym vypinacom,
moze dojst’ k arazom.

Nez elektronaradie zapnete, odstrarite serizovaci nastroje alebo
skrutkovace. Nastroj alebo kIi¢, ktory sa nachadza v ota¢avom
diely stroja, méze viest k poraneniu.

Zaistite si bezpecny postoj a vzdy udrzujte rovnovahu.

Tym moézete elektronaradie v neocakavanych situéciach lepsie
kontrolovat.

=

=

Noste vhodny odev. Nenoste zZiadny voPny odev alebo Sperky.
Vlasy, odev a rukavice udrzujte d’aleko od pohybuijticich sa
dielov. Volny odev, Sperky alebo dihé viasy mézu byt zachytené
pohybujicimi sa dielmi.

Ak je mozné r vat i &i zachyta zariadenia,
presvedcte sa, Ze su pripojené a spravne pouzivané. PouZitie
odsavania prachu méze znizit ohrozenia spésobené prachom.

Svedomité zaobchadzanie a pouzivanie elektronaradia

ijaj yibar uréent vyrob
Nabijacka, ktora je vhodna pre jeden typ batérii, méZe sposobit
poziar, ak ju pouZijete pre iny typ batérii.
Pouzivajte ru¢né elektrické naradie s batériami pre toto naradie
uréenymi. PouZitie inych batérii méZe spdsobit zranenie alebo
poziar.
Ak batérie nepouzivate, udrzujte ich v dostato¢nej vzdialenosti
od kovovych predmetov, ako st sponky na papier, mince,
kPace, klince, skrutky a iné malé kovové predmety. Tie mézu
spdsobit vzéjomné spojenie polov batérie. Skratovani polov batérie
moéze spésobit popaleniny alebo poziar.
Pri hrubom zaobchadzani s batériou méze déjst k tniku
tekutiny z batérie - v takom pripade sa vyhnite kontaktu s touto
tekutinou. Ak déjde ku kontaktu s tekutinou, umyte postihnuté
miesto vodou. Ak tekutina pride do kontaktu s oéami, okamzite
vyhladajte lekarsku pomoc. Tekutina z batérie moze sposobit’
podrazdenie alebo popaleniny.
Servis

Svoje elektronaradie nechavajte opravit vyhradne
certifikovanym odbornym personalom za pouzitia vyhradne
originalnych nahradnych dielov. Tym bude zaistené, Zze
bezpecnost stroja zostane zachovana.

Bezpecnostné pokyny pre chvostové
pily

Uistite sa, Ze je osvetlenie dostato¢né

UdrZujte okoli pracovného miesta bez predmetov, o ktoré byste
mohli zakopnut'

Noste vhodny ochranny odev vratane ochrannych okuliarov a
rukavic, ktoré chrania proti vibraciam

Nikdy nereZte blizkosti horlavych kvapalin alebo plynov

Pred zacatim rezania preskimaite, ¢i nebude rezat v mieste, kde su
dréty alebo potrubia

PouZzivajte iba odportcané pilové listy

Pilové listy musia byt ostré a nie polamané alebo nejako inak
znicené

Pred tym, neZ zacnete rezat, skontrolujte, &i ste odstranili vietky
zapustené predmety, ako su klince, skrutky apod.

Material spravne podoprite a zaistite

Ked reZete prehnuté drevo, pouzite zvierky, ktoré material pevne
uchyti

Ked pracujete s elektrickym naradim, drzte ho za izolované
rukovéte. To ochrani pracovnika pred trazom elektrickym pradom,
ak déjde k nahodnému prerezaniu elektrickych drotov (naradie sa
potom stava samo vodi¢om)

Ked pouzivate pilu, stojte vzdy na jednej strane

Prach, triesky alebo iné odrezky u pilového listu nikdy neodstrariujte
rukami

Nikdy nesiahajte na noze, aby ste odstranili triesky a iné odrezky
Neuvolfiujte zaseknuty pilovy list, kym ste naradie nevypojili z
napéjania

Nespomalujte ani nezastavujte pilovy list pomocou predmetov -
pockajte, kym sa sdm nezastavi

Ak ste pri praci s chvostovou pilou preruseni, dokonéite pracu a az
potom vzhliadnite

Pravidelne kontrolujte, €i na naradi nie st uvolnené skrutky, maticky
- ak ano, utiahnite je
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Elektrické naradie drzte za izolované rukovati, ak rezete v miestach, kde
by mohli byt skryté elektrické droty. Pri kontakte rezacieho prislusenstva

s “Zivym” drétom moze dojst k tomu, Ze kovové &asti naradia sa stanu

tiez “Zivymi” a mozu pracovnikovi spdsobit uraz elektrickym pradom.

Pouzivajte svorky alebo iné praktické spdsoby pre uchytenie,
zabezpetenie a podperu materialu. Ak budete material drzat rukami
alebo ho oprite o svoje telo, mdZete nad materialom stratit kontrolu.

POZNAMKY pre batérie

NEBEZPECENSTVO - batérie mozu predstavovat riziko poziaru a
vybuchu

POZOR - neotvarajte, nerozoberajte, nerozbijajte ani nezahrievajte
batérie nad 60°C. Nezapaluijte ich ani ich nehadzte do ohria

POZOR - nenabijajte jednorazové batérie

POZOR - batérie nabijajte iba nabijatkou T12BC. Aby ste nabijacku
spravne pouzivali, pre€itajte si navod na nabijacke

POZOR - resSpektujte odporucéania vyrobcu
BEZPECNOSTNE OPATRENIA PRE BATERIE A NABIJACKY

Nabijacku batérii pouzivajte spravne

«  Predtym, neZ budete menit batériu, prestudujte si prislusna ¢ast
tohto navodu

«  Neskusajte pouzivat nabijatku na nabijanie inych batérii nez tych,
ktoré patria k tomuto naradiu. UdrZujte nabijacku v Cistote; cudzie
predmety, alebo prach, mézu spdsobit skrat, alebo upchanie
ventilagnych otvorov. Nedodrzanie tychto pokynov moze sposobit
prehriatie, alebo poZiar

« Ak je privodny kabel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom,

certifikovanym servisom, alebo kvalifikovanym pracovnikom, aby sa

predislo nebezpecenstvu Urazu elektrickym pradom
Deti by mali byt pod dohladom dospelého, aby ste si boli isti, ze sa s
naradim nehrajd
Varovanie: Nenabijajte batérie, ktoré nie st uréené na dobijanie

Spravne pouzitie batérii

Na nabijanie batérii pouZite priloZenu nabijacku. PouZivajte batérie
dodavané s tymto elektronaradim, alebo iné, doporu¢ené vyrobcom.

Udrzujte batérie v Gistote; cudzie predmety, alebo prach, mozu spdsobit

skrat. Po nabiti, alebo naroénej praci, vzdy pockajte 15 minit, nez sa
batéria schladi. NedodrZanie tychto pokynov méze spdsobit prehriatie
alebo poziar

Ak batérie nepouzivate, skladujte ich pri izbovej teplote (cca 20°C).
Uistite sa, Ze neméze dojst k nahodnému skratovaniu uskladnenych
batérii

Bezpecnostné poistky batérii a nabijacky

Batérie aj nabijatka si vybavené niekolkymi bezpecnostnymi poistkami,

ktoré sa mozu aktivovat pocas nabijania, alebo prace s naradim:

« Ochrana proti nadmernému nabitiu: Nabijacka sa automaticky
vypne, ked batéria dosiahne plnej kapacity — tym sa chrania
vnutorné suciastky batérie

« Ochrana proti nadmernému vybitiu: chrani batériu pred vybitim pod

« Ochrana proti prehriatiu: Senzor vypne néradie, ak je batéria pocas
préace prili$ horGca. K tomu méze dojst, ak je naradie pretazované,
alebo sa s nim pracuje dihsiu dobu bez prestavky. Pauza na
ochladenie batérie v zavislosti na teplote okolia méze byt napriklad
az 30 minGtova

«  Ochrana proti pretaZeniu: Batéria do¢asne prestane pracovat, ked'
je pretazena, alebo je prekroceny maximalny odber pradu — tym
sa chrania vnatorné stciastky batérie. Batéria bude pokracovat v
prevadzke az ked sa odber pradu vrati na normalnu hodnotu. To
moze trvat niekolko sekind

«  Ochrana pred skratom: Batéria prestane okamzite pracovat, ked’
doéjde ku skratu — to zabrani zni¢eniu batérie alebo naradia

VAROVANIE pre Australiu a Novy Zéland

VAROVANIE: Pre pouiitje v Australii a na Novom Zélande odpora¢ame,
aby bol tento vyrobok VZDY dodavany spolo¢ne s pradovym chrani¢om

S0 zvySkovym pridom 30mA alebo menej.

Odporucané pouzitie
Triton T12RS je univerzalna chvostova pila. Toto naradie je optimalne

nastavené pre rezanie dreva, ale mozete s nim tiez rezat cely rad inych
materialov, ak pouzijete vhodny pilovy list.

Vybalenie vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so v8etkymi
jeho vlastnostami a funkciami.
Uistite sa, Ze v baleni boli vietky diely a Ze su v poriadku. Pokial'

by niektory diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel
vymenit pred tym, neZ s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

Dodané batérie st dodavané malo nabité. Pred pouzitim batérie
dobite

Pouzitie nabijacky batérii

Nabijacka (13) aj batérie (90) sa mdzu pocas nabijania zahriat.
Jedna sa o bezny jav a nejedna sa o zavadu

Nabijacku pouzivajte pri izbovej teplote, ak to je mozné. Aby ste
predisli prehriatiu, nezakryvajte nabijac¢ku ani nenabijajte batériu na
slnku, alebo u zdrojov tepla

Ak sa batéria $patne dobija:

Skontrolujte prud v zasuvke — napr. zapojenim lampy, alebo iného
zariadenia

Ak problém s nabijanim pretrvava, nechajte chvostovu pilu, batériu
(9) aj nabijacku (13) skontrolovat elektrikarom, alebo opravarom
elektronaradia

Nabijanie batérie

1.
2.

Stlacte odistovacie tlacidlo batérie (8) a vyjmite batériu (9) z naradia
Vlozte batériu do nabijacky (13). Nepouzivajte nadmernu silu pri
vkladani batérie do nabijacky. Ak nezapadne l'ahko do nabijacky,
vkladate ju nespravne

. Zo zagiatku méze blikat iba zeleny LED indikator, ked prebieha

zistovanie stavu batérie. Pri dobijani svieti erveny LED indikator,
zeleny LED je vypnuty.

. Ked je batéria plne dobita, gerveny LED indikator zhasne a zeleny

LED indikator sa rozsvieti.

. Nabijacka batérii neustale kontroluje stav batérie pri dobijani
. Vyjmite batériu z nabijacky ¢o najskér po dobiti

. Vypojte nabijacku zo siete a uloZte ju na ¢isté, suché miesto, mimo

dosah deti

Bezny nabijaci ¢as je priblizne 1 hodina na dobitie nedavno vybitej
4,0 Ah batérie pri izbovej teplote

Nie je nutné batériu kompletne vybit pred dobitim, ale nemali by ste
sa pokusat dobijat batériu, ktora je plne nabita

Nabijanie batérie mozete kedykolvek prerusit, ak batériu potrebujete
pouzit. V beznych podmienkach nabijacka zo zaciatku nabija
vy$Sou rychlostou, rychlost sa zniZuje pri priblizeni sa pinej kapacite
batérie. 80% dobitia je dosiahnuté po 30 minitach dobijania

3,0 Ah Vysoko kapacitna batéria (volitel'né
prislusenstvo)

Vysoko kapacitna batéria ponuka dvojitd kapacitu. Pri jej pouZiti je
mozné uhlovi vitaku kolmo (vytvori stabilni zakladriu), o moze
byt pre niektorych uZivatelov vitané. Nabijanie trva priblizne 2
hodiny pre pIné dobitie
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Tabul'ka nabijania batérie

cerveny LED zeleny LED

Nabijacka zapojena do siete nesvieti blika
Zistovanie stavu batérie nesvieti blika
Rychle nabijanie svieti nesvieti
Vel'mi vybita batéria sa pomaly blika nesvieti
nabija

Nespravna teplota nabijania blika nesvieti
batérie

PIné nabitie nesvieti svieti
Zavada batérie alebo nabijacky blika blika
Batéria je prili§ zahriata svieti svieti

POZNAMKA: Ak sa LED indikatory nerozsvietia podla tabulky vyssie,
alebo signalizuji zavadu:

« skontrolujte, ¢i je batéria pevne usadena v nabijacke
- skontrolujte vetky pripojenia, a to, &i funguje elektricka siet

Prvé nabitie

«  Prvé nabitie batérie zavisi na existujucom nabiti batérie a moze trvat
rézne dlho. Vyckajte na pIné nabitie — teda dokial' sa zeleny LED
indikator nerozsvieti

«  Po vybiti batériu znova pine nabite (opat pockajte, dokial' sa pri
nabijani nerozsvieti zeleny LED indikéator). Toto opakujte 4-5x. Tym
zaistite plny vykon batérie

« Nasledujuce pIné nabitia budu trvat cca 1 hodinu (4 Ah batéria).
Batériu mozete dobijat, aj ked je iba Ciastoéne vybita

Opétovné nabitie batérie

« Po pouziti naradia je nutné najprv pockat, nez litium-ionovéa batéria
schladne; az potom ju mdzete dat nabijat

« Ak do nabijacky vloZite zahriatu batériu, oba LED indikatory sa
rozsvietia. Nabijacka za¢ne batériu dobijat az dostatotne schladne
— to méze trvat niekolko minut

Nasadenie batérie

-+ Batéria by mala lahko zapadn(t do vitacky i nabijacky. Ak sa vam
nedari batériu nasadit, skontrolujte batériu a kontaktné plochy

Batéria — vydrz a Zivotnost’

« Vydrz batérie zalezi na naro¢nosti vykonavanej prace. Nabijacka aj
batéria k tejto vftatke boli navrhnuté tak, aby fungovali spol'ahlivo
a dlho. Nabija¢ka monitoruje stav batérie a podla toho voli vhodnu
nabijaciu rychlost. To chrani batériu pred nadmernym nabitim alebo
prili§ rychlym nabijanim. Ale, ako vSetky batérie, vykon batérie sa
bude v priebehu ¢asu znizovat

Pre dlhodobii Zivotnost’ batérie:

« Skladujte a nabijajte batériu v beznom prostredi. Teploty nad a pod
beznou izbovou teplotou znizuju Zivotnost batérie

+  Neskladuite litium-i6nové batérie vo vybitom stave. Nabite ich ihned’
potom, ¢o sa vybili. Pre dlhodobé skladovanie ich vzdy plne nabite

« VSetky batérie v priebehu ¢asu stracaju nabitie, aj litium-ionové
batérie, ale rychlost poklesu nabitia je velmi nizka. Ak vitacku dlha
dobu nepouzivate, dobite batériu kazdé 3-4 mesiace a vyjmite
batériu z elektronaradia. Tym zamedzite zni¢eniu litium-idnovej
batérie.

VAROVANIE: Vzdy z naradia vyberte batériu, ak sa chystate
odstrariovat alebo pripeviiovat pilové listy

VAROVANIE: Ked' pracujete s pilovymi listami, noste vzdy vhodné
ochranné rukavice

VAROVANIE: Vzdy nasadzuijte iba taky pilovy list, ktory zodpoveda
typom pracu a materialu. Je velmi nebezpe¢né pouzivat nespravne
pilové listy, ktoré nie st uréené pre materiél, ktory sa chystéate rezat.

1. Otocte kolieskom upnutie pilového listu (11), ako je ukazané na obr.
A a na koliesku samotnom. Tym uvolnite upinaci mechanizmus,
takze mozete pilovy list vybrat alebo upevnit do puzdra pilového
listu (12)

2. Vlozte pilovy list spravnou stranou do puzdra pilového listu. Spravna
poloha je taka, ked' zuby smeruja nadol. Pri niektorych aplikaciach
véak zuby pilového listu mézu smerovat aj hore

3. Pustite koliesko upnutie pilového listu

4. Zatiahnite za pilovy list, aby ste sa uistili, Ze je dobre upevneny. Ak
nie je spravne usadeny, zopakujte kroky vy$sie popisané

Poznamky

« Tato chvostova pila pouziva $tandardné % “pilové listy s
univerzalnym upnutim

+  Pouzivajte takl dizku pilového listu, aby presahovala pétku (1) v
kazdej ¢asti zdvihu a aby bola dostato¢ne dlha pre material. Koniec
pilového listu by nemal byt vo vnatri materialu v Ziadnej Gasti zdvihu
chvostove;j pily (vid .obr. C)

+ Ak odstrariujete zlomeny pilovy list, bud'te velmi opatrni na ostré
kusky v miestach, kde do$lo k zlomeniu. Ak je to potrebné, pouZite
klieste

+ Prach, drevené triesky a kovové $pony mézu sposobit, ze upinaci
mechanizmus nebude spravne fungovat. Ak sa tak stane, vyberte
pilovy list a drzte upinaci mechanizmus s médu uvolnenie pilového
listu. Odstrarite necistoty z mechanizmu pouzitim vysavaca alebo
vyfikanim vzduchom cez puzdro pilového listu (12)

+  Niekedy je potrebné pootogit kolieskom upnutie pilového listu (11)
dopredu a dozadu, aby sa prach uvolnil - urobte to s puzdrom
smerujucim k zemi. Po vygisteni aplikujte suchy grafitovy lubrikant
do upinacieho mechanizmu

Pokyny pre pouzitie

DOLEZITE: Nez zaénete pracovat s tymto naradim, preéitajte si
délezité bezpecnostné pokyny uvedené vyssie v tomto navode.

Drzanie pily
Naradie by ste mali drzat oboma rukami, kedykolvek je to mozné.

ZvIast dolezité je to pri dokoncovani rezu, kedy sa naradie prerezava
materialom.

1. Drzte hlavna rukovat (7) jednou rukou tak, aby ste lahko dosiahli na
spina¢ (6) a mohli ho lahko zapnit aj vypnat

2. Podoprite naradie tym, Ze druhou rukou uchopite pomocn( rukovat
(3). Pohodina pozicia je taka, kedy vase prsty si umiestnené na
spodu néradia a palec na hornej strane naradia. Rukou by ste
nemali ist cez zarazku (2) smerom k pilovému listu

3. Nie je mozné naradie stale drzat oboma rukami - mali by ste tak ale
robit vzdy, ked je to mozné

Zapnutie a vypnutie
+ Aby ste pilu spustili, stlacte spina¢ (6)

+  Rychlost pilového listu uréujete znizovanim alebo zvySovanim tlaku
na spina¢

+ Pre zastavenie pily vyberte pilovy list z materialu a potom uvolnite
spinaé

Poznamka: Vzdy, ked je spina¢ stlageny, sa rozsvieti vstavané svetlo,

ktoré nasvieti pracovnu plochu

Zamok spinaca

« Zamok spinaca (5) brani spusteniu naradia v uzamknutej pozicii.
Stlacte symbol “odomknuté” na jednej strane spinaca pre
odomknutie spinace alebo symbol “zamknuté” na druhej strane

spinaca pre uzamknutie spinac¢a. Po dokonceni prace nastavte mod

“zamknuté”, aby ste predisli nahodnému spusteniu naradia
Poznamka: Zamok spinaca je bezpecnostna poistka, ktoréa zabrariuje
nahodnému spusteniu naradia: pokial' tito poistku aktivujete, naradie
nemoze byt zapnuté
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Rezanie

VAROVANIE: Ventilaéné otvory motora (4) odvadzaju teplo, ktoré vznika
prevadzkou motora. Nesmiete ich Ziadnym spésobom blokovat. Prach,
drevené triesky a $pony méZzu ventilaéné otvory zablokovat a spdsobit,
Ze pila prestane pracovat, pretoze sa aktivuje poistka proti prehriatiu.
Kovové $pony, ktoré vznikaju pri rezani kovov, mozu spdsobit trvalé
poskodenie pily. Nedovolte, aby sa prach, triesky a §pony na naradie
napiekli. Pouzivajte vysava¢ pre udrzanie ¢istej pracovnej plochy, najma
ak pracujete v stiesnenych priestoroch.

Vstavané bezpecnostné poistky

Pila prestane pracovat predtym, nez sa batéria uplne vybije. Preto sa
neodport&a naradie pouzivat pri naroénych Glohéch v stave, kedy je
batéria malo nabita.

Ochrana proti pretazeniu a ochrana proti prehriatiu chrani batériu a
motor naradia. M6zu spdsobit, Ze sa pila po¢as rezania vypne. Pred
pouzitim naradia by ste sa mali uistit, Ze ventilatné otvory motora nie su
nijako blokované. Ak sa naradie zahreje tak, Ze je horuce, ochrana proti
prehriatiu sa méze aktivovat.

Pilu drzte vzdy bezpeéne pocas pouzivania pre pripad, Ze by sa v
priebehu préce vypla.

Umiestnenie pily a pilové zuby

Patka (1) musi byt spravne nastavena, ked pilu pouzivate. Medzi
patkou a materialom by nemala byt ziadna medzera (vid'. obr. D). Ak je
to mozné, upevnite material, aby sa nehybal.

Pétka funguje najlepsie s pilovymi listami, ktoré maju jednosmerny rez -
k rezaniu dochadza vtedy, ked sa pilovy list.

Ro6zne nastavenie zubov je ukazané na obr. E.

(A) je pilovy list, ktory je vhodny pre bezné Glohy, mé obojsmerny rez.
VyuZzijete ho napriklad pri rezani konarov stromov alebo krikov. Reze
rychlo, ale bude tlacit smerom od pétky (1), pretoze reze pri pohybe
vpred i vzad.

(B) je pilovy list s velmi jemnym rozstupom zubov - tento list je vhodny
pre rezanie kovov. S kazdym rezom berie velmi malé mnozstvo
materialu a vaé§inou zabera iba jednym smerom. Napr. pri rezani rarok
nebude chvostova pila odtlacovat rarku pri rezaniu od pétky.

(C) je typicky jednosmerny pilovy list na rezanie dreva. ReZe v okamihu,
ked' sa pilovy list vracia k patke, nie poas vzdalovania sa od patky.

Ak spravne pochopite rozdiel medzi jedno- a obojsmernymi pilovymi
listami a kedy aky typ pouzivat, ulah&i vam to bezpe¢nu pracu s
chvostovou pilou. PouZzivajte obojsmerné pilové listy iba vtedy, ak je to
bezpecné. Niektoré vykonné pilové listy, ktoré rychlo rezu, su zalozené
na obojsmernom pohybe a sU uréené pre materialy, ako je napr.
sadrokarton.

Vzdy pouzivajte jednosmerné pilové listy, ak pilu nemozete drzat
oboma rukami.

Bezné rezanie

1. Vyznaéte liniu rezu

2. Uistite sa, ze mate upevneny material, ktory budete rezat. Mensie
kusky by ste mali upnut do zveraka alebo prichytit pomocou svoriek
k pracovnému stolu

3. Drzte pilu pevne, pouzivajte obidve ruky - jednu méte polozenl na
hlavnej rukovéti (7) a druhl na vedlajSej rukovati (3). Uistite sa, Ze
cela ruka, ktora drzi vedlajsiu rukovét, je umiestnena za zarazkou
()

4. Uistite sa, Ze pilovy list je bez akychkolvek necistot

5. Stlacte spina¢ (6) a pockajte, kym pilovy list nedosiahne pinej
rychlosti

6. Prilozte patku (1) k materialu a za¢nite rezat

POZOR: Pouzivajte primerany tlak, aby pila rezala. Netlacte prili$ -

nechajte pilu a pilovy list, aby robili pracu, ktord maju.

VAROVANIE: Nadmerny tlak, ktory ohyba alebo kruti pilovy list, m6ze

zlomit pilovy list a zataZit motor naradia a opotrebit mechanizmus pily.

Tym sa skrati doba pouZitia batérie (9) a zivotnost pily.

Zanorovacie rezy

Poznamka: Zanorovacie rezy nie st vhodné pre kovy a keramiku alebo
materialy s podobnou hustotou alebo velmi jemné povrchy.

Zanorovaci rez mozno vykonat vtedy, ak nie je mozné rezat od kraja
materialu. VyZzaduje to v8ak starostlivi kontrolu pomalého naklarianie

pily.

1. Upevnite vhodny pilovy list pre material, ktory budete rezat. Zuby
smeruju k zemi.

2. Pouzite patku ako opierku pre naklonenie pilového listu, ako je
ukézané na obr. F

3. Neklad'te pilovy list na material, kym pila nebezi na piny vykon 12,2
mm vy$ky zdvihu. AZ potom stlacte spinac (6).

4. Opatrne a pomaly nechajte pilovy list sa ponorit do materialu. Pilu
pevne drzte, kym neddjde k prerezaniu materialu (vid'. obr. G).

Poznamky:

- Pouzite rovnaku techniku, kym nevyrezete materidl, ktory potrebujete
odstranit.

- Ak tato technika nestaci na vyrezanie potrebného otvoru (napr.
kvoli pilovému listu alebo tvrdosti materialu), pouzite ini metédu,
napriklad pre vyrezanie otvoru v plechu. Vyvitajte dieru alebo viac
dier vedla seba a zaénite rezat od vyvitané diery.

Rezanie kovov

VAROVANIE: Rezanie kovov méZe vytvarat vysokeé teploty pilového

listu, pily a materialu

S chvostovou pilou mdzete rezat kovy ako ocelovy plech, rurky, ocelové

tyée, hlinik, mosadz a med

+ Upevnite material pevne, kde je to mozné, a rezte ¢o najblizsie
upevnenie materiélu, aby ste minimalizovali vibracie

+ Pouzite pilovy list uréeny pre rezanie kovov, idealne jednosmerny,
pokial' je material bezpe¢ne upnuty

+  Budte opatrni, aby ste pilovy list neohybali alebo nekrdtili, a pri
rezani prili$ na pilu netlaéte

« PouZzite olej pre zvihéenie rezu, ak rezete makké kovy a ocel. Tym
ochladime pilovy list a prediZite jeho Zivotnost

+ Upevnite material do zveraka, pokial' je to mozné. Rezte blizko
upnutie, ak rezete rarky alebo ohnuté zelezo

+ Ak chcete rezat velmi tenké plechy, upnite je medzi sololit alebo
preglejku, zovrite vrstvy k sebe, aby sa zabranilo vibraciam

PrisluSenstvo

+ U vasho dealera Triton je k dispozicii prisluSenstvo rady T12, ako
T12B 1,5 Ah batérie, T12HCB 3 Ah batérie a T12BC nabijacka
batérii. V8etko naradie Triton T12 pouziva rovnaké batérie aj
nabijacky

+ Nahradné diely si mozete zakipit od predajcu Triton alebo online na
www.toolsparesonline.com

Udrzba

« Toto naradie je vyrobené pouzitim prvotriednych materialov i
najnovsich inteligentnych obvodov, ktoré chrania naradia a jeho
suciastky. Pri beznom pouziti by malo slazit diha dobu.

Cistenie

+ Udrzujte naradie v gistote. Spina a prach spdsobi rychlejsie
opotrebovanie vnatornych sugiastok a skréti Zivotnost vasho
néradia. Ocistite telo naradia pomocou handri¢ky alebo jemnej
kefky. Ak je to mozné, pouZzite prud Eistého suchého vzduchu pre
vycistenie ventilaénych otvorov

Skladovanie

+ Toto elektronaradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste
mimo dosah deti

. “ g =
Likvidacia
Vzdy dodrziavajte platné miestne zakony a nariadenia, ked' likvidujete

elektrozariadeni, ktoré je nefunkéné alebo ho uz nie je mozné
opravit.

« Nevyhadzuijte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu
« V pripade otazok kontaktujte prislusny trad

+ Li-ion batérie nevyhadzujte do domového odpadu. Ak neviete, kde
je vo vasom okoli recyklacné centrum pre Li-ion batérie, kontaktujte
prislusny Urad alebo predajcu pre radu, ako zlikvidovat Li-ion batérie
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RieSenie problémov

Problém

Mozna pri¢ina

Riesenie

Cervena LED kontrolka nesvieti a batéria (9)
sa nenabija

Batérie nie je spravne zasunuta

Batériu spravne nasadte

Nabijacka nie je pripojena do siete

Skontrolujte pripojenie k sieti

Batéria méa nizku kapacitu

Batéria nie je plne nabijana

Pockajte, kym zelena LED kontrolka nebude
svietit

Batéria bola nabita viac ako 100x jej kapacita
sa zacina znizovat

Toto je pre batérie bezné. Kontaktujte svojho
predajcu Triton a objednajte si nahradné
batérie

Pila nejde zapnut (spustovy spina¢ (6) sa
nepohybuje)

Zamok spinaca (5) méze byt aktivovany

Posurite zamok spinaca do nezamknuté
pozicie

Pila sa nespusti, ked je spustovy spinaé
stlaceny

Batéria je pine vybita

Nabite batériu alebo ju vymerite za nabitu
batériu

Zla batéria

Vymerite batériu

Nefunkéné naradie

Kontaktujte Vasho predajcu Triton alebo
autorizovaného servisného agenta

Zly rezaci vykon

Opotrebovany alebo nespravny pilovy list

Vymerite pilovy list

Material moze presahovat moznosti pily a
pilového listu, aj ked' pilovy list odpoveda
materialu

Nahrad'te pilovy list pilovym listom s
jemnej$im rozstupom zubov, aby ste zniZili
zataz motora

Pri rezani neupnutého materialu dochadza k
vibraciam a pohybu poc¢as rezu

Medzi patkou (1) a materialom je medzera

Uistite sa, ze ziadna medzera nevznika (vid.
obr. D)

Pilovy list je obojsmerny

Poutzite jednosmerny pilovy list, ktory reze,
ked pritahuje material k patke (1)

Rozstup zubov pilového listu je prili§ hruby

PouZzite pilovy list s jemnej$im rozstupom
zubov, aby ste prerezavali menej materialu a
dosiahli jemnejSieho rezu
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informécie o vyrobku. Vase udaje budi
uloZené (pokial tito moZznost nezakazete) a bud vam zasielané
novinky. Vase Udaje nebudl poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/___/
Model: T20RS

Doklad o kiipe uschovajte ako potvrdenie o zakUpeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris
splnomocneny: Triton Tools
prehlasuje, ze

Vyrobok ¢islo: 103935 / T12RS
Popis: 12 V Pila chvostovka

Bol uvedeny na trh v sulade so zakladnymi poziadavkami
a prislu§nymi ustanoveniami nasledujucich smernic:

Smernica o bezpec¢nosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z
hladiska ich elektromagnetickej kompatibility 2004/108/EC

+  Smernica RoHS 2011/65/EU

+ EN60745-1 - EN60745-2-11

+ EN60335-1 - EN60335-2-29

+ EN 62233 - EN 55014-1

+ EN55014-2 - EN 61000-2-2
EN 61000-2-3 - EN 62321

Pokial' sa behom 3-ro¢né odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolocnosti Triton Precision Power Tools, ktoré bola spésobena
chybou materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo
vymeni chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budi pouZivané
na komeréné Géely, a dalej na poskodenie, ktoré je spdsobené
neodbornym pouZzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie s dotknuté vase zakonné
prava.es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.
Technicka dokumentacia je uloZzena u: Triton Tools
Datum: 13/08/14

Podpis:

=

Mr Darrell Morris

D

Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarn cevirisi

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkdr ederiz. Bu el kitabinda bu driinti giivenli ve yararli sekilde kullanmak
icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu driiniin kendine 6zgti ézellikleri vardir ve benzer (irlinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz icin bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan

herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini saglayiniz.

icindekiler

Kullanilmasi

Aksesuarlar

Bakim

Atilmasi

Sorun giderme
Garanti/satin alma kayitlari
Beyan (en sonda her dilde)

104
105
106
106
106
107
107

Sarj etme siiresi:

1 saat - % 100 sarj T12B icin (1,5 Ah)*
Y saat - % 80 sarj, T12B igin (1,5 Ah)

Spesifikasyon 100
Uriiniin tanitilmasi 101
Semboller 101
Genel giivenlik 102
Batarya ve sarj cihazi giivenligi 102
Vargel testere giivenligi 102
Kullanim amaci 103
El alefinizin ambalajinin acilmasi 103
Spesifikasyon

Model numarasi: | T12RS

Testere

Voltaj: 12V, DC

Bicak strok hizi: 0-3400/dak

Testere bicag tipi:

%" Universal Bigak Sap!

Strok boyu:

12,2 mm (31/64”)

Boyutlar (Ux G x Y):

300 x 160 x 65 mm

Agirhk:

1,3 kg (2,9 Ib) (1,5 Ah batarya dahil)

Giris Voltaji:

AB: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W

Suudi Arabistan: 220-240 V, AC 50/60
Hz, 25 W

Avustralya: 220-240 V, AC 50/60 Hz,
25 W

Japonya: 100 V, AC 50/60 Hz, 0,25 A

ABD/KANADA: 12 0V, AC 60 Hz,
0,25A

Kesme Kapasitesi

Cikis Voltaji:

12V, DC, 1500 mA

Koruma sinifi:

[O] (aBD/KANADA modeli igin degil

*Not: istege bagl yiiksek kapasiteli 3,0 Ah batarya tam sarj olmak

Batarya sarj cihazi

$arj cihazi tipi ve
modeli:

Akill tip; model T12BC

Ahsap: 35 mm (1-3/8”) ) -

icin yaklasik 2 saat gerektirir
Metal: 5 mm (13/64")

Ses ve titresim bilgileri:
Batarya

Ses b L. 76 dB(A)
Teknoloji: Li-iyon .

Ses giicii L, 87 dB(A)
Voltaj: 12V,DC -

Belirsizlik: 3d B (A)
Model ve Kapasite: T12B: 1,5 Ah - 3 )

* Agirhikh titregim: 9,2 m/s?

T12HCB: 3.0 Ah (istege bagh)
Belirsizlik K: 1,5 m/s?

onlemleri gereklidir.

Operator icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma

*Verilen titresim bilgileri ahsap kesme igindir

UYARI: Ses diizeyinin 85 dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu kullanin ve gerekirse maruz kalma suresini sinirlandirin. Kulak
korumasi kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay1 hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilimadigini
ve el aletinizin Urettigi ses dlzeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin
azalmasina yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz kalma suresini sinirlandirin ve
titresim onleyici eldiven kullanin. Titresim tarafindan daha cok etkilenecegi igin ellerinizin sicakligi normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el
aleti kullanmayin. Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢alistirma stiresini ve sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal
calisma kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapiimayan, yanlis monte edilmis veya kot kullanilan bir el aleti yiksek
seviyelerde gurilti ve titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin i¢inde uzun streler boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararli
olabilecek, is yerindeki ses ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Uriiniin tanitilmasi Semboller

1. Pabug Kulak koruyucu kullanin

2. ElKoruyucu Sgli:s::ﬁ;i:yzuclfimlanm

3. Destek Sapi Kafa koruyucu kullanin

4. Motor Hava Delikleri

5. Tetik Kilici Talimat el kitabini okuyun

6. Tetik

7. Ana Sap

8. Batarya Cikarma Tirnaklar Dikdat!

9. Batarya

10. Galisma Isigi Sinif Il yapida (BATARYA SARJ CiHAZI iGiN ilave koruma igin

11, Bicak Kiskact Gift yalitimir) (ABD/KANADA modeli iin degil)

12.Bicak Yarigi
13. Batarya Sarj Cihazi

Aksesuarlar (gosterilmemistir):

«  Yedek batarya

Pilleri ateste YAKMAYIN!

Yalnizca i¢ mekanda kullanmak igin (batarya ve batarya sarj
cihazi)

+  Yumusak tagima cantasi

« Testere bigag, bir ingte 18 dig (18 tpi) (metal kesme) 3,15 A nominal akim i¢in dahili zaman gecikmeli sigorta.

« Testere bicag, bir incte 6 dis (6 tpi) (ahsap kesme)

Cevre Korumasi

Konverter fi§i Atik elektrikli Grinler ve Li-iyon piller dahil olmak tizere piller
evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde

ingiltere’deki kullanicilar: takilmis olan ingiltere konverter fisini gikarip geri donustdrin. Geri donustirme tavsiyesi almak igin yerel

baska cihazlarda kullanmay! denemeyin. makamlar veya satici ile gérisin.

Takilmis olan ingiltere konverter figini gikarip dogrudan ingiltere elektrik

sebekesi besleme prizlerine takmay! denemeyin.

< I0@EPe 9

Cevre Korumasi

Atik elektrikli Grtinler ve Li-iyon piller dahil olmak tizere piller
evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde
geri donustiriin. Geri dontstirme tavsiyesi almak icin yerel
makamlar veya satici ile gérisin.

ingiltere konverter figi hasar gérdigi takdirde yetkili bir Triton servis
merkezi ile temas edin.

Geri donustirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar veya
satici ile goérlgun.

Li-iyon batarya hucreleri geri donusturdlebilir ve evsel atiklar ile
birlikte atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri déntsttrdn.

c € igili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur (yalniz AB

modeli igin)
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Genel Giivenlik

UYARI Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara
ve talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir
yaralanmaya yol agabilir.

UYARI: Bu cihaz fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan
(cocuklar dahil) veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler
tarafindan kullaniimak icin degildir.

Tum uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek icin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan
(kablolu) elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el
aleti anlamina gelmektedir.

Calisma alaninin giivenligi

a) Galisma alanini temiz ve iyice aydinlatiimig halde tutun. Daginik
veya karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi
patlayici atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve
dumanlari tutusturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

c) Elektrikli aletleri calistinrken cocuklan ve izleyicileri uzakta
tutun. Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik glivenligi

a) Elektrikli el aletlerinin f|§ler| prlze uygun olmalidir. Fisi asla
higbir sekilde degisi 1. Topr (toprakli)
elektrikli el aletleri ile hlgblr adaptor f|§ kullanmay\n. Degisiklige
ugratiimamus figler ve fise uygun prizler elektrik carpmasi riskini

azaltir.

b) Borular, radyatérler, firinlar ve bt plari gibi topr
veya toprakh yiizeylere viicut ile temas etmekten kacginin.
Viicudunuz topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acik
birakmayin. Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini
arttirir.

d) Kabloyu yanls sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak,
fisi takmak veya cikarmak icin asla kabloyu kullanmayin.
Kabloyu is1, yag, keskin kenarlar veya hareketli parcalardan
uzak tutun. Hasar géren veya dtigtimlenen kablolar elektrik
carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda
kullanmaya uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekénda
kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir
kacak akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat
edin ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin, alkoliin
veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet
kullanmayin. Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir
yaralanmaya yol acabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin.
Gereken kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz glivenlik
pabucu, baret veya isitme koruyucu gibi koruyucu donanim
yaralanmalari azaltir.

c) El aletinin istenmeden calistirimasini 6nleyin. Gii¢c kaynagina
ve/veya batarya grubuna baglanmadan énce veya el aletini
toplayip tasimadan dnce diigmenin kapali oldugunu kontrol
edin. Elektrikli el aletlerini parmaginiz dligmenin tizerinde olacak
sekilde tasimak veya anahtar lizerinde iken elektrikli el aletlerine
enerji vermek kazalari davet eder.

d) Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini
veya kollarini ¢ikarin. E/ aletinin dénen bir kismina takili olarak
birakilan bir anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

e) Cok fazla ileriye n. D ginizi ve d i daima
uygun sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha
iyi kontrol edilmesini saglar.

f) Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin.
giysinizi ve eldi inizi hareketli parcalardan uzak
tutun. Hareketli parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun sagi
yakalayabilir.

g) Toz uzaklastirma ve toplama ina baglanti yap
icin cihazlar verilmis ise bunlari baglayip gereken sekilde

kullanmaya dikkat edin. Toz toplama olanaginin kullaniimasi toz ile
iligkili tehlikeleri azaltabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz icin dogru elektrikli el aletini
kullamin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha glivenli
sekilde ve gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

b) Diigme elektrikli el aletini acip kapatmiyorsa aleti kullanmayin.
Diigme ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir
edilmelidir.

c) Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlar
degistirmeden veya saklamadan 6nce aletin fisini gii¢
kaynagindan ve/veya batarya grubundan ¢ekin. Bu gibi dnleyici
guivenlik 6nlemleri elektrikli el aletinin kazara ¢aligtiriimasi riskini
azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulagsamayacagi
bir yerde saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice
bilmeyen kisilerin aleti kullanmasina izin vermeyin.

Elektrikli el aletleri egitim almamis kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

e) Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza
kacikhgi veya sikisma, parcalarda kirilma ve el aletinin
calismasin etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini
kontrol edin. £/ aleti hasar gérmiis ise kullanmadan énce tamir
ettirin. Kazalarin bircoguna iyi bakim yapiimayan el aletleri neden
olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin
olan iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve
daha kolay kontrol edilir.

g) El aletinin aksesuarlarini ve alet uclarini vb., calisma kosullarini
ve yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin. E/
aletinin amaglanan islemler disindaki isler icin kullaniimasi tehlikeli
durumlara yol agabilir.

Bataryali el aletlerinin kullanimi ve bakimi

a) Yalnizca lreticinin belirttigi sarj cihazi ile sarj edin. Bir batarya
paketi tipi igin uygun olan bir sarj cihazi baska bir batarya paketi ile
kullanildigi zaman yangin riskine yol agabilir.

b) El aletlerini yalnizca 6zel olarak belirlenmis batarya paketleri ile
kullanin. Bagska bir batarya paketi kullaniimasi yaralanma ve yangin
riskine yol agabilir

c) Batarya paketini kt zaman ter arasinda
temasa yol acabilecek kagit kiskaci, metal para, anahtar, ¢ivi,
vida gibi ve diger tiim kii¢iik metal nesnelerden uzak tutun.
Batarya terminallerinin kisa devre olmasi yaniklara veya yangina yol
agabilir.

d) Kotii kullanma kosullarinda bataryadan sivi figkirabilir; temas
etmeyin. Kazara temas edildigi takdirde su ile yikayin. Bu sivi
gézlere temas ettigi takdirde ayrica tibbi yardim isteyin. Bataryadan
figkiran sivi tahrige veya yaniklara yol agabilir.

Servis

a) El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak
ehliyetli bir tamirci tarafindan servis yapilmasini saglayin. Bu, e/
aletinin gtivenliginin stirddirilmesini saglar.

Vargel testere giivenligi
+ Aydinlatmanin yeterli olmasina dikkat edin

+ Bolgede ayagin takilip diisme tehlikesi bulunmamasina dikkat dikkat
edin

+ GOz korumasi ve titresime karsi koruyucu eldiven dahil olmak lzere
uygun guvenlik giysileri giyin

+ Yanici sivilarin veya gazlarin yakininda testere ile kesme isi
yapmayin

+ Testere ile kesmeye baslamadan 6nce gizli kablolar veya borular
bulunup bulunmadigini kontrol edin

+ Yalnizca tavsiye edilen bigaklari kullanin
+ Bigaklar keskin olmali ve catlak veya yamuk olmamalidir

+ Caligmaya baslamadan énce is pargasini kontrol ederek ¢ivi, vida
gibi gémdili pargalarin hepsini gikarin

+ Is pargasini dogru sekilde destekleyin ve baglayin

+  Silindir seklindeki ahsaplari keserken is pargasinin dénmesini
onleyecek mengeneler kullanin
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«  Elektrikli el aletlerini ¢alistirirken yalitilmis saplari kullanin. El aleti
gizli bir elektrik kablosunu kaza ile keserek elektrikli duruma geldigi
takdirde bu sap operatéri korur

« Testereyi kullanirken daima yan kenarlardan birisinde durun

« Bigagin yakinindaki testere talagini, yongalari veya ¢épti temizlemek
icin ellerinizi kullanmayin

«  Copleri veya kesilmis pargalari temizlemek icin asla bicagin
uzerinden uzanmayin

«  Bigak sikistigi takdirde makineyi glic kaynagindan ayirmadan asla
bicagi kurtarmaya ¢alismayin

« Bigag bir nesne kullanarak yavaslatmaya veya durdurmaya
calismayin. Bicagin kendiliginden durmasini bekleyin

« Testereyi kullanirken birisi seslendigi takdirde bakamdan énce islemi
tamamlayip el aletini kapatin

« El aletinde gevsek somun ve civata olup olmadigini periyodik
sekilde olarak kontrol edin ve gereken sekilde sikin

Kesici aksesuarin gizlenmis kablolara dokunabilecegi yerlerde
calisirken el aletlerini yalitiimis tutma yiizeylerinden tutun. Elektrikli
bir tele temas eden kesici aksesuarlar ve/veya tespit elemanlari
el aletinin agiktaki metal parcalarini elektrikli duruma getirerek
operatorii elektrik garpmasina neden olabilir.

Mengene veya baska bir uygun yéntem kullanarak is pargcasini dengeli
bir platforma sabitleyin. Is parcasini el ile tutmak veya viicuda
bastirmak saglam durmamasina ve kontroliin kaybedilmesine yol
acabilir.

Batarya Paketleri hakkinda UYARI

TEHLIKE — Batarya paketlerinin riskleri arasinda yanik tehlikesi ve
patlama tehlikesi de bulunmaktadir

DIKKAT — igini agmayin, sékmeyin, kirmayin, 60°C sicakligin izerine
Isitmayin veya ateste yakmayin. Atese atarak veya benzer sekilde elde
citkarmayin

DIKKAT — sarj edilebilir olmayan bataryalari sarj etmeyin

DIKKAT — bataryay! yalniz T12BC model sarj cihazi ile sarj edin.
Batarya sarj cihazinin glivenle kullaniimasi igin batarya sarj cihazinin
talimat kilavuzuna bakin

DIKKAT — dretici talimatlarini izleyin

Batarya sarj cihazi giivenligi

Batarya sarj cihazini dogru kullanin

« Bataryayi sarj etmeden 6nce bu el kitabinda batarya sarj cihazinin
kullanimi ile ilgili bolime bakin.

« $arj cihazini, tedarik edilenler disindaki bir batarya ile kullanmayin.
Batarya sarj cihazinizi temiz tutun; yabanci maddeler veya kir kisa
devreye yol acabilir veya hava deliklerini tikayabilir. Bu talimatlara
uyulmamasi asiri Isinmaya veya yangina neden olabilir

« Elektrik kablosu hasar gérdugi takdirde bir tehlike ortaya gikmamasi
icin retici, Ureticinin servis temsilcisi veya benzer ehliyete sahip
kisiler tarafindan degistiriimelidir

«  Cocuklarin cihaz ile oynamamasi igin gézlenmesi gerekir

Dikkat: Sarj edilebilir olmayan bataryalari sarj etmeyin

Bataryalan dogru kullanin

Bataryalari yalnizca temin edilmis sarj cihazini kullanarak sarj edin.
Yalnizca bu elektrikli el aleti ile temin edilen bataryalari veya tedarikgi
tarafindan tavsiye edilen diger bataryalari kullanin. Bataryalari temiz
tutun; yabanci maddeler veya kir kisa devreye yol acabilir. Bataryalari
sarj ettikten veya yogun sekilde kullandiktan sonra 15 dakika sogumaya
birakin. Bu talimatlara uyulmamasi asiri isinmaya veya yangina neden
olabilir.

Bataryalar kullanimda degilken oda sicakliginda (yaklasik 20°C)
saklanmalidir. Bataryalarin depoda kazara kisa devre yapmamasina
dikkat edin.

Batarya ve sarj cihazi giivenlik dzellikleri

Bataryada ve sarj cihazinda, sarj veya kullanim sirasinda tetiklenebilen

bazi gilivenlik 6zellikleri bulunmaktadir:

« Asir sarj korumasi: Batarya tam sarj kapasitesine ulagtigi zaman
sarj cihaz otomatik olarak kapanarak bataryanin dahili pargalarini
korur

« Asiri desarj korumasi: Bataryanin tavsiye edilen en dustk gtvenli
voltajdan fazla bosalmasini énler

+ Asiriisinma korumasi: Galistirma sirasinda batarya ¢ok 1sindigi
takdirde sensor el aletini kapatir. El aleti cok ytklendigi veya
cok uzun sire kullanildigr takdirde bu meydana gelebilir. Ortam
sicakhigina bagh olarak 30 dakikaya kadar sogutma siiresi
gerekebilir

+  Asin yik korumasi: Batarya fazla yiklendigi veya maksimum akim
cekisi asildigi zaman batarya gegici olarak durarak dahili pargalari
korur. Akim gekisi giivenli normal bir diizeye déndugi zaman
batarya tekrar normal sekilde ¢calismaya baglar. Bu bir kag saniye
strebilir

« Kisa devre korumasi: Bir kisa devre olmasi halinde batarya
calismay! hemen durdurarak bataryanin veya el aletinin zarar
gérmesini énler

+ UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigr zaman bu
el aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine
sahip bir Kagak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

Kullanim amaci

Triton T12RS gok amagli kablosuz bir vargel testeredir. Bu el aleti
optimum olarak ahgap kesmek igin dlizenlenmistir ama uygun bir bigak
takildigi zaman diger pek ¢ok malzemeyi de kesebilir.

El aletinizin ambalajinin acilmasi

+ El aletinizin ambalajini dikkatle acin ve muayene edin. Tim
ozelliklerini ve fonksiyonlarini iyice 6grenin

« El aletinin tim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda
bulunduklarini kontrol edin. Eksik veya hasarli pargalar oldugu
takdirde bu aleti kullanmaya baslamadan énce bunlarin
degistirilmesini saglayin

Kullanmadan once

+ Tedarik edilen batarya paketi dusiik sarj dlizeyi ile sevk edilmistir.
Kullanmadan 6nce bataryalari sarj edin

Batarya sarj cihazinin kullaniimasi

+ Sarj sirasinda Batarya Sarj Cihazi (13) ve Batarya (9) 1sinabilir. Bu
normaldir ve bir sorun oldugu anlamina gelmez

+ Batarya Sarj Cihazini olanakli oldugu stirece normal oda
sicakliklarinda kullanin. Asiri isinma olmamasi icin Batarya Sarj
Cihazini 6rtmeyin ve bataryayi dogrudan glines isiginda veya isi
kaynaklarinin yakininda sarj etmeyin

Batarya gereken sekilde sarj olmuyorsa:

« Elektrik prizine bir lamba veya bagka bir cihaz takarak prizdeki akimi
kontrol edin

+  $arj sorunlari devam ettigi takdirde Bataryayi (9) Batarya Sarj
Cihazini (13) ve bir elektrikgiye veya elektrikli el aleti teknisyenine
kontrol ettirin

Bataryanin sarj edilmesi

1. Batarya Cikarma Tirnaklarina (8) basarak Bataryay! (5) el aletinden
cikarin

2. Bataryayi Batarya Sarj Cihazina (13) takin. Bataryayi takarken ¢ok
fazla kuvvet uygulamayin. Yerine kolayca girmedigi takdirde dogru
sekilde takmiyorsunuz demektir

3. Baslangicta Bataryanin durumu degerlendirilecedi icin yalnizca yesil
LED 11k yanip sénebilir. Sarj sirasinda kirmizi LED yanar ve yesil
LED KAPALI olur.

4. Batarya tamamen sarj oldugu zaman kirmizi LED KAPANIR ve yesil
LED yanar.

5. Batarya Sarj Cihazi sarj sirasinda Bataryanin durumunu sirekli
olarak izler

6. Batarya tamamen sarj oldugu zaman en kisa zamanda bataryayi
cikarin

7. Batarya Sarj Cihazini glic kaynagindan ayirin ve gocuklarin
erisemeyecegi sekilde temiz ve kuru bir ortamda saklayin
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« Daha yeni bosalmis bir batarya i¢in normal sarj stiresi normal
sicaklikta yaklasik 1 saattir. Bu kosullarin disinda sarj stresi
degisecektir

« Tekrar sarj etmeden énce Batarya tamamen bosaltmaniz
gerekmez ama tamamen sarjli durumdaki bir bataryayi tekrar sarj
etmemelisiniz

« Bataryayi kullanmak icin batarya sarj islemini her an
durdurabilirsiniz. Sarj cihazi normal kosullar altinda yiiksek bir hiz ile
sarj yapar ama Batarya tam sarj haline geldikge sarj hizini dustrir.
1/2 saat sonra %80 sarj elde edilir.

3,0 Ah Yiiksek Kapasiteli Batarya (istege bagh

aksesuar)

- Iki kat kapasite saglayan istege bagl yiiksek kapasiteli bir Batarya
bulunmaktadir. Ayrica testerenin dikey durmasini saglar ve bazi
isler icin bu avantajli olabilir. Yiiksek kapasiteli batarya i¢in tam sarj
sUresinin yaklasik 2 saat olduguna dikkat ediniz.

Batarya $Sarj Tablosu
Kirmizi LED Yesil LED

Sarj cihazinin fisi takilmis KAPALI Yanip

sénuyor
Sarj cihazi batarya paketini KAPALI Yanip
degerlendiriyor sonuyor
Hizl sarj ACIK KAPALI
Cok fazla bosalmig batarya Yanip sontyor KAPALI
paketi i¢in yavas sarj
Anormal batarya sarj sicaklig Yanip séniyor KAPALI
Tam sarj olmus KAPALI ACIK
Batarya paketini veya sarj cihazi Yanip séntyor | Yanip
arizasl soénlyor
Anormal sicaklik ACIK ACIK

NOT: Batarya Sarj Cihazindaki 1siklar yukaridaki tabloya gére
yanmadigi veya bir ariza durumu gosterdigi takdirde:

« Bataryanin Batarya Sarj Cihazina iyice oturup oturmadigini kontrol
edin

« Tum baglantilari kontrol edin ve sebeke elektriginin agik olup
olmadigina bakin

ilk sarj
- ik sarj, bataryada mevcut sarja bagl olarak degisecektir.

Bataryanin, Batarya Sarj Cihazi lizerinde gosterilen sekilde
tamamen sarj olmasini bekleyin

+ Batarya bosaldiktan sonra, bunu izleyen 4-5 kullanim igin,
Batarya Sarj Cihazindaki LED isiklarinin gésterdigi sekilde
Bataryay! tamamen sarj edin. Béylece Bataryanin tam performans
gostermesini saglamis olursunuz

+ Bundan sonraki tam sarjlar yaklasik 1 saat alacaktir ama Batarya
yalniz yariya kadar bosaldigi zaman da tekrar sarj edilebilir
Bataryanin tekrar sarj edilmesi

«  Lityum-iyon batarya kullanildiktan sonra sarj edilmeden énce
sogumaya birakilmalidir

« $arj cihazina sicak bir batarya takilmasi durumunda her iki LED
birden yanar. Sarj cihazi ancak batarya yeteri kadar soguduktan
sonra sarj yapmaya baslar (bu bir kag dakika strebilir)

Bataryanin takilmasi

« Bataryanin Batarya Sarj Cihazina kolayca girmesi gerekir. Bataryayi
takmak gli¢ oluyorsa Bataryanin ve kontaklarin durumunu kontrol
edin

Batarya - hizmet siiresi

+ Her sarj déngiistinde hizmet sliresi is yikintn tipine baghdir. Bu
el aletinin Batarya Sarj Cihazi ve Batarya uzun ve sorunsuz bir
calisma émri saglayacak sekilde tasarlanmistir. Batarya Sarj Cihazi
Bataryanin durumunu akilli sekilde izler ve bataryanin durumuna
gore ideal sarj hizini seger. Bataryay asiri sarjdan veya ¢ok yliksek
sarj hizindan korur. Ancak tiim bataryalar gibi zamanla performans
duger.

Batarya émriinii en yiiksege ¢ikarmak icin:

« Bataryanizi serin bir yerde saklayin ve sarj edin. Normal oda
sicakliginin altindaki veya Ustiindeki sicakliklar bataryanin 6mrind
kisaltir

+ Lityum-iyon bataryalari asla bosalmis olarak saklamayin.
Bosaldiklari zaman hemen sarj edin. Uzun sire saklamak icin
tamamen sarj edin

« Tum bataryalar yavas yavas sarj kaybeder, hatta lityum-iyon
bataryalar bile, ama bosalma hizi cok yavastir. El aleti kullaniimadan
uzun stre saklanacak oldugu takdirde bataryay! (¢ veya doért ayda
bir sarj edin ve bataryay| saklamadan énce elektrikli el aletinden
ayirin. Boyle yapmak lityum-iyon bataryanin saklandigi stire
boyunca zarar gérmesini 6nler

Bicagin takilmasi

UYARI: Bigaklari gikarmadan ve takmadan 6nce Bataryay! daima
cikarin

UYARI: Bigaklari tutarken daima uygun eldiven giyin

UYARI: Kesilecek malzeme icin daima dogru bigak tirtini takin. Kesilen
malzeme igin tasarlanmis olmayan yanlis bigaklar kullanmak son
derece tehlikelidir.

1. Bigak Kiskaci (11) carkini Sekil A'da ve carkin sag tarafinda
gosterildigi gibi tamamen cevirin. Boylece bigak kiskag mekanizmasi
acilir ve Bigak Yarigina (12) bigak takilabilir ve sokiilebilir

2. Bigagi Bigak Yarigina dogru yonde sokun. Normal yon olarak bigagin
disleri asagiya bakar ancak bazi uygulamalarda disler yukariya
bakabilir

3. Bigak Kiskaci carkini agin

3. Bigagi ¢cekerek saglam oldugunu kontrol edin. Yerine saglam sekilde
kilitlenmemis ise yukaridaki yontemi tekrarlayin

Notlar

« Bu vargel testerede standart 2" iniversal sapli testere bicaklar
kullaniimaktadir

« Vargel hareketi strokunun her asamasinda Pabucun (1) 6tesine
uzanan ve is pargasi igin yeterli uzunlukta olan bir bigak boyu
segin. Bigagin ucu Vargel hareketinin hi¢ bir asamasinda is pargasi
govdesinin iginde olmamalidir (Sekil C'ye bakin)

« Kinlan bigaklari ¢gikarirken bigagin kirildigi yerdeki kesin metale cok
dikkat edin. Bigagi ¢ikarmak igin gerektigi takdirde pense kullanin

« Toz, ahsap talasi ve metal talasi, kiska¢ mekanizmasinin ariza
yapmasina neden olabilir. Boyle oldugu takdirde bigagi ¢ikarin ve
kiska¢ mekanizmasini agik durumda tutun. Vakum kullanarak veya
Bigak Yarigina (12) kuru basingli hava ufleyerek mekanizmadaki
parcaciklari temizleyin.

+ Tozu gevsetmek igin Bigak Kiskaci (11) carkini ileri-geri blikmek
gerekebilir — bunu yaparken yarik asagiya bakmalidir. Temizlik
yaptiktan sonra Bigak Kiskaci mekanizmasina kuru grafit esasli bir
yaglayici siriin

Kullanilmasi

ONEMLIDIR: Bu el aletini kullanmadan énce bu el kitabina yukaridaki
onemli gtivenlik bilgilerini okuyun.

Testerenin Tutulmasi

Bu el aleti olanakli olan yerde ve 6zellikle malzemeden disariya ¢iktigi
kesme islemi sonunda iki el ile saglam sekilde tutulmalidir.

1. Tetigi (6) kolayca kullanacak ve serbest birakacak sekilde Ana Sapi
(7) bir el ile tutun.

2. Diger elinizi kullanarak Destek Sapi (3) vasitasi ile el aletine destek
saglayin. Parmaklarinizin st tarafta ve bagparmaginizin alt tarafta
olmasi rahat bir pozisyondur. Eliniz bigaga dogru El Koruyucunun (2)
otesine gegmemeli, El Koruyucunun gerisindeki oyukta bulunmalidir
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3. Elaletini he zaman iki el ile tutmak olanakli olmaz. Ama olanakli
oldugu zaman boyle yapmak énemlidir

Acma ve Kapatma
« Testereyi caligtirmak igin Tetige (6) basin
« Bigagin hizini kontrol etmek igin Tetikteki basing arttirilir veya azaltilir

« Testereyi durdurmak igin bigagi is parcasindan ¢ikarin ve sonra tetigi
birakin

Not: Tetige her basildiginda dahili Calisma Isigi (10) ¢alisma alanini
aydinlatir

Tetik Kili

«  Tetik Kilidi (5) kilitli oldugu zaman el aletinin ¢alismasini énler. Tetigin
kilidi agmak igin Tetik Kilidinin ‘kilit agik’ sembolil bulunan tarafina,
kilitlemek igin de ‘kilitli * semboll bulunan ters tarafa basin. El aleti
kullanildiktan sonra kaza ile ¢alismamasi igin Tetik Kilidi ‘kilitli’
duruma getiriimelidir

Not: Tetik Kilidi kaza ile ¢alistirmay énlemek igin bir glvenlik 6zelligidir:
el aletinin surekli calisir durumda olmasini saglamaz.

Testere ile Kesme

UYARI: Motor Hava Delikleri (4) motorda uretilip gelen sicak havanin

el aleti gbvdesinden ¢ikmasini saglar ve kapanmamalidir. Toz, ahsap
yongalari ve metal talasi Motor Hava Deliklerini tikayabilir agiri sicaklik
korumasi ¢alistigl takdirde testerenin kapanmasina yol agabilir. Metal
kesme sirasinda gikan metal talaglari testereye girdigi takdirde kalici
hasara yol agabilir. Toz, ahsap yongalari ve metal talasi birikmesine izin
vermeyin. Bir vakum temizleyici kullanarak ¢alisma alanini ve ézellikle
sikigik yerleri temiz tutun.

Dahili Giivenlik Ozellikleri

Batarya tamamen bosalmadan énce testere calismayi durdurur. Bu
nedenle Batarya az sarjli iken el aletinin gii¢ veya uzun sireli kesme
isleri icin kullanilmasi tavsiye edilmez.

Bataryayi ve motoru korumak icin dahili asiri akim korumasi ve asiri
sicaklik korumasi bulunmaktadir. Bu 6nlemler kesme islemi sirasinda
testereyi kapatabilir. El aletini ¢alistirmadan énce Motor Hava
Deliklerinin acik oldugu kontrol edilmelidir. El aleti dokunulmayacak
kadar 1sindigi takdirde asiri sicaklik koruma islevi ¢alisabilir.

Kesme islemi sirasinda testere durdugu takdirde testereyi daima
saglam sekilde tutun.

Testerenin Yerlestirilmesi ve Bicak Digleri

Testere kullanilirken Pabug (1) dogru sekilde yerlestirilmelidir. Pabug ile
is pargasi arasinda bogluk olmamalidir (Sekil D’ye bakiniz). Olanakli ise
is parcas| oynamayacak sekilde iyice sabitlenmelidir.

Pabug en iyi sekilde ¢alismasi, vargel hareketi sirasinda bicak Pabuca
dogru geri donerken kesme yapilacak sekilde tek kesme ydnine sahip
bigaklar ile gergeklesir.

Sekil E'de gesitli dis konfiglirasyonlari gdsterilmisgtir.

(A) genel amagli iki-yonli kesme yapar ve ¢alilardaki veya agaglardaki
dallar igin uygundur. Hizli keser ancak kesme yaptigi vargel hareketinin
bir béliimlinde dali Pabugtan (1) uzaga dogru iter.

(B) gok kiigiik dis adimina sahip, metal igin uygun bir dis
konfigrasyonudur. Her kesme hareketinde gok az talas alir ve normal
olarak tek yonliidiir. Ornegin, bir boruyu keserken vargel yapan testere
boruyu pabugtan uzaga dogru itmez

(C) tipik bir tek yonli ahsap testere bicagidir. Testereden uzaklagirken
degil testere dogru donis yaparken keser

Tek yonli ve iki yonli testere bicaklari arasindaki fark ve her tipi ne
zaman kullanmak gerektigi bilindigi takdirde vargel testere daha gtivenli
ve daha etkili sekilde kullanilir. ki yénli testere bigaklarini yalnizca
bunlari kullanmak guvenli oldugu zaman kullanin. Hizl bir kesme
etkisine sahip bazi yiiksek performansli bicaklar tek yonlii kesme
hareketine dayanabilecegi gibi bazi bicaklar da siva gibi malzemeler
icin tasarlanmistir.

Testereyi iki el ile tutmak olanakli olmadigi zaman daima tek yonli bicak
kullanin.

Genel kesme

1. Kesme hattini isaretleyin

2. Kesilecek malzemenin saglam durmasina dikkat edin. Kiiglik parcalar
bir mengene ile tutulmali veya bir ¢alisma tezgahina kistiriimalidir

3. Bir eliniz Ana Sapta (7) ve bir eliniz Destek Sapinda (3) olmak tizere
testereyi her iki eliniz ile saglam sekilde tutun ve Destek Sapini tutan
elin her tarafinin EI Koruyucunun (2) gerisinde kalmasina dikkat edin

4. Bigagi engelleyen hi¢ bir sey bulunmamasina dikkat edin
5. Tetigi (6) cekin ve bigagin tam hiza ulasmasini bekleyin
6. Pabucu (1) is parcasina yaslayin ve kesmeye baslayin

DIKKAT: Yalnizca testerenin kesmeye devam edecegi kadar bir basing
uygulayin. Zorla kesmeye zorlamayin: isin yapilmasini bicaga ve
testereye birakin

UYARI: Bicag: egecek veya blikecek kadar asiri basing uygulamak
bicag kirabilir ve testere mekanizmasinda ilave yik ve asinma ortaya
cikarir. Bu durum Bataryanin (9) ¢alisma stresini ve testerenin émrini
kisaltir

Daldirma Yolu ile Kesme

Not: Daldirma kesme, metaller ve seramikler i¢in veya benzer
yogunluga sahip malzemeler veya ¢ok puriizslz ylzeyler igin uygun
degildir.

is parcalarinin kenar taraflarindan baglayarak kesme yapmak olanakli
olmadigi zaman bir girig yapmak i¢in daldirma kesme yontemi
kullanilabilir. Bu durumda, testereyi yavasga egmek icin dikkatli bir
kontrol gerekir.

1. Bigak diglerinin yaninda maksimum Pabug (1) uzunlugu kalacak
sekilde, digler asagiya bakmak Uizere malzeme icin dogru bigagi
takin.

2. Sekil F'de gosterildigi gibi Pabucu mentese/egme noktasi olarak
kullanin

3. Bigag, vargel hareketinin 12,2 mm’lik strokuna izin verecek sekilde
is pacasindan yeteri kadar uzakta tutun ve sonra Tetige (6) basarak
calistirin

4. Bigagin ylzeyden iceriye dogru kesme yapmasini saglayacak
sekilde testereyi dikkatle ve yavasca egin ve Skeil G'de gosterildigi
gibi bicak diger taraftan ¢ikincaya kadar testereyi saglamca tutun

Notlar:

+ Malzemenin kenarindan giris yapilan kesmeye girilmesine elverecek
miktarda malzeme kesilinceye kadar, giris yapilarak kesilmis ayni
oluga tekrar girmek icin ayni dalma teknigini kullanin

+ Bigak yliziinden veya malzeme sert oldugu icin bu teknik basarisiz
oldugu takdirde, giris kesmesi yapmak icin metal igin kullanildigi
gibi daha geleneksel bir yobntem gerekecektir. Bicaktan daha genis
bir delik veya birbirine bagl ¢ok sayida delik delin ve delinmis
deliklerden kesmeye baslayin

Metal kesme

UYARI: Metal kesme islemi bicak, testere ve malzeme icin yiiksek
sicakliklar ortaya gikarabilir

Vargel testere ¢elik sac, boru, ¢elik cubuklar, aliiminyum, piring ve bakir
gibi metalleri kesebilir

+ Olanakli oldugu takdirde is parcasini saglam sekilde mengeneye
baglayin ve titresimi azaltmak igin kistirma noktasinin yakinindan
kesin

« Metal kesme bigaklari kullanin ve is parcasi saglam sekilde
mengeneye baglanmadigi siirece tercihen tek yonli bigak takin

« Bigagi egmemeye ve biikmemeye dikkat edin ve kesme hareketini
zorlamayin

« Testere ile metal ve celik keserken kesme yagi kullanarak kesilen
yeri yaglayin. Bu durum bigagi sogutur ve bigagin émriinii uzatir

+ Olanakli ise is pargasini bir mengeneye kistirin ve konduit boru veya
kosebent demir keserken mengenenin yakinindan kesin

« Cok ince sac metal kesmek igin, titresimi ve metalin yirtiimasini
onlemek amacit ile sact lif levha veya kontrplak arasina sikistirin ve
bu tabakalari mengene ile sikistirin

Aksesuarlar

+ Triton saticinizda T12B 1,5 Ah batarya, T12HCB 3 Ah batarya ve
T12BC batarya sarj cihazi dahil olmak tzere bir dizi T12 aksesuari
bulunmaktadir. Triton T12 elektrikli el aletlerinin hepsinde ayni
bataryalar ve batarya sarj cihazi kullanilir

+ . Yedek parcalar Triton saticinizdan veya www.toolsparesonline.com
adresinden gevirim ici olarak satin alinabilir
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Bakim

« Bu el aleti bu siniftaki en iyi bilesenler kullanilarak dretilmig
ve el aletini ve bilesenlerini koruyan en yeni akilli devrelerden
yararlaniimistir. Normal sekilde kullanildigi zaman uzun bir ¢alisma .

omrine sahip olacaktir

Temizleme

+ Makinenizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ parcalarin hizla
asinmasina yol agar ve makinenin hizmet 6mrin kisaltir.
Makinenizin gévdesini yumusak bir firca veya kuru bez ile temizleyin.
Var ise temiz ve kuru basingl hava kullanarak havalandirma

deliklerini tfleyin

Saklama

Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini
atarken daima ulusal ydnetmelikleri izleyin.

Elektrikli el aletlerini ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi

(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

+  Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bolgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin

« Bu aleti ve aksesuarlari kullandiktan sonra muhafazasinin iginde
cocuklarin erisemeyecegi sekilde kuru, glvenli bir yerde saklayin

Sorun giderme

« Li-iyon batarya hiicreleri evsel atiklar ile birlikte atiimamalidir.
Bolgenizde bir Li-iyon batarya d¢
takdirde yerel makamlara veya orijinal Ureticiye danisarak Li-iyon
bataryalarin atilmasi hakkinda tavsiye alin.

tirme merkezi bilmediginiz

Problem

Muhtemel nedeni

Goziimii

Kirmizi LED yanmiyor ve Batarya (9) sarj
olmuyor

Batarya iyi yerlesmemistir

Bataryay! tekrar dogru sekilde takin

Batarya Sarj Cihazinda (13) elektrik yoktur

Sebeke baglantisini tekrar kontrol edin

Batarya kapasitesi dustk

Batarya tam sarj olmamaktadir

Yesil LED yanincaya kadar bekleyin

Batarya 100 defadan fazla sarj edilmistir ve
kapasite dlismeye baglamistir

Bu durum bataryalar igin normaldir. Triton
saticiniz ile temas ederek yedek bir batarya
satin alin

Testere ¢calismaya baglamiyor (Tetik (6)
hareket etmiyor)

Tetik Kilidi (5) kilitlenmigtir

Tetik Kilidini kilit agtk duruma getirin

Tetige basildigi zaman testere ¢alismaya
baglamiyor

Batarya tamamen bosalmistir

Bataryay tekrar sarj edin veya tam sarjli bir
batarya ile degistirin

Batarya kusurludur

Bataryayi degistirin

Testere kusurludur

Triton saticiniz veya yetkili servis merkeziniz
ile temas edin

Kesme hareketi zayif

Bigak asinmistir veya yanlistir

Bicagi degistirin

Bigak malzeme igin uygun olmasina ragmen,
malzeme, takilmig olan bigak ile birlikte
testerenin yetenegini étesindedir

Testere motorundaki yiki azaltmak igin
bigag daha ince dis adimli bir bigak ile
degistirin

Baglanmamis bir is pargasini keserken ig
parcasi titriyor ve kesme islemi ile birlikte
hareket ediyor

Pabug (1) ile is parcasi arasinda bosluk vardir

Bosluk kalmamasini saglayin, Sekil D’ye
bakin

Bigak iki yonludur

Bigagin esasen malzemeyi Pabuca (1)
dogru iterken kesmesi icin tek yonlu bir bicak
kullanin

Bigagin dis adimi gok kabadir

Her vargel hareketinde daha az talag alinmasi
ve daha plrlzsiiz kesme yapilmasi i¢in daha
ince bir dig adimi kullanin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek lizere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler
hig bir tiginci tarafa iletilmeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: ! /

Model: T12RS Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki

Tamimlama kodu: 103935/ T12RS
Aciklama: 12 V Vargel Testere

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+ Makine Direktifi 2006/42/EC

EMC Direktifi 2004/108/EC

RoHS Direktifi 2011/65/EU

EN60745-1 - EN60745-2-11

EN60335-1 « EN60335-2-29

EN 62233 « EN 55014-1

EN 55014-2 « EN 61000-2-2

EN 61000-2-3 + EN 62321

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL sire
iginde hatali malzemeler veya isgilik yziinden herhangi bir parganin
kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatall pargayi tcretsiz olarak tamir
edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu Griini satin alan
kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim i¢in gegerli olmadigi gibi normal aginmayi ve
yipranmay! veya kaza, kétlye kullanma veya yanlis kullanma yizinden
olusan hasari icermez.

* 30 giin iginde gevirim ici olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd.

Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools

s

Ureticinin adi ve adresi:

Tarih: 13/08/14

imza:

=

Bay Darrell Morris

Sorumlu Mudur

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:
Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Birlesik
Krallik.
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